
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 9616, 9620, 9621, 9622,

9623, 9625, 9629, 9630, 9633, 9635, 9639, 9643, 9646

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και αναφορών – ερωτή-

σεων:
α) Προς τον Υπουργό Υγείας: 
i. µε θέµα: «Πραγµατική διαθεσιµότητα σε κλίνες Μονάδων

Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ)», σελ. 9619
ii. µε θέµα: «Να ανακληθεί η απόφαση για την κατάργηση

κλινών ΜΕΘ non covid του Νοσοκοµείου ΚΑΤ και την ανά-
πτυξη κλινών ΜΕΘ covid χωρίς το αναγκαίο προσωπικό και
εξοπλισµό», σελ.  9621

iii. µε θέµα: «Διαφάνεια και τήρηση της νοµιµότητας - Να
σταµατήσει ο εµβολιασµός ηµετέρων», σελ. 9624

β) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων:

i. µε θέµα: «Οφειλόµενες εργοδοτικές εισφορές πρώην
Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ) για την ασφάλιση
των υπαλλήλων του, µηχανικών - παλαιών ασφαλισµένων,
χρονικού διαστήµατος 2007-2013», σελ. 9625

ii. µε θέµα: « Άµεσα µέτρα, για την προστασία της υγείας
και της ζωής των εργαζοµένων µε υποχρέωση των επιχειρή-
σεων για εφαρµογή των ενδεδειγµένων µέτρων για τη µη δια-
σπορά του κορωνοϊού», σελ. 9627

iii. µε θέµα: «Κατάργηση µείωσης της εθνικής σύνταξης
των µελών της ελληνικής µειονότητας της Αλβανίας και των
οµογενών από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής  Ένωσης»,
σελ. 9629

iv. µε θέµα: «Τήρηση κανόνων υγιεινής και ασφάλειας στη
Βιοµηχανία Φωσφορικών Λιπασµάτων Νέας Καρβάλης Καβά-
λας και στις διάδοχες εταιρείες», σελ. 9631

γ) Προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού µε θέµα:
« Άµεσα µέτρα στήριξης των σωµατείων και των αθλητών για
την επανεκκίνηση της αθλητικής δραστηριότητας», σελ. 9633

δ) Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων:
i.  µε θέµα: «Η Εθνική Παλιγγενεσία ξαναγράφεται από

τους µαθητές µας», σελ. 9635
ii. µε θέµα: «Ποιος διοικεί τα σχολεία; Το Υπουργείο Παι-

δείας ή ο ρατσισµός και η µισαλλοδοξία;», σελ. 9637 
iii. µε θέµα: «Προβλήµατα στις εκπαιδευτικές δοµές στο Ει-

δικό Κατάστηµα Κράτησης Νέων Αυλώνα», σελ. 9639
iv. µε θέµα: «Υπάρχει υποδιευθυντής σχολικής µονάδας

στο κέντρο της Θεσσαλονίκης που έχει καταδικαστεί τελεσί-
δικα για σεξουαλική παρενόχληση και βρίσκεται ακόµα στη
θέση του;», σελ. 9641

ε) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας: 
i. µε θέµα: «Χιλιάδες απροστάτευτα νοικοκυριά από την

πρόσφατη κακοκαιρία «Μήδεια» στην Περιφέρεια Αττικής»,
σελ. 9643

ii. µε θέµα «Σκανδαλώδης έγκριση του Επιχειρησιακού Σχε-
δίου της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης ΑΕ από το Διοικητικό
Συµβούλιο (ΔΣ) του Ελληνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης
(ΕΟΑΝ)», σελ. 9644

iii. µε θέµα: «Τα ερωτήµατα παραµένουν: Πώς εξασφαλί-
ζεται το δηµόσιο συµφέρον στην προµήθεια εξοπλισµού για
τη Διαλογή στην Πηγή του Ειδικού Διαβαθµιδικού Συνδέσµου

Νοµού Αττικής (ΕΔΣΝΑ)», σελ. 9646
iv. µε θέµα: «Αδράνεια και αδιαφορία για το Σέιχ-Σου από

την πολιτεία και τους εµπλεκόµενους µε αυτό Δήµους», σελ.
9648

v. µε θέµα: «Εύβοια: Οκτώ νέα αιολικά πάρκα σε προστα-
τευόµενες περιοχές. Χωρίς τέλος η εκτροπή από την ευρω-
παϊκή νοµοθεσία, παρά τις καταδίκες», σελ. 9650

vi. µε θέµα: Ναύπλιο -  Έντονη δυσοσµία από την ανεξέ-
λεγκτη ρύπανση του υγροτόπου Νέας Κίου», σελ. 9651

vii. µε θέµα: «Ερηµίτης Κέρκυρας: Χωρίς τέλος η κατα-
στροφή της φύσης», σελ. 9653

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση σχεδίων νόµων: 
i. Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,

Εξωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης,
Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας, Επικρατείας και οι
Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, Εξωτερικών και Εσωτερικών κατέθεσαν στις
5/3/2021 σχέδιο νόµου «Κύρωση της Απόφασης (ΕΕ ΕΥΡΑ-
ΤΟΜ) 2020/2053 του Συµβουλίου της 14ης Δεκεµβρίου 2020
για το σύστηµα των ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής  Ένωσης
και για την κατάργηση της απόφασης 2014/335/ΕΕ ΕΥΡΑ-
ΤΟΜ και άλλες διατάξεις», σελ. 9619

ii. Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Οικονοµικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών, Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας,
Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Υπο-
δοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Επικρατείας, οι Αναπλη-
ρωτές Υπουργοί Οικονοµικών και Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων, Εξωτερικών, Υγείας, Εσωτερικών και ο Υφυπουργός
Προστασίας του Πολίτη κατέθεσαν στις 5/3/2021 σχέδιο
νόµου «Κύρωση Επενδυτικής Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Μονοπρόσωπης Ανώνυµης Εται-
ρείας µε την επωνυµία «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ» και συναφείς διατάξεις, σελ. 9619

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ
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Αθήνα, σήµερα στις 8 Μαρτίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
11.11’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα τα εξής:
Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξω-

τερικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Υποδοµών
και Μεταφορών, Ναυτιλίας, Επικρατείας και οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών
και Εσωτερικών κατέθεσαν στις 5-3-2021 σχέδιο νόµου: «Κύ-
ρωση της Απόφασης (ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ) 2020/2053 του Συµβουλίου
της 14ης Δεκεµβρίου 2020 για το σύστηµα των ιδίων πόρων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και για την κατάργηση της απόφασης
2014/335/ΕΕ, Ευρατόµ και άλλες διατάξεις».

Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Οικονοµικών, Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών, Παιδείας και Θρησκευµά-
των, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Πολιτισµού
και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Υποδοµών και Μετα-
φορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Οικονοµικών και Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών,
Υγείας, Εσωτερικών και ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη
κατέθεσαν στις 5-3-2021 σχέδιο νόµου: «Κύρωση Επενδυτικής
Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Μονο-
πρόσωπης Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ
ΧΡΥΣΟΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ
ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ» και συναφείς διατάξεις».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Προτού ξεκινήσουµε µε τις επίκαιρες ερωτήσεις οι οποίες θα
συζητηθούν σήµερα, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι δεν θα συ-
ζητηθούν οι εξής δύο επίκαιρες ερωτήσεις, κατόπιν συνεννόη-
σης:

Η πρώτη µε αριθµό 511/1-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Λαµπρόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Δασικοί χάρτες» και η όγδοη µε αριθµό
503/1-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε

θέµα: «Τα αναγκαία έργα διαχείρισης υδάτων στον Νοµό Χα-
νίων».

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων, ο κ. Κουτνατζής, ενηµερώνει το Σώµα ότι οι
επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν σήµερα είναι οι εξής: 

Οι υπ’ αριθµόν 486/28-2-2021, 490/1-3-2021, 491/1-3-2021,
492/1-3-2021 και 494/1-3-2021 επίκαιρες ερωτήσεις και οι υπ’
αριθµόν 1658/11-11-2020 και 3663/462/28-1-2021 ερωτήσεις
(κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής) θα
απαντηθούν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Κωνσταντίνο Σκρέκα.

Οι υπ’ αριθµόν 489/1-3-2021, 502/1-3-2021 και 506/1-3-2021
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Αναπληρωτή
Υπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη.

Οι υπ’ αριθµόν 481/25-2-2021, 484/26-2-2021 και 510/1-3-2021
επίκαιρες ερωτήσεις και η υπ’ αριθµόν 3493/22-1-2021 ερώτηση
(κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής) θα
απαντηθούν από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Ζωή Μακρή.

Οι υπ’ αριθµόν 487/1-3-2021, 499/1-3-2021 επίκαιρες ερωτή-
σεις και οι υπ’ αριθµόν 3650/461/28-1-2021 και 3685/29-1-2021
ερωτήσεις (κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της
Βουλής) θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου.

Η υπ’ αριθµόν 500/1-3-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Ελευθέριο Αυ-
γενάκη.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της έβδοµης µε αριθµό 489/1-3-
2021 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρ-
γολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πραγµατική διαθεσιµότητα σε κλίνες
µονάδων εντατικής θεραπείας (ΜΕΘ)».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Πουλά -καθώς και στις πρώτες
ερωτήσεις για σήµερα- θα απαντήσει ο παρευρισκόµενος -όπως
πάντα- Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντοζαµά-
νης.

Ορίστε, κύριε Πουλά, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πριν ξεκινήσω την τοποθέτησή µου για την επί-

καιρη ερώτηση, θα ήθελα να καταδικάσω εδώ, από το Βήµα της
Βουλής, τα χθεσινά επεισόδια αστυνοµικής βίας στη Νέα
Σµύρνη. Τέτοιες συµπεριφορές είναι ντροπιαστικές για την Κυ-
βέρνηση και για τη χώρα, ανεξαρτήτως των συνθηκών που βιώ-
νουµε. Μην κρυβόµαστε πίσω από ΕΔΕ. Οι πολίτες έχουν
καταλάβει τις πρακτικές της Κυβέρνησής σας, που µε µαθηµα-
τική ακρίβεια µας οδηγούν σε έναν φαύλο κύκλο βίας και σε φαι-
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νόµενα διχασµού της ελληνικής κοινωνίας. 
Έρχοµαι τώρα στην επίκαιρη ερώτηση.
Το τελευταίο χρονικό διάστηµα η πίεση που δέχονται οι κλίνες

ΜΕΘ στην Αττική έχει φτάσει στο απροχώρητο, λόγω της διατή-
ρησης των κρουσµάτων του κορωνοϊού σε εξαιρετικά υψηλά επί-
πεδα, αλλά και της καθηµερινής αύξησης των διασωληνώσεων
σε ασθένειες. Μπροστά σε αυτή την κρίσιµη κατάσταση η Κυ-
βέρνηση επιλέγει, για άλλη µια φορά, τη λύση της µετατροπής
κλινών ΜΕΘ για άλλα νοσήµατα σε κλίνες ΜΕΘ COVID-19, απο-
δυναµώνοντας µε αυτόν τον τρόπο κλινικές και τµήµατα των δη-
µόσιων νοσοκοµείων για τρίτη φορά µέσα σε έναν χρόνο.
Μετατρέπει µε αυτόν τον τρόπο το ΕΣΥ σε σύστηµα περίθαλψης
µίας νόσου, τη στιγµή, µάλιστα, που, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα,
έχουν αυξηθεί πολύ οι εισαγωγές ασθενών στα νοσοκοµεία και
από άλλα νοσήµατα εκτός κορωνοϊού.

Το γεγονός αυτό διαψεύδει στην πράξη τους πανηγυρισµούς
της Κυβέρνησης για δήθεν διπλασιασµό των ΜΕΘ και αποδει-
κνύει την προχειρότητα µε την οποία αντιµετώπισε η Κυβέρνηση
το πρόβληµα της υποστελέχωσης και της έλλειψης κλινών ΜΕΘ
στα νοσοκοµεία της χώρας.

Την ίδια ώρα οι προσλήψεις γιατρών σε ΜΕΘ καθυστερούν,
µε αποτέλεσµα οι κλίνες προς λειτουργία να µένουν ανενεργές,
λόγω έλλειψης προσωπικού. 

Παράλληλα, ο ιδιωτικός τοµέας παραµένει αµέτοχος στη µάχη
κατά της πανδηµίας.

Ο Γενικός Γραµµατέας Υπηρεσιών Υγείας µόλις την Παρα-
σκευή έστειλε κατεπείγον έγγραφο προς τις ιδιωτικές κλινικές
της χώρας, ζητώντας τους να αποστείλουν τον ακριβή αριθµό
των κενών κλινών ΜΕΘ που διαθέτουν µέχρι το βράδυ της ίδιας
µέρας. Αυτό κι αν είναι η απόλυτη προχειρότητα!

Τον Νοέµβριο του 2019 η ΠΟΕΔΗΝ έδωσε διάφορα στοιχεία
για τις τεράστιες ελλείψεις σε ΜΕΘ στη χώρα µας. Συγκεκριµένα
µιλούσε για τρεις χιλιάδες εξακόσιες κλίνες, τη στιγµή που λει-
τουργούσαν πεντακόσιες πενήντα επτά. Και η Αττική µόνο, µαζί
µε τους γύρω νοµούς, έχει έξι εκατοµµύρια πληθυσµό. Και τότε
λειτουργούσαν µόνο διακόσιες είκοσι τέσσερις.

Το χρονικό διάστηµα, λοιπόν, που µεσολάβησε από τότε, από
τον Νοέµβρη του 2019, µέχρι σήµερα, πόσες κλίνες ΜΕΘ έχουµε
τελικά; Διότι εδώ πέρα έχουµε µπερδευτεί και εµείς ως Αντιπο-
λίτευση, αλλά και ο κόσµος, µε τον αριθµό των κλινών. Άλλα νού-
µερα λέτε τη µία µέρα, άλλα νούµερα την άλλη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το ερώτηµα να κά-
νετε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Θέλουµε, λοιπόν, να ακούσουµε έναν
σαφή αριθµό, για να ξέρουµε τι έχουµε και πώς αντιµετωπίζεται
αυτή η κατάσταση. 

Επίσης, θέλουµε να ρωτήσουµε αν θα εµπλακεί, επιτέλους, ο
ιδιωτικός τοµέας στην αντιµετώπιση του κορωνοϊού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πουλά, µε την επίκαιρη ερώτησή σας µας δίνεται µια

πρώτης τάξεως ευκαιρία για να αναφερθούµε, για µία ακόµη
φορά, στο ζήτηµα των κλινών ΜΕΘ. Είναι ένα ζήτηµα που, κατά
γενική οµολογία, έχει υποστεί το βάρος της παραπληροφόρησης
κυρίως από την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, που,
στην προσπάθειά της να καλύψει την ανεπάρκειά της και τη γύ-
µνια στην οποία µάς παρέδωσε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, κα-
ταφεύγει στην πρακτική των ψεµάτων. 

Επιτρέψτε µου να σας πάω είκοσι µήνες πίσω στον χρόνο.
Είναι Ιούλιος του 2019, όταν η παρούσα Κυβέρνηση παίρνει κα-
θαρή εντολή για τη διακυβέρνηση της χώρας και η ηγεσία του
Υπουργείου Υγείας αναλαµβάνει το Εθνικό Σύστηµα Υγείας.
Εκείνη την εποχή υπήρχαν πεντακόσιες πενήντα επτά κλίνες λει-
τουργικές και διαθέσιµες για νοσηλεία ασθενών στα δηµόσια νο-
σοκοµεία σε µονάδες εντατικής θεραπείας επί συνόλου επτα-
κοσίων οκτώ οργανικών, δηλαδή παραλάβαµε εκατόν πενήντα
µία οργανικές θέσεις κλινών εντατικής θεραπείας ανενεργές,
χωρίς προσωπικό, χωρίς εξοπλισµό και χωρίς δυνατότητα νοση-
λείας ασθενών. 

Επίσης, καµµία πρόβλεψη, κανένα σχέδιο και καµµία ενέργεια
σε εξέλιξη δεν υπήρχε για τη δηµιουργία νέων κλινών ΜΕΘ. Προ-
φανώς η προηγούµενη κυβέρνηση θεωρούσε ότι οι πεντακόσιες
πενήντα επτά αυτές κλίνες ήταν αρκετές. Είχε αναπτύξει κάποιες
κλίνες η προηγούµενη κυβέρνηση, αλλά είχε σταµατήσει εκεί
πέρα, παρ’ όλο που η αναµονή των ασθενών για κρεβάτια εντα-
τικής θεραπείας ήταν σταθερά διψήφια. 

Η πανδηµία του κορωνοϊού είναι γεγονός ότι αποτέλεσε κρί-
σιµο καταλύτη στην υλοποίηση της προεκλογικής µας δέσµευ-
σης για αναβάθµιση και αύξηση των κλινών στις µονάδες εντα-
τικής θεραπείας, έτσι ώστε να προσεγγίσουµε τον ευρωπαϊκό
µέσο όρο. Μεταξύ των άλλων, ήρθαν και συνέβαλαν σε αυτό η
µεγάλη, η εµβληµατική, δωρεά της Βουλής των Ελλήνων, η
δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» και άλλων ιδιωτών και
επιχειρήσεων, φορέων του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα, οι
οποίοι συνέβαλαν στην αύξηση των κλινών στις µονάδες εντατι-
κής θεραπείας, µονάδες που ήδη λειτουργούν και είναι στελεχω-
µένες µε προσωπικό.

Τα αποτελέσµατα είναι σήµερα ορατά και µετρήσιµα. Έχουµε
ανεπτυγµένες και λειτουργικές χίλιες εκατόν είκοσι τρεις κλίνες
εντατικής θεραπείας στα δηµόσια νοσοκοµεία. Επιπλέον, υπάρ-
χουν διαθέσιµες διακόσιες δεκαεπτά στα ιδιωτικά νοσοκοµεία
και πενήντα µία στα στρατιωτικά. Για την αντιµετώπιση και νοση-
λεία των ασθενών µε κορωνοϊό υπάρχουν ιδιαίτερες απαιτήσεις,
η εφαρµογή των οποίων διασφαλίζει την καλή και ασφαλή λει-
τουργία των non COVID ασθενών, τη µη διασπορά του ιού σε
ασθενείς που δεν έχουν µολυνθεί και, τέλος, την εξειδικευµένη
αντιµετώπιση των ασθενών µε κορωνοϊό. 

Για τον σκοπό αυτόν, λοιπόν, τι κάναµε; Κάναµε το αυτονόητο.
Διαθέσαµε από τις υπάρχουσες κλίνες έναν σηµαντικό αριθµό
κλινών αποκλειστικά για τη νοσηλεία ασθενών µε κορωνοϊό,
επτακόσιες τριάντα οκτώ στο σύνολο, είκοσι τέσσερις στα στρα-
τιωτικά νοσοκοµεία, συνολικά επτακόσιες εξήντα δύο, ποσοστό
δηλαδή 55%. Οι υπόλοιπες κλίνες καλύπτουν όλα τα non COVID
περιστατικά ασθενών, στα οποία απαιτείται η νοσηλεία σε µονά-
δες εντατικής θεραπείας. 

Με λίγα λόγια, σήµερα, εν µέσω πανδηµίας, για τη νοσηλεία
ασθενών εκτός κορωνοϊού έχουµε σαράντα πέντε κλίνες περισ-
σότερες από τις πεντακόσιες πενήντα επτά που είχαµε παραλά-
βει τον Ιούλιο του 2019 για τα non COVID περιστατικά. Θα ήθελα
να σας διευκρινίσω στο σηµείο αυτό ότι στα παραπάνω νούµερα
δεν συµπεριλαµβάνονται κλίνες ειδικών µονάδων των δηµοσίων
νοσοκοµείων, όπως εµφραγµάτων, ανάνηψης και µεταναισθητι-
κής φροντίδας.

Κύριε Πουλά, γνωρίζετε -είστε και γιατρός- ότι το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας πιέστηκε, πιέζεται, ανταποκρίνεται όµως και αντέ-
χει και καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια έτσι ώστε να
αντεπεξέλθει. Η αντοχή αυτή έχει δύο βασικές αιτίες: το ανθρώ-
πινο δυναµικό που υπηρετεί σήµερα στο σύστηµα υγείας -έχουµε
ενισχύσει το Εθνικό Σύστηµα Υγείας- και βεβαίως την καλή προ-
ετοιµασία που έχει γίνει. Το σύνολο του προσωπικού που βρέ-
θηκε στην πρώτη γραµµή για την αντιµετώπιση της πανδηµίας
ενισχύθηκε αυξάνοντας τις δυνάµεις µας µε επιπλέον προσω-
πικό, τόσο µόνιµο όσο και επικουρικό. Θωρακίστηκε το σύστηµα
µε τα απαραίτητα µέσα ατοµικής προστασίας και εξοπλίσαµε µε
τον αναγκαίο εξοπλισµό και το αναγκαίο υγειονοµικό και φαρµα-
κευτικό υλικό όλες τις δοµές υγείας, προκειµένου να διασφαλί-
σουµε τη νοσηλεία των ασθενών. Και βεβαίως υιοθετήσαµε
αυστηρά πρωτόκολλα διαχείρισης του κορωνοϊού. 

Σε ό,τι αφορά τον ιδιωτικό τοµέα στον οποίο εµπλέκεστε,
όπως πολύ καλά γνωρίζετε, από την πρώτη στιγµή της πανδη-
µίας λάβαµε όλες τις απαραίτητες νοµοθετικές πρωτοβουλίες
και από τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου έχουν προβλε-
φθεί όλα τα µέτρα τα οποία µπορούµε να πάρουµε, έτσι ώστε να
διασφαλίσουµε την επαρκή και ασφαλή διαχείριση όλων των
κρουσµάτων του κορωνοϊού. Αυτά περιλαµβάνουν τόσο τη διά-
θεση κλινών, νοσοκοµείων, προσωπικού, την επίταξη προσωπι-
κού, κλινικών, εξοπλισµού και προσωπικού, µέσων ατοµικής
προστασίας, αλλά και εθελοντικής προσφοράς των ιδιωτών φυ-
σικών και νοµικών προσώπων. Εφαρµόσαµε όταν χρειάστηκε -
και αναφέροµαι στη Θεσσαλονίκη και στην υπόλοιπη βόρεια
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Ελλάδα- την επίταξη δύο κλινικών για την αντιµετώπιση της κα-
τάστασης και τη διάθεση ενός κέντρου αποκατάστασης διακο-
σίων κλινών. Ο ιδιωτικός τοµέας στη Θεσσαλονίκη κάλυψε τα non
COVID περιστατικά. Το θυµάστε πολύ καλά αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, σας
άφησα πολύ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Στην Αθήνα υπάρχει σχεδιασµός σε συνεργασία µε τον ιδιω-
τικό τοµέα έτσι ώστε να δοθούν ιδιωτικές δοµές, προκειµένου να
µπορέσουµε να χρησιµοποιήσουµε τις υποδοµές αυτές για να
διαχειρισθούµε την αυξηµένη πίεση που υφίσταται αυτή την πε-
ρίοδο η Αττική λόγω κορωνοϊού. Και βεβαίως µιλάµε για µία συ-
νεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα. Υπάρχει συνεννόηση και αντι-
λαµβάνονται όλοι ότι σε αυτή τη µάχη που δίνουµε, προκειµένου
να βγούµε νικητές από την πανδηµία, δεν περισσεύει κανείς και
ότι το Εθνικό Σύστηµα είναι ένα. Στο πλαίσιο αυτό βεβαίως και
υπάρχει και ο σχεδιασµός και η προοπτική εµπλοκής του ιδιωτι-
κού τοµέα στα περιστατικά µε κορωνοϊό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Τα υπόλοιπα
στη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Πουλά, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µετά από έναν χρόνο πανδηµίας στη χώρα

µας, µετά από τις τόσο τραγικές επιπτώσεις που ζήσαµε τον Νο-
έµβριο στη Θεσσαλονίκη, σύµφωνα µε αυτά που µου απαντή-
σατε, φαίνεται ότι η Κυβέρνησή σας συνεχίζει να βρίσκεται σε
νιρβάνα.

Έναν χρόνο µετά το πρώτο κρούσµα και τα νοσοκοµεία της
χώρας µας είναι σε χειρότερη κατάσταση από αυτή που ήταν τον
Νοέµβριο. Δεν έχετε κάνει απολύτως τίποτα, παρά τις προσπά-
θειές σας να πείσετε τους πολίτες για το αντίθετο. Και µη µας
πείτε ότι αυτό που συµβαίνει τώρα στην Αθήνα δεν το περιµέ-
νατε. Τόσο καιρό σάς προειδοποιούσαν οι επιστήµονες για την
ενδεχόµενη νέα έξαρση της πανδηµίας. Πιστεύατε ότι η Αττική
θα έµενε ανεπηρέαστη; Μία πόλη στην οποία κατοικεί ο µισός
ελληνικός πληθυσµός πιστέψατε ότι δεν έπρεπε να θωρακισθεί
υγειονοµικά και θεωρείτε επαρκή υγειονοµική θωράκιση τη µε-
τατροπή των υπαρχουσών κλινών ΜΕΘ για άλλα νοσήµατα σε
κλίνες ΜΕΘ για COVID, µε τη γνωστή πρακτική τού «βλέποντας
και κάνοντας»;

Λυπάµαι, αλλά δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε. Δεν συµφω-
νούµε στη µετατροπή του ΕΣΥ σε σύστηµα υγείας µίας νόσου.
Με τα µέτρα που ανακοίνωσε ο Υπουργός την Τετάρτη, αυτό
ακριβώς βλέπουµε να συµβαίνει. Κατανοούµε απόλυτα ότι οι
στιγµές είναι κρίσιµες. Η πανδηµία στη χώρα µας βρίσκεται σε
δύσκολη καµπή. Παρ’ όλα αυτά ο ιός δεν εµφανίστηκε σήµερα.
Δεν υπάρχει δικαιολογία για να αφήσετε τους ασθενείς µε άλλα
νοσήµατα εκτός από COVID-19 στη µοίρα τους, µειώνοντας τα
χειρουργεία κατά 80%. Και πού πρέπει αυτοί οι άνθρωποι να
απευθυνθούν; Στον ιδιωτικό τοµέα. Τι θα κάνουν; Θα βάλουν
βαθιά το χέρι στην τσέπη τους. Ένας ιδιωτικός τοµέας τον οποίο
συνειδητά επιλέγετε να παραµείνει COVID free. Και µη µας λέτε
ότι δεν έχει την κατάλληλη τεχνογνωσία και το κατάλληλα εκπαι-
δευµένο προσωπικό. Στον ιδιωτικό τοµέα αυτή τη στιγµή υπάρ-
χουν οι κορυφαίοι λοιµωξιολόγοι, οι οποίοι µάλιστα συνδράµουν
το έργο του Υπουργείου Υγείας µέσω της Επιτροπής των Εµπει-
ρογνωµόνων, δίνοντας τις απόψεις και τις ιδέες τους για την αν-
τιµετώπιση του COVID. Έτσι δεν είναι, κύριε Υπουργέ; Αυτό δεν
γίνεται αυτή τη στιγµή;

Σε αυτή την πάρα πολύ δύσκολη µάχη θα πρέπει να συµµετά-
σχουν και ο ιδιωτικός και ο δηµόσιος τοµέας εξίσου. Θα πρέπει
να έχουµε ακόµη περισσότερα θύµατα, ώστε να φιλοτιµηθούν να
αναλάβουν τις ευθύνες τους; Είναι δυνατόν να µπαίνουµε σε λο-
γικές επίταξης ή µη επίταξης; Είναι δυνατόν να βγαίνει ο Υπουρ-
γός Επικρατείας, ο κ. Γεραπετρίτης, και να λέει ότι αν κάνουµε
επίταξη θα µας στοιχίσει περισσότερους πόρους; Αυτό είναι το
θέµα; Μπροστά στην ανθρώπινη ζωή αυτό έχει σηµασία, το αν

θα σπαταληθούν πόροι; Είναι δυνατόν να υπολογίζουµε τα χρή-
µατα για την υγεία των Ελλήνων πολιτών; 

Και πέρα από αυτό, ισχυρίζεστε ότι αυτή η έξαρση της πανδη-
µίας είναι η τελευταία. Είστε σίγουροι γι’ αυτό ή µήπως πάλι µετά
από κάποιο χρονικό διάστηµα θα έχουµε µια καινούργια, µια νέα,
έξαρση; Είναι πράγµατα τα οποία θα πρέπει να αντιµετωπίσουµε
σοβαρά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πουλά, είπα στο τέλος της πρωτολογίας µου ότι υπάρχει

συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα. Έχει προσφέρει αρκετά µέχρι
σήµερα στη διαχείριση της πανδηµίας και υπάρχει συνεργασία
και συνεννόηση, έτσι ώστε, αν χρειασθεί, βεβαίως και θα διατε-
θούν και δοµές, προκειµένου να διαχειρισθεί και ο ιδιωτικός το-
µέας COVID περιστατικά. Είπα -και το ξαναλέω και το τονίζω- ότι
στη µάχη αυτή κανείς δεν περισσεύει, το Εθνικό Σύστηµα είναι
ένα και θα δώσουµε όλοι µαζί τη µάχη, προκειµένου να βγούµε
νικητές και σε αυτό το τρίτο κύµα. 

Μας λέτε ότι δεν ήµασταν προετοιµασµένοι σε ό,τι αφορά τη
διαχείριση αυτού του τρίτου κύµατος. Κάνετε λάθος. Από την
πρώτη µέρα της πανδηµίας, µάλιστα, είχαµε σχεδιάσει µε βάση
τα πιο ακραία φαινόµενα και είµαστε προετοιµασµένοι και αυτή
τη στιγµή µε επιτυχία ανταποκρινόµαστε στις αυξηµένες ανάγκες
της περιόδου αυτής. 

Το Εθνικό Σύστηµα Υγείας πρέπει να καλύπτει -και καλύπτει-
τις ανάγκες όλων των ασθενών και όχι µόνο των ασθενών µε κο-
ρωνοϊό. Μας λέτε ότι το σύστηµα έχει καταντήσει να είναι µονο-
θεµατικό. Κάνετε λάθος. Μας λέτε για τη µείωση των χειρουρ-
γείων. Κατ’ αρχάς, δεν γίνεται µόνο στην Ελλάδα, γίνεται σε όλο
τον κόσµο η µείωση των τακτικών χειρουργείων και επεµβάσεων,
οι οποίες µπορούν να αναβληθούν, χωρίς να υπάρχει κίνδυνος
για τη ζωή των συµπολιτών µας. Όλα τα επείγοντα, τα έκτακτα
περιστατικά, ειδικά περιστατικά, όπως είναι τα ογκολογικά, διε-
ξάγονται κανονικά. Χαρακτηριστικά να σας πω ότι χθες, 6 Μαρ-
τίου, έγιναν τριακόσιες σαράντα τέσσερις διακοµιδές στην
Αθήνα από το ΕΚΑΒ, για non COVID περιστατικά. 

Το σύστηµα, λοιπόν, συνεχίζει και εξυπηρετεί όλους τους συµ-
πολίτες µας που έχουν ανάγκη από υπηρεσίες υγείας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα συζητηθεί τώρα

η ενδέκατη µε αριθµό 502/1-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να ανακληθεί η απόφαση
για την κατάργηση κλινών ΜΕΘ non COVID του Νοσοκοµείου
ΚΑΤ και την ανάπτυξη κλινών ΜΕΘ COVID χωρίς το αναγκαίο
προσωπικό και εξοπλισµό».

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μετά από αποφάσεις της διοίκησης του Νοσοκοµείου ΚΑΤ, αν-

τίστοιχα της 1ης Υγειονοµικής Περιφέρειας και του Υπουργείου
Υγείας, καταργούνται επτά κλίνες γενικής ΜΕΘ και µετατρέπον-
ται σε κλίνες ΜΕΘ για περιστατικά COVID, ενώ συγχρόνως ανα-
κοινώθηκε η πρόθεση της διοίκησης για κατάργηση και άλλων
δεκατεσσάρων κλινών εξ ίσου γενικής ΜΕΘ και µετατροπή τους
σε κλίνες ΜΕΘ για περιστατικά COVID. Αποτέλεσµα; Το ΚΑΤ, νο-
σοκοµείο πανελλαδικής αναφοράς µε καθηµερινή εφηµέρευση,
να διαθέτει δεκατέσσερις κλίνες γενικής ΜΕΘ. 

Συγχρόνως, η νέα ΜΕΘ που δηµιουργήθηκε από δωρεά δεν
στελεχώνεται επαρκώς, παρά µετακινούνται δώδεκα νοσηλευτές
από άλλες µονάδες υγείας, µε αποτέλεσµα η νέα ΜΕΘ να µπορεί
να λειτουργήσει κατά το ήµισυ. Πιο συγκεκριµένα, µειώνεται το
προσωπικό σε διάφορα τµήµατα ΜΕΘ στο Νοσοκοµείο ΚΑΤ από
είκοσι τέσσερα σε είκοσι, από δεκαέξι σε δεκατέσσερα. Και όλα
αυτά, για να λειτουργήσει η ΜΕΘ COVID, που θα είναι εξίσου
υποστελεχωµένη, δηλαδή µε δεκαεννιά νοσηλευτές για επτά κλί-
νες. Την ίδια ώρα υπάρχουν στο νοσοκοµείο τεράστιες ελλείψεις
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σε τραυµατιοφορείς, τεχνολόγους-ακτινολόγους, φυσιοθερα-
πευτές. Και µιλάµε για νοσοκοµείο µε ειδικότητα, εξειδίκευση
στο τραύµα, ενώ ως γνωστόν για τη λειτουργία κλινών ΜΕΘ
COVID, εν προκειµένω, για παράδειγµα, των επιπλέον επτά κλι-
νών ΜΕΘ COVID, απαιτούνται τουλάχιστον είκοσι οκτώ νοσηλευ-
τές. Είναι ελάχιστες οι προδιαγραφές, λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι
οι ανάγκες σε νοσηλευτές στις ΜΕΘ COVID κλίνες θα πρέπει να
είναι αυξηµένες τουλάχιστον 50%. 

Τα ανωτέρω αποδεικνύουν πως το κυβερνητικό αφήγηµα και
η προπαγάνδα περί θωράκισης του δηµόσιου συστήµατος υ-
γείας και πραγµατοποίησης των αναγκαίων προσλήψεων διαψεύ-
δονται από την ίδια την πραγµατικότητα, ενώ σταδιακά µετατρέ-
πεται και το ΚΑΤ σε νοσοκοµείο µίας νόσου. Και αυτό απο-
δεικνύεται, επίσης, και από τη µετατροπή της µονάδας αυξηµέ-
νης φροντίδας σε ΜΕΘ COVID, όπως και η µετατροπή των δε-
καπέντε κλινών της Κλινικής Πλαστικής Χειρουργικής σε κλίνες
COVID, που είναι κλίνες που αφορούν στην αντιµετώπιση εγκαυ-
µάτων, επανορθωτική τραυµατολογία κ.λπ.. 

Ερωτάται, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός, κύριε Πρόεδρε: 
Πρώτον, θα ανακληθεί η απόφαση για κατάργησης της γενικής

ΜΕΘ και η µετατροπή της σε κλίνες ΜΕΘ COVID; Και αν, παρά
ταύτα, συνεχίζει αυτό, άµεσα να ενισχυθεί µε το αναγκαίο προ-
σωπικό και εξοπλισµό.

Και, δεύτερον, ποιες ενέργειες θα γίνουν, ώστε να επιταχυνθεί
άµεσα η διαδικασία διορισµού των επιλαχόντων της 2Κ -πενήντα
νοσηλευτές-, να µονιµοποιηθούν οι συµβασιούχοι εργαζόµενοι
και ειδικευµένοι νοσηλευτές, να καλυφθούν άµεσα τουλάχιστον
είκοσι νέες οργανικές θέσεις ειδικευµένων γιατρών και πενήντα
θέσεις νοσηλευτών για τις ΜΕΘ, δώδεκα τεχνολόγων- ακτινολό-
γων ή χειριστών, δέκα τεχνολόγων ιατρικών εργαστηρίων ή πα-
ρασκευαστών, δώδεκα θέσεις φυσικοθεραπευτών και είκοσι
νοσοκόµων-τραυµατιοφορέων για τις συνολικές ανάγκες του νο-
σοκοµείου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ε, όλα αυτά, κύριε
Λαµπρούλη, δεν θα τα απαντήσει τώρα, σε τρία λεπτά.

Ελάτε, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λαµπρούλη, καµµία κατάργηση κλινών δεν έχει πραγµα-

τοποιηθεί ούτε στο ΚΑΤ ούτε σε κανένα άλλο νοσοκοµείο του
Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Γνωρίζουµε όλοι ότι δίνεται µία
µάχη εδώ και έναν χρόνο, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε την
πανδηµία και σε έκτακτες περιστάσεις παίρνεις έκτακτα µέτρα.
Οι ασθενείς µε COVID πρέπει να αντιµετωπίζονται και, µάλιστα,
κατά προτεραιότητα και κάτω από ειδικές συνθήκες νοσηλείας.
Και αυτός είναι και ο λόγος που προχωρούµε σε αναγκαίες µε-
τατροπές χρήσης των κλινών απλής νοσηλείας και σε κλίνες εν-
τατικής θεραπείας, τις οποίες εσείς χαρακτηρίζετε καταργήσεις.
Οι µετατροπές αυτές απαιτούνται για τη διασφάλιση της µη µε-
τάδοσης του ιού σε άλλους ασθενείς -το γνωρίζετε, άλλωστε,
καλά, και εσείς γιατρός είστε- και το σχέδιό µας αυτό έχει στε-
φθεί µε απόλυτη επιτυχία µέχρι σήµερα, από τη στιγµή που δεν
έχουµε φαινόµενα διασποράς του ιού εντός των νοσοκοµείων
µας. 

Το Νοσοκοµείο ΚΑΤ ήταν από εκείνα στα οποία κατασκευά-
στηκε νέα µονάδα εντατικής θεραπείας στο πλαίσιο δωρεάς του
Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος». Ολοκληρώθηκε στις αρχές του
τρέχοντος έτους µία νέα υπερσύγχρονη µονάδα, δυναµικότητας
τριάντα κλινών, η δεύτερη µεγαλύτερη µαζί µε του «Ευαγγελι-
σµού» και µετά από εκείνη του Νοσοκοµείου «Σωτηρία» στην Ατ-
τική. Η προσθήκη αυτών των τριάντα κλινών αυξάνει καθοριστικά
τις δυνάµεις του ΚΑΤ, γιατί πραγµατικά είναι ένα εξειδικευµένο
νοσοκοµείο και µετά την πανδηµία θα µπορέσει να αντιµετωπίσει
τα σοβαρά περιστατικά τα οποία δέχεται, τα αυξηµένα και τα
εξειδικευµένα. Και ταυτόχρονα, έρχεται αυτή η µονάδα µε τις
κλίνες να προστεθεί στις κλίνες οι οποίες έχουν διατεθεί και προ-
στεθεί το τελευταίο χρονικό διάστηµα στα νοσοκοµεία της Αττι-
κής και στα υπόλοιπα νοσοκοµεία της επικράτειας. 

Ποια είναι, λοιπόν, η κατάσταση σήµερα στο ΚΑΤ; Οκτώ κλίνες
στην Α’ ΜΕΘ, όπου υπηρετούν έξι γιατροί, είκοσι κλίνες στη Β’
ΜΕΘ, όπου υπηρετούν δεκατέσσερις γιατροί, τριάντα κλίνες στη

νέα ΜΕΘ, όπου υπηρετούν δεκαεπτά γιατροί. Συνολικά, δηλαδή,
έχουµε πενήντα οκτώ κλίνες εντατικής θεραπείας και τριάντα
επτά γιατρούς που υπηρετούν καλύπτοντας τη λειτουργία τους,
τη στιγµή που σύµφωνα µε τις οδηγίες του Κεντρικού Συµβου-
λίου Υγείας η αναλογία κλινών ΜΕΘ και γιατρών πρέπει να είναι
η εξής: έξι γιατροί για τις οκτώ πρώτες κλίνες και σε µεγαλύτε-
ρης δύναµης ΜΕΘ ένας γιατρός ανά τρεις κλίνες. Αυτό σηµαίνει
ότι οι γιατροί που απαιτούνται για την ασφαλή λειτουργία και των
τριών ΜΕΘ του ΚΑΤ υπάρχουν, υπηρετούν και είναι εντός των
προδιαγραφών που έχει ορίσει το Κεντρικό Συµβούλιο Υγείας. 

Θα ήθελα, επίσης, να τονίσω ότι ειδικά για τη στελέχωση µε
ιατρικό προσωπικό των τριάντα κλινών της νέας µονάδας εντα-
τικής ολοκληρώσαµε πριν από την παράδοση νέες προσλήψεις
δεκαεπτά γιατρών του κλάδου ΕΣΥ, µε προκήρυξη που δηµοσι-
εύθηκε τον Σεπτέµβριο του 2020 και στο µόνιµο προσωπικό που
υπηρετεί προστέθηκαν, για να το ενισχύσουν, και επικουρικοί
γιατροί και λοιπό προσωπικό, σαράντα οκτώ άτοµα νοσηλευτι-
κών ειδικοτήτων και σαράντα δύο άτοµα λοιπού προσωπικού, πα-
ραϊατρικών και άλλων βοηθητικών ειδικοτήτων. Παράλληλα,
αναµένουµε τον διορισµό πενήντα ακόµη µόνιµων νοσηλευτών
κατηγορίας ΤΕ από τη 2Κ, όπως είπατε, οι οποίοι δροµολογούν-
ται µετά από πρωτοβουλία που πήραµε και σε συνεννόηση µε το
ΑΣΕΠ. Οι πενήντα αυτοί, επιπλέον, είναι από τους επιλαχόντες
της 2K, δηλαδή προχωράµε περαιτέρω στην προκήρυξη 2Κ και
τραβάµε περισσότερο προσωπικό. 

Είναι προφανές ότι κάνουµε ότι µπορούµε, για να ενισχύσουµε
το ΕΣΥ µε προσωπικό, ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό, µόνιµο και
επικουρικό. Και δεν είναι δυνατόν σε µία µέρα να καλύψουµε όλα
τα κενά και τις ελλείψεις ετών, που διογκώθηκαν τα προηγού-
µενα χρόνια. Όµως, καταφέραµε σε πολύ σύντοµο χρονικό διά-
στηµα να έχουµε καλύψει τεράστια κενά στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας. Τους τελευταίους δεκαοκτώ µήνες διακυβέρνησής µας
έχουν δηµοσιευθεί προς κάλυψη µέσα από τέσσερις διαδοχικές
προκηρύξεις µόνιµου ιατρικού προσωπικού δύο χιλιάδες τριακό-
σιες εξήντα δύο θέσεις µόνιµων γιατρών διαφόρων ειδικοτήτων. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και κλείνουµε τις

ερωτήσεις προς τον κ. Κοντοζαµάνη…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Είναι και η δευτερολογία, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συγγνώµη, έχετε δί-

κιο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Είστε βιαστικός, κύριε Πρόεδρε. Δεν πειράζει, συµβαίνει σε ό-
λους µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαµπρούλη,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν θα σταθώ τώρα στο αν είναι κατάργηση ή µετατροπή. Κα-
ταργείτε κλίνες ΜΕΘ και τις µετατρέπετε σε µίας νόσου κλίνες
ΜΕΘ. Η ίδια, όµως, κλίνη που ήταν πριν για τα περιστατικά -εν
προκειµένω- του ΚΑΤ µετατρέπεται σε κλίνη ΜΕΘ για COVID πε-
ριστατικά.

Σε ό,τι αφορά τη νέα µονάδα αλλά και τις υφιστάµενες µονά-
δες, ούτε καν κάναµε αναφορά για τους γιατρούς. Καλά κάνατε
και αναφέρατε το στοιχείο. Εµείς βάζουµε το ζήτηµα των νοση-
λευτών και την επάρκεια στη βάση των αναγκών και των διεθνών
στάνταρ -να το πω έτσι-, προδιαγραφών που θα πρέπει να είναι
στελεχωµένες οι µονάδες εντατικής θεραπείας µε νοσηλευτικό
προσωπικό. Γιατί, για παράδειγµα, οι τριάντα κλίνες της νέας
ΜΕΘ χρειάζονται τουλάχιστον εκατό, εκατόν είκοσι νοσηλευτές,
µε έναν πρόχειρο υπολογισµό. Υπάρχουν; Είναι; Στελεχώθηκαν; 

Τώρα, µε αφορµή το ΚΑΤ, κύριε Πρόεδρε, που δεν είναι φυ-
σικά εξαίρεση από αυτό που συµβαίνει σε όλα τα νοσοκοµεία στη
χώρα µε αφορµή την πανδηµία. Αυτό που βλέπουµε για τρίτη
φορά µέσα σε έναν χρόνο από την έναρξη της πανδηµίας είναι
ότι η Κυβέρνηση, το Υπουργείο Υγείας καταργεί κλινικές και ια-
τρεία στα δηµόσια νοσοκοµεία, συρρικνώνει χειρουργεία, βαφτί-
ζει ΜΕΘ COVID κρεβάτια που είναι αναγκαία για χειρουργικές
επεµβάσεις και άλλες ασθένειες, ανακυκλώνει τις διαχρονικές
ελλείψεις στο δηµόσιο σύστηµα υγείας για να διαχειρισθεί την
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έξαρση της πανδηµίας, δηλαδή αξιοποιώντας τα ίδια µέσα, τα
ίδια υλικά. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, πέρα από την πληρότητα 100% για
ασθενείς µε COVID στα νοσοκοµεία και στις ΜΕΘ, οι χρόνια
ασθενείς -και εδώ µπαίνει και το ζήτηµα στο ΚΑΤ για τους χρόνια
ασθενείς ή και τα έκτακτα περιστατικά, όπως λέµε και στην επί-
καιρη ερώτηση, ή διάφορα έκτακτα περιστατικά- να αντιµετωπί-
ζονται πληµµελώς ή και καθόλου από το δηµόσιο σύστηµα
υγείας, οδηγώντας ακόµη και σε θανάτους που δεν οφείλονται
στην πανδηµία.

Ενδεικτικά, σύµφωνα µε τα στοιχεία που το ίδιο το Υπουργείο
έχει δώσει, την περίοδο Γενάρη - Οκτώβρη του 2020 έχουµε µεί-
ωση των επισκέψεων στα επείγοντα περιστατικά κατά 30% και
31% στα τακτικά εξωτερικά ιατρεία, χάθηκαν πάνω από τριάµισι
περίπου εκατοµµύρια επισκέψεις, δεν έγιναν πάνω από ενενήντα
χιλιάδες επεµβάσεις στο δηµόσιο σύστηµα υγείας, στα κέντρα
υγείας αντίστοιχα έχουµε µείωση 25% των επισκέψεων, δηλαδή
δυόµισι εκατοµµύρια λιγότερες επισκέψεις, στα ογκολογικά νο-
σοκοµεία έχουµε µείωση 35% των επισκέψεων, δηλαδή εκατόν
είκοσι χιλιάδες λιγότερες επισκέψεις ογκολογικών ασθενών.
Αυτά είναι τα στοιχεία, όπως τα έχει δώσει το Υπουργείο, συγ-
κρίνοντας για το διάστηµα 2017 - 2019. 

Και η κατάσταση αυτή αποτυπώνεται στη συνολικότερη επι-
δείνωση των δεικτών υγείας, αλλά καταγράφεται και στην «πλε-
ονάζουσα» θνησιµότητα στους θανάτους µέσα στην πανδηµία,
που υπερβαίνουν τον µέσο όρο προηγούµενων µηνών. Από τους
πλεονάζοντες θανάτους ένα µέρος οφείλεται αφ’ ενός µεν στον
κορωνοϊό ,σύµφωνα και µε τις επίσηµες ανακοινώσεις του ΕΟΔΥ,
όµως η αιτία για τους µισούς σχεδόν είναι αδιευκρίνιστη. Από
τους επιστήµονες αποδίδονται στον αποκλεισµό χιλιάδων µη
COVID ασθενών από το δηµόσιο σύστηµα υγείας, που λειτουργεί
ως µίας νόσου. Με άλλα λόγια, η αδυναµία χρονίως πασχόντων
να έχουν έγκαιρα την αναγκαία διάγνωση και θεραπεία οδηγεί
πολλούς από αυτούς σε µοιραία κατάληξη. 

Συνεπώς αποτελούν πρόκληση οι ισχυρισµοί της Κυβέρνησης
ότι διαχειρίζεται ικανοποιητικά την πανδηµία και ότι δίνει προτε-
ραιότητα στην ανθρώπινη ζωή, όταν εφαρµόζετε σύστηµα
ακορντεόν στις ΜΕΘ, µετακινείτε υγειονοµικούς, προσλαµβάνετε
προσωπικό µε ηµεροµηνία λήξης πολύ πίσω από τις ανάγκες του
συστήµατος υγείας.

Αυτό που αποκαλύπτεται είναι τα αδιέξοδα ενός συστήµατος
υγείας που λειτουργεί στη λογική της ανταποδοτικότητας και του
κόστους - οφέλους µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια και σε σύµ-
πραξη µε τον ιδιωτικό τοµέα, στη βάση φυσικά των πολιτικών δια-
χρονικά όλων των κυβερνήσεων, όπως και της σηµερινής, αντί-
στοιχα των ελάχιστων δωρεάν παροχών, της εµπορευµατοποί-
ησης της υγείας.

Να γιατί, λοιπόν, το σύστηµα είναι ανήµπορο να σταθεί µε
επάρκεια τόσο στις έκτακτες συνθήκες της πανδηµίας, αλλά
είναι ανίκανο να καλύψει τις ανάγκες του λαού και σε κανονικές
συνθήκες. Γιατί οι ελλείψεις σε προσωπικό και υποδοµές, η υπο-
χρηµατοδότηση, οι αδρές πληρωµές από τον λαό, η γιγάντωση
του ιδιωτικού τοµέα, η πλήρης σχεδόν απουσία της πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας υγείας µε έµφαση στην πρόληψη, όλα αυτά
έχουν µία και µοναδική αιτία: τον προσανατολισµό της λειτουρ-
γίας ενός συστήµατος υγείας στο πλαίσιο της καπιταλιστικής οι-
κονοµίας, όπου κριτήριο είναι τα συµφέροντα του κεφαλαίου και
όχι οι ανάγκες του λαού στην υγεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ελάτε, κύριε Λαµπρο-
ύλη, δεν θα πείτε το πρόγραµµα του ΚΚΕ τώρα. Κλείσατε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, σε δέκα δευτερόλεπτα.

Συνεπώς, µαζί µε τις διεκδικήσεις για µέτρα ουσιαστικής στή-
ριξης του δηµόσιου συστήµατος υγείας µε µόνιµες προσλήψεις,
σύγχρονες υποδοµές, µε επίταξη του ιδιωτικού τοµέα χωρίς απο-
ζηµιώσεις, αύξηση της κρατικής χρηµατοδότησης, αυτό που
προβάλλει από τις ίδιες τις εξελίξεις είναι η αναγκαιότητα της
πάλης για καθολικό, δηµόσιο και δωρεάν σύστηµα υγείας στην
υπηρεσία των αναγκών του λαού µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαµπρούλη, µη
µε φέρνετε σε δύσκολη θέση. Προεδρεύετε και εσείς. Οι ερωτή-

σεις είναι για να ρωτάει ο Βουλευτής και να απαντά ο Υπουργός,
όχι να παρουσιάζει το πρόγραµµα του κόµµατός του.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, θέλατε να µου στερήσετε τη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, για αυτό σάς
άφησα να µιλήσετε πεντέµισι λεπτά. Μάλλον σας συνέφερε που
το έκανα έτσι.

Κύριε Κοντοζαµάνη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λαµπρούλη, φοβάµαι ότι πάτε να δηµιουργήσετε εντυ-

πώσεις, γιατί αναφερθήκατε στη δευτερολογία σας ότι έχουµε
απορρίψει υπηρεσίες υγείας προς τους πολίτες.

Θέλω να είµαι σαφής και να το επαναλάβω για µία ακόµη φο-
ρά: Το σύστηµα υγείας λειτουργεί για όλους τους συµπολίτες
µας. Παρέχει υπηρεσίες είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετρά-
ωρο σε όσους έχουν ανάγκη και έχει σταθεί όρθιο, παρά τη µε-
γάλη πίεση που έχει δεχθεί τον τελευταίο χρόνο. 

Και προσλήψεις έχουν γίνει -όπως λέτε- σε µόνιµο και επικου-
ρικό προσωπικό και έχουµε ενισχύσει το Εθνικό Σύστηµα Υγείας
σε υποδοµές και συνεχίζουµε να το εκσυγχρονίζουµε και είχαµε
τη δυνατότητα την περίοδο της πανδηµίας να µπορέσουµε σε
σύντοµο χρονικό διάστηµα να υλοποιήσουµε νέα πράγµατα στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας και να έχουµε δηµιουργήσει αυτή την πα-
ρακαταθήκη, η οποία µάς δίνει τη δυνατότητα -όταν ξεπερά-
σουµε την πανδηµία- το σύστηµα να είναι πιο αποτελεσµατικό
και πιο αποδοτικό και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες όλων των
συµπολιτών µας. Βεβαίως η παροχή υπηρεσιών προς όλους τους
συµπολίτες µας παραµένει δωρεάν. Κανένας συµπολίτης µας
που έχει νοσηλευθεί για κορωνοϊό δεν έχει καµµία οικονοµική
επιβάρυνση.

Θέλω να επαναλάβω για µία ακόµη φορά -γιατί το τονίζετε- ότι
το σύστηµα υγείας δεν είναι µονοθεµατικό. Εξυπηρετεί όλους
τους συµπολίτες µας και σας είπα και συγκεκριµένα νούµερα.
Μιλάτε για µειωµένες προσελεύσεις στα τµήµατα επειγόντων πε-
ριστατικών. Γνωρίζουµε, όµως, ότι τα πραγµατικά επείγοντα πρέ-
πει να πηγαίνουν στα τµήµατα επειγόντων περιστατικών των
νοσοκοµείων και αυτά προσέρχονται…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Μα, τα στοιχεία είναι δικά σας. Δεν είναι δικά µας. Εσείς τα δώ-
σατε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ναι, αν υπάρχει µείωση δεν σηµαίνει ότι τα επείγοντα ή
τα έκτακτα δεν προσήλθαν. Και προσήλθαν και αντιµετωπίστη-
καν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Τα τακτικά, τα χειρουργεία, οι ογκολογικοί ασθενείς…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Τα επείγοντα και έκτακτα χειρουργεία γίνονται κανο-
νικά. 

Σε όλο τον κόσµο, κύριε Λαµπρούλη, έχουν µειωθεί τα τακτικά
χειρουργεία για επεµβάσεις οι οποίες θα µπορούσαν να γίνουν
αργότερα -το είπα-, χωρίς να υπάρχει κίνδυνος για τη ζωή των
ασθενών, προκειµένου, πρώτον, να προστατεύσουµε το υγειονο-
µικό προσωπικό και τους συµπολίτες µας που προσέρχονται στις
δοµές αυτές, αλλά και να έχουµε στη διάθεσή µας το απαραίτητο
προσωπικό, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε αυτή την έκτακτη
κατάσταση. Δεν έχουµε ανακαλύψει τον τροχό. Κάνουµε ό,τι γί-
νεται σε όλο τον σύγχρονο κόσµο και γι’ αυτό τα έχουµε κατα-
φέρει και θα τα καταφέρουµε και αυτή τη φορά.

Και έχετε δει, έχουµε δει όλοι, εικόνες από τις άλλες χώρες -
αξίζει να τις βλέπουµε αυτές τις εικόνες-, που ασθενείς διακοµί-
ζονται από τη µία χώρα στην άλλη, επειδή το σύστηµα υγείας
δεν αντέχει.

Έχουµε αντέξει και θα αντέξουµε και θα τα καταφέρουµε και
δεν θα αφήσουµε κανέναν συµπολίτη µας χωρίς την απαραίτητη
φροντίδα υγείας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε τη δέ-

κατη µε αριθµό 506/1-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Δ’ - 8 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021 9623



Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Διαφάνεια και τήρηση της νοµιµότητας - Να σταµατήσει ο εµ-
βολιασµός «ηµετέρων»».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση φροντίζει καθηµερινά να εµ-

πλουτίζει την εµπειρία µας από το επιτελικό κράτος και βέβαια
µε τα χθεσινά και την αντίληψή της για την ασφάλεια των πολι-
τών.

Υπενθυµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι έχουµε καλέσει τον κ. Χρυσο-
χοΐδη από τις 11 Νοεµβρίου να έρθει στη Βουλή, στην αρµόδια
επιτροπή, για να συζητήσουµε την έκθεση για τα φαινόµενα χρή-
σης βίας από την πλευρά της αστυνοµίας και το αναβάλλει. Κα-
τανοώ, µετά τα χθεσινά, ότι περιµένει να µαζευτούν πολλά, για
να µας µιλήσει για όλα. 

Επανέρχοµαι, όµως, στα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τις
ανεπαρκείς πολιτικές, την αντιφατικότητα και την αναποτελεσµα-
τικότητα των κυβερνητικών µέτρων. Η Κυβέρνηση έχει επιλέξει
την κατ’ εξαίρεση διαδικασία σε όλα: ανάθεση έργων, προµη-
θειών, προσλήψεων. Η αδιαφάνεια και τα πελατειακά χαρακτη-
ριστικά κυριαρχούν πλέον µε την επίκληση του επείγοντος και
των εκτάκτων αναγκών. 

Ελπίζαµε ότι το θέµα της υγείας στο πρόγραµµα των εµβολια-
σµών θα εξαιρούταν, ότι θα υπήρχε διαφάνεια, επιστηµονικά κρι-
τήρια και δικαιοσύνη, ιδιαίτερα µετά την κατακραυγή που
προκάλεσε τον Δεκέµβριο ο εµβολιασµός κατ’ εξαίρεση παρα-
τρεχάµενων, συγγενών Υπουργών και κοµµατικών στελεχών. 

Όµως, το τελευταίο διάστηµα αποκαλύπτεται και πάλι σωρεία
παραβιάσεων της προτεραιότητας των εµβολιασµών, όπως ανα-
κοινώθηκε από το Υπουργείο στις 19 Φεβρουαρίου, µε χαρακτη-
ριστικές περιπτώσεις κοµµατικών στελεχών, κυρίως της Νέας
Δηµοκρατίας αλλά και άλλων, όπως ο Περιφερειάρχης Νοτίου
Αιγαίου, ο Αντιδήµαρχος και Πρόεδρος Δηµοτικού Συµβουλίου
Θεσσαλονίκης, αντιδήµαρχοι, δηµοτικοί σύµβουλοι και κοµµατι-
κοί τους φίλοι από τον Δήµο Καλλιθέας, είκοσι τέσσερα άτοµα
στο Κοινωνικό Κέντρο Πρόνοιας Μακεδονίας -που δεν είχαν
σχέση µε εργαζόµενους και περιθαλπόµενους-, προσκείµενος
στην Κυβέρνηση δηµοσιογράφος και πολλά άλλα παραδείγµατα.
Από κοντά, όµως, όπως θα πω παρακάτω, και οι συριζαίοι µε τον
Δήµαρχο και τους Αντιδηµάρχους Βύρωνα. 

Για όλα τα παραπάνω, κύριε Υπουργέ, ερωτάστε: Τι απαντάτε
στους πολίτες που περιµένουν υποµονετικά τη σειρά τους για να
εµβολιασθούν και ιδιαίτερα σε αυτούς που ανήκουν σε ευπαθείς
οµάδες ή αυτούς που εκτελούν δηµόσιο λειτούργηµα, είτε του
δηµόσιου τοµέα είτε του ιδιωτικού, στην πρώτη γραµµή και πε-
ριµένουν; Θα λάβετε µέτρα και ποια, για να υπάρξει απόλυτη δια-
φάνεια και απόλυτη τήρηση των προτεραιοτήτων, όπως κάθε
φορά ισχύουν µε βάση τις αποφάσεις και τους κανόνες του Εθνι-
κού Προγράµµατος Εµβολιασµών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Κεγκέρογλου, επιτρέψτε µου να πω ότι είναι λίγο υπερ-

βολικός ο τίτλος της επίκαιρης ερώτησής σας: «Να σταµατήσει
ο εµβολιασµός «ηµετέρων»». Ο εµβολιασµός είναι προνόµιο και
δικαίωµα των πολλών, όλων των συµπολιτών µας και αυτή είναι
η βασική αρχή της Κυβέρνησης και τηρείται χωρίς εξαιρέσεις. 

Για την υλοποίηση αυτής της πολιτικής µας, η Ελλάδα έπρεπε
να διασφαλίσει εµβόλια για το σύνολο του πληθυσµού, έτσι ώστε
όποιος συµπολίτης µας επιθυµεί να κάνει το εµβόλιο να το έχει
στη διάθεσή του. Και αυτό καταφέραµε ως Κυβέρνηση µέσα από
τη συµµετοχή της χώρας µας στην ευρωπαϊκή συµφωνία προµή-
θειας των εµβολίων. 

Η προµήθεια αυτών των ποσοτήτων, γνωρίζουµε όλοι ότι γίνε-
ται σταδιακά και µε συγκεκριµένο προγραµµατισµό και είχαµε
συγκεκριµένες ποσότητες στο πρώτο τρίµηνο του έτους για όλες
τις χώρες της Ευρώπης, ποσότητες οι οποίες θα αυξηθούν ση-
µαντικά το επόµενο χρονικό διάστηµα, έτσι ώστε να µπορέσουµε
µέχρι τις αρχές του καλοκαιριού να έχουµε εµβολιάσει κρίσιµο

ποσοστό του πληθυσµού, που θα µας δώσει τη δυνατότητα και
να λειτουργήσουµε ως οικονοµία σε κανονικούς ρυθµούς, αλλά
βεβαίως και να έχουµε εµβολιάσει ευαίσθητες και ευάλωτες οµά-
δες του πληθυσµού. 

Ο εµβολιασµός του πληθυσµού ξεκίνησε περί τα τέλη Δεκεµ-
βρίου και εξελίσσεται οµαλά. Έχουµε ξεπεράσει το ένα εκατοµ-
µύριο εκατό χιλιάδες εµβολιασµούς. Κατά µέσο όρο διεξάγονται
τριάντα χιλιάδες εµβολιασµοί στη χώρα και όσο περισσότερα εµ-
βόλια παραλαµβάνουµε τόσο περισσότερα εµβολιαστικά κέντρα
ανοίγουν στη χώρα µας και εξυπηρετούν όλους τους συµπολίτες
µας. 

Θα ήθελα να σας θυµίσω ότι πρόκειται για ένα πρωτόγνωρο
εγχείρηµα, πολύπλοκο, περίπλοκο. Δεν είναι µια απλή υπόθεση
και έχει τεράστιες δυσκολίες στην υλοποίηση και µέχρι στιγµής
η επιχείρηση αυτή εξελίσσεται οµαλά. Έχει να κάνει τόσο µε την
εισαγωγή των εµβολίων στη χώρα όσο και µε τη φύλαξή τους,
τη διάθεσή τους, τη συντήρησή τους και, βεβαίως, τον εµβολια-
σµό εκάστου πολίτη που προσέρχεται στα εµβολιαστικά κέντρα,
µε την εµπλοκή φορέων του δηµοσίου από το Υπουργείο Υγείας
µέχρι τις Ένοπλες Δυνάµεις, το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής
και την Πολιτική Προστασία.

Σε όλη αυτή την προσπάθεια συνδράµει η Εθνική Αρχή Διαφά-
νειας, που παρακολουθεί και ελέγχει ότι τηρούνται όλα τα προ-
βλεπόµενα. Και η διαφάνεια και η τήρηση της νοµιµότητας γί-
νεται µε πράξεις και όχι µε λόγια και είναι αδιαπραγµάτευτο για
την Κυβέρνησή µας. Εµβολιασµοί «ηµετέρων» δεν υφίστανται και
όπου κάποιος έχει εµβολιασθεί εκτός σειράς και προτεραιότητας
έχει αναδειχθεί ως αποτέλεσµα του καθηµερινού ελέγχου, τόσο
από τα πληροφοριακά συστήµατα, τα οποία έχουµε στη διάθεσή
µας, όσο και από τους ελέγχους που καθηµερινά διενεργεί η
Εθνική Αρχή Διαφάνειας. Στις περιπτώσεις αυτές υπάρχουν συγ-
κεκριµένες συνέπειες. 

Δεν µπορείτε να µιλάτε για εµβολιασµούς «ηµετέρων», κύριε
Κεγκέρογλου, επειδή ορισµένοι, ελάχιστοι, οι οποίοι και εντοπί-
στηκαν από τους ελέγχους τους οποίους διεξήγαµε, εµβολιάστη-
καν εκτός σειράς και προτεραιότητας, εξισώνοντας τους πάντες
και υποβαθµίζοντας στην ουσία την προσπάθεια που γίνεται, έτσι
ώστε ταχύτατα να εµβολιασθεί ο πληθυσµός της χώρας. 

Δύο κουβέντες παραπάνω θα πω στη δευτερολογία µου, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αντί της προσπάθειας να αποφύγετε την απάν-

τηση για τους εµβολιασµούς «ηµετέρων», προβήκατε σε µια ανά-
λυση γενικότερα για το σχέδιο εµβολιασµών, για το οποίο εγώ
θα πω δύο πράγµατα, γιατί έχει τη ρίζα του και στην προχειρό-
τητα του σχεδιασµού, που φάνηκε από την αρχή. 

Θυµάστε ότι φέρατε µε τροπολογία στις 21 Δεκεµβρίου, µιά-
µιση ώρα µετά την τυπική λήξη της συνεδρίασης, την περιβόητη
τροπολογία των δεκαπέντε και παραπάνω άρθρων. Δεν συζητή-
σαµε, δεν υπέστη τη βάσανο της κριτικής, του ελέγχου και της
βελτίωσης και τα αποτελέσµατα είναι αυτά. Έχει ενεργοποιηθεί
µόνο το ένα τρίτο των εµβολιαστικών κέντρων, αφού αναφερθή-
κατε, και µάλιστα µε µια πολύ κακή χωροταξία, που ταλαιπωρεί
τους ανθρώπους. Η χωροταξία είναι άλλο πράγµα. 

Όµως, το κύριο πρόβληµα δεν είναι η ποσότητα των εµβολίων,
που έχει άλλες αιτίες. Το κύριο πρόβληµα είναι η αδιαφάνεια στη
διαχείριση του προγράµµατος και η έλλειψη θεσµικού ελέγχου
για να µη συµβούν. Ονοµάσατε το Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο
Εµβολιασµού «Επιχείρηση Ελευθερίας». Είναι ελευθερία για
όλους ή υπάρχουν και οι κατ’ εξαίρεση; 

Έχουµε τη µεγάλη κατηγορία των ευπαθών οµάδων. Περιµέ-
νουν υποµονετικά και τις ανακοινώσεις σας, ότι πρέπει, ανεξάρ-
τητα αν ανήκουν στην ηλικιακή οµάδα, µε κάποια συγκεκριµένα
κριτήρια και διαφάνεια να µπορούν να εµβολιασθούν κατά προ-
τεραιότητα. 

Το εµβόλιο είναι πράγµατι δηµόσιο αγαθό, αλλά εδώ από ορι-
σµένους γίνεται ρουσφέτι και οφείλετε, αντί να τους συγκαλύ-
πτετε, όχι µόνο να τους καταγγείλετε, αλλά και να στείλετε τους
υπεύθυνους στον εισαγγελέα. Δεν γίνεται! Η φτηνή και ψεύτικη
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δικαιολογία από την πλευρά τους ότι τα εµβόλια θα χάνονταν
είναι µεν απόδειξη της προχειρότητας, αλλά δεν στέκει. Θα µπο-
ρούσαν να έχουν ειδοποιηθεί από τις λίστες λειτουργοί πρώτης
γραµµής, Αστυνοµία, Πυροσβεστική, Λιµενικό, Στρατιωτικοί, Υπη-
ρεσίες Καθαριότητας των δήµων ΚΕΠ, κοινωνικές υπηρεσίες και
δοµές δήµων, Δηµοτική Αστυνοµία, Υπηρεσίες Εξυπηρέτησης
Πολιτών όλων των φορέων, ΕΦΕΤ, κλιµάκια ελέγχων, σωφρονι-
στικοί υπάλληλοι, εξωτερικές φρουρές, υγειονοµικοί των φυλα-
κών, βοηθοί φαρµακοποιών και γιατρών του ιδιωτικού τοµέα. Για
να περάσω και σε κάτι οξύµωρο, οι γιατροί, λέει, και οι φαρµα-
κοποιοί εµβολιάζονται, αλλά όχι οι βοηθοί τους, που είναι την ίδια
ώρα εκεί. Αντί αυτών, λοιπόν, εµβολιάστηκαν κοµµατικοί φίλοι
και ψηφοφόροι. Τα στοιχεία για τον Δήµο Καλλιθέας είναι ανα-
τριχιαστικά. Καταθέτω στα Πρακτικά την καταγγελία της παρά-
ταξης «Προοπτική Ζωής – Κώστας Ασκούνης», που έχει τα στοι-
χεία και ζητάει συγκεκριµένα πράγµατα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ αποδεικνύεται ότι η παραδοσιακή αξία της Δεξιάς, πως
όλα γίνονται αν έχεις µπάρµπα στην Κορώνη, µετεξελίχθηκε και
διευρύνθηκε πλέον στο ότι δεν χρειάζεται µπάρµπας, αρκεί
Μπαρµπάκος στην Κορώνη. Είναι ο Αντιδήµαρχος που το έκανε
όλο αυτό. Είναι ελάχιστα για την τοπική κοινωνία της Καλλιθέας
πενήντα και εκατό άτοµα;

Στις 19 Φεβρουαρίου ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ απειλεί την Κυ-
βέρνηση να σταµατήσουν οι έλεγχοι από τη Δηµοτική Αστυνοµία
και να κλείσουν νευραλγικές υπηρεσίες, επειδή δεν εντάχθηκαν
στον εµβολιασµό οι υπάλληλοι. Την ίδια ώρα ο Αντιπρόεδρος της
ΚΕΔΕ και Δήµαρχος Καλλιθέας ευλογεί τις κατ’ εξαίρεση διαδι-
κασίες. 

Όµως δεν είναι µόνο αυτός. Πάµε και στον Δήµο Βύρωνα, διότι
εδώ φαίνεται ότι και ο ΣΥΡΙΖΑ ακολουθεί τη Νέα Δηµοκρατία στις
πελατειακές σχέσεις κατά πόδας, µε τον Δήµαρχο κ. Κατωπόδη
να επιβεβαιώνει το γεγονός και όχι µόνο να το επιβεβαιώνει, αλλά
να αποκαλύπτεται παράλληλα και το µεγαλείο της θεσµικής έλ-
λειψης, ούτως ώστε να µην υπάρχουν αυτές οι µαύρες τρύπες. 

Κανείς δεν είπε ότι είναι η µεγάλη πλειοψηφία. Όµως σε αυτόν
που περιµένει υποµονετικά, γιατί έχει µπει ένας κανόνας και µια
σειρά, θα πρέπει να υπάρχει απόλυτη διαφάνεια και εµπιστοσύνη
και όλα αυτά θα πρέπει όχι απλά να καταγγέλλονται, να στιγµα-
τίζονται, αλλά να πηγαίνουν και στη δικαιοσύνη. Ταυτόχρονα, να
µας πείτε πώς ενισχύετε θεσµικά τη διαδικασία, ώστε να µην ξα-
νασυµβούν σε µικρότερη ή σε µεγαλύτερη κλίµακα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Κεγκέρογλου, αναφερθήκατε σε τέσσερις, πέντε, έξι πε-
ριπτώσεις επί συνόλου ενός εκατοµµυρίου εκατόν είκοσι τεσσά-
ρων χιλιάδων εκατόν ενενήντα τεσσάρων εµβολιασµών που είχαν
γίνει µέχρι χθες. Και σας είπα ότι έχουν ληφθεί όλα τα απαραί-
τητα µέτρα, τόσο µε τα συστήµατα πληροφορικής τα οποία
έχουµε στη διάθεσή µας, όσο και µε τους συνεχείς ελέγχους της
Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, έτσι ώστε και να παρεµποδίζονται τέ-
τοια περιστατικά και βεβαίως να µην υπάρχει η δυνατότητα κά-
ποιος να εµβολιασθεί κατά προτεραιότητα παρεκκλίνοντας
οποιασδήποτε νόµιµης διαδικασίας. 

Αναφερθήκατε στην προχειρότητα του σχεδιασµού. Δεν υπάρ-
χει προχειρότητα στον σχεδιασµό. Είναι ένας ολοκληρωµένος
σχεδιασµός, σύµφωνα µε τις οδηγίες της Εθνικής Επιτροπής Εµ-
βολιασµών. Αν δείτε τι γίνεται στις υπόλοιπες χώρες της Ευρώ-
πης και του κόσµου στα προγράµµατα εµβολιασµών του πλη-
θυσµού, πάνω-κάτω και το δικό µας πρόγραµµα ακολουθεί αυτά
που γίνονται στις υπόλοιπες χώρες και µε ηλικιακά κριτήρια και

βεβαίως µε κριτήρια που έχουν να κάνουν µε την ευαλωτότητα
του πληθυσµού. 

Είπατε ότι λειτουργεί το ένα τρίτο των εµβολιαστικών κέντρων.
Τι θέλετε να κάνουµε; Να ανοίξουµε όλα τα εµβολιαστικά κέντρα
και να στήσουµε ένα επικοινωνιακό σόου, όταν αυτή τη στιγµή
τα εµβόλια που έχουµε στη διάθεσή µας τα κάνουµε στον πλη-
θυσµό; Και έχουµε πει πάρα πολλές φορές πως όσα περισσό-
τερα εµβόλια θα έρχονται, τόσο περισσότερα εµβολιαστικά
κέντρα θα ανοίγουµε και τόσο µεγαλύτερο κοµµάτι του πληθυ-
σµού θα εµβολιάζεται. Υπάρχει κεντρικός έλεγχος σε ό,τι αφορά
τη διεξαγωγή του εµβολίου και γι’ αυτό µπορούµε και εντοπί-
ζουµε τέτοια φαινόµενα παραβατικότητας ή κατά παρέκκλιση εµ-
βολιασµών. 

Και µία κουβέντα, κύριε Πρόεδρε, για τις ευπαθείς οµάδες του
πληθυσµού, στις οποίες δικαίως αναφέρθηκε ο κ. Κεγκέρογλου.
Έχει εκπονηθεί ένα λεπτοµερές σχέδιο διεξαγωγής εµβολιασµού
των ευπαθών οµάδων, µε νοσήµατα που αυξάνουν την πιθανό-
τητα σοβαρής νόσου από COVID-19, µε βάση την προτεραιοποί-
ηση -το τονίζω αυτό- της Εθνικής Επιτροπής Εµβολιασµών. Οι
ειδικοί αποφασίζουν και αυτοί µάς δίνουν τις κατευθύνσεις τις
οποίες πρέπει να ακολουθήσουµε, έτσι ώστε το σύνολο του πλη-
θυσµού να καλυφθεί µε το εµβόλιο, που τόσο πολύ το έχουµε
ανάγκη. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε σε έναν

κύκλο τεσσάρων ερωτήσεων, στις οποίες θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης
Τσακλόγλου. 

Θα ξεκινήσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 3685/29-1-2021 ερώ-
τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Οφειλόµενες εργοδοτικές εισφορές πρώην Οργανισµού
Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ) για την ασφάλιση των υπαλλήλων
του, µηχανικών - παλαιών ασφαλισµένων, χρονικού διαστήµατος
2007 - 2013».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι µια ερώτηση η οποία είχε συζητηθεί ξανά στην Ολοµέ-

λεια της Βουλής το καλοκαίρι του 2020. Και, επειδή δεν υπήρξε
εξέλιξη, παρά τις απαντήσεις του Υπουργού κ. Βρούτση, κατα-
τέθηκε ως απλή γραπτή ερώτηση πριν από έναν µήνα, αλλά και
πάλι λόγω µη απάντησης, έρχεται για συζήτηση ως επίκαιρη. 

Αφορά οφειλόµενες εργοδοτικές εισφορές του πρώην ΟΕΚ
για την ασφάλιση υπαλλήλων µηχανικών παλαιών ασφαλισµένων,
όπως είπατε, για το συγκεκριµένο διάστηµα, για το οποίο έχει
υπάρξει κρίση από διάφορες υπηρεσίες και φορείς ότι πρέπει να
καταβληθεί. Όµως, η αµφισβήτηση από την πλευρά του ΟΑΕΔ
έχει οδηγήσει σε ένα κενό.

Ο e-ΕΦΚΑ ζήτησε, µε σχετικό ερώτηµα προς το Υπουργείο Ερ-
γασίας, να ενηµερωθεί τι ισχύει σύµφωνα µε την κείµενη νοµο-
θεσία. Υπάρχουν, λοιπόν, επιµέρους απόψεις, που, κατά τη
γνώµη µου, δεν δικαιολογούν την άρνηση του ΟΑΕΔ. Πού εµπλέ-
κεται ο ΟΑΕΔ; Είναι καθολικός διάδοχος του ΟΕΚ, του Οργανι-
σµού Εργατικής Κατοικίας. 

Σε κάθε περίπτωση δεσµεύτηκε ο Υπουργός κ. Βρούτσης το
καλοκαίρι ότι θα υποβάλει ερώτηµα στο Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους. Επειδή αυτό το ερώτηµα και ως προς το περιεχόµενό
του δεν έγινε γνωστό, αλλά και δεν είχε κατατεθεί, τουλάχιστον
µέχρι την ηµεροµηνία που κατέθεσα εγώ τη δεύτερη γραπτή
ερώτηση, πριν από έναν µήνα, ρωτάµε τον νέο Υπουργό ουσια-
στικά πότε θα κατατεθεί αυτό το ερώτηµα και ποιο θα είναι το
περιεχόµενό του, προκειµένου να προχωρήσει και να κλείσει
αυτή η διαδικασία νοµικά και να καταβάλει ο ΟΕΚ τις οφειλόµε-
νες εισφορές. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, και
ευχαριστώ πολύ και τον κ. Κεγκέρογλου. 
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Πράγµατι, όπως σωστά ανέφερε ο κ. Κεγκέρογλου, το θέµα
το οποίο θέτει σε δηµόσια συζήτηση είναι ένα πρόβληµα που έχει
απασχολήσει πολλές φορές τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες και έχει
έρθει και στη Βουλή. Αναλυτικότερα, όπως αναφέρει και στην
ερώτησή του ο κ. Κεγκέρογλου, έχει ξεκινήσει από το 2007,
οπότε και ορίστηκε ότι για τους παλιούς ασφαλισµένους µισθω-
τούς του πρώην ΤΣΜΕΔΕ, δηλαδή αυτούς που είχαν ασφαλισθεί
πριν από το 1992, το ύψος της εισφοράς τους ανέρχεται σε 20%,
επιµεριζόµενο µε το 1/3 και 2/3 µεταξύ ασφαλισµένου και εργο-
δότη. Με την αλλαγή αυτή, δηλαδή, προβλέφθηκε η καταβολή
εργοδοτικής εισφοράς για τους µισθωτούς. 

Εκείνη τη χρονική περίοδο οι υπηρεσίες του πρώην ΤΣΜΕΔΕ
ενηµέρωσαν τον ΟΕΚ για την υποχρέωση καταβολής εργοδοτι-
κής εισφοράς για τους µόνιµους µηχανικούς που απασχολούσε,
µε αρχική ασφάλιση από 31-12-1992. Η Νοµική Υπηρεσία του
ΟΕΚ, στηριζόµενη σε παλαιότερες διατάξεις και συγκεκριµένα
στο νοµοθετικό διάταγµα 2963/1954, διατύπωσε την άποψη στις
σχετικές γνωµοδοτήσεις, που κοινοποίησε στο ΤΣΜΕΔΕ, πως ο
ΟΕΚ εξακολουθούσε να απαλλάσσεται από την υποχρέωση κα-
ταβολής εργοδοτικής εισφοράς για τους µόνιµους µηχανικούς,
για τους οποίους καταβαλλόταν ήδη εισφορά υπέρ του πρώην
ΙΚΑ - ΕΤΑΜ. 

Με την κατάργηση του ΟΕΚ, ο ΟΑΕΔ, ως καθολικός του διά-
δοχος, ξεκίνησε να πληρώνει κανονικά τις εργοδοτικές εισφορές
από το 2014 και µετά, θεωρώντας ότι η απαλλακτική διάταξη, αν
ίσχυε για τον ΟΕΚ, σίγουρα δεν ίσχυε για τον ίδιο. Συνέχισε παρ’
όλα αυτά την έρευνα σε σχέση µε την ενδεχόµενη υποχρέωσή
του να αναλάβει και την υποχρέωση της καταβολής των συγκε-
κριµένων ασφαλιστικών εισφορών για το χρονικό διάστηµα 2007
- 2013. 

Σύµφωνα µε την τελευταία γνωµοδότηση της Νοµικής Υπηρε-
σίας του ΟΑΕΔ, τον Ιούλιο του 2018, ορθά δεν καταβλήθηκε για
το επίµαχο χρονικό διάστηµα 2007 - 2013 η εργοδοτική εισφορά
προς το πρώην ΤΣΜΕΔΕ από τον πρώην ΟΕΚ. Ο e-ΕΦΚΑ, µε έγ-
γραφό του το 2018, συνεχίζει να διατυπώνει τη θέση του περί
υποχρέωσης καταβολής εργοδοτικής εισφοράς από τον πρώην
ΟΕΚ για την εν λόγω κατηγορία µηχανικών, σηµειώνοντας µάλι-
στα ότι η θεώρηση των βιβλιαρίων ασθενείας και η έκδοση των
συνταξιοδοτικών αποφάσεων των εν λόγω µηχανικών, που διε-
νεργούνταν απρόσκοπτα όλο αυτό το διάστηµα, οφείλονταν σε
λόγους χρηστής διοίκησης και δεν αναιρούσαν την απαίτηση του
φορέα για την καταβολή των εργοδοτικών εισφορών. 

Αντιλαµβάνεστε, κύριε Κεγκέρογλου, από το ιστορικό που
µόλις περιέγραψα, την αυξηµένη πολυπλοκότητα -άλλωστε το
γράφετε και εσείς στην ερώτησή σας- της συγκεκριµένης υπό-
θεσης, εξαιτίας µιας πραγµατικά δαιδαλώδους νοµοθεσίας. Έτσι
εξηγούνται, άλλωστε, και οι αντικρουόµενες θέσεις των νοµικών
τµηµάτων των εµπλεκόµενων δηµόσιων φορέων. 

Για τον λόγο αυτόν και προς επίλυση ενός προβλήµατος που
έχει πράγµατι καθυστερήσει, η αρµόδια υπηρεσία του Υπουρ-
γείου Εργασίας και συγκεκριµένα η Διεύθυνση Κύριας Ασφάλι-
σης και Εισφορών υπέβαλε σχετικό αίτηµα για γνωµοδότηση στο
αυτοτελές τµήµα του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, της Γε-
νικής Γραµµατείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Το αίτηµα κατατέθηκε τον Σεπτέµβριο του 2020 και, σύµφωνα
µε τις διαβεβαιώσεις που είχαµε από τους αρµόδιους λειτουρ-
γούς του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, που έχουν αναλάβει
την παρακολούθηση του θέµατος, θα είναι σε θέση να µας δώ-
σουν την απάντησή τους µέχρι το τέλος του τρέχοντος µηνός. 

Μόλις πάρουµε στα χέρια µας τη γνωµοδότηση του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους, προφανώς θα είµαστε σε θέση να δρο-
µολογήσουµε και την οριστική αντιµετώπιση του συγκεκριµένου
προβλήµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αντιλαµβάνεστε ότι το θέµα είναι πάρα πολύ

σοβαρό για τους ασφαλισµένους που αφορά το ζήτηµα, δηλαδή
τους µηχανικούς, παλιούς ασφαλισµένους του ΟΕΚ, διότι έχει
επίπτωση σε αυτούς, στην έκδοση συνταξιοδοτικών αποφάσεων
και είναι αδύνατο να υπολογισθεί η βάση της επιπλέον παροχής

του άρθρου 36 του ν.4387, του νόµου Κατρούγκαλου, που ήρθε
το 2016. Έχουν δοθεί και συνεχίζουν να δίδονται µικρότερες συν-
τάξεις στους ασφαλισµένους λόγω αυτής της εκκρεµότητας.
Είναι πάρα πολύ σηµαντικό, λοιπόν, για αυτούς.

Εποµένως, θα έλεγα ότι το Υπουργείο, δυστυχώς, αδράνησε.
Για ποιον λόγο; Και οι δύο φορείς εποπτεύονται από το ίδιο
Υπουργείο. Και ο ΟΑΕΔ, που είναι καθολικός διάδοχος του πρώ-
ην ΟΕΚ και δεν µπορεί να λέει ότι «εγώ πληρώνω από τη µέρα
που ανέλαβα, αλλά όχι πριν». Κατά την άποψή µου, λυνόταν αυτό
το θέµα µε µια απλή νοµοθετική ρύθµιση. Διότι ο ΟΑΕΔ είναι κα-
θολικός διάδοχος και των υποχρεώσεων, όχι µόνο των δικαιωµά-
των. Πήρε όλη την ακίνητη περιουσία του ΟΕΚ, πήρε όλα τα
προγράµµατα και στις υποχρεώσεις λέει «εγώ από το 2014 και
µετά». Δεν γίνεται.

Αυτό είναι, λοιπόν, το ένα θέµα, ότι είναι κάτω από το ίδιο
Υπουργείο δύο φορείς που έχουν µια διαφορετική εκτίµηση και
έπρεπε να λυθεί στο πλαίσιο αυτό, πολιτικά, κατά την άποψή µου.
Όµως, αποδεχόµαστε και τη λύση της γνωµοδότησης του Νοµι-
κού Συµβουλίου, παρ’ ότι αυτή καθυστέρησε.

Προηγουµένως είπα ότι το καλοκαίρι είχα κάνει την ερώτηση.
Βλέπω τώρα εδώ ότι πολύ νωρίτερα είχα κάνει την ερώτηση. Ο
ΟΑΕΔ έχει πάρει από τις 21-5-2020 το ερώτηµα. Το ΚΕΑΟ θα
έπρεπε να έχει χρεώσει αυτές τις εισφορές στον ΟΑΕΔ και δεν
το έχει κάνει και χρειάζεται εδώ µια εξήγηση.

Από τη στιγµή που για τον ΕΦΚΑ είναι παράνοµη η µη κατα-
βολή των εισφορών, έπρεπε ήδη να έχουν χρεωθεί στον ΟΑΕΔ
και το ΚΕΑΟ να έχει προχωρήσει στη διεκδίκησή τους, όπως
κάνει µε χιλιάδες ιδιώτες. Δεν διαφέρει το ότι έχουµε ΟΑΕΔ στη
συγκεκριµένη περίπτωση. Και ας πάει ο ΟΑΕΔ να προσφύγει στη
συγκεκριµένη διαδικασία που προβλέπεται και να πει ότι «εγώ
δεν πρέπει να τα βάλω». Όµως και το ΚΕΑΟ δεν έχει ολοκληρώ-
σει αυτή τη διαδικασία.

Εποµένως είναι µια θετική εξέλιξη ότι µας λέτε ότι µέχρι το
τέλος του µήνα, αν κατάλαβα καλά, θα έρθει πιθανότατα η γνω-
µοδότηση, προκειµένου -ελπίζουµε- να λυθεί αυτό το ζήτηµα,
ούτως ώστε να µη ζηµιώνονται και οι µηχανικοί του πρώην ΟΕΚ,
αλλά και οι οικογένειές τους, λόγω του ότι επηρεάζει το συντα-
ξιοδοτικό και το ύψος της σύνταξής τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Κεγκέρογλου, όπως σας είπα, κατανοώ απολύτως την

ανάγκη να επιλυθεί αυτό το ζήτηµα και να αποδοθούν, αν πρέπει,
τα χρήµατα στον e-ΕΦΚΑ. Το Υπουργείο έκανε αυτό που έπρεπε,
καθώς, όπως τόνισα στην πρωτολογία µου, πρόκειται για ένα
θέµα αυξηµένης νοµικής πολυπλοκότητας.

Ας είµαστε ειλικρινείς. Όντως υπήρχε αυτή η ταλαιπωρία των
συγκεκριµένων ασφαλισµένων. Θα ακολουθήσουµε τη συγκεκρι-
µένη απόφαση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. Ας είµα-
στε, όµως, απολύτως ειλικρινείς και µε τον εαυτό µας. Υπήρχε
βάση και για τα νοµικά επιχειρήµατα τα οποία έλεγε ο ΟΕΚ, ο
προηγούµενος φορέας από τον ΟΑΕΔ.

Γενικότερα, θα ήθελα να πω ότι, όπως είπα προηγουµένως,
µόλις το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους αποφανθεί επί του θέ-
µατος και µας παραδώσει τη γνωµοδότησή του, θα αποφασισθεί
και η οριστική διευθέτηση του ζητήµατος.

Θα ήθελα, όµως, να πω κάτι σε γενικότερο επίπεδο, δοθείσης
της ευκαιρίας. Η δαιδαλώδης νοµοθεσία που διέπει συνολικά την
κοινωνική ασφάλιση είναι πράγµατι ένας πολύ σοβαρός παρά-
γοντας καθυστέρησης συνολικά στη λειτουργία των ασφαλιστι-
κών ταµείων και στις αποφάσεις που αυτά λαµβάνουν. Αντιµε-
τωπίζω καθηµερινά στο Υπουργείο την πρόκληση αυτή και -πι-
στέψτε µε- καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια προς την αν-
τίθετη κατεύθυνση, δηλαδή την απλοποίηση των διαδικασιών.

Στο πλαίσιο αυτό, ένα από τα πράγµατα τα οποία θέλουµε να
κάνουµε είναι και η κωδικοποίηση όλης της ασφαλιστικής νοµο-
θεσίας, ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο, δηλαδή να απλουστευθούν
όλες αυτές οι διατάξεις, να απλοποιηθούν όλα αυτά τα οποία
έχουν φύγει και οπουδήποτε υπάρχει κάτι το οποίο είναι παρά-
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ξενο -δεν ξέρω αν πέσει σε τέτοιο λεπτοµερειακό επίπεδο- να
µπορέσουµε να το καλύψουµε και αυτό.

Γενικά, σκοπεύουµε να παραµείνουµε προσηλωµένοι σε αυτόν
τον στόχο, καθώς γνωρίζουµε πολύ καλά πως αυτός είναι ο µο-
ναδικός τρόπος επίλυσης θεµάτων, όπως αυτό που θέσατε σή-
µερα µε την ερώτησή σας, δηλαδή σε εύλογο χρονικό διάστηµα,
χωρίς να ταλαιπωρούνται και να αδικούνται ενδεχοµένως συγκε-
κριµένες οµάδες συµπολιτών µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στη συ-

ζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 499/1-3-2021 επίκαιρης ερώτη-
σης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Άµεσα µέτρα, για την προστασία της υγείας και της ζωής των
εργαζοµένων µε υποχρέωση των επιχειρήσεων για εφαρµογή
των ενδεδειγµένων µέτρων για τη µη διασπορά του κορωνοϊού».

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οι χώροι δουλειάς µαζί µε τα µέσα µαζικής µεταφοράς έχουν

γίνει κέντρα υπερµετάδοσης της πανδηµίας. Πολλές επιχειρή-
σεις δεν εφαρµόζουν ούτε αυτά τα υγειονοµικά µέτρα -τα οποία,
βέβαια, είναι ταξικά, έχουν διαµορφωθεί µε τους όρους λειτουρ-
γίας της καπιταλιστικής οικονοµίας-, πόσω µάλλον τα ενδεδειγ-
µένα µέτρα.

Καταγγέλλεται ακόµη, κύριε Υπουργέ, και απόκρυψη κρου-
σµάτων, αλλά και η αναγκαία ιχνηλάτηση δεν γίνεται σε πολλούς
χώρους.

Αυτό έχει ως συνέπεια την καθηµερινή αύξηση κρουσµάτων,
τους διασωληνωµένους, τους θανάτους, µε πρόσφατο τραγικό
παράδειγµα αυτό του σαραντατριάχρονου εργαζόµενου στα
σουπερµάρκετ «ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ».

Η ευθύνη ανήκει αποκλειστικά στην Κυβέρνηση, η οποία πα-
ραχώρησε στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα λήψης ή όχι ακόµη
και των κρίσιµων µέτρων, όπως την προµήθεια µασκών στους ερ-
γαζόµενους, την εύκολη πρόσβαση για το συνεχές πλύσιµο των
χεριών, την προµήθεια επαρκών αντισηπτικών και την εξασφά-
λιση των ενδεδειγµένων αποστάσεων, µε αλλαγές των θέσεων
εργασίας, αν αυτό απαιτείται.

Η Κυβέρνηση, µε την επιλογή της να µην επιβάλει την υποχρε-
ωτική εφαρµογή όλων των µέτρων που υποδεικνύει η επιστηµο-
νική κοινότητα και µε την επιλογή της να µην κάνει τους ανα-
γκαίους ελέγχους σε επιχειρήσεις, είναι υπόλογη απέναντι στους
εργαζόµενους, που πλήρωσαν και πληρώνουν ακόµα και µε τη
ζωή τους την επιλογή της Κυβέρνησης για στήριξη της καπιταλι-
στικής οικονοµίας και των αναγκών των επιχειρηµατικών οµίλων.

Μετά από έναν χρόνο η Κυβέρνηση προχώρησε σε απόφαση
για πρόγραµµα δωρεάν τεστ για την ανίχνευση του κορωνοϊού
σε εργαζόµενους επιχειρήσεων. Τέθηκε σε λειτουργία -υποτίθε-
ται- η ψηφιακή πλατφόρµα εργασίας -δεν θυµάµαι το όνοµα της
πλατφόρµας αυτή τη στιγµή- και απευθύνεται σε επιχειρήσεις
που απασχολούν πάνω από είκοσι εργαζόµενους, οι οποίες µπο-
ρούν να το δηλώνουν, ώστε οι εργαζόµενοι, εφόσον το επιθυ-
µούν, να υποβάλουν αίτηµα για δωρεάν τεστ COVID-19 δύο
φορές τον µήνα.

Οι καταγγελίες φτάνουν στα σωµατεία, κύριε Υπουργέ. Η ερ-
γοδοτική ασυδοσία, η προσπάθεια συγκάλυψης κρουσµάτων και
η τροµοκράτηση των εργαζοµένων για να εργαστούν κάτω από
υγειονοµικά επικίνδυνες συνθήκες είναι προκλητική και ανησυ-
χητική για την εξάπλωση των κρουσµάτων.

Επειδή η υγεία, τα φάρµακα, τα εµβόλια, µε την πολιτική θω-
ράκισης του εκµεταλλευτικού συστήµατος από τα κόµµατα του
κεφαλαίου, είναι πανάκριβα εµπορεύµατα, επειδή και ο αριθµός
των εµβολιασµών εξαρτάται από τις φαρµακοβιοµηχανίες και την
επαρκή ή όχι προµήθεια των αναγκαίων δόσεων, η πανδηµία δεν
θα εξαλειφθεί στο άµεσο µέλλον και οι συνέπειες θα είναι τραγι-
κές, κυρίως στους χώρους δουλειάς, γι’ αυτό σάς ρωτάµε αν
προτίθεστε να πάρετε άµεσα µέτρα για την προστασία της
υγείας και της ζωής των εργαζοµένων, µε υποχρέωση των επι-
χειρήσεων για εφαρµογή των ενδεδειγµένων µέτρων και τον συ-
νεχή και ενδελεχή έλεγχο για την υλοποίησή τους από τους

ελεγκτικούς µηχανισµούς των Υπουργείων Εργασίας και Υγείας
και αν εδώ, σήµερα, µπορείτε να µας ενηµερώσετε για το πλήθος
των επιχειρήσεων που απευθύνθηκαν στην ψηφιακή πλατφόρµα,
πόσους εργαζόµενους απασχολούν και πόσοι δήλωσαν την επι-
θυµία διενέργειας των δωρεάν τεστ ανά µήνα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κατσώτη, σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας, γιατί
µου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ σε ένα πραγµατικά σηµαν-
τικό θέµα.

Η Κυβέρνηση συνολικά, αλλά και εγώ ο ίδιος στη σύντοµη θη-
τεία µέχρι τώρα, έχω επανειληµµένα υπογραµµίσει από αυτό το
Βήµα τη σηµασία του θεµελιώδους δικαιώµατος στην ασφάλεια
και την υγεία στον χώρο της εργασίας εν µέσω πανδηµίας.

Η υποχρέωση και το καθήκον µας, ιδιαίτερα σε αυτή τη δύ-
σκολη περίοδο, γίνονται ακόµα µεγαλύτερα, καθώς η χώρα µας,
όπως και όλη η υφήλιος, βιώνει τη χειρότερη υγειονοµική κρίση
των τελευταίων εκατό ετών.

Το Υπουργείο Εργασίας, εκτός από τη διασφάλιση των θέσεων
εργασίας, έχει θέσει ως κεφαλαιώδη προτεραιότητα την προστα-
σία των εργαζοµένων από τον κορωνοϊό.

Οι έλεγχοι για την τήρηση των µέτρων για την προστασία της
δηµόσιας υγείας πραγµατοποιούνται από τους επιθεωρητές του
Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, το ΣΕΠΕ δηλαδή, από κοινού
µε όργανα των υγειονοµικών υπηρεσιών των δήµων και των πε-
ριφερειών, την Ελληνική Αστυνοµία, τις λιµενικές αρχές και την
Εθνική Αρχή Διαφάνειας.

Εκτός, όµως, από τον έλεγχο για την τήρηση των µέτρων
έναντι της διασποράς του κορωνοϊού, το ΣΕΠΕ συνεργάζεται και
µε τον Εθνικό Οργανισµό Δηµόσιας Υγείας στη διαχείριση ύπο-
πτων κρουσµάτων σε χώρους εργασίας και πιο συγκεκριµένα
στη διενέργεια τεστ, στην αποµόνωση των θετικών κρουσµάτων,
την ιχνηλάτηση των επαφών τους, την αποµάκρυνση από τον
χώρο εργασίας των εργαζοµένων που ανήκουν στις ευπαθείς
οµάδες.

Ειδικά για τους χώρους εργασίας, το ΣΕΠΕ έχει ως κύρια αρ-
µοδιότητα την τήρηση των µέτρων υγιεινής και ασφάλειας τόσο
στο σύνολό τους όσο και απέναντι στη µόλυνση από τον κορω-
νοϊό. Οι έλεγχοι για την τήρηση των µέτρων πραγµατοποιούνται
στο πλαίσιο γενικών ή ακόµα και στοχευµένων ελέγχων σε όλη
την επικράτεια και εστιάζονται στην εφαρµογή των εκάστοτε
ισχυουσών υπουργικών αποφάσεων, είτε αυτές εφαρµόζονται σε
πανελλαδικό είτε σε τοπικό επίπεδο.

Στα εν λόγω µέτρα που αφορούν τους χώρους εργασίας πε-
ριλαµβάνονται, µεταξύ άλλων, ο επιµελής καθαρισµός και η απο-
λύµανση των χώρων εργασίας -προπάντων σε περίπτωση
ύποπτου ή επιβεβαιωµένου κρούσµατος-, η παροχή των απαραί-
τητων µέσων και υλικών για την ατοµική υγιεινή των εργαζοµέ-
νων, η ενηµέρωση των εργαζοµένων για τον κίνδυνο µόλυνσης
από τον κορωνοϊό και για τα αναγκαία µέτρα πρόληψης και προ-
στασίας από τον ιατρό εργασίας και τον τεχνικό ασφάλειας βάσει
των οδηγιών του ΕΟΔΥ, η εφαρµογή σχεδίου διαχείρισης ύπο-
πτου κρούσµατος COVID-19 στον χώρο εργασίας, πάλι σε συ-
νεργασία µε τον ΕΟΔΥ, καθώς και η διενέργεια διαγνωστικών
εξετάσεων ανίχνευσης του κορωνοϊού SARS-CΟV-2 στους εργα-
ζόµενους που εκτιµάται ότι ήρθαν επαφή µε επιβεβαιωµένα
κρούσµατα.

Κύριε Κατσώτη, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Σώµατος Επιθε-
ώρησης Εργασίας, το 2020 οι επιθεωρητές του ΣΕΠΕ πραγµα-
τοποίησαν σε όλη την επικράτεια συνολικά πενήντα έξι χιλιάδες
διακόσιους σαράντα έναν ελέγχους σε επιχειρήσεις και εκµεταλ-
λεύσεις, όχι µόνο για τον COVID-19. Αυτό είναι το συνολικό νού-
µερο. Στη συνέχεια αυτών των επιχειρήσεων επέβαλαν συνολικά
πρόστιµα ύψους 19,2 εκατοµµυρίων ευρώ. Φέτος, το πρώτο δί-
µηνο του έτους, έγιναν συνολικά οκτώ χιλιάδες εκατόν δεκαέξι
έλεγχοι, επιβλήθηκαν επτακόσια τριάντα οκτώ πρόστιµα, ύψους
1,8 εκατοµµυρίου ευρώ.

Ειδικότερα, στην παρούσα συγκυρία, το Υπουργείο Εργασίας
εξέδωσε διαδοχικά τις παρακάτω εγκυκλίους-κατευθυντήριες
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οδηγίες, οι οποίες εστάλησαν σε περισσότερες από τριακόσιες
χιλιάδες επιχειρήσεις και φορείς-αποδέκτες. Συγκεκριµένα, προ-
βλέφθηκαν δύο ειδών µέτρα: Πρώτον, συγκεκριµένα και αυ-
στηρά µέτρα προστασίας των εργαζοµένων που οι ίδιοι ή οι
οικείοι τους παρουσιάζουν συµπτωµατολογία και, σύµφωνα µε
τις οδηγίες του ΕΟΔΥ, πρέπει να παραµείνουν σε κατ’ οίκον πε-
ριορισµό, καθώς και για τις οµάδες εργαζοµένων που, σύµφωνα
µε τις οδηγίες του ΕΟΔΥ, παρουσιάζουν αυξηµένο κίνδυνο λοί-
µωξης µε COVID-19, οι λεγόµενες «ευπαθείς οµάδες».

Δεύτερον, µέτρα πρόληψης σε εργασιακούς χώρους σε συ-
νεργασία µε το Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας στην
Εργασία, που είναι το επιστηµονικό ινστιτούτο των κοινωνικών
εταίρων σε ζητήµατα υγείας και ασφάλειας της εργασίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κατσώτη, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εντάξει, όσον αφορά την απάντησή σας, ακού-

γεται και από όλον τον λαό. Φαντάζοµαι ότι και εσείς δεν πείθε-
στε µε αυτά που λέτε, ότι ελέγχετε τους χώρους δουλειάς.

Πολλές καταγγελίες από το εµπόριο, τα τρόφιµα, τη βιοµηχα-
νία φτάνουν σε εσάς. Ζητούν να σας συναντήσουν, να σας πουν
συγκεκριµένα παραδείγµατα επιχειρήσεων οι οποίες αποκρύ-
πτουν κρούσµατα, οι οποίες δεν κάνουν ιχνηλάτηση. Εσείς αρ-
νείστε να τους δείτε, πόσω µάλλον να πάρετε µέτρα.

Έτσι είναι, όµως. Αντί να ασχοληθείτε µε τα µέτρα προστασίας
της ζωής των εργαζοµένων, ασχολείστε µε µέτρα, µε νοµοθετι-
κές πρωτοβουλίες για να µπορέσετε να στηρίξετε τους επιχειρη-
µατικούς οµίλους, να καταργήσετε οκτάωρα, να καταργήσετε
κοινωνικές ασφαλίσεις, να καταργήσετε δικαιώµατα τα οποία κα-
τακτήθηκαν µε αίµα τόσα χρόνια.

Αντί, λοιπόν, να ασχοληθείτε µε τους εργαζόµενους, να υπο-
χρεώσετε τη µεγαλοεργοδοσία, έστω και τώρα, να πάρει ουσια-
στικά µέτρα περιορισµού της διασποράς, που είναι πολύ µεγάλη
και πολλοί επιστήµονες µιλούν και για τέταρτο κύµα πέρα από
το τρίτο, εσείς στοχοποιείτε οικογένειες, κατοίκους που βγαίνουν
από το σπίτι και πάνε να περπατήσουν στις πλατείες. Είναι
ντροπή αυτή η εξέλιξη που υπήρχε και χθες στη Νέα Σµύρνη!
Είστε υπόλογοι απέναντι στον λαό!

Δεν µπορείτε, λοιπόν, να κρύβεστε, κύριε Υπουργέ.
Δείχνετε, βέβαια, τη λογική που έχετε για τους εργαζόµενους.

Διότι αυτοί είναι τα θύµατα, αυτοί είναι τα κρούσµατα, αυτοί είναι
οι διασωληνωµένοι, αυτοί που είναι στους χώρους δουλειάς, που
µεταφέρονται το πρωί µε τα µέσα µαζικής µεταφοράς για να
πάνε στη δουλειά τους, που µεταφέρουν τον κορωνοϊό στους
χώρους δουλειάς και µετά στο σπίτι τους. Από αυτούς έχουµε
τους θανάτους, από τις δοµές, τους χώρους δουλειάς κ.λπ.. Δεί-
χνετε, λοιπόν, αυτό το αποκρουστικό πρόσωπο της δικτατορίας
του κεφαλαίου, που απαιτεί κανέναν έλεγχο στους χώρους δου-
λειάς, όπου εκεί είναι ο ένας πάνω στον άλλο, όπου υπερµεταδί-
δεται η πανδηµία, γιατί δεν τηρείται κανένα µέτρο. Κανένα µέτρο!

Οι επιθεωρητές εργασίας σάς διαψεύδουν, κύριε Υπουργέ.
Έβγαλαν ανακοίνωση προχθές και οι τεχνικοί ασφάλειας και οι
κοινωνικοί επιθεωρητές για την κατάσταση που υπάρχει στο
ΣΕΠΕ και για το ότι αδυνατούν να κάνουν ελέγχους στους χώ-
ρους δουλειάς. Δεν µπορείτε, λοιπόν, να κρύβεστε. Έχετε πολύ
µεγάλες ευθύνες! Το Υπουργείο Εργασίας, αντί να ασχοληθεί -
θα το ξαναπώ- µε την ίδια τη ζωή των εργαζοµένων, ασχολείται
µε όλο αυτό το νοµοθετικό πλαίσιο που έρχεται να καταργήσει
ό,τι έχει κατακτηθεί από την εργατική τάξη.

Να ξέρετε ότι οι εργαζόµενοι δεν θα σας το επιτρέψουν. Ήδη
µέσα από τη δράση τους θα περιφρουρήσουν και την υγεία τους
και τα δικαιώµατά τους και τη ζωή τους µε τους αγώνες που θα
αναπτυχθούν.

Και αυτοί θα είναι πολλοί, κύριε Τσακλόγλου. Θα είναι αγώνες
ασυµβίβαστοι µε αυτή την πολιτική που ασκείτε ενάντιά τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τσακλόγλου,
έχετε τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Κατσώτη, κατ’ αρχάς, θα ήθελα
να αναφερθώ επί προσωπικού, στο πρώτο κοµµάτι αυτού που

αναφέρατε. Από λόγους αρχής, δεν εκφέρω πράγµατα τα οποία
δεν πιστεύω, πολύ περισσότερο όταν τα εκφέρω εδώ, στην
Εθνική Αντιπροσωπεία.

Δεύτερον, στην πρωτολογία µου αναφέρθηκα αναλυτικά σε
σωρεία µέτρων που έχουν ληφθεί και εξακολουθούν να λαµβά-
νονται ανάλογα µε τη συγκυρία, ανάλογα µε τις ανάγκες που
υπάρχουν και κάθε φορά ανάλογα µε τους υφιστάµενους πό-
ρους.

Επίσης, νοµίζω ότι είδα µια σειρά από ποσοτικά στοιχεία τα
οποία σάς παρέθεσα και στα οποία δεν είδα κάποια αµφισβή-
τηση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τα έχετε τα στοιχεία των επιχειρήσεων
εσείς;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Μιλάµε για δεκάδες χιλιάδες ελέγ-
χους.

Αρµόδιοι για τον έλεγχο της εφαρµογής των γενικότερων και
ειδικότερων διατάξεων υγείας και ασφάλειας στην εργασία είναι
οι Επιθεωρητές Ασφάλειας και Υγείας του Σώµατος Επιθεώρη-
σης Εργασίας, ενώ για την εφαρµογή των ειδικών µέτρων απο-
τροπής της διάδοσης του κορωνοϊού στους χώρους εργασίας,
τα υγειονοµικά πρωτόκολλα δηλαδή, αρµόδια αρχή ελέγχου έχει
ορισθεί µεταξύ άλλων το σύνολο των επιθεωρητών του ΣΕΠΕ.

Στην πρωτολογία µου σας παρουσίασα τα στοιχεία και τα απο-
τελέσµατα του ελέγχου σε όλη την επικράτεια. Στη συνέχεια, θα
αναφερθώ στα αποτελέσµατα του ΣΕΠΕ ειδικά για το πρώτο δί-
µηνο του 2021, αλλά και στα µέτρα που λάβαµε για τις ευπαθείς
οµάδες των εργαζοµένων, για τις οποίες οµολογώ ότι δεν υπάρ-
χει ρητή αναφορά στην ερώτησή σας, όµως λάβαµε µέτρα και
γι’ αυτή την κατηγορία των εργαζοµένων.

Συγκεκριµένα, µε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών
Εργασίας και Υγείας καθορίστηκε η έννοια των ευπαθών οµάδων
εργαζοµένων του ιδιωτικού τοµέα και προβλέφθηκαν τα απαιτού-
µενα ιατρικά πιστοποιητικά που πιστοποιούν την υπαγωγή του
εργαζόµενου σε ευπαθείς οµάδες, όπως ακριβώς υπεδείχθη από
τις εισηγήσεις της Εθνικής Επιτροπής Προστασίας της Δηµόσιας
Υγείας ενάντια στον COVID-19.

Με δεύτερη ΚΥΑ, την υπ’ αριθµόν 39363/30-9-2020 των Υπουρ-
γών Οικονοµικών, Εργασίας και Υγείας, η ισχύς της οποίας έχει
παραταθεί, διευκρινίστηκαν οι λεπτοµέρειες της διαδικασίας
εφαρµογής και του χρόνου ισχύος των µέτρων στήριξης, προ-
στασίας και αποζηµίωσης των εργαζοµένων που ανήκουν στις
ως άνω ευπαθείς οµάδες του ιδιωτικού τοµέα της οικονοµίας.

Πιο συγκεκριµένα, τα άτοµα υψηλού κινδύνου µπορούν κατό-
πιν αιτήµατος προς τον εργοδότη να παρέχουν την εργασία τους
µε το σύστηµα της εξ αποστάσεως εργασίας. Σε περίπτωση που
αυτό δεν είναι εφικτό, ο εργοδότης οφείλει να λάβει µέτρα, ώστε
ο αιτών εργαζόµενος να µην παρέχει εργασία για την εκτέλεση
της οποίας έρχεται σε επαφή µε το κοινό. Και, τέλος, σε περί-
πτωση που τίποτα από τα παραπάνω δεν είναι δυνατό, οι εργο-
δότες του ιδιωτικού τοµέα, ανεξαρτήτως κωδικού αριθµού
δραστηριότητας, του γνωστού ΚΑΔ, θέτουν τις συµβάσεις εργα-
σίας των εν λόγω εργαζοµένων σε αναστολή, σύµφωνα µε τις
κείµενες διατάξεις.

Κύριε Κατσώτη, µε το ανωτέρω πλαίσιο που σας ανέφερα οι
Επιθεωρητές Εργασίας και Ασφάλειας της Υγείας και Εργασίας
του ΣΕΠΕ είχαν πραγµατοποιήσει σε προληπτική βάση στο δί-
µηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου του 2021 ειδικά για τον COVID-
19 συνολικά δύο χιλιάδες οκτακόσιους ενενήντα πέντε ελέγχους
και επέβαλαν τριάντα πέντε πρόστιµα.

Τέλος, όσον αφορά στο αναφερόµενο πρόγραµµα της δωρεάν
διενέργειας προληπτικών εξετάσεων ανίχνευσης κορωνοϊού σε
εργαζόµενους επιχειρήσεων, το οποίο θέτετε µε τη δεύτερη υπο-
ερώτησή σας, η Επιθεώρηση Ασφάλειας και Υγείας της Εργα-
σίας του ΣΕΠΕ δεν εµπλέκεται στον έλεγχο των διαδικασιών
υλοποίησής του.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ο Υπουργός, ο κ. Χατζηδάκης είναι!
Πώς δεν εµπλέκεται;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Του Υπουργείου Υγείας είναι. Δεν
είναι του Υπουργείου Εργασίας.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ο κ. Χατζηδάκης είπε για το testing.gov
στις επιχειρήσεις. Θα δηλώνουν τους εργαζόµενους. Πώς δεν
εµπλέκεται το Υπουργείο Εργασίας;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Επαναλαµβάνω, τα συγκεκριµένα
στοιχεία γι’ αυτή τη βάση που είπατε προηγουµένως, ergasia.te-
sting.gov.gr, είναι από το Υπουργείο Υγείας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στη συ-

ζήτηση των δύο επόµενων ερωτήσεων, που είναι του ιδίου Βου-
λευτή.

Η πρώτη εξ αυτών είναι η τρίτη µε αριθµό 487/1-3-2021 επί-
καιρη ερώτηση του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Κατάργηση µείωσης της εθνικής
σύνταξης των µελών της ελληνικής µειονότητας της Αλβανίας
και των οµογενών από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση είναι µε ένα πολύ συγκεκριµένο πε-

ριεχόµενο, µε δεδοµένο ότι στον ν.4387/2016 προβλέπεται η µεί-
ωση της εθνικής σύνταξης βάσει των ετών της µόνιµης διαµονής
στην Ελλάδα οµογενών από χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένω-
σης και από την ελληνική µειονότητα της Αλβανίας. Προβλέπεται
δε πλήρης εθνική σύνταξη να χορηγείται, εφόσον ο υποψήφιος
συνταξιούχος διαµένει µόνιµα και νόµιµα στην Ελλάδα σαράντα
χρόνια µεταξύ του δέκατου πέµπτου έτους της ηλικίας και του
έτους συνταξιοδότησής του. Σε διαφορετική περίπτωση, θα
έχουµε µείωση κατά ένα τεσσαρακοστό κάθε χρόνο που υπολεί-
πεται των σαράντα ετών µόνιµης και νόµιµης διαµονής.

Πιστεύουµε ότι ένας από τους κύριους στόχους του κοινωνι-
κού κράτους είναι η αποτελεσµατική και κοινωνικά δίκαιη κατα-
νοµή των οικονοµικών πόρων µεταξύ των πολιτών, η αλληλεγγύη,
η κοινωνική δικαιοσύνη αλλά και η εξασφάλιση επαρκούς και
αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης σε όλους ανεξαίρετα τους
συνταξιούχους.

Οι συµπατριώτες µας αυτοί από τη Βόρειο Ήπειρο αλλά και
από τον Πόντο ήρθαν στη χώρα µας τη δεκαετία του 1990, κύριε
Υπουργέ. Πήραν το Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας Οµογενούς το
1998. Άρα είναι αντικειµενικά αδύνατη η προβλεπόµενη συµπλή-
ρωση των σαράντα ετών διαµονής στη χώρα µας.

Η Νέα Δηµοκρατία, ως αντιπολίτευση, είχε υποσχεθεί ότι θα
δει άµεσα αυτό το ζήτηµα. Ως Κυβέρνηση, µέχρι και σήµερα δεν
έχει υλοποιήσει την προεκλογική, αλλά και µετεκλογική δέ-
σµευση -και εδώ, στη Βουλή- να καταργήσει τη µείωση της εθνι-
κής σύνταξης των µελών της ελληνικής µειονότητας της
Αλβανίας και των οµογενών από τη Σοβιετική Ένωση. Είναι αυτή
η διαφορά που προβλέπει ο ν.4387/2016.

Ερωτάσθε: Προτίθεστε να προχωρήσετε σε αυτή τη διαδικα-
σία κάποια στιγµή για την κατάργηση της µείωσης της εθνικής
σύνταξης των µελών της εθνικής µειονότητας της Αλβανίας και
των οµογενών της Σοβιετικής Ένωσης;

Δεύτερον: Σε ποιες ενέργειες µπορείτε και σκέπτεσθε να προ-
βείτε, προκειµένου να µην εφαρµοσθεί αυτή η δυσµενής διάταξη
για µείωση ουσιαστικά της εθνικής σύνταξης κατά το ένα τεσσα-
ρακοστό που υπολείπεται των σαράντα ετών που προβλέπει ο
νόµος;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Μουλκιώτη, σας ευχαριστώ για την ερώτησή

σας.
Θα ήθελα να ξεκαθαρίσω κάποια πράγµατα στο πλαίσιο του

ζητήµατος της εθνικής σύνταξης και των προϋποθέσεων χορή-
γησής της. Όπως αναφέρατε και εσείς, η εθνική σύνταξη χορη-
γείται πλήρης µε την προϋπόθεση ασφάλισης τουλάχιστον
δεκαπέντε ετών και της νόµιµης και µόνιµης διαµονής των σα-
ράντα ετών στην Ελλάδα µεταξύ του δέκατου πέµπτου έτους της
ηλικίας και του έτους συνταξιοδότησης.

Παρόµοια προϋπόθεση υφίσταται για το επίδοµα κοινωνικής
αλληλεγγύης ανασφαλίστων υπερηλίκων. Κακώς λέγεται ως σύν-
ταξη ανασφαλίστων υπερηλίκων. Ωστόσο, οι δύο αυτές παροχές
χορηγούνται µε εντελώς διαφορετικό σκεπτικό, το οποίο θα εξη-
γήσω, αλλά δυνητικά αφορούν και οι δύο τους οµογενείς.

Η εθνική σύνταξη είναι παροχή που χρηµατοδοτείται από τον
κρατικό προϋπολογισµό και έχει ως βασικό στόχο την προστασία
των συνταξιούχων από τον κίνδυνο της φτώχειας και του κοινω-
νικού αποκλεισµού. Βασίζεται, όµως, στο ασφαλιστικό ιστορικό
και, συνεπώς, δεν είναι παροχή προνοιακού χαρακτήρα. Όσον
αφορά στο κριτήριο της διαµονής για τη χορήγηση εθνικής σύν-
ταξης, όπως θεσµοθετήθηκε µε το άρθρο 7 του ν.4387/2016, οι
δικαιούχοι είναι τα άτοµα που έχουν διαµείνει µόνιµα και νόµιµα
στην Ελλάδα για τουλάχιστον δεκαπέντε χρόνια. Το πλήρες ποσό
της εθνικής σύνταξης, τα 384 ευρώ, δίνεται, εφόσον έχουν συµ-
πληρωθεί σαράντα έτη διαµονής και είκοσι έτη ασφάλισης. Το
ποσό µειώνεται κατά 2% για κάθε έτος ασφάλισης που υπολεί-
πεται των είκοσι ετών, µε κατώτερο όριο φυσικά τα δεκαπέντε
έτη και κατά ένα τεσσαρακοστό για κάθε έτος διαµονής που υπο-
λείπεται των σαράντα.

Σε αυτό το σηµείο, θα ήθελα να κάνω δύο κρίσιµες επισηµάν-
σεις για το θέµα του κριτηρίου, προτού απαντήσω συγκεκριµένα
στο ερώτηµά σας για τους οµογενείς εξ Αλβανίας και πρώην Σο-
βιετικής Ένωσης. Το κριτήριο διαµονής που ανέφερα είναι ένα
κριτήριο το οποίο δεν αποτελεί ελληνική πρωτοτυπία. Υπάρχουν
και άλλες χώρες στην Ευρώπη που έχουν σύστηµα συντάξεων,
που δίνουν κάτι ανάλογο της δικής µας εθνικής σύνταξης. Και
εκεί ένα από τα βασικά κριτήρια τα οποία υπάρχουν είναι το κρι-
τήριο της παραµονής.

Ακριβώς λόγω του ότι η εθνική σύνταξη χρηµατοδοτείται από
τον κρατικό προϋπολογισµό και έχει οιωνεί ανταποδοτικό χαρα-
κτήρα, πρέπει να διασφαλίζεται ότι τα άτοµα αυτά έχουν εισφέ-
ρει αντίστοιχα φόρους και εισφορές, προτού λάβουν αυτό το
είδος της σύνταξης.

Το δεύτερο είναι ότι, αντίθετα από ό,τι λέγεται συχνά στον δη-
µόσιο διάλογο, το κριτήριο της διαµονής δεν ισχύει µόνο για
τους οµογενείς από την Αλβανία ή από την πρώην Σοβιετική
Ένωση κ.λπ., αλλά και άτοµα τα οποία έφυγαν τώρα, µε το brain
drain, αν θελήσουν να επιστρέψουν αργότερα στην Ελλάδα µε
την κείµενη νοµοθεσία και σε αυτούς µπορούν να προκύψουν οι
αντίστοιχες µειώσεις στην εθνική σύνταξη. Έτσι διασφαλίζεται η
αρχή της ισότητας και υλοποιείται µία από τις βασικές επιταγές
του κράτους δικαίου, που δεν είναι µόνο η εφαρµογή των νόµων,
αλλά και η ίση µεταχείριση των πολιτών µεταξύ τους.

Ωστόσο, είπατε κάτι στο οποίο θα συµφωνήσω µαζί σας.
Όντως, το ζήτηµα του κριτηρίου διαµονής είναι κάτι που µας έχει
απασχολήσει στο Υπουργείο Εργασίας, ιδιαιτέρως την περίοδο
πριν από την πανδηµία. Η αναθεώρηση των κριτηρίων χορήγη-
σης εθνικής σύνταξης και η αποκατάσταση των όποιων αδικιών
υπάρχουν λόγω των ειδικών συνθηκών των συγκεκριµένων κατη-
γοριών µεταναστών, που αναφέρατε και εσείς στην επίκαιρη
ερώτησή σας, θα πρέπει να γίνει σε συνολικό επίπεδο και, κυ-
ρίως, µε µια προσέγγιση υπεύθυνη, τόσο κοινωνικά όσο και οι-
κονοµικά.

Νοµίζω ότι αντιλαµβανόµαστε όλοι πως οι προτεραιότητες που
επέβαλε ένας εξωγενής παράγοντας, όπως είναι η πανδηµία,
είναι πλέον η διατήρηση θέσεων εργασίας, η στήριξη των επιχει-
ρήσεων και των νοικοκυριών, πάντα µέσα σε ένα αυστηρό και
πλήρως δυναµικό υγειονοµικό περιβάλλον. Οι ούτως ή άλλως πε-
ριορισµένοι πόροι που διαθέτουµε για να αντιµετωπίσουµε τις
συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί πρέπει να χρησιµοποιηθούν
λελογισµένα και θέτοντας τις προτεραιότητες που προανέφερα.

Από την πλευρά της Κυβέρνησης, όµως, θεωρούµε ότι µε το
τέλος της πανδηµίας θα πρέπει να υπάρχουν δύο στόχοι. Πρώ-
τον, να παραµείνει ζωντανό όσο το δυνατόν µεγαλύτερο κοµµάτι
της οικονοµικής δραστηριότητας και, δεύτερον, να αποκαταστή-
σουµε αδικίες και να διορθώσουµε στρεβλώσεις, οι οποίες χρο-
νικά µετατέθηκαν εξαιτίας της πανδηµίας. Σε αυτή την τελευταία
µου φράση θα ήθελα να σταθείτε ιδιαίτερα.

Σε κάθε περίπτωση, δεν αναιρούµε όσα ειπώθηκαν και δεν
παίρνουµε πίσω τις δεσµεύσεις που έχουν δοθεί. Ωστόσο, πρέπει
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όλοι να καταλάβουµε ότι οι συνθήκες άλλαξαν, οπότε οφείλουµε
να προσαρµοσθούµε στα νέα δεδοµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κύριε Υ-
πουργέ. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία σας.

Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω, αλλά µάλλον µια µεγαλύτερη διευ-

κρίνιση και διασαφήνιση χρειάζεται, γιατί νοµίζω ότι µπερδευό-
µαστε περισσότερο µε την απάντηση την οποία δώσατε σήµερα.

Είναι αδύνατη η υλοποίηση της πρόβλεψης αυτής της νοµικής
διάταξης εκ των πραγµάτων. Δεν µπορεί να γίνει διαφορετικά.
Αυτοί οι άνθρωποι ήρθαν από το 1990, το 1998 πήραν την ταυ-
τότητα -έτσι δεν είναι;- το Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας Οµογενούς.
Δεν µπορεί, είτε το θέλουµε είτε όχι, να καλυφθεί η πρόβλεψη
του άρθρου 7 του ν.4387/2016. Για αυτόν τον λόγο, είχε κάνει
και επαφές κατ’ επανάληψη όταν η Νέα Δηµοκρατία ήταν στην
αντιπολίτευση.

Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε Υπουργέ. Δεν ξέρω αν
τα ξέρετε. Δελτίο Τύπου της Νέας Δηµοκρατίας, 17 Ιανουαρίου
2019: «Ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκος Μητσο-
τάκης συναντήθηκε σήµερα µε εκπροσώπους της ελληνικής εθνι-
κής µειονότητας της Αλβανίας, µε τους οποίους συζήτησε
εκτενώς τα ζητήµατα που τους απασχολούν και επανέλαβε το
ενδιαφέρον του και την αµέριστη συµπαράσταση και ότι θα κα-
ταργήσει τη διάταξη που προβλέπεται µε τη νέα ασφαλιστική µε-
ταρρύθµιση.».

Έγινε η ασφαλιστική µεταρρύθµιση. Καµµία πρόβλεψη, πλή-
ρης αθέτηση.

«ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ»: «Δέσµευση Μητσοτάκη σε οµογενείς από
την Αλβανία για εθνική σύνταξη». Θα το καταθέσω στα Πρακτικά.
Στο pontosnews.gr: «Πυροτέχνηµα Μητσοτάκη στον Χρήστο Μά-
στορα. Δέσµευση για τις συντάξεις Βορειοηπειρωτών και Πον-
τίων». Συγκεκριµένα, για αυτή την περίπτωση: «Αλλαγή της
νοµοθεσίας για εθνική σύνταξη στους οµογενείς της Αλβανίας
υποσχέθηκε ο κ. Μητσοτάκης». Άλλη δηµοσίευση, επίσης.

Όµως, θα πω και κάτι άλλο και θα καταθέσω στα Πρακτικά.
Θα καταθέσω στα Πρακτικά έγγραφο του Συνηγόρου του Πο-

λίτη, κύριε Υπουργέ. Δεν ξέρω αν το γνωρίζετε, αν σας το έχουν
θέσει υπ’ όψιν οι υπηρεσίες σας. Απευθύνεται στη Γενική Διεύ-
θυνση Κοινωνικής Ασφάλισης, στον Διοικητή του ΕΦΚΑ και στη
Διοικήτρια του ΥΠΕΚΑ. Μεταξύ όλων των άλλων αναφέρει: «Η
αρχή επισηµαίνει, κατ’ αρχάς, ότι η εθνική σύνταξη είναι ασφα-
λιστική παροχή χορηγούµενη στο πλαίσιο του ελληνικού ασφα-
λιστικού συστήµατος, συστατικό στοιχείο του οποίου είναι ότι η
χορήγηση και ο υπολογισµός των παροχών πραγµατοποιούνται
µε βάση την προηγούµενη ασφάλιση και όχι το καθολικό σύ-
στηµα που καλύπτει τον πληθυσµό, µε βάση την κατοικία του
κράτους απονοµής. Το κριτήριο τελευταίας διαµονής είναι ξένο
προς το ελληνικό ασφαλιστικό σύστηµα.».

Είναι έγγραφα τα οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε
Υπουργέ.

Είναι πλέον ξεκάθαρο ότι υπάρχει µία µη τήρηση των υποσχε-
θέντων. Και ειδικά εδώ, στη συγκεκριµένη περίπτωση, δεν µπο-
ρούµε να πούµε ότι µπορεί να υλοποιηθεί κάπως διαφορετικά.
Αντικειµενικά είναι αδύνατον να τηρηθούν, να καλυφθούν και να
πληρωθούν οι προϋποθέσεις του νόµου για αυτούς τους συγκε-
κριµένους συµπολίτες µας. Δεν γίνεται διαφορετικά. Γι’ αυτό, κιό-
λας, όταν ήταν Αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης ο κ.
Μητσοτάκης, υποσχέθηκε αυτά που υποσχέθηκε. Πλην, όµως,
σήµερα έχουµε µία πλήρη µη τήρηση αυτών των υποσχεθέντων. 

Εντυπωσιάζοµαι όµως -και θέλω να πάρετε θέση- για την
άποψη του Συνηγόρου του Πολίτη, που είναι αντίθετος µε αυτά
τα οποία λέει το Υπουργείο σήµερα.

Να ξεκαθαρίσουµε, λοιπόν, τι γίνεται µε αυτούς τους ανθρώ-
πους. Θα λάβει πρόνοια το κράτος να τους τακτοποιήσει ή θα
παραµείνουν έρµαια µιας τέτοιας διάταξης;

Και, βέβαια, µη µου πείτε πάλι για την πανδηµία. Τα ξέρουµε,
σεβόµαστε την κατάσταση, τις προσπάθειες της Κυβέρνησης και
έχουµε βάλει πλάτη. Όµως, ειδικά αυτή η κατηγορία πρέπει πάση
θυσία να τακτοποιηθεί νοµοθετικά, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πριν
σας δώσω τον λόγο, θέλω να σας πω ότι το συγκεκριµένο θέµα
έχει τεθεί επανειληµµένως και επί ΣΥΡΙΖΑ και µε την Κυβέρνηση
τη δική µας, της Νέας Δηµοκρατίας -λέω «δική µας» όχι ως Προ-
εδρεύων, ως Βουλευτής της- και το υποστηρίζει σχεδόν το σύ-
νολο της Κοινοβουλευτικής Οµάδος. 

Και θέλω να συµπληρώσω σε όσα είπε ο κ. Μουλκιώτης ότι και
µετεκλογικά εντός Βουλής ο Πρωθυπουργός, ένας άνθρωπος ο
οποίος δεν υπόσχεται εύκολα -µπορούν να τον κατηγορήσουν οι
αντίπαλοί του για οτιδήποτε εκτός του ότι λέει εύκολα παροχές
και δηµαγωγεί- είχε δεσµευθεί ότι θα το λύσουµε. 

Πρέπει, λοιπόν, να δείτε -λαµβάνοντας υπ’ όψιν, βέβαια, γιατί
εγώ κατάλαβα τι είπατε, το δηµοσιονοµικό δεδοµένο µετά την
πανδηµία- µε συµπάθεια το αίτηµα αυτό σαν καινούργια ηγεσία.

Συγγνώµη για την παρέµβαση, αλλά ήταν κάτι συµπληρωµα-
τικά σε ό,τι άκουσα.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ήταν απολύτως δικαιολογηµένη,
κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ κύριε Μουλκιώτη, νοµίζω ότι αυτή τη φορά δεν ακού-
σατε προσεκτικά το τι είπα στην πρωτολογία µου. Τόνισα ότι η
Κυβέρνηση δεν ανακαλεί την υπόσχεσή της. Μένουµε εκεί. Το
µόνο πράγµα το οποίο είπα ήταν ότι απλώς µεταθέτουµε χρονικά
την υλοποίησή της, ακριβώς λόγω των αναγκών που έχει δηµι-
ουργήσει η πανδηµία στο δηµοσιονοµικό πεδίο. Δεν το ξεχνάµε.
Θα το κάνουµε.

Τώρα, θα ήθελα και πάλι να επαναλάβω ότι πρόθεση της Κυ-
βέρνησης είναι να διορθώσει αδικίες και στρεβλώσεις που δηµι-
ουργήθηκαν τα προηγούµενα χρόνια. Ωστόσο, το ξέσπασµα της
πανδηµίας επέβαλε να στρέψουµε την προσοχή µας σε τοµείς
που κανείς δεν περίµενε πριν από µερικούς µήνες. Επαναλαµ-
βάνω, όµως, ότι ο ευρύτερος σχεδιασµός του Υπουργείου Ερ-
γασίας περιλαµβάνει και το ζήτηµα της εθνικής σύνταξης και των
προϋποθέσεών της για κοινωνικές οµάδες όπως είναι οι οµογε-
νείς. Το µόνο που αλλάζει είναι ο χρόνος παρέµβασής µας, ο
οποίος ξεκάθαρα εξαρτάται από τις συνθήκες που διαµορφώ-
νονται και, δυστυχώς, είναι ιδιαίτερα ευµετάβλητες. 

Για παράδειγµα, πριν από µερικούς µήνες είχα απαντήσει σε
παρόµοια ερώτηση του Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Μπαλάφα. Τότε
η εξέλιξη της πανδηµίας σε παγκόσµιο επίπεδο φαινόταν διαφο-
ρετική από αυτή που διαµορφώνεται µερικούς µήνες αργότερα.
Προφανώς, οι εξελίξεις πολλές φορές επιβάλλουν τους περιορι-
σµούς µε βάση τους οποίους οι πολιτικοί καλούνται να πράξουν,
πράγµατι, το καλύτερο, αλλά µε τους δεδοµένους κάθε φορά πε-
ριορισµούς. 

Τα διαθέσιµα δεδοµένα δείχνουν ότι, τόσο σε υγειονοµικό όσο
και σε οικονοµικό επίπεδο, τα καταφέραµε καλύτερα από πολλές
ευρωπαϊκές χώρες µε παρόµοια δοµή οικονοµικής δραστηριό-
τητας. Μάλιστα, οι χώρες αυτές είχαν χαµηλότερο επίπεδο δηµο-
σίου χρέους και εποµένως, εκ των πραγµάτων, λιγότερο ισ-
χυρούς περιορισµούς στην άσκηση πολιτικών προστασίας των
επιχειρήσεων, των εργαζοµένων και των νοικοκυριών. 

Τα πρόσφατα δηµοσιευµένα στοιχεία δείχνουν ότι η ύφεση
στη χώρα µας ήταν σηµαντικά χαµηλότερη από την αναµενό-
µενη, ενώ και η ανεργία στην Ελλάδα έχει αυξηθεί κατά πολύ λι-
γότερο σε σχέση µε άλλα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Δηλαδή, τα χρήµατα που έχουµε ξοδέψει προς τα εκεί έχουν και
ένα αποτέλεσµα.

Σε κάθε περίπτωση, θα ήθελα να διαβεβαιώσω τους οµογενείς
που µας ακούνε ότι το ζήτηµά τους δεν το ξεχνάµε. Γνωρίζουµε
την κατάσταση και την κατάλληλη στιγµή θα πράξουµε το καλύ-
τερο δυνατό, µε βάση όσα έχουµε ήδη δεσµευθεί. Με την κοινω-
νία όρθια, τους πολίτες ασφαλείς και την οικονοµία ζωντανή θα
έχουµε όλα τα περιθώρια για να µπορέσουµε να υλοποιήσουµε
αυτές τις δεσµεύσεις µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 3650/461/28-1-2021

ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Τήρηση κανόνων υγιεινής και
ασφάλειας στη “Βιοµηχανία Φωσφορικών Λιπασµάτων” Νέας
Καρβάλης Καβάλας και στις διάδοχες εταιρείες».

Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αναφέρεται στη «Βιοµηχανία Φω-

σφορικών Λιπασµάτων» Νέας Καρβάλης στην Περιφερειακή Ενό-
τητα Καβάλας. Αναφέρεται σε µία συγκεκριµένη εγκατάσταση,
στην οποία οι εταιρείες είναι πολλαπλές. Με µια µεθόδευση της
εργοδοσίας υπάρχουν πολλαπλές εταιρείες, εξωχώριες. Είναι
µία ιδιαίτερη περίπτωση. 

Σε αυτές, λοιπόν, τις εγκαταστάσεις και τις διάδοχες εταιρείες
επικρατεί εκρηκτική κατάσταση, καθώς εκτός από τις εργασιακές
διαφορές µεταξύ των ιδιοκτητών και των εργαζοµένων, που
έχουν οδηγήσει τους τελευταίους µήνες σε ακραίας µορφής
συνθήκες εργασιακής επισφάλειας, φαίνεται να µην υπάρχει καµ-
µία διασφάλιση προδιαγραφών υγιεινής και ασφάλειας. 

Να σηµειωθεί, βεβαίως, ότι οι λιπασµατοβιοµηχανίες ανήκουν
στο πεδίο οδηγιών SEVESO, οι οποίες, αν και κατά καιρούς
έχουν παρουσιάσει προβλήµατα στην εφαρµογή τους, είναι δε-
δοµένο ότι έχουν συµβάλει σηµαντικά στην αναβάθµιση του κρί-
σιµου τοµέα της ασφάλειας γενικότερα, αλλά και ειδικότερα
στην αντιµετώπιση µεγάλων ατυχηµάτων. 

Η επισφάλεια στην εργασία οδηγεί και σε ατυχήµατα στους
χώρους εργασίας των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων,
που θέτουν σε κίνδυνο ή οδηγούν στην απώλεια ανθρώπινης
ζωής. Βεβαίως, αν τυχόν υπάρξουν ατυχήµατα σε αυτή την πε-
ριοχή και σε αυτή τη βιοµηχανία, θα έχουµε µη προγνώσιµα απο-
τελέσµατα όχι µόνο σε ανθρώπινες ζωές, αλλά και γενικότερα
στο περιβάλλον.

Έχουµε ζητήσει κατ’ επανάληψη να ενηµερωθούµε, κύριε
Υπουργέ, από το Υπουργείο -στις 10-3-2020 και στις 29-6-2020-
µε ερωτήσεις και αίτηση κατάθεσης εγγράφων για το τι γίνεται
σε αυτή τη βιοµηχανική εγκατάσταση. Το Υπουργείο αρνείται να
απαντήσει, αρνείται να δώσει γραπτή απάντηση τι έχει γίνει. Και
ερχόµαστε τώρα µε τη διαδικασία της επίκαιρης ερώτησης, προ-
κειµένου να ζητήσουµε να µας απαντήσετε σε αυτά ακριβώς τα
οποία έχουµε ρωτήσει. 

Επαναλαµβάνω τα ερωτήµατα: Πόσοι έλεγχοι έχουν γίνει και
πότε από τους αρµόδιους ελεγκτικούς µηχανισµούς την τελευ-
ταία πενταετία στη «Βιοµηχανία Φωσφορικών Λιπασµάτων» Νέας
Καρβάλης και στις διάδοχες εταιρείες που υπάρχουν; Σε ποιες
ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο, για να διασφαλι-
σθεί η ασφάλεια των εργαζοµένων και να µην υπάρξουν πιθανά
ατυχήµατα στο µέλλον; Επίσης, ποια είναι η στρατηγική της Κυ-
βέρνησης σε ό,τι αφορά την υγεία και ασφάλεια στην εργασία
ειδικά σε βιοµηχανίες SEVESO;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Και πάλι ευχαριστώ και τον κύριο
Πρόεδρο και τον κ. Μουλκιώτη.

Θα ήθελα να πω ότι η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Εργασίας
δίνουν µεγάλη σηµασία στα θέµατα υγείας και ασφάλειας των
εργαζοµένων, αναπτύσσοντας, µέσω των αρµόδιων υπηρεσιών
τους, δράση τόσο σε νοµοθετικό όσο και σε ελεγκτικό επίπεδο. 

Πριν περάσω στην ουσία της ερώτησής σας, κύριε Μουλκιώτη,
θα ήθελα να επισηµάνω ότι ειδικά σε θέµατα όπως αυτό που θί-
γετε για τις εγκαταστάσεις της «Βιοµηχανίας Φωσφορικών Λιπα-
σµάτων» Νέας Καρβάλης Καβάλας και των διαδόχων εταιρειών,
σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία υπάρχει κοινή υπουργική
απόφαση, η οποία ορίζει τους κανόνες για την προστασία των
εργαζοµένων από κινδύνους µεγάλων ατυχηµάτων που σχετίζον-
ται µε επικίνδυνες χηµικές ουσίες. Πιο συγκεκριµένα, προβλέπε-
ται η συνεργασία συναρµόδιων φορέων όχι µόνο µε το Υπουρ-

γείο Εργασίας, αλλά και µε πέντε ακόµα Υπουργεία. Και αυτά
είναι το Υπουργείο Εσωτερικών, Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Υγείας
και Περιβάλλοντος. 

Οι διατάξεις του Κώδικα Νόµων για την Υγεία και Ασφάλεια
στην Εργασία, όπως κυρώθηκε µε το πρώτο άρθρο του ν.3850/
2010, εφαρµόζονται σε όλες τις επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις
και εργασίες του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα και για το σύ-
νολο των εργαζοµένων που απασχολούνται µε οποιαδήποτε
σχέση εργασίας, συµπεριλαµβανοµένων των ασκουµένων και
των µαθητευοµένων.

Στο πλαίσιο των διατάξεων της παραπάνω κοινής υπουργικής
απόφασης οι υπηρεσίες διαφόρων Υπουργείων -µεταξύ των
οποίων και η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εργασίας- υπο-
βάλλουν γνωµοδοτήσεις -κατά κύριο λόγο αρµοδιότητας- στην
αρµόδια αδειοδοτούσα αρχή. 

Επισηµαίνεται, επίσης, ότι σύµφωνα µε το άρθρο 19 της ανω-
τέρω κοινής υπουργικής απόφασης προβλέπεται η εκτέλεση πε-
ριοδικών επιθεωρήσεων και ελέγχων στις εγκαταστάσεις που
εµπίπτουν στο εν λόγω πεδίο σε τακτά χρονικά διαστήµατα. Την
ευθύνη της διοργάνωσης και εκτέλεσης αυτών των ελέγχων
έχουν οι αρµόδιες αδειοδοτούσες αρχές της χώρας. Ποιες είναι
αυτές; Είναι οι Περιφερειακές Διευθύνσεις Ανάπτυξης, όπως,
επίσης, µπορεί να είναι και κεντρικά Υπουργεία, µετά από από-
φαση, κατά περίπτωση, του αντίστοιχου Περιφερειάρχη ή του
Υπουργού. Στη συγκεκριµένη περίπτωση αρµόδια είναι η Διεύ-
θυνση Ανάπτυξης της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης. 

Στις εν λόγω επιθεωρήσεις καλούνται να συµµετάσχουν τοπι-
κοί φορείς και οι Υπηρεσίες της Περιφερειακής Ενότητας στις
οποίες υπάγεται η κάθε εγκατάσταση, εκπρόσωποι από υγειονο-
µικές υπηρεσίες, η Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας, η αρµόδια
Επιθεώρηση Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία του ΣΕΠΕ, η
αρµόδια Χηµική Υπηρεσία και το Πυροσβεστικό Σώµα στη συγ-
κεκριµένη περίπτωση. Κατά περίπτωση στις ανωτέρω επιθεωρή-
σεις µπορούν να συµµετέχουν, κατόπιν σχετικής πρόσκλησης,
και εκπρόσωποι από κεντρικές υπηρεσίες των Υπουργείων και
λοιπών φορέων. 

Ο έλεγχος των διατάξεων της εργατικής νοµοθεσίας για την
ασφάλεια και την υγεία στην εργασία διενεργείται από τους αρ-
µόδιους Επιθεωρητές Υγείας και Ασφάλειας του ΣΕΠΕ, οι οποίοι
µπορούν να διενεργούν ελέγχους και εκτός του ανωτέρω πλαι-
σίου -σύσταση επιτροπών- από τις εκάστοτε αδειοδοτούσες
αρχές. Δηλαδή, µπορούν να πάρουν και πρωτοβουλία δική τους.  

Για να απαντήσω για τους ελέγχους που ενήργησαν οι υπηρε-
σίες του ΣΕΠΕ στις συγκεκριµένες βιοµηχανίες την τελευταία
πενταετία σε σχέση τον τρόπο λειτουργίας της βιοµηχανίας και
την τήρηση των όρων υγιεινής και ασφάλειας, να πω ότι, σύµ-
φωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε από το αρµόδιο Τµήµα Επι-
θεώρησης Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας της Καβάλας, η
υπηρεσία του ΣΕΠΕ έχει πραγµατοποιήσει κατά την πενταετία
2016 - 2020 συνολικά πενήντα εννέα ελέγχους εφαρµογής της
νοµοθεσίας για την ασφάλεια και την υγεία εργασίας στις εγκα-
ταστάσεις παραγωγής λιπασµάτων της Νέας Καρβάλης, σε συ-
νέχεια των οποίων επέβαλε και δύο διοικητικές κυρώσεις
–πρόστιµα, δηλαδή- για διαπιστωθείσες παραβάσεις.

Παράλληλα διερεύνησε τις συνθήκες και για τα αίτια εξήντα
εννέα εργατικών ατυχηµάτων που έλαβαν χώρα στις εγκαταστά-
σεις παραγωγής λιπασµάτων στο ως άνω χρονικό διάστηµα, ένα
από τα οποία µάλιστα χαρακτηρίστηκε ως σοβαρό. Το ΣΕΠΕ, σε
συνέχεια των ελέγχων που έκανε, υπέβαλε εκθέσεις έρευνας
αλλά και µηνυτήριες αναφορές στην αρµόδια εισαγγελική αρχή
για όσες από τις εν λόγω περιπτώσεις προέκυψαν ευθύνες.

Σε ό,τι αφορά ειδικά θέµατα ελέγχου, διαπιστώθηκε από τους
γενόµενους από το ΣΕΠΕ ελέγχους ότι οι µόνιµες γερανογέφυ-
ρες που χρησιµοποιεί η επιχείρηση «Λιπάσµατα Καβάλας» ήταν
εφοδιασµένες µε πιστοποιητικά καταλληλότητας ανυψωτικού µη-
χανήµατος, ενώ τα µηχανήµατα έργων που λειτουργούσαν στον
χώρο -περονοφόρα, ανυψωτικά, φορτωτές, αυτοκινούµενοι γε-
ρανοί κ.λπ.-, τα οποία ανήκαν σε εργολαβικές εταιρείες, συνο-
δεύονταν από πιστοποιητικά καταλληλότητας ανυψωτικού µη-
χανήµατος, σε ισχύ άδειες κυκλοφορίας καθώς και ασφαλιστή-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Δ’ - 8 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021 9631



ρια συµβόλαια και όλα τα απαιτούµενα αποδεικτικά. 
Επειδή τελείωσε ο χρόνος µου, στη δευτερολογία µου θα

απαντήσω συγκεκριµένα για την ερώτηση περί SEVESΟ, που κά-
νατε προηγουµένως και θα καταθέσω και τα σχετικά έγγραφα τα
οποία αιτηθήκατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μουλκιώτη,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω γιατί το
Υπουργείο δεν απήντησε δύο φορές στην ερώτηση η οποία είχε
κατατεθεί γραπτώς και δεν κατέθεσε και τα έγγραφα στη Βουλή,
για να δούµε τι συµβαίνει. Απλώς να αναφέρω ότι συµπτωµατικά
ο νυν Υπουργός ήταν ο πρώτος εισηγητής σε επίκαιρη επερώ-
τηση της Νέας Δηµοκρατίας στις 21 Δεκεµβρίου του 2018, που
ήταν διαπρύσιος κήρυκας των παρανοµιών της εταιρείας µαζί µε
άλλους Βουλευτές και νυν Υπουργούς της Νέας Δηµοκρατίας.
Θα καταθέσω το σχετικό έγγραφο και στα Πρακτικά. Είχε πει µά-
λιστα συγκεκριµένα ο κ. Χατζηδάκης τον Δεκέµβρη του 2018 ότι
η «ELFE» είναι µια εταιρεία συµφερόντων ουσιαστικά Λαυρέντη
Λαυρεντιάδη, η οποία έχει µεγάλες οφειλές στη ΔΕΠ, στη ΔΕΗ,
στις τράπεζες και έχει µείνει κουφάρι, έχει καταγγελθεί για πα-
ράνοµη και συµπαικτική µεθόδευση και δηµιουργία εικονικών
εταιρειών στις οποίες απέδωσαν περιουσιακά στοιχεία της
«ELFE», για να αποφύγει να πληρώσει χρέη, είναι εταιρεία προ-
σωρινής απασχόλησης. Και αναφέρει και διάφορα άλλα ζητή-
µατα πολύ συγκεκριµένα. Λέει ότι είναι παράνοµο µεταξύ άλλων
στις βιοµηχανίες που παράγονται λιπάσµατα λόγω ανθυγιεινής
και βαριάς εργασίας και επικινδυνότητας να εργάζονται µέσω
εταιρειών προσωρινής απασχόλησης εργαζόµενοι, όπως εκεί
απασχολούνται. 

Υπάρχουν ζητήµατα, κύριε Υπουργέ, τα οποία δεν απαντάτε
στην ερώτηση. Γενικώς ακούω σήµερα, λοιπόν, ότι υπάρχουν οι
έλεγχοι πράγµατι. Μακάρι να δούµε και τα έγγραφα και τι έλεγ-
χοι έχουν γίνει και πώς έχουν γίνει αυτοί οι έλεγχοι. Πλην όµως
σε εµάς υπάρχουν ερωτήµατα τα οποία µέχρι στιγµής δεν ξέρω
αν θα απαντηθούν από τα έγγραφα τα οποία θα µας δώσετε. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, για το «Λιπάσµατα Καβάλας LTD Υπο-
κατάστηµα Αλλοδαπής» που ισχύει σήµερα, εµείς από τον Μάρ-
τιο του 2020 ζητάµε να ενηµερωθούµε και δεν µας είχε
ενηµερώσει το Υπουργείο και δεν γνωρίζουµε αν µε τις αλλεπάλ-
ληλες αλλαγές του φορέα υφίσταται µεταβίβαση των εργαζοµέ-
νων από τον παλαιό στον νέο φορέα και αν υπάρχει νέο προ-
σωπικό που εκπαιδεύτηκε σε θέµατα ασφάλειας, υγιεινής και
εφαρµογής εσωτερικού σχεδίου έκτακτης ανάγκης και πυροπρο-
στασίας, πριν αναλάβει καθήκοντα. Δεν γνωρίζουµε αν έγινε
σωστή επιθεώρηση από το εξειδικευµένο προσωπικό της εται-
ρείας. Δεν γνωρίζουµε αν τηρούνται και λειτουργούν τα µέτρα
προστασίας για εκτέλεση θερµών και ψυχρών εργασιών σε κλει-
στούς χώρους, τα οποία λέει και η αρµόδια διεύθυνση του
Υπουργείου σε έγγραφο για το SEVESO και το οποίο αναφέρεται
στις προϋποθέσεις εγκατάστασης. Δεν γνωρίζουµε επίσης αν η
εταιρεία εφαρµόζει πολιτική πρόληψης µεγάλων ατυχηµάτων και
σύστηµα διαχείρισης ασφάλειας, τόσο για το προσωπικό και
τους εργολάβους όσο και για το περιβάλλον, τους επισκέπτες
και τους πελάτες της. Δεν γνωρίζουµε αν έχει διεξαχθεί έλεγχος
επιθεώρησης σύµφωνα µε τις διατάξεις του SEVESO. Δεν γνω-
ρίζουµε αν υπεβλήθη επικαιροποιηµένος φάκελος κοινοποίησης
και µελέτης ασφάλειας ως «Λιπάσµατα Καβάλας LTD Yποκατά-
στηµα αλλοδαπής». Στη µελέτη SEVESO ΙΙΙ υπάρχει έλεγχος
υπαγωγής της µονάδας στις διατάξεις SEVESO, µε βάση θεσµο-
θετηµένους κανόνες, περιγραφή επικίνδυνων ουσιών σύµφωνα
µε τον κανονισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναγνώριση συγκε-
κριµένων κινδύνων, επικαιροποιηµένη εκτίµηση έκτασης της σο-
βαρότητας και συνεπειών µεγάλων ατυχηµάτων.

Επίσης, δεν γνωρίζουµε σε ποιες ενέργειες το Υπουργείο προ-
τίθεται να προβεί, για να διασφαλισθεί η ασφάλεια των εργαζο-
µένων και να αποφευχθούν τα πιθανά ατυχήµατα και οι πιθανές
αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον από τις εγκαταστάσεις της
βιοµηχανίας και, κυρίως, δεν γνωρίζουµε ποια είναι η στρατηγική
της Κυβέρνησης όσον αφορά την υγεία και την ασφάλεια στην
εργασία, αν υπάρχει σχέδιο αναβάθµισης και ενίσχυσης των
ελεγκτικών µηχανισµών, µε δεδοµένη την υφιστάµενη σήµερα

κατάσταση, που δεν είναι τόσο ικανοποιητική. Κανένας δεν το
λέει αυτό. Υπάρχει κάποιο σχέδιο συγκεκριµένο; Υπάρχει σχέδιο
υιοθέτησης πρόσθετων προληπτικών µέτρων σε σχέση µε τη
συγκεκριµένη κατάσταση;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μουλκιώτη, αναφορικά µε τις προβλεπόµενες από τις

οδηγίες SEVESO ΙΙΙ, η οποία κυρώθηκε µε την ΚΥΑ 172058/2016,
περιοδικές επιθεωρήσεις στις επιχειρήσεις «Λιπάσµατα Καβά-
λας» κ.λπ. οι οποίες διοργανώνονται από την κατά τόπο αρµόδια
Διεύθυνση Ανάπτυξης της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης σε ετήσια βάση ή και εκτάκτως, θα
ήθελα να σηµειώσω ότι το Τµήµα Επιθεώρησης Ασφάλειας και
Υγείας Εργασίας του ΣΕΠΕ Καβάλας συµµετέχει ανελλιπώς στην
επιτροπή που συγκροτήθηκε για τον εν λόγω σκοπό. Οι διαπι-
στώσεις και παρατηρήσεις της επιτροπής αποστέλλονται στην
επιχείρηση µε έγγραφο της ανωτέρω υπηρεσίας της περιφέ-
ρειας. 

Κατά την τελευταία διετία οι επιθεωρήσεις στην επιχείρηση
βάσει της οδηγίας SEVESO ΙΙΙ πραγµατοποιήθηκαν στις 22 Οκτω-
βρίου του 2019 και στις 9 Σεπτεµβρίου του 2020, ενώ παράλληλα
οι Επιθεωρητές Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας προέβησαν
και σε ελέγχους των εγκαταστάσεων για θέµατα δικής τους αρ-
µοδιότητας. Σύµφωνα µε ενηµέρωση από τις αρµόδιες υπηρε-
σίες της Διεύθυνσης Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας του
Υπουργείου Εργασίας στην περίπτωση των «Λιπασµάτων Καβά-
λας» η αρµόδια αδειοδοτούσα αρχή είναι η Διεύθυνση Ανάπτυ-
ξης της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης, στην οποία η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου µας
έχει ήδη υποβάλει σχετικές γνωµοδοτήσεις για την ανάγκη συµ-
πλήρωσης των κατατεθειµένων από την επιχείρηση στοιχείων,
προκειµένου να ικανοποιείται το κριτήριο πληρότητας του φακέ-
λου ασφάλειας. 

Στην προαναφερόµενη αδειοδοτούσα αρχή, δηλαδή στην Πε-
ριφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, τηρούνται στοι-
χεία τυχόν ελέγχων στο πλαίσιο εφαρµογής των µέτρων που
προβλέπονται από την ΚΥΑ 172058/2016. Επισηµαίνεται, ωστό-
σο, ότι ουδέποτε εκλήθη η συγκεκριµένη διεύθυνση του Υπουρ-
γείου Εργασίας να συµµετάσχει µαζί µε άλλους φορείς που υπά-
γονται στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης σε
σχετικό έλεγχο στην εγκατάσταση των «Λιπασµάτων Καβάλας». 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Σύµφωνα µε την ενηµέρωση των αρµόδιων υπηρεσιών µας,
στις οποίες κοινοποιήθηκαν τα αποτελέσµατα ελέγχων που διε-
νήργησε το αρµόδιο Τµήµα Χορήγησης Αδειών Ανάπτυξης,
Ενέργειας και Φυσικών Πόρων της Περιφέρειας Ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης, προκύπτουν τα εξής: Η τελευταία επιθεώ-
ρηση SEVESO έγινε το φθινόπωρο του 2020, όπως είπα και
προηγουµένως, και τα αποτελέσµατά της κοινοποιήθηκαν σε δε-
καεννέα αποδέκτες, µεταξύ αυτών και τα συναρµόδια Υπουρ-
γεία, η Πυροσβεστική, το αρµόδιο Τµήµα Πολιτικής Προστασίας
αλλά και το Τµήµα Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας
του ΣΕΠΕ. Από τον έλεγχο και σύµφωνα µε την έκθεση -και σας
µεταφέρω επί λέξει- «διαπιστώθηκε στην αποθήκη χύδην λιπα-
σµάτων νιτρικής αµµωνίας U700 η ύπαρξη οπών και ανοιγµάτων
τόσο στη στέγη όσο και στα πλαϊνά καλύµµατα.». Η ύπαρξη οπών
ενέχει, λέει η έκθεση, δύο σηµαντικούς κινδύνους: πρώτον, την
εισροή νερού, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία υποβαθµισµένης νι-
τρικής αµµωνίας, και, δεύτερον, τη µόλυνση της αµµωνίας από
οργανικά υλικά, µε αποτέλεσµα επίσης τη δηµιουργία υποβαθ-
µισµένης νιτρικής αµµωνίας, η οποία δύναται να αποσυντεθεί και
να διασπασθεί. Επίσης διαπιστώθηκε στη µονάδα ενσάκισης νι-
τρικών λιπασµάτων η ύπαρξη σωρών ξύλων από παλέτες υλικών
συσκευασίας και άλλων µπιτονιών µε κατάλοιπα ορυκτελαίων, τα
οποία στην έκθεση χαρακτηρίζονται ως εξαιρετικά επικίνδυνα
υλικά όταν βρίσκονται σε περιβάλλον νιτρικής αµµωνίας. 

Αυτή η έκθεση κοινοποιήθηκε, όπως ανέφερα, σε όλα τα συ-
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ναρµόδια Υπουργεία και στους θεσµικούς φορείς της πολιτείας
που έχουν σχέση µε τέτοιους ελέγχους. Σύµφωνα µε την έκθεση
της αρµόδιας υπηρεσίας της Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης Πε-
ριφερειακής Ενότητας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης θα
ακολουθήσει νέα επιθεώρηση της επιχείρησης στο αµέσως επό-
µενο χρονικό διάστηµα, για να διαπιστωθεί αν υπήρξε συµµόρ-
φωση της εταιρείας µε τα αποτελέσµατα και το πόρισµα του
τελευταίου ελέγχου.

Επίσης να καταθέσω και τα έγγραφα τα οποία µας έχετε αιτη-
θεί.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 500/1-3-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη Συντυχάκη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Άµεσα µέτρα
στήριξης των σωµατείων και των αθλητών για την επανεκκίνηση
της αθλητικής δραστηριότητας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.
Ελευθέριος Αυγενάκης. 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά αδυνατεί κάποιος να παρακολουθήσει τα όσα

τραγελαφικά και παρανοϊκά συµβαίνουν στον χώρο του αθλητι-
σµού, µε αποκλειστική ευθύνη της Κυβέρνησης.

Είναι τόσο ραγδαίες οι εξελίξεις, που ακόµα και το περιεχό-
µενο των επικαίρων ερωτήσεων αναγκαστικά χρήζει επικαιροποί-
ησης. 

Η επανεκκίνηση της αθλητικής δραστηριότητας έχει γίνει ένα
πραγµατικό ανέκδοτο. Από τον περασµένο Νοέµβρη έχετε βάλει
λουκέτο. Η τελευταία απόφαση της Κυβέρνησης για παράταση
των απαγορεύσεων µέχρι τουλάχιστον τις 16 Μαρτίου στα πρω-
ταθλήµατα -που άνοιξαν µόλις πριν από µία εβδοµάδα- και η ανα-
στολή των προπονήσεων που είχαν επιτραπεί έχουν ξεσηκώσει
δικαιολογηµένα εντονότατες αντιδράσεις στον χώρο του αθλη-
τισµού, κυρίως του ερασιτεχνικού αθλητισµού, και των αθλητι-
κών οµοσπονδιών. 

Ποιος ευθύνεται για τη διαλυτική κατάσταση στον χώρο του
αθλητισµού; Ευθύνονται οι αθλητές, οι προπονητές, οι γονείς, οι
διοικούντες, τα σωµατεία, οι οµοσπονδίες, οι λοιµωξιολόγοι;
Ποιος είναι αυτός που ευθύνεται; Τηρούν ή δεν τηρούν όλα τα
υγειονοµικά πρωτόκολλα µε rapid test κάθε εβδοµάδα; Απολύ-
τως τα τηρούν και, µάλιστα, βάζοντας οι ίδιοι το χέρι στην τσέπη
για τεστ και για µέσα ατοµικής προστασίας, χωρίς καµµία απο-
λύτως στήριξη από µέρους της Κυβέρνησης.

Γι’ αυτό το ζήτηµα, βέβαια, θα πω περισσότερα στη δευτερο-
λογία µου, σχετικά µε τα µέτρα στήριξης σωµατείων αθλητών για
την επανεκκίνηση.

Ο αθλητικός κόσµος, κύριε Πρόεδρε, έχει λόγο και δεν ανέχε-
ται τα ψέµατα της Κυβέρνησης. Δεν µπορεί να υπάρχουν δύο
µέτρα και δύο σταθµά σε κατηγορίες µε τα ίδια υγειονοµικά πρω-
τόκολλα. Στο πόλο και στο χάντµπολ κολλάει ο ιός. Στο βόλεϊ αν-
δρών δεν κολλάει, αλλά στο γυναικείο κολλάει. Στη Basket
League δεν κολλάει, αλλά και στην Α1 γυναικών και στην Α2 αν-
δρών κολλάει ο κορωνοϊός. Στη Super League 1 και 2 στο ποδό-
σφαιρο δεν κολλάει, αλλά στη Football League, στην Γ’ Εθνική
και το ποδόσφαιρο των γυναικών εκεί κολλάει ο κορωνοϊός. 

Τι παρανοϊκά είναι όλα αυτά και, κυρίως, αυτό το τεράστιο
ψέµα που ακούγεται, ότι ο αθλητισµός είναι από τις µεγαλύτερες
πηγές διασποράς του κορωνοϊού, όταν τα τεστ που έχουν γίνει
από τον Μάιο µέχρι σήµερα έχουν δείξει ότι ο δείκτης θετικότη-
τας στα αθλήµατα που λειτουργούν είναι 0,04%!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε, κύ-

ριε Συντυχάκη.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι πρέπει να σταµατήσει η λάσπη στον αθλητισµό,

προκειµένου να καλυφθούν οι ευθύνες της Κυβέρνησης. Δεν
µπορεί να µεταδίδεται ο ιός µόνο στις µικρές κατηγορίες, εκεί
δηλαδή όπου δεν υπάρχει το πολύ χρήµα.

Κατά συνέπεια θέτουµε ένα πολύ απλό ερώτηµα και σοβαρό
ταυτόχρονα: Τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρνηση, προκειµένου
να άρει το lockdown και να επιστρέψει η αθλητική δραστηριό-
τητα στις µικρές κατηγορίες, αλλά και στο ευρύτερο φάσµα του
ερασιτεχνικού αθλητισµού; Φυσικά, µε όλα τα µέτρα προστασίας
–αυτονόητο- και µε συγκεκριµένο πλαίσιο στήριξης σωµατείων
και αθλητών, παρέχοντας προϋποθέσεις για απρόσκοπτη επα-
νεκκίνηση του αθλητισµού. 

Και, τέλος, τι θα γίνει, για να στηριχθούν τώρα -όχι χθες, µετά
από έναν µήνα, δύο µήνες- οι παίκτες, οι εργαζόµενοι και οι οι-
κογένειές τους, όσον αφορά το εισόδηµα και την ασφάλισή τους;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, πάλι έρχεστε στη Βουλή σχετικά

απροετοίµαστος, χωρίς στοιχεία, παρά µόνο γενικόλογα προ-
σπαθείτε να δηµιουργήσετε εντυπώσεις. Όπως πολλές φορές
έχω ενηµερώσει από αυτό εδώ το Βήµα, µε την έναρξη της παν-
δηµίας και τη λήψη περιοριστικών µέτρων στα µέσα Μαρτίου η
Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού ξεκίνησε την επεξεργασία του
πλάνου επανέναρξης της αθλητικής δραστηριότητας υπό τις
νέες συνθήκες, ανάλογα µε την εξέλιξη των επιδηµιολογικών δε-
δοµένων. Η πανδηµία αντιµετωπίζεται όλο αυτό το διάστηµα µε
την εφαρµογή των αυστηρών υγειονοµικών πρωτοκόλλων και
οδηγιών που ήδη έχουν παραχθεί, εµπλουτισµένη µε την εµπει-
ρία και προσαρµοσµένη στα γενικότερα µέτρα που έχουν παρθεί
για τη χώρα µας. 

Εκτός από τα λεπτοµερή υγειονοµικά µέτρα που έχουµε λάβει,
έχουµε µεριµνήσει και για την οικονοµική ενίσχυση των ερασιτε-
χνικών αθλητικών σωµατείων. Έπειτα από δώδεκα ολόκληρα
χρόνια, κύριε συνάδελφε, προχωρήσαµε στην απευθείας επιχο-
ρήγηση, χωρίς ενδιάµεσους, των ερασιτεχνικών αθλητικών σω-
µατείων µε τη διάθεση αθροιστικά περίπου 13,5 εκατοµµυρίων
ευρώ για την άµεση ενίσχυσή τους. Προσέξτε, για τον λόγο αυτό
δηµιουργήσαµε το Μητρώο Αθλητικών Σωµατείων, που εσείς κα-
ταψηφίσατε, αν θυµάστε καλά, και έτσι διασφαλίζουµε πλέον ότι
η διάθεση δηµόσιων πόρων θα πραγµατοποιείται πλέον µε δια-
φάνεια και, φυσικά, µε αντικειµενικά κριτήρια που γίνονται εκ των
προτέρων γνωστά σε όλους. 

Συγκεκριµένα, υπάρχει µόνο ένα κριτήριο, τουλάχιστον για τα
χρήµατα τα οποία δώσαµε µέχρι στιγµής, καθορισµού του ποσού
για κάθε σωµατείο που έχει ολοκληρώσει την αίτησή του στο µη-
τρώο: το πόσα αθλήµατα καλλιεργεί διαθέτοντας την απαιτού-
µενη ειδική αθλητική αναγνώριση και από τη Γενική Γραµµατεία
Αθλητισµού. Συνεπώς ένα ερασιτεχνικό σωµατείο που εξασκεί
ένα µόνο άθληµα εισπράττει 2.500 ευρώ. Όσα ερασιτεχνικά
αθλητικά σωµατεία καλλιεργούν επιπλέον αθλήµατα αναγνωρι-
σµένα εισπράττουν και επιπλέον 1.000 ευρώ για κάθε πρόσθετο
άθληµα. Όπως µπορείτε να διαπιστώσετε, στο Μητρώο Αθλητι-
κών Σωµατείων έχουν ήδη προεγγραφεί -γιατί είναι προσβάσιµο
το µητρώο σε αντίθεση µε αυτά που λέγατε, αν θυµάστε καλά,
σε αυτή εδώ την Αίθουσα- πέντε χιλιάδες εκατόν ογδόντα δύο
αθλητικά σωµατεία στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραµµατείας
Αθλητισµού, όπου είναι αναρτηµένος ο πίνακας των τριών χιλιά-
δων τετρακοσίων οκτώ σωµατείων που έχουν ήδη χρηµατοδοτη-
θεί µε το συνολικό ποσό των 9.672.000 ευρώ. 

Επιπλέον, για να διευκολύνουµε ακόµα περισσότερο τα σωµα-
τεία την κρίσιµη αυτή περίοδο, µεριµνήσαµε αστραπιαία, θα
έλεγα, για την ένταξή τους στους επιπλέον ΚΑΔ για τα µέτρα
στήριξης και κατά τη διάρκεια του lockdown του µηνός Νοεµ-
βρίου. 

Επιπρόσθετα, θυµίζω ότι προχωρήσαµε και σε φορολογικές
ελαφρύνσεις προς όφελος του αθλητισµού. Με τον ν.4714/2020
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του Υπουργείου Οικονοµικών ρυθµίσαµε, ώστε, πρώτον, τα εισι-
τήρια των αθλητικών αγώνων να υπαχθούν σε µειωµένο συντε-
λεστή ΦΠΑ, στο 13% από το 24%, µε στόχο τη διατήρησή τους
σε χαµηλά επίπεδα ή και τη µείωση των τελικών τιµών τους,
καθώς και την τόνωση της ζήτησής τους και, δεύτερον, τη φο-
ρολόγηση των εισοδηµάτων των προπονητών να εξοµοιωθεί µε
αυτή των αµειβοµένων αθλητών.

Στον ν.4646/2019 προβλέψαµε τη µείωση του φορολογικού
συντελεστή σε 22%, από το 45%, για τα ποσά που καταβάλλονται
από αθλητικές ανώνυµες εταιρείες σε αθλητές για την υπογραφή
συµβολαίου µετεγγραφής ή την ανανέωση ή λύση συµβολαίου,
αλλά και τη µείωση του ποσού του φόρου κατά 20%, από 10%
που ίσχυε, επί των ποσών δωρεών προς τα ερασιτεχνικά και µόνο
σωµατεία.

Δώσαµε λύση σε ένα εύλογο και καίριο αίτηµα πολλών ερασι-
τεχνικών αθλητικών σωµατείων σε ό,τι αφορά τις µετακινήσεις
των αθλητών τους. Με βάση το άρθρο 66 του ν.4735/ 2020, µε
απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου θα είναι δυνατή η παροχή
χρηµατικών επιχορηγήσεων σε αθλητικούς συλλόγους για την
προαγωγή του οικείου αθλήµατος, καθώς και για την κάλυψη
εξόδων µετακίνησης αθλητών και αθλητικών οµάδων που εδ-
ρεύουν στην περιοχή τους. 

Για τα µέτρα που θα εφαρµόσουµε το επόµενο διάστηµα θα
σας ενηµερώσω αµέσως µετά, στη δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Άλλα λόγια να αγαπιόµαστε,

κύριε Πρόεδρε, γιατί περί αυτού πρόκειται. Αποφεύγει να δώσει
ουσιαστικές απαντήσεις στα πιεστικά ερωτήµατα που θέτει ο
αθλητικός κόσµος και µε τα οποία εναρµονίζεται απολύτως το
Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας. Γι’ αυτό, άλλωστε, τα φέρ-
νουµε για συζήτηση εδώ. Και είναι άξιον απορίας πού το πάει ο
Υπουργός, ειλικρινά. Ποιος δίνει το δικαίωµα όχι µόνο στον
Υπουργό, στην Κυβέρνηση συνολικά, να παίζει µε τις ζωές, µε το
µέλλον των αθλητών, µε τους εργαζόµενους και τις οικογένειές
τους;

Θα σας καταθέσω στα Πρακτικά -υποθέτω ότι είναι υπ’ όψιν
σας- την κοινή ανακοίνωση που έχουν εκδώσει ο Πανελλήνιος
Σύνδεσµος Αµειβοµένων Ποδοσφαιριστών, ο Πανελλήνιος Σύν-
δεσµος Αµειβοµένων Καλαθοσφαιριστών, ο Σύνδεσµος Αθλη-
τριών Καλαθοσφαίρισης Ελλάδας, ο Πανελλήνιος Σύνδεσµος
Αθλητών Χειροσφαίρισης, ο Πανελλήνιος Σύνδεσµος Αµειβοµέ-
νων Πετοσφαιριστών, ο Σύνδεσµος Ελλήνων Αθλητών Υδατο-
σφαίρισης. Επίσης, θα καταθέσω άλλη ανακοίνωση, επιστολή,
που έχουν στείλει αξιόλογοι κολυµβητές από όλη τη χώρα, που
εκφράζουν ακριβώς αυτή την αγωνία, ότι τους έχετε ουσιαστικά
γραµµένους στα παλαιότερα των υποδηµάτων. Γιατί περί αυτού
πρόκειται. 

Κι όλα αυτά έχουν προστεθεί, κύριε Πρόεδρε, σε µια συστη-
µατική υποβάθµιση του σύγχρονου λαϊκού δικαιώµατος στον
χώρο του αθλητισµού. Και έρχεται εδώ ο κύριος Υπουργός κι
έχει το θράσος να µιλά για τα ψίχουλα της χρηµατοδότησης. Με
τι πρόσχηµα; Ότι δεν έδιναν οι προηγούµενοι. Και τελικά, τι είναι;
Αυτά που δίνει δεν φτάνουν ούτε για τον λογιστή ούτε για τον δι-
κηγόρο των σωµατείων, για να συγκεντρώσουν όλα εκείνα τα
γραφειοκρατικά έγγραφα, για να ενταχθούν στο αθλητικό µη-
τρώο. Και κοροϊδεύει τα σωµατεία! Τα κοροϊδεύει τα σωµατεία!

Είναι ο ασφυκτικός έλεγχος σωµατείων και οµοσπονδιών µε
το µητρώο και τις γνωστές άκρως αντιδραστικές αναδιαρθρώ-
σεις, όπως, για παράδειγµα, η πρόσφατη τροπολογία για ηλε-
κτρονικές συνελεύσεις και ψηφοφορίες σε επικείµενες εκλογές,
αλλαγές σε εφορευτικές επιτροπές, που δεν διασφαλίζουν σε
καµµία περίπτωση το αδιάβλητο της διαδικασίας. Δηλαδή, τι
κάνει; Με έναν σµπάρο δυο τρυγόνια! Και έχει την έγκριση, την
εύνοια του Πρωθυπουργού, ο Υπουργός αυτός. Δηλαδή, τι θέ-
λουν; Θέλουν αθλητισµό µε κλειστά γήπεδα, κλειστά κολυµβη-
τήρια, µέχρι να εξαφανιστούν οι µικρότερες οµάδες και τα
ποντίκια του χρήµατος να κάνουν πάρτι. Δηλαδή, τι; Ανοιχτό το
πεδίο της ιδιωτικής αγοράς για επενδυτικά σχέδια, εξασφάλιση

πρόθυµων στελεχών της οµοσπονδίας, που να προωθούν την
επιχειρηµατική δράση στον αθλητισµό. Αυτή είναι η πραγµατική
πρόθεση από την πλευρά της Κυβέρνησης.

Το ερώτηµα που τίθεται είναι τι θα γίνει, όµως. Είναι το δεύ-
τερο σοβαρό ζήτηµα. Πείτε ότι αύριο το ανοίγετε, στις 16 του
µήνα. Πώς θα επανεκκινηθούν οι αθλητικές δραστηριότητες; Το
άνοιγµα ολίγων ηµερών, πριν βάλετε ξανά τον αθλητισµό σε lock-
down, έδειξε ότι το µπαλάκι των υγειονοµικών πρωτοκόλλων το
πετάξατε στους αθλητές, στους γονείς και στα σωµατεία. Τα σω-
µατεία, όµως, αδυνατούν να αντεπεξέλθουν οικονοµικά στις
απαιτήσεις και τις ανάγκες επανεκκίνησης της δραστηριότητάς
τους. Μα, τι νοµίζετε; Με τα δυο χιλιάρικα που τους δίνετε θα
κάνουν επανεκκίνηση, που ήδη τα έχουν δώσει και χρωστάνε και
από πάνω στους λογιστές και στους δικηγόρους;

Για παράδειγµα, προβλέπεται να ξεκινήσει η λειτουργία των
πισινών µε τέσσερις αθλητές στη διαδροµή αντί για είκοσι. Πριν
από την πανδηµία ήταν είκοσι. Αυτό συνιστά πολύ υψηλό κόστος,
που θα το επωµισθούν οι γονείς. Δηλαδή, επί της ουσίας οι τέσ-
σερις αθλητές καλούνται να πληρώσουν το κόστος των είκοσι
αθλητών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεύτερον, καλούνται να επωµισθούν το κόστος για τα διαγνω-
στικά τεστ. Μολονότι σωστά προβλέπεται το υποχρεωτικό τεστ
κάθε βδοµάδα, το κράτος δεν τα καλύπτει ούτε ο ΕΟΔΥ. Καλύ-
πτει µόνο ένα τεστ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε, κύ-
ριε συνάδελφε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δηλαδή, 20 ευρώ ανά τεστ
rapid επί τέσσερις φορές την εβδοµάδα είναι 80 ευρώ! Αν πρό-
κειται για δύο παιδιά, φθάνει στα 160 ευρώ και για τους πολύτε-
κνους στα 250 ευρώ.

Ανασταλτικός επίσης παράγοντας για την επαναλειτουργία
των σωµατείων είναι τα δυσβάσταχτα µισθώµατα στις αθλητικές
εγκαταστάσεις, που το κόστος µπορεί να φτάνει από 15 έως 20
ευρώ τη διαδροµή. Αντίστοιχα προβλήµατα υπάρχουν και στην
έναρξη της Γ’ Εθνικής στο ποδόσφαιρο, που χιλιάδες εργαζόµε-
νοι -παίκτες, προπονητές- είναι χωρίς εισόδηµα εδώ και τέσσερις
µήνες και αντιµετωπίζουν πολύ σοβαρά βιοποριστικά προβλή-
µατα.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, για δεύτερη φορά, στη δευτερολογία
µου, κύριε Υπουργέ: Τι θα κάνετε έτσι ώστε να επανεκκινηθεί ο
αθλητισµός και να εφαρµοσθούν όλα τα µέτρα και τα µέσα προ-
στασίας, αντίστοιχα µε εκείνα που ελήφθησαν των µεγάλων
επαγγελµατικών κατηγοριών, µε κρατική ευθύνη και χρηµατοδό-
τηση, χωρίς επιβάρυνση των σωµατείων αθλητών και γονιών; Η
πολιτεία για τις δικές της αθλητικές εγκαταστάσεις θα απαλλάξει
τα σωµατεία από µισθώµατα ή θα κάνει γενναία µείωσή τους;

Αυτά είναι τα ερωτήµατα που τίθενται και σε αυτά πρέπει να
απαντήσετε, όχι γενικόλογα, µε προεκλογικές εξαγγελίες.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Όπως αντιλαµβάνεστε, κύριε Πρόεδρε, θα χρει-
αστώ και εγώ την ανοχή σας, διότι είναι πάρα πολλά τα ερωτή-
µατα και θα χρειαστεί να δώσω συγκεκριµένες απαντήσεις και
στοιχεία, που ελπίζω να ακουστούν από τον συνάδελφο.

Όπως γνωρίζετε, δεν εφησυχάζουµε, δεν επαναπαυόµαστε
στα σηµαντικά µέτρα που έχουµε λάβει µέχρι τώρα και που ανα-
γνωρίζει όλη η αθλητική κοινότητα, όλη η αθλητική οικογένεια.
Και συνεχίζουµε, κάθε µέρα εντείνουµε τις προσπάθειες και µε
σκληρή δουλειά και σε συνεργασία µε τα στελέχη του Υπουρ-
γείου µας και την αθλητική οικογένεια συνολικά δηµιουργούµε
τις προϋποθέσεις για την απρόσκοπτη επανεκκίνηση του αθλη-
τισµού. Στηρίζουµε ξεκάθαρα τον ερασιτεχνικό αθλητισµό και
διαµορφώνουµε τον αθλητισµό του 21ου αιώνα.
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Με την ευκαιρία, λοιπόν, αυτή να σας ενηµερώσω για τις επό-
µενες πρωτοβουλίες που θα υλοποιήσουµε άµεσα και θα δούµε
τελικά ποια θα είναι η στάση του κόµµατός σας.

Πρώτον, στο νοµοσχέδιο που φέρνουµε τις επόµενες ηµέρες
στη Βουλή, καθώς έχει ολοκληρωθεί η διαβούλευση, φέρνουµε
προς ψήφιση διάταξη για τους ερασιτέχνες αθλητές. Τι θεσπίζει
αυτή η διάταξη; Ορίζεται ότι οι αθλητές που αγωνίζονται σε σω-
µατεία που συµµετέχουν στα πρωταθλήµατα των Α2’ Εθνικής Κα-
τηγορίας Καλαθοσφαίρισης Ανδρών, Α’ Εθνικής Κατηγορίας
Ποδοσφαίρου Γυναικών, Α1’ Εθνικής Κατηγορίας Καλαθοσφαί-
ρισης Γυναικών, Α1’ Εθνικής Κατηγορίας Πετοσφαίρισης Γυναι-
κών, Α1’ Εθνικής Κατηγορίας Υδατοσφαίρισης Ανδρών - Γυναι-
κών, Α1’ Εθνικής Κατηγορίας Χειροσφαίρισης Ανδρών - Γυναι-
κών, δύνανται να υπογράφουν σχετικό ιδιωτικό συµφωνητικό πα-
ροχής αθλητικών υπηρεσιών, το οποίο θα κατατίθεται στις οι-
κείες οµοσπονδίες.

Να διευκρινίσω, για όσους δεν το γνωρίζουν, ότι αυτές οι κα-
τηγορίες που προανέφερα θεωρούνται σήµερα ερασιτεχνικές
και επανεξετάζουµε να προσθέσουµε και άλλες κατηγορίες. Εάν,
λοιπόν, τα οικονοµικά ανταλλάγµατα ανέρχονται κατ’ ελάχιστο
στο ποσό των 3.000 ευρώ, υφίσταται υποχρέωση ασφάλισης του
αθλητή υπό το ειδικό καθεστώς εισφοράς του 1%. Με απλά
λόγια, για όσους µάς παρακολουθούν, µε τη ρύθµιση αυτή οι νυν
ερασιτέχνες αθλητές -κατ’ όνοµα µόνο ερασιτέχνες, καθώς αυτή
είναι η κύρια δραστηριότητά τους, από αυτή ζουν τις οικογένειές
τους- κατοχυρώνονται και θα µπορούν να έχουν ασφαλιστική κά-
λυψη. Αν αυτή η διάταξη υπήρχε, θα µπορούσαν να συµπεριλη-
φθούν στα µέτρα προστασίας από την πρώτη κιόλας στιγµή.
Στηρίζουµε, δηλαδή, µε πράξεις τους ερασιτέχνες αθλητές και
όχι µε λόγια και µε θεωρίες. Ελπίζω, αγαπητέ συνάδελφε, εσείς
και το κόµµα σας να υπερψηφίσετε τη συγκεκριµένη διάταξη τις
επόµενες µέρες που θα έρθει στην Ολοµέλεια.

Δεύτερον, συνεχίζουµε την οικονοµική ενίσχυση των ερασιτε-
χνικών σωµατείων. Στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα,
εντός του µηνός Μαρτίου -κρατήστε το-, αναµένεται να ξεκινήσει
η διαδικασία καταβολής της οικονοµικής ενίσχυσης και στα υπό-
λοιπα ερασιτεχνικά σωµατεία που έχουν ολοκληρώσει την εγ-
γραφή τους στο µητρώο έως τις 31-12-2020. Πρόκειται, δηλαδή,
για χίλια τετρακόσια τρία σωµατεία τα οποία θα λάβουν επιπλέον
3,5 εκατοµµύρια ευρώ.

Να σας θυµίσω -όπως είπα και στην αρχή- ότι ήδη έχουν τρεις
χιλιάδες τετρακόσια οκτώ ερασιτεχνικά σωµατεία λάβει το ποσό
των 9.672.000 ευρώ. Την ίδια στιγµή, σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Οικονοµικών επεξεργαζόµαστε πρόταση για τη χρη-
µατοδότηση των αθλητικών οµάδων από τα έσοδα που θα προ-
κύπτουν από τον νέο τρόπο φορολογίας των τυχερών παιγνίων.
Με άλλα λόγια, εξειδικεύουµε τη διαδικασία που προβλέφθηκε
σύµφωνα µε το άρθρο 79 του ν.4764/2020. Να σας θυµίσω ότι
στο άρθρο 79 του ν.4764 ορίζεται ο νέος τρόπος φορολογίας
των τυχερών παιγνίων ανά δελτίο. Στην ίδια διάταξη ορίζεται ότι
ποσοστό από τον νέο αυτόν τρόπο φορολογίας θα χρησιµοποι-
είται από τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού για τη χρηµατοδό-
τηση των αθλητικών οµάδων.

Η Κυβέρνηση υλοποιεί στο ακέραιο τις δεσµεύσεις της, στη-
ρίζει τον ερασιτεχνικό αθλητισµό και αποδίδει µέρος της φορο-
λογίας των τυχερών παιγνίων στον ίδιο τον αθλητισµό.

Τρίτον, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εσωτερικών, µε τον
Υπουργό κ. Βορίδη, επεξεργαζόµαστε πρόταση στην οποία διε-
ρευνούµε τη δυνατότητα να χρηµατοδοτηθούν οι δήµοι, για να
αναλάβουν το κόστος του προληπτικού περιοδικού ελέγχου των
διαγνωστικών τεστ για τον κορωνοϊό στα τοπικά σωµατεία. Ανά-
λογα µε το άθληµα και την κατηγορία στην οποία ανήκουν οι οµά-
δες, θα κάνουν και συγκεκριµένο αριθµό ελέγχων.

Ειδικότερα, εξετάζουµε, πρώτον, τη διενέργεια καθολικού
ελέγχου σε όλους τους αθλητές Α1’, Α2’ ερασιτεχνικών οµαδικών
αθληµάτων και Γ’ Εθνικής και, δεύτερον, δειγµατοληπτικού ελέγ-
χου σε µικρότερες κατηγορίες. Έχουµε ήδη κατατάξει τα αθλή-
µατα σε κατηγορίες επικινδυνότητας. Οπότε, ανάλογα µε το
άθληµα, η περιοδικότητα των τεστ θα είναι στα υψηλής επικιν-
δυνότητας αθλήµατα ένα τεστ ανά εβδοµάδα, στα µέσης επικιν-
δυνότητας αθλήµατα ένα ανά δεκαπέντε ηµέρες και στα χαµη-

λής επικινδυνότητας αθλήµατα ένα ανά µήνα.
Έχουµε εκτιµήσει ένα συνολικό κόστος περίπου στα 4 εκατοµ-

µύρια ευρώ. Αυτό είναι το ποσό που αναζητούµε, για να καλύ-
ψουµε στο επόµενο κρίσιµο τρίµηνο όλο τον ερασιτεχνικό
αθλητισµό. Υπάρχει κοινό ενδιαφέρον µε το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών και απόλυτη διάθεση και είµαι σίγουρος ότι σύντοµα θα
έχουµε να σας ανακοινώσουµε συγκεκριµένα µέτρα και για το
θέµα των τεστ, που απασχολεί χιλιάδες ερασιτέχνες αθλητές.

Τέταρτον, σε συνεργασία µε την Επιτροπή Λοιµωξιολόγων, η
Υγειονοµική Επιστηµονική Επιτροπή της Γενικής Γραµµατείας
Αθλητισµού εργάζεται για την προετοιµασία και παρακολούθηση
ακόµη αυστηρότερων πρωτοκόλλων για τον αθλητισµό. Στόχος
είναι αυτή την Παρασκευή να παρουσιάσουµε επικαιροποιηµένα
στοιχεία για την ακόµη πιο ασφαλή λειτουργία του αθλητισµού.
Ειδικότερα, για την επανέναρξη των πρωταθληµάτων ποδοσφαί-
ρου ανδρών Football League, ποδοσφαίρου γυναικών Α’ Εθνικής,
καλαθοσφαίρισης γυναικών Α’ Εθνικής, καλαθοσφαίρισης αν-
δρών Α2’ κατηγορίας, πετοσφαίρισης γυναικών Α’ Εθνικής, υδα-
τοσφαίρισης ανδρών και γυναικών Α1’ κατηγορίας, χειροσφαί-
ρισης ανδρών και γυναικών Α1’ κατηγορίας, για τη Γ’ Εθνική κα-
τηγορία ποδοσφαίρου ανδρών και για την Α’ Εθνική ποδοσφαί-
ρου σάλας ανδρών, φυσικά και για τη λειτουργία και χρήση των
ανοικτών κολυµβητηρίων, τόσο για τους αθλητές όσο και για
τους υποψήφιους των πανελλαδικών εξετάσεων.

Πέµπτον, και ολοκληρώνω, θα αναφερθώ στο ζήτηµα των
εκλογών των αθλητικών οµοσπονδιών, στο οποίο αναφερθήκατε
και εσείς. Δεχθήκαµε πολλές ερωτήσεις αθλητικών παραγόντων
για την πιθανότητα τέλεσης έως το τέλος Μαρτίου των γενικών
συνελεύσεων και των αρχαιρεσιών µε φυσική παρουσία, µε κατ’
εξαίρεση αδειών µετακίνησης και συνάθροισης.

Ο Γενικός Γραµµατέας Αθλητισµού και συντονιστής της Επι-
στηµονικής Επιτροπής της ΓΓΑ κ. Μαυρωτάς απηύθυνε σχετικό
ερώτηµα προς τον Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας κ. Χαρδα-
λιά. Βάσει των αρµοδιοτήτων του αλλά και της πληρέστατης ει-
κόνας που έχει καθηµερινά για την εξέλιξη της επιδηµιολογικής
κατάστασης στη χώρα µας, µας απάντησε: «Εκτιµώ ως εξαιρε-
τικά δύσκολο για τις προσεχείς εβδοµάδες να έχουν αρθεί τα πε-
ριοριστικά µέτρα µετακίνησης από νοµό σε νοµό και να επι-
τρέπονται οι µαζικές συναθροίσεις. Άλλωστε, το γνωρίζουν όλοι
ότι µαχόµαστε καθηµερινά, προκειµένου να µην επιδεινωθεί πε-
ραιτέρω η επιδηµιολογική κατάσταση, τόσο στα µεγάλα αστικά
κέντρα αλλά και σε ολόκληρη τη χώρα. Ως εκ τούτου, για λόγους
προστασίας της δηµόσιας υγείας και µε δεδοµένο ότι υφίσταται
η εναλλακτική δυνατότητα της εξ αποστάσεως συµµετοχής και
ψηφοφορίας, δεν συντρέχουν λόγοι χορήγησης κατ’ εξαίρεση
αδειών µετακίνησης και συνάθροισης των εκλεκτόρων από όλη
την Ελλάδα στους κατά τόπους χώρους διενέργειας γενικών συ-
νελεύσεων και αρχαιρεσιών παράλληλα.». 

Σας καταθέτω και το σχετικό έγγραφο ως απάντηση απολύτως
εµπεριστατωµένη σε όσα ψευδώς αναφέρατε στο κλείσιµο της
δευτερολογίας σας.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού
κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε µια
οµάδα τεσσάρων ερωτήσεων που αφορούν ζητήµατα του
Υπουργείου Παιδείας, για τα οποία θα απαντήσει η Υφυπουργός
Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Ζωή (Ζέττα) Μακρή.

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 481/25-2-2021 επίκαι-
ρη  ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Η εθνική παλιγγενεσία ξαναγράφεται
από τους µαθητές µας».

Κυρία Πιπιλή, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ήθελα να τοποθετηθώ πάνω σε µια ιδέα µου,

στην οποία βλέπω ότι το Υπουργείο ήδη ανταποκρίνεται. Οι πα-
νηγυρισµοί για την εθνική παλιγγενεσία δεν είναι µόνο έναυσµα
εορτασµών, αλλά κυρίως για εµένα είναι κίνητρο για να συµµε-
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τάσχουν και τα παιδιά στην ιστορία µας. 
Ειδικά στους ηρωικούς τόπους, η ιστορία της Επαναστάσεως

του 1821 συναντά κυριολεκτικά την καθηµερινότητα. Τουλάχι-
στον οι µισοί Έλληνες, πόσω µάλλον τα παιδιά που ζουν στην πε-
ριφέρεια, έχουν ως αφετηρία για την ιστορική τους γνώση τα ίδια
τους τα χωριά, ενώ τα πρόσωπα, οι πρωταγωνιστές που αναδείχ-
θηκαν κατά την Επανάσταση του 1821 τούς είναι γνώριµα πριν
καν τα πρώτα τους σχολικά χρόνια, γιατί αυτά τα πρόσωπα και
αυτές τις στιγµές της ιστορίας τις συναντούν καθηµερινά στα
ηρώα µε τους ανδριάντες που υπάρχουν παντού, µε τις προτο-
µές, µε τα µικρά τοπικά µουσεία, αλλά κυρίως και µε τα διά-
σπαρτα µνηµεία. 

Σκέφτηκα, λοιπόν, να καταθέσω µία ερώτηση και να ρωτήσω
αν από την πλευρά του Υπουργείου Παιδείας υπάρχει σχετική
προετοιµασία για τη συµµετοχή των µαθητών στους εορτα-
σµούς, µε ένα πλαίσιο δράσης που να αναδεικνύουν, παραδείγ-
µατος χάριν, οι µαθητές οι ίδιοι, µέσα από τη δική τους µατιά, τα
ιστορικά τοπόσηµα της περιοχής τους. 

Και επειδή δεν αρκεί µόνο το ενδιαφέρον, ειδικά όταν πρόκει-
ται για παιδιά, αλλά και η επιβράβευση, εάν θα υπάρξει και επι-
βράβευση αυτών των µικρών συµµετεχόντων, σύµφωνα φυσικά
µε τα πρότυπα που θα θέσει το αρµόδιο Υπουργείο, που είναι το
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, σας ευχαριστώ για την ερώτηση.
Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι όντως η Ελληνική Επανάσταση

του 1821, µετά από µεγάλους αγώνες και µάχες, οδήγησε στη
δηµιουργία ενός ανεξάρτητου οργανωµένου ελληνικού κράτους.
Είναι αυτονόητο -και εσείς το επισηµαίνετε και γι’ αυτό άλλωστε
ρωτάτε και το Υπουργείο- ότι δεν θα µπορούσαµε παρά να συµ-
µετέχουµε ενεργά στους εορτασµούς των διακοσίων χρόνων
από την Ελληνική Επανάσταση µε ποικίλες εκδηλώσεις. 

Είναι ξεκάθαρο ότι η φλόγα για την ελευθερία και την εθνική
ανεξαρτησία υποκίνησαν το επαναστατικό φρόνηµα του συνόλου
των Ελλήνων. Οι ιδιαίτερες συνθήκες κάθε τόπου -και εσείς το
αναφέρατε- προσδιόρισαν τη µορφή του αγώνα και τα µέσα που
ανέλαβαν οι κάτοικοί τους, ανάλογα µε τη φυσιογνωµία κάθε πε-
ριοχής. Και όλοι έχουµε στο µυαλό µας ιστορίες οι οποίες µετα-
φέρονται από γενιά σε γενιά για το πώς πολέµησαν οι πρόγονοί
µας, ανάλογα µε τον τόπο της καταγωγής µας, και πώς συνέδρα-
µαν στον καθοριστικό αγώνα της ανεξαρτησίας της χώρας µας. 

Με αφορµή την ερώτησή σας, θα εστιάσω στην πρωτολογία
µου, κυρία συνάδελφε, σε µια εκδήλωση, που κατά την εκτίµηση
του Υπουργείου είναι ιδιαίτερης σηµασίας. Είναι µια εκδήλωση,
η οποία διοργανώνεται και διεξάγεται από το ΙΕΠ, το Ινστιτούτο
Εκπαιδευτικής Πολιτικής, υπό την αιγίδα του Υπουργείου µας.
Πρόκειται για την οργάνωση του µαθητικού διαγωνισµού µε
θέµα: «Επαναστατικός αγώνας και τοπική ιστορία. Είκοσι ένας
τόποι αφηγούνται τη συµµετοχή τους στον αγώνα της ανεξαρ-
τησίας». 

Ο διαγωνισµός αυτός στοχεύει στη δραστηριοποίηση των µα-
θητών και των µαθητριών της χώρας µας µέσω πρωτότυπων ερ-
γασιών που θα προβάλλουν τη στρατιωτική, πολιτική, πολιτιστική
συµµετοχή του τόπου τους στον αγώνα της ανεξαρτησίας. Αυτή,
λοιπόν, την ξεχωριστή συµβολή κάθε ελληνικού τόπου στον
αγώνα της ανεξαρτησίας καλούνται και να µελετήσουν και να
προβάλουν µε τις εργασίες τους οι µαθητές και οι µαθήτριες. 

Στον διαγωνισµό αυτόν συµµετέχουν µαθητές και µαθήτριες
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης όλης της Ελλά-
δας σε οµάδες, πάντοτε φυσικά µε την καθοδήγηση ενός η πε-
ρισσότερων εκπαιδευτικών του σχολείου τους. Οι µαθητές και οι
µαθήτριες καλούνται να διεξαγάγουν έρευνα, να αναζητήσουν
πηγές πληροφοριών για τη συµµετοχή του τόπου τους στην Ελ-
ληνική Επανάσταση και το υλικό των πηγών που θα συγκεντρώ-
σουν και τα συµπεράσµατά τους από την επεξεργασία του
υλικού, µαζί µε ό,τι θεωρούν απαραίτητο για την εργασία τους,
όπως είναι χάρτες, εικόνες, πίνακες, θα το παρουσιάσουν είτε

σε µορφή δεκασέλιδου ιστορικού δοκιµίου, που θα παραδώσουν
σε ηλεκτρονική µορφή, είτε εναλλακτικά, αντί για γραπτό δοκί-
µιο, η εργασία τους µπορεί να έχει τη µορφή βίντεο, που θα κα-
ταγράφει τα στάδιά της και που θα πλαισιώνουν µε δράσεις, ήχο
και εικόνες. 

Ο διαγωνισµός διεξάγεται µε τη συνδροµή των περιφερειών
και των εκπαιδευτικών διευθύνσεων του Υπουργείου. Οι σχολικές
µονάδες της πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης, των οποίων οι µαθητές θα συµµετάσχουν στον διαγωνισµό,
θα δηλώσουν συµµετοχή µέχρι τις 15 Μαρτίου του 2021 στις δι-
ευθύνσεις. Με ευθύνη του περιφερειακού διευθυντή θα συγκρο-
τηθούν τριµελείς επιτροπές αξιολόγησης, που αποτελούνται από
συντονιστές εκπαιδευτικού έργου και καθηγητές ειδικότητας. Θα
γίνει η πρώτη αξιολόγηση στο επίπεδο της περιφέρειας, θα λά-
βουν υπ’ όψιν οι αξιολογήτριες και οι αξιολογητές τη διαφορο-
ποίηση και την προσαρµογή του περιεχοµένου των εργασιών,
ανάλογα µε την ηλικία και τη σχολική τάξη των µαθητών. Η δια-
δικασία θα ολοκληρωθεί στις 10 Οκτωβρίου του 2021. Οι καλύ-
τερες εργασίες θα σταλούν στο ΙΕΠ και από τις τριάντα εννέα
στο σύνολο θα προκριθούν είκοσι µία, που θα αναδεικνύουν τη
συµβολή είκοσι ενός ελληνικών τόπων στον αγώνα της ανεξαρ-
τησίας. Η τελική αξιολόγηση ολοκληρώνεται στις 30 Οκτωβρίου
του 2021.

Ερχόµαστε τώρα και στην ερώτηση σας για την επιβεβληµένη
επιβράβευση. Στις τρεις καλύτερες κάθε περιφέρειας θα αποδο-
θεί έπαινος. Στις τρεις καλύτερες απ’ όλη την επικράτεια θα
δοθεί τιµητική διάκριση, συνοδευόµενη µε βιβλία των εκδόσεων
του Ιδρύµατος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτι-
σµό και τη Δηµοκρατία και, αν οι συνθήκες το επιτρέπουν, προ-
τείνουµε να γίνει από τον Πρόεδρο της Βουλής και την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων. Όλο αυτό το παραδοτέο υλικό των
είκοσι και µίας καλύτερων εργασιών θα αναρτηθεί σε ειδικό ψη-
φιακό αποθετήριο του ΙΕΠ και θα είναι αξιοποιήσιµο για µελέτη
και περαιτέρω έρευνα.

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου µε άλλες δραστηριότη-
τες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστώ.
Κυρία Πιπιλή, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Κυρία Υπουργέ, χαίροµαι πάρα πολύ για

την άµεση ανταπόκριση που δείχνει πόσο οργανωµένο είναι σε
αυτό το θέµα το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων. Θα µου
επιτρέψετε να σας πω ότι µερικά παιδιά στην περίπτωση αυτή
είναι πιο τυχερά παιδιά και θα σας εξηγήσω τι εννοώ. 

Ειδικότερα στην Πελοπόννησο, τη Ρούµελη, στα νησιά του Αρ-
γοσαρωνικού, στα νησιά του βορείου Αιγαίου κυρίως, τα παιδιά
έχουν ακριβώς από τη γέννησή τους προσωπικά βιώµατα και
προσωπικές ιστορίες από απογόνους αυτών των οικογενειών,
που πριν από διακόσια χρόνια µετείχαν ενεργά στην Επανά-
σταση. Και θα φέρω σαν παράδειγµα τη Δηµητσάνα. Τα παιδιά
της Δηµητσάνας ή τα παιδιά της Στεµνίτσας, αλλά και των ιστο-
ρικών κεφαλοχωρίων της ορεινής Ολυµπίας -ένα από τα οποία
είναι και η απώτερη καταγωγή µου από πατέρα, η περίφηµη
Ζούρτσα, που την είχε ονοµάσει και ο Κολοκοτρώνης «Ζούρτσα-
χωριό, Πάτρα-πόλη»-, όπως και της Ανδρίτσαινας, απ’ όπου ήταν
ο Αναγνωστόπουλος, θα έχουν ακόµα περισσότερο και άµεσο
ενδιαφέρον, αλλά και πληθώρα τοπικών ιστορικών γνώσεων. 

Να προσθέσω εδώ ότι τα παιδιά του Μεσολογγίου τα πάνε οι
µαµάδες µε τα καροτσάκια στο υπέροχο αυτό υπαίθριο µουσείο,
που είναι ο Κήπος των Ηρώων στο Μεσολόγγι ή ακόµα στο συγ-
κλονιστικό µουσείο στη Νέα Μονή στη Χίο. Δεν χρειάζεται να
δουν τον Ντελακρουά, διότι ζουν από παιδιά -γιατί µωρά δεν µπο-
ρούν να πάνε εκεί- τη φρίκη αλλά και τη δόξα που συνετελέσθη
µε τη σφαγή της Χίου. Οπότε, καταλαβαίνετε ποιο ήταν το σκε-
πτικό µου και χαίροµαι πάρα πολύ για την απάντησή σας και πε-
ριµένω να ακούσω και τις άλλες λεπτοµέρειες. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστώ, κυρία

Πιπιλή.
Κυρία Μακρή, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

9636 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχετε δίκιο, κυρία συνάδελφε, πράγµατι υπάρχουν περιοχές

που τα παιδιά από τότε που γεννιούνται µαθαίνουν την ιστορία.
Και θα σας πω κάτι, το οποίο εµένα µε εξέπληξε ευχάριστα. Στην
επίσκεψή µου την Κυριακή στις σεισµόπληκτες περιοχές της
Θεσσαλίας πληροφορήθηκα ότι το σχολείο στο χωριό Δαµάσι,
που καταστράφηκε και το είδαµε όλοι, ήταν ένα σχολείο το οποίο
διακρίθηκε σε διαγωνισµό πάλι για το ’21, που έγινε µεταξύ τε-
τρακοσίων σχολείων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης.

Εν τάχει, για να µην καθυστερώ και παίρνω χρόνο από τους
υπόλοιπους συναδέλφους, το Υπουργείο Παιδείας, κυρία συνά-
δελφε, µε εγκύκλιο προσκάλεσε τις σχολικές µονάδες να προ-
γραµµατίσουν σχετικές εκπαιδευτικές, εικαστικές και καλλιτεχ-
νικές δράσεις, όπως είναι: ανάγνωση σχετικών έργων, δηµιουρ-
γία εικαστικών έργων, συγκέντρωση έργων ζωγραφικής, γλυπτι-
κής, µελοποιηµένων ποιηµάτων, σύνθεση πρωτότυπων έργων,
ώστε όχι µόνο να γνωρίσουν οι µαθήτριες και οι µαθητές την
ιστορική πλευρά των γεγονότων της Ελληνικής Επανάστασης,
αλλά κυρίως να κατανοήσουν τη σηµασία του αγώνα για την κα-
τάκτηση της ελευθερίας και των αγαθών που αυτή συνεισέφερε
σε επίπεδο πολιτισµού, γλώσσας, θρησκείας και αξιών. 

Επίσης, ενδεικτικά αναφέρω ότι έχει εγκριθεί η διεξαγωγή
έκτου µαθητικού διαγωνισµού µε τίτλο: «1821 - 2021. Από τον
αγώνα για ανεξαρτησία στην καλλιέργεια της γνώσης, το Πανε-
πιστήµιο της Αθήνας στο νεοσύστατο κράτος» από το Μουσείο
Ιστορίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών για µαθητές και µαθήτριες
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Έγκριση µαθητικού διαγωνισµού
αφίσας και λογότυπου µε τίτλο: «Διακόσια χρόνια παρελθόν,
πόρος για το µέλλον για την επέτειο των διακοσίων χρόνων από
την Επανάσταση του ’21» για µαθητές και µαθήτριες πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας από την Περιφερειακή Διεύθυνση Θεσ-
σαλίας. Μαθητικοί διαγωνισµοί δοκιµίου και ζωγραφικής Δήµου
Ύδρας σχολικό έτος ’20 - ’21. Διαγωνισµός δοκιµίου µε θέµα: «Η
Ελληνική Επανάσταση του ’21 και ο ναυτικός αγώνας. Η συµβολή
της Ύδρας στην ευόδωσή του», όπως επίσης διαγωνισµός ζω-
γραφικής µε θέµα: «Ο ήρωας µου, η ηρωίδα µου». Μαθητικός
διαγωνισµός: «Ο φιλελληνισµός: Η συµβολή του στην απελευθέ-
ρωση της Ελλάδας και στην ευρωπαϊκή ενοποίηση» από την Εται-
ρεία για τον Ελληνισµό και τον Φιλελληνισµό. 

Έχει εγκριθεί η διεξαγωγή Πανελλήνιου Μαθητικού Διαγωνι-
σµού «Hack The Map: Η Χάρτα του Ρήγα» από την Ωνάσειο Βι-
βλιοθήκη. Έχει εγκριθεί ο 18ος Πανελλήνιος Λογοτεχνικός Δια-
γωνισµός για την επέτειο των διακοσίων χρόνων από την Επανά-
σταση του ’21 από την Ένωση Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδος.
Έχει εγκριθεί η διεξαγωγή Παγχαλκιδικού Μαθητικού Διαγωνι-
σµού µε θέµα «Η επανάσταση στη Χαλκιδική, Μάιος - Νοέµβριος
’21» από τον Παγχαλκιδικό Σύλλογο «Ο ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ». Έχουµε,
επίσης, τη διεξαγωγή Πανελλαδικού Μαθητικού Διαγωνισµού
Σχολικής Εφηµερίδας µε τίτλο «1821 - 2021: Αγγίζοντας τα ίχνη
µιας Επανάστασης» από το σωµατείο «ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ».

Επίσης, η Γενική Γραµµατεία Θρησκευµάτων του Υπουργείου
Παιδείας και Θρησκευµάτων και η Ειδική Επιτροπή Πολιτιστικής
Ταυτότητας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, στο
πλαίσιο του µνηµονίου συνεργασίας που υπεγράφη ήδη από τις
7-6-18 και µε αφορµή τον εορτασµό της συµπλήρωσης διακο-
σίων ετών από την έναρξη του απελευθερωτικού αγώνα, διοργα-
νώνουν για τρίτη συνεχή χρονιά πανελλήνιο µαθητικό διαγωνισµό
δηµιουργίας ταινίας µικρού µήκους µε θέµα: «Διακόσια χρόνια
από το ’21», που θα συµµετάσχουν έως τις 11 Απριλίου µαθητές
και µαθήτριες Β’ και Γ’ Γυµνασίου όλης της Ελλάδος, ατοµικά ή
σε οµάδες των τριών ατόµων υπό την επίβλεψη ενός ή µίας εκ-
παιδευτικού. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 484/26-2-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Νικόλαου Φίλη προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ποιος διοικεί τα σχολεία; Το
Υπουργείο Παιδείας ή ο ρατσισµός και η µισαλλοδοξία;».

Έχετε τον λόγο, κύριε Φίλη, για την πρωτολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ζούµε στιγµές κρίσιµες. Η κοινωνία µας αγω-

νιά από την επέκταση της πανδηµίας, αλλά ταυτοχρόνως αγωνιά
και ανησυχεί και για την ανικανότητα της Κυβέρνησης να προ-
βλέψει και να αντιµετωπίσει την πανδηµία σε όλες τις διαστάσεις
της, και στην υγειονοµική και στην οικονοµική και στην ψυχολο-
γική. 

Η µόνη σταθερά της Κυβέρνησης είναι η αστυνοµοκρατία. Για
κάθε πρόβληµα έχετε µια απάντηση: αστυνοµία, άγρια κατα-
στολή. Το έζησαν χθες οι κάτοικοι της Νέας Σµύρνης στην πλα-
τεία Νέας Σµύρνης. Τα είδαµε στα βίντεο παρά τα ψέµατα, που
είναι στοιχείο της αστυνοµοκρατίας, τα ψέµατα του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη, τα οποία θα αναγκασθεί γρήγορα να τα
καταπιεί ο κ. Χρυσοχοΐδης. Όσο ακόµα παραµένει σε αυτή τη
θέση, είναι επικίνδυνη η συµπεριφορά του για τη δηµοκρατία στη
χώρα µας. 

Η απάντηση πρέπει να είναι κατά τη γνώµη µου οµόθυµη. Δη-
µοκρατικό µέτωπο στον αυταρχισµό, διότι και στα θέµατα δια-
χείρισης της πανδηµίας στα σχολεία αυταρχισµός υπάρχει από
την Κυβέρνηση, τίποτε άλλο. Αυταρχισµός, διότι φαίνεται ότι
συγκρούεστε καθηµερινά µε τους εκπαιδευτικούς. Εννέα στους
δέκα εκπαιδευτικοί αρνούνται -και σωστά- να συναινέσουν στο
πραξικόπηµα που θέλετε να κάνετε µε τη λεγόµενη -ψευδώνυµη
είναι- «αξιολόγηση» σήµερα στα σχολεία. 

Επιµένετε. Πριν από έναν µήνα υπήρχε το θέµα των υπηρεσια-
κών συµβουλίων. Εννέα στους δέκα είπαν «όχι». Επιµένετε. Έτσι
θα διοικήσετε την εκπαίδευση, µε κόντρα τους εκπαιδευτικούς; 

Αυτή, όµως, επαναλαµβάνω, η αυταρχική νοοτροπία φαίνεται
και στον τρόπο διαχείρισης του προβλήµατος της εκπαίδευσης
των προσφύγων στη χώρα µας. Πριν προκύψει η πανδηµία -µην
ψάχνετε για άλλοθι- είχατε παραδεχθεί σε αυτή τη Βουλή, εδώ
µέσα, ότι είχατε χάσει επτά χιλιάδες προσφυγόπουλα. Το καλο-
καίρι του 2019 η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ είχε εντάξει στις δοµές, στις
ΔΥΕΠ και στις τάξεις υποδοχής, δεκατρεισήµισι χιλιάδες προ-
σφυγόπουλα. Από τότε χάθηκαν επτά χιλιάδες περίπου. Το ανα-
γνωρίσατε εδώ, στη Βουλή, όταν είπατε τον Δεκέµβριο του 2019
ότι είχατε εντάξει µόνο επτάµισι χιλιάδες παιδιά. Και να θυµίσω
ότι εκείνη την περίοδο είχαµε πολλές, µεγάλες, ροές µετανα-
στευτικές, άρα χάσατε πολύ περισσότερα παιδιά. 

Το ερώτηµα είναι σήµερα, µε τη γενικότερη διάλυση που
υπάρχει λόγω της πανδηµίας, τι µέτρα έχετε πάρει για τα παιδιά
των προσφύγων; Τι µέτρα έχετε πάρει; 

Το µόνο που ξέρουµε είναι ότι απαντάτε θετικά -και αυτό είναι
απαράδεκτο- σε αιτήµατα, όπως του Δηµάρχου Χαλκιδαίων, να
αποκλείσετε παιδιά από τα σχολεία, από τα ΔΥΕΠ και τις τάξεις
υποδοχής. Και αναφέροµαι στα παιδιά προσφύγων από τη Ρι-
τσώνα, που τους αποκλείετε και δεν πηγαίνουν τα παιδιά στο
σχολείο. 

Από πέρυσι τέτοια εποχή έχουν να πάνε παιδιά προσφύγων
στα σχολεία. Έχουµε στοιχεία -και παρακαλώ να µας απαντήσετε
συνολικά εσείς- από τέσσερις δοµές προσφύγων στην Ήπειρο.
Μόνο από τη µία λίγα παιδιά µόνα τους, µε τα πόδια, πηγαίνουν
στα κοντινά γυµνάσια. Όλα τα άλλα, εκατοντάδες παιδιά, είναι
φυλακισµένα έναν χρόνο µέσα στους καταυλισµούς. 

Με αυτή τη συµπεριφορά, λοιπόν, εσείς θέλετε να δείξετε ότι
έχετε δηµοκρατική και πολιτισµένη αντιµετώπιση απέναντι σε ένα
αίτηµα, το οποίο δεν είναι αίτηµα, είναι δικαίωµα των παιδιών στη
µόρφωση; Και είναι ένα δικαίωµα το οποίο βοηθάει και την προ-
σωπικότητά τους, αλλά ιδιαίτερα βοηθάει και την ένταξή τους
στην ελληνική κοινωνία. 

Γι’ αυτό σάς ρωτώ και θέλω απαντήσεις: Πρώτον, πόσα προ-
σφυγόπουλα έχουν εγγραφεί αυτή τη χρονιά στην πρωτοβάθµια
εκπαίδευση και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση; 

Δεύτερον, πόσα εξ αυτών παρακολουθούν διά ζώσης µαθή-
µατα σε τάξεις υποδοχής και πόσα σε ΔΥΕΠ ανά βαθµίδα εκπαί-
δευσης; 

Τρίτον, ποιος ο ακριβής αριθµός των προσφυγόπουλων που
έχουν πρόσβαση στην τηλεκπαίδευση; 

Και, τέταρτον, ακούµε από υπουργικά χείλη ότι σκέφτεστε να
πάτε σε γκετοποίηση των παιδιών, σε εγκλεισµό των παιδιών, σε

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Δ’ - 8 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021 9637



εγκλωβισµό των παιδιών, σε αποµόνωση των παιδιών µέσα στους
καταυλισµούς και τα camp και να τα βγάλετε από τον φυσικό
τους χώρο, που είναι τα σχολεία. Θα το τολµήσετε; Θέλω µια
ρητή απάντηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Κύριε συνάδελφε, δεν θα χάσω από τον λίγο, αλλά πολύτιµο
χρόνο από την απάντησή µου για να αναφερθώ σ’ αυτά που επι-
σηµάνατε στην αρχή της τοποθέτησής σας, ούτε καν για τα
ερευνητέα και αν είναι όπως έχουν παρουσιασθεί απολύτως κα-
ταδικαστέα περιστατικά που έγιναν µόλις χθες, γιατί θα ήταν σαν
να υποτιµούσα τη σηµασία της ερώτησής σας επί της οποίας
θέλω να εστιάσω και θέλω σε αυτή να τοποθετηθώ. 

Θέλω να σας πω, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, ότι η ελληνική δη-
µόσια διοίκηση έχει συνέχεια και συνέπεια. Συνεπώς η εκπαιδευ-
τική στρατηγική που χαράσσεται και υλοποιείται από το Υπουρ-
γείο Παιδείας και Θρησκευµάτων για τη διασφάλιση και πρό-
σβαση των παιδιών των προσφύγων - µεταναστών στην εκπαί-
δευση, παράλληλα µε την ψυχοκοινωνική τους υποστήριξη και
την ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής, έχει κι αυτή προτεραι-
ότητα, συνέπεια, στόχευση και σεβασµό προς τους θεµελιώδεις
κανόνες των δικαιωµάτων του ανθρώπου αλλά και της προστα-
σίας των παιδιών. 

Στο πλαίσιο της δράσης, η οποία συγχρηµατοδοτείται από το
Εθνικό Πρόγραµµα Ταµείο Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης
περιόδου 2014 - 2020 για την ένταξη των προσφυγοπαίδων ηλι-
κίας έως δεκαπέντε ετών στο εκπαιδευτικό σύστηµα, έχουν τεθεί
τα θεµέλια για την εκµάθηση της ελληνικής ως δεύτερης ξένης
γλώσσας και της οργάνωσης προγραµµάτων, εκπαιδευτικών πα-
ρεµβάσεων και πολιτιστικών δραστηριοτήτων και η λειτουργικό-
τητά της, προϋπολογισµού 18 εκατοµµυρίων ευρώ περίπου,
εξασφαλίζεται από τις δοµές υποδοχής και εκπαίδευσης προ-
σφύγων στις διευθύνσεις πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης της χώρας µε το κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό. 

Σύµφωνα µε το πληροφοριακό σύστηµα «MY SCHOOL» του
Υπουργείου, σήµερα είναι καταγεγραµµένοι έξι χιλιάδες τριάντα
έξι µαθητές αιτούντες άσυλο στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση και
δύο χιλιάδες εξακόσιοι ένας στη δευτεροβάθµια. Στις τάξεις
ΔΥΕΠ είναι δύο χιλιάδες πεντακόσιοι πενήντα ένας µαθητές αι-
τούντες άσυλο στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση και τριακόσιοι
εβδοµήντα εννέα στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Σε τάξεις υπο-
δοχής είναι χίλιοι τετρακόσιοι πενήντα δύο µαθητές στην πρω-
τοβάθµια εκπαίδευση και για τη φετινή σχολική χρονιά 2020 -
2021 ο διαθέσιµος προϋπολογισµός για προσλήψεις αναπληρω-
τών εκπαιδευτικών είναι 7,1 εκατοµµύρια ευρώ. Διά ζώσης στις
σχολικές αίθουσες της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης παρακολουθούν συνολικά επτά χιλιάδες επτακόσιοι
εξήντα εννέα µαθητές.

Για την πρόσβαση στην τηλεκπαίδευση ισχύει το σύνολο των
κειµένων νοµοθετικών διατάξεων και οι εφαρµοστικές τους οδη-
γίες, που έχουν σταλεί σε όλες τις σχολικές µονάδες της χώρας.
Συνεπώς το Υπουργείο µε το πληροφοριακό σύστηµα του Πα-
νελλήνιου Σχολικού Δικτύου παρέχει προσωπικούς λογαρια-
σµούς σε εκείνους τους µαθητές αιτούντες άσυλο που παρα-
κολουθούν µαθήµατα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

Μάλιστα, το Υπουργείο µας, σε συνεργασία µε την UNICEF,
το Ελληνικό Συµβούλιο για τους Πρόσφυγες, δηµιούργησε ένα
απλουστευµένο κείµενο για τους γονείς πρόσφυγες, το µετέ-
φρασε σε έντεκα γλώσσες και το διένειµε µέσω των συντονιστών
εκπαίδευσης προσφύγων, εξηγώντας τις διαδικασίες αυτής της
µεθόδου εκπαίδευσης αλλά και δίνοντας οδηγίες για τον τρόπο
δηµιουργίας ηλεκτρονικού ταχυδροµείου από τους γονείς, ώστε
να παρακολουθούν την πορεία των παιδιών τους. 

Επίσης, σε συνεργασία πάντα µε την UNICEF, υπάρχει κάλυψη
για την επίλυση τεχνικών ζητηµάτων και µέριµνα για τη µετά-
φραση των οδηγιών του ΕΟΔΥ για τον COVID-19 στις οµιλούσες
γλώσσες εντός των δοµών φιλοξενίας. 

Παρ’ όλα αυτά, η πρόσβαση στη σύγχρονη εξ αποστάσεως εκ-
παίδευση περικλείει πολλές προκλήσεις, λόγω και των ιδιαίτερων

συνθηκών διαµονής των µαθητών προσφύγων. Τα περισσότερα
προβλήµατα συνδέονται κυρίως µε την έλλειψη συνδεσιµότητας
και τεχνολογικού εξοπλισµού στους τόπους διαµονής των µαθη-
τών προσφύγων. 

Ακόµη, για τη µετακίνηση των µαθητών προσφύγων για την
οποία ρωτάτε, κύριε συνάδελφε, ισχύει η ΚΥΑ για τη µεταφορά
µαθητών δηµόσιων σχολείων από τις περιφέρειες, όπως ισχύει
για όλους τους µαθητές των δηµόσιων σχολείων, και για την επί-
τευξη αυτού του στόχου το ΥΠΕΠΘ συνεργάζεται στενά µε όλες
τις αιρετές περιφέρειες. 

Βεβαίως, θα πρέπει να σηµειώσουµε εδώ -το ξέρετε και εσείς-
ότι η κινητικότητα του προσφυγικού πληθυσµού και οι συνεχείς
αλλαγές στον αριθµό των ωφελουµένων, συνιστούν µερικές από
τις σηµαντικότερες προκλήσεις στην υλοποίηση των µετακινή-
σεων των µαθητών προσφύγων. Τόσο το ζήτηµα της ενίσχυσης
της παροχής υπηρεσιών στις δοµές φιλοξενίας προσφύγων, όσο
και οι συνεχείς αλλαγές στον αριθµό των ωφελουµένων εµπί-
πτουν και στις αρµοδιότητες του Υπουργείου Μεταναστευτικής
Πολιτικής, µε το οποίο το ΥΠΕΠΘ βρίσκεται σε συνεχή επαφή
και συνεργασία. 

Θέλω να προσθέσω ότι, λαµβανοµένων υπ’ όψιν των ιδιαιτε-
ροτήτων της περιοχής που εδρεύει το κάθε κέντρο υποδοχής
ταυτοποίησης, αλλά και εκεί που εδρεύουν και οι δοµές φιλοξε-
νίας των πολιτών τρίτων χωρών στο σύνολο της επικράτειας,
ισχύουν όλα τα µέτρα αντιµετώπισης κατά της εµφάνισης και
διασποράς των κρουσµάτων κορωνοϊού. 

Κλείνοντας, όσον αφορά στη δήµαρχο στην οποία αναφερθή-
κατε, σας διαβεβαιώ -επειδή εγώ είχα προσωπική επαφή µαζί
της- καθόλου δεν την ενθαρρύναµε σε αυτά τα οποία ορθά κα-
ταγγέλλετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Φίλη, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζήτησα στοιχεία και
άκουσα µια γραφειοκρατική απάντηση. Πόσα από τα παιδιά που
αναφέρει ως νούµερα η κυρία Υπουργός πηγαίνουν στα σχολεία;
Πόσα πηγαίνουν στις ΔΥΕΠ, πόσα πηγαίνουν στις τάξεις υποδο-
χής, µέσα στην πανδηµία, αλλά και πριν από την πανδηµία; Δυ-
στυχώς ελάχιστα και αυτό είναι το πρόβληµα. 

Στη Ριτσώνα, που είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα, δια-
κόσια εβδοµήντα παιδάκια που ήταν να πάνε στα σχολεία της
Χαλκίδας, δεν πήγαν, µετά από απαίτηση της Δηµάρχου Χαλκι-
δέων και έµειναν εγκλωβισµένα στη Ριτσώνα. Παντού σε όλη την
Ελλάδα είναι εγκλωβισµένα τα παιδιά πρόσφυγες µέσα στα
camp, στους καταυλισµούς, χωρίς βεβαίως να υπάρχει η δυνα-
τότητα της τηλεκπαίδευσης, για να µιλάµε σοβαρά, κυρία
Υπουργέ. Αυτό θέλουµε, στοιχεία πραγµατικά, όχι γραφειοκρα-
τική απάντηση. Αποκλείετε τα παιδιά από τα σχολεία. 

Βγάλατε µια κοινή υπουργική απόφαση, µε την οποία δεν λέτε
ότι τα παιδιά θα πάνε στα camp. Το αφήνετε ανοιχτό. Γι’ αυτό
διαµαρτυρήθηκαν είκοσι ΜΚΟ και ζητάνε να αλλάξει αυτή η κοινή
υπουργική απόφαση. Δεν την αλλάζετε. Αντιθέτως, έχουµε από
υπουργικά χείλη την άποψη, την εκτίµηση, ότι την επόµενη χρο-
νιά -ακούστε, ακούστε!- θα φτιαχτούν δοµές µέσα στους καταυ-
λισµούς για τα παιδιά, δηλαδή γκετοποίηση των παιδιών. Απα-
ντήστε µου, ισχύει ή όχι; Η αρµοδία για τα ζητήµατα αυτά, από
το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, είπε ότι είναι µια
σκέψη που προωθεί η Κυβέρνηση, διότι η ΚΥΑ εκεί οδηγεί, η
πραγµατικότητα εκεί οδηγεί σήµερα.

Ξεκινήσατε µε τη ρατσιστική ιστορία του εµβολιασµού. Την πή-
ρατε πίσω, λες και θα είχαν COVID-19 τα ξένα παιδιά, τα αλλο-
δαπά παιδιά και όχι τα ελλληνάκια. Έτσι ξεκινήσατε. Την πήρατε
πίσω. Αυτή ήταν η πρώτη κίνηση του κυρίου Υπουργού, του κ.
Κικίλια, το καλοκαίρι του 2019, να κόψει το ΑΜΚΑ από τους αλ-
λοδαπούς, από τους πρόσφυγες, στην Ελλάδα. Τώρα πάει να το
επαναφέρει. Οµολογία ανικανότητας στη διαχείριση ζητηµάτων,
αλλά και ιδεοληψίας ενός ακραίου συντηρητισµού, κόντρα στην
ελληνική και ευρωπαϊκή νοµιµότητα. 

Πρώτο Πρωτόκολλο Ευρωπαϊκής Σύµβασης Δικαιωµάτων του
Ανθρώπου, άρθρο 2, Διεθνής Σύµβαση Γενεύης για τους πρό-
σφυγες, άρθρο 22, Διεθνής Σύµβαση για τα Δικαιώµατα του Παι-
διού, άρθρο 29, Χάρτα Θεµελιωδών Δικαιωµάτων, άρθρο 14,
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Σύµφωνο του ΟΗΕ για την οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική
δηµοκρατία, άρθρο 13. Όλα αυτά τα πετάτε στο καλάθι των
αχρήστων και ετοιµάζετε έναν Γολγοθά για τα παιδιά. 

Ετοιµάζετε όµως και έναν Γολγοθά για την ελληνική κοινωνία.
Γιατί πολλά από αυτά τα παιδιά θα µείνουν στην Ελλάδα και πρέ-
πει να ενταχθούν. Και το πρώτο βήµα ένταξης των παιδιών και
των οικογενειών τους στην κοινωνία µας είναι η εκπαίδευση.
Είναι πλούτος για τα σχολεία µας να µπορούν αυτά τα παιδιά να
πηγαίνουν εκεί, µε βάση τα δικαιώµατά τους, µαζί µε τα ελληνά-
κια. 

Είναι πλούτος, διότι δίνει τη δυνατότητα τα παιδιά αυτά να αν-
τιµετωπίσουν τα προβλήµατα από τον εγκλεισµό, να έχουν τη δυ-
νατότητα να χαίρονται την κοινή ζωή τους µε τα δικά µας παιδιά,
να βλέπουµε το σχολείο να προχωρεί σε µια αντίληψη της συµ-
περιληπτικής εκπαίδευσης και ταυτοχρόνως να έχει τη δυνατό-
τητα η κοινωνία µας από τώρα να εντάσσει τα παιδιά που
αύριο-µεθαύριο θα είναι ισότιµα µε τα δικά µας παιδιά σε αυτή
την κοινωνία. Τίποτα από αυτά δεν κάνετε!

Σας ξαναρωτάω το εξής. Θα γκετοποιήσετε τα παιδιά, θα κά-
νετε δοµές µέσα στα camp, ναι ή όχι; Μη µου λέτε νούµερα που
δεν ισχύουν και τα οποία η πανδηµία -άλλο δικό σας επιχείρηµα-
τα έχει διαλύσει. Απαντήστε µου, ναι ή όχι για την γκετοποίηση;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Μακρή, έχετε

τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Θα ξεκινήσω µε αυτό: Όχι. Δεν καταλαβαίνω ποια δήλωση, όσο
κι αν ανατρέξατε σε δηλώσεις του Υπουργείου Παιδείας, βρή-
κατε που σας κάνει να ανησυχείτε τόσο πολύ.

Σε ό,τι αφορά την απάντησή µου, που τη χαρακτηρίσατε γρα-
φειοκρατική, θα σας πω ότι εγώ, κύριε συνάδελφε, σέβοµαι τον
κοινοβουλευτικό έλεγχο. Μπορώ και εγώ να προετοιµάσω ατά-
κες ή να προετοιµάσω ιδεολογικού τύπου παρεµβάσεις, που εν-
δεχοµένως θα µας δώσουν και κάποια δηµοσιότητα. Όµως, εγώ
θέλω να σας απαντώ επί της ουσίας και, αν η γραφειοκρατία και
οι αριθµοί µε διευκολύνουν, θα συνεχίσω να το κάνω. 

Δεν µπορεί κανείς να µας κατηγορήσει, κύριε συνάδελφε. Δεν
µπορεί κανείς να κατηγορήσει το Υπουργείο µας ούτε για αδυ-
ναµία να ανταποκριθεί στο ρόλο του ούτε για κωλυσιεργία ούτε
για αδιαφορία. Και όπως σας είπα και πριν, αντί για επιχειρήµατα
που θα µπορούσα να αναπτύξω επί ώρες και να σπαταλήσω και
τον χρόνο, εγώ θα σας παραθέσω τις πρωτοβουλίες, γιατί πι-
στεύω ότι η αντιπαράθεσή µας δεν είναι ιδεολογική, είναι πραγ-
µατική. Εγώ σας απαντώ µε αριθµούς και εσείς µε αστήρικτες
κατηγορίες ή προβλέψεις που δεν στηρίζετε πουθενά και δεν
έχετε κανένα επιχείρηµα, πέραν του να τις αναφέρετε.

Σας είπα, λοιπόν, και στην πρωτολογία µου, σας το λέω και
τώρα εµφατικά. Υπάρχει σεβασµός αναµφισβήτητος, επιβεβλη-
µένος, δεδοµένος στις διεθνείς συνθήκες και στα ανθρώπινα δι-
καιώµατα από το Υπουργείο µας. Η ένταξη των µαθητών προσ-
φύγων, των αιτούντων άσυλο στα δηµόσια σχολεία της χώρας
πραγµατοποιείται µε την ίδρυση τάξεων υποδοχής ζωνών εκπαι-
δευτικής προτεραιότητας και δοµών υποδοχής εκπαίδευσης
προσφύγων. 

Έχουν ορισθεί για το έτος 2020 - 2021 εκατόν εξήντα εννέα
σχολικές µονάδες πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
και νηπιαγωγεία, µέσα από τις οποίες µπορούν να λειτουργή-
σουν ΔΥΕΠ, στις οποίες εγγράφονται οι µαθητές αιτούντες
άσυλο σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. 

Το Υπουργείο µας, εφαρµόζοντας τη νοµοθεσία όπως ισχύει,
έχει αποσπάσει µόνιµους εκπαιδευτικούς στις περιφερειακές δι-
ευθύνσεις εκπαίδευσης, προκειµένου να τοποθετηθούν ως συν-
τονιστές εκπαίδευσης προσφύγων σε κέντρα και δοµές φιλοξε-
νίας. 

Πιο συγκεκριµένα, για το σχολικό έτος 2020 - 2021 αποσπά-
στηκαν ενενήντα εννέα εκπαιδευτικοί, προκειµένου να ορισθούν
ως συντονιστές εκπαίδευσης προσφύγων. Για την κάλυψη των
κενών θέσεων ΣΕΠ που προκύπτουν σε κέντρα και δοµές φιλο-
ξενίας προσφύγων, κατόπιν ανακλήσεως απόσπασής τους, προ-
βλέπεται η έκδοση σχετικών προσκλήσεων ενδιαφέροντος σε
συνέχεια των εισηγήσεων των περιφερειακών διευθυντών εκπαί-

δευσης. 
Επιπροσθέτως, σύµφωνα µε τον από 11-2-2021 επικαιροποι-

ηµένο πίνακα προσλήψεων, προσλήφθηκαν στην πρωτοβάθµια
εκπαίδευση, στις ΔΥΕΠ, πλήρους και µειωµένου ωραρίου τρια-
κόσιοι ένας εκπαιδευτικοί ΠΕ70 δασκάλων, στις τάξεις υποδοχής
των ζωνών εκπαιδευτικής προτεραιότητας χίλιοι πεντακόσιοι
εννέα ΠΕ70 δασκάλων, στις δοµές υποδοχής και εκπαίδευσης
προσφύγων, σύµφωνα µε τις προσλήψεις του άρθρου 35 του
ν.4722/20 οκτώ εκπαιδευτικοί και συνολικά χίλιοι οκτακόσιοι δε-
καοκτώ εκπαιδευτικοί. 

Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση οι προσλήψεις στην επικρά-
τεια έγιναν σε τέσσερις φάσεις και στο πλαίσιο δύο ειδικών προ-
κηρύξεων, στις ΔΥΕΠ εξήντα τέσσερις εκπαιδευτικοί, στις τάξεις
υποδοχής των ζωνών εκπαιδευτικής προτεραιότητας τετρακόσιοι
εξήντα εννιά, στις τάξεις υποδοχής των ζωνών εκπαιδευτικής
προτεραιότητας Σιβιτανιδείου ένας και συνολικά πεντακόσιοι
τριάντα τέσσερις εκπαιδευτικοί στην επικράτεια, ενώ µε σύµβαση
τρίµηνης διάρκειας λόγω COVID-19 -το άρθρο 35 του ν.4722/20-
τέσσερις εκπαιδευτικοί, στις τάξεις υποδοχής των ζωνών εκπαι-
δευτικής πέντε εκπαιδευτικοί και συνολικά στην επικράτεια µε
τρίµηνη σύµβαση εννέα εκπαιδευτικοί.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την

έκτη µε αριθµό 510/1-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Προβλήµατα στις εκπαιδευ-
τικές δοµές στο Ειδικό Κατάστηµα Κράτησης Νέων Αυλώνα».

Κύριε Κουρουµπλή, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία

Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως όλοι γνωρίζουµε,
σήµερα είναι η Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναίκας. 

Μέσα από την εµπειρία ενός ανθρώπου που έζησε τις συνέ-
πειες των κοινωνικών κατασκευών του ρατσισµού και του απο-
κλεισµού, εκείνο που θα ήθελα να πω είναι ότι πολλές φορές
αυτές οι επέτειοι αναδεικνύουν στην ουσία τις ανισότητες και τις
διακρίσεις στις κοινωνικές οµάδες που αναφέρονται. 

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι, για να πετύχει η γυναίκα την ισο-
δύναµη συνύπαρξή της στο κοινωνικό γίγνεσθαι, που είναι και ο
τελικός στόχος για µια απελευθερωµένη κοινωνία, πρέπει να κα-
θιερωθεί και να αποκτήσει νόηµα µια λέξη που αξίζει να αναφέ-
ρουµε και να αναφερόµαστε σ’ αυτή, που η πάντα εύστοχη
ελληνική γλώσσα καθιέρωσε. Η λέξη: «ανδρόγυνο». 

Της γυναίκας δεν πρόκειται να της χαρίσει κανένας µε διοικη-
τικά µέτρα τα δικαιώµατά της. Θα τα κατακτήσει όσο αγωνίζεται
και θα τα διαµορφώσει στο επίπεδο που θέλει όταν θα απαιτεί,
θα διεκδικεί και δεν θα επαιτεί λύση στα προβλήµατά της. 

Κύριε Πρόεδρε, επίσης νιώθω την ανάγκη να κάνω µια ανα-
φορά σ’ ένα γεγονός που πιστεύω όλους εδώ σ’ αυτή την Αί-
θουσα µας έχει στενοχωρήσει, µας έχει πονέσει, να βλέπουµε
ένα πεσµένο παιδί και από ένα όργανο της τάξεως να εκβάλλει
από µέσα του ένα ποταπό µίσος...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κουρουµπλή,
έδειξα ανοχή µε αφορµή την 8η Μάρτη. Όµως, δεν έχετε κατα-
πιαστεί µε την ερώτηση που έχετε καταθέσει. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Πόσο µίσος και πόση κτηνωδία µπορεί να υπάρχει µέσα σ’

έναν άνθρωπο που δέρνει ένα παιδί πεσµένο στο έδαφος, µε άλ-
λους τρεις παλικαράδες να τον παρακολουθούν;

Στο χωριό µου ξέρετε τι µας µάθαιναν οι γονείς µας, κύριε
Πρόεδρε; «Όταν µαλώνουν δύο άνθρωποι, να µπαίνεις στη µέση
να τους χωρίσεις.». Αυτό είναι ο πολιτισµός κι όχι να βλέπεις
αυτό που γίνεται µε έναν τέτοιο τρόπο. 

Ήταν ο ιδρυτής αυτής της παράταξης, που εγώ πάντα έχω το
κουράγιο να λέω ότι είναι µια δηµοκρατική παράταξη, που αναγ-
κάστηκε να πει το «ποιος κυβερνάει αυτόν τον τόπο;». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κουρουµπλή,
για την Αυλώνα θα µας πείτε; Ήδη µιλάτε δύο λεπτά και σαράντα
πέντε δευτερόλεπτα. Διατυπώστε τα ερωτήµατα της ερώτησής
σας, για να συνεχίσει η Υπουργός. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα είχα τε-
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λειώσει τώρα.
Κυρία Υπουργέ, από το 2000 όλες οι κυβερνήσεις στήριξαν τη

δηµιουργία και τη λειτουργία σχολείου, δηµοτικού, γυµνασίου,
λυκείου και ενός τµήµατος ΙΕΚ στις φυλακές ανηλίκων στην Αυ-
λώνα. 

Είναι γνωστό ότι πολλές φορές η παθογένεια µέσα σε µια οι-
κογένεια, σε ένα ευρύτερο περιβάλλον επιδρά και επηρεάζει
πολλές φορές τον ψυχικό κόσµο ενός παιδιού, που σε µια στιγµή
αδυναµίας µπορεί να βρεθεί σε µια παραβατικότητα. 

Ο πολιτισµός, λένε οι µεγάλοι διανοούµενοι, κρίνεται από το
πώς µία κοινωνία συντεταγµένη και οργανωµένη υπερασπίζεται
τα δικαιώµατα, ανεξαρτήτως ιδιαιτερότητας, ανεξαρτήτως ηλι-
κίας. Μάλιστα, στη συγκεκριµένη περίπτωση µιλάµε για παιδιά
νεαρής ηλικίας και φυλακισµένα. 

Πιστεύω ότι όλοι µαζί -και εδώ αυτή τη στιγµή δεν πουλάω ιδι-
αίτερη ευαισθησία- πρέπει να το προσεγγίσουµε αυτό το θέµα,
γιατί έχει να κάνει µε τον πολιτικό και κοινωνικό µας πολιτισµό. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι θα πρέπει να υπάρξει ένα ιδιαίτερο ενδια-
φέρον, γιατί αυτή τη στιγµή µε την πανδηµία τι έχει συµβεί; Τα
υπόλοιπα σχολεία µέσα από την τηλεκπαίδευση προσπαθούν
κατά κάποιον τρόπο να υποκαταστήσουν την εκπαίδευση. Εκεί
ξέρετε πολύ καλά ότι δεν υπάρχει τέτοια δυνατότητα. 

Θα µπορούσαµε, λοιπόν, σε συνεργασία µε τους εκπαιδευτι-
κούς -υπάρχει ένας διευθυντής ο οποίος έχει δουλέψει εκεί όλα
αυτά τα χρόνια, ο κ. Δαµιανός- να προσπαθήσουµε να βρούµε
έναν τρόπο, κυρία Υπουργέ, για να διευκολύνουµε τη λειτουργία
αυτού του σχολείου. Θα ήταν πάρα πολύ σηµαντική παρέµβαση.
Αξίζει τον κόπο να αφιερώσετε λίγο από τον πολύτιµο χρόνο της
δραστηριότητάς σας πάνω σ’ αυτό το ζήτηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εγώ πρέπει να σεβαστώ τον χρόνο. Έχω περιορίσει πολύ την
απάντησή µου σε ό,τι αφορά τα επεισόδια τα οποία και εσείς
αναφέρατε. Νοµίζω ότι τοποθετήθηκα ξεκάθαρα απαντώντας
στον κ. Φίλη. 

Σε ό,τι αφορά την Ηµέρα της Γυναίκας, να συµπληρώσω
απλώς ότι είναι και δική µας ευθύνη, των γυναικών, αν όχι µόνο,
τουλάχιστον πρωτίστως και κυρίως, για να αντιληφθούµε τα επι-
πλέον βήµατα που πρέπει να κάνουµε, ώστε να βελτιωθεί η ήδη
καλή κατάσταση που υπάρχει, η οποία, όµως, χρήζει βελτίωσης.
Η συνάδελφος που θα ακολουθήσει ίσως και αυτή να θέλει να
πει κάτι πάνω σ’ αυτό.

Σε ό,τι αφορά την ερώτησή σας, δεν ξέρω αν την αντελήφθη-
σαν όσοι µάς ακούνε. Η ερώτηση αφορά στα προβλήµατα στις
εκπαιδευτικές δοµές στο Ειδικό Κατάστηµα Κράτησης Νέων Αυ-
λώνα. 

Σας λέω, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, ότι η µέριµνα και η παροχή
συνεχούς και απρόσκοπτης εκπαίδευσης σε όλους τους µαθητές
αδιακρίτως και ανεξαιρέτως -και σ’ αυτούς συµπεριλαµβάνονται
και οι νέοι στα ειδικά καταστήµατα κράτησης- ήταν το πρώτιστο
και το αυτονόητο ζήτηµα που κλήθηκε να αντιµετωπίσει το
Υπουργείο µε την έναρξη της πανδηµίας. 

Οι αποφάσεις του Υπουργείου για τη διά ζώσης ή την εξ απο-
στάσεως εκπαίδευση σε όλες τις βαθµίδες λαµβάνονται πάντοτε
µετά από τις εισηγήσεις των ειδικών για την προστασία της δη-
µόσιας υγείας όλων των πολιτών και για την αποφυγή του κινδύ-
νου της µεγαλύτερης διασποράς της νόσου.

Πράγµατι, θα συµφωνήσουµε ότι στα ειδικά καταστήµατα κρά-
τησης επιτελείται σηµαντικό εκπαιδευτικό έργο για τους νέους
κρατούµενους µαθητές. Ο τρόπος εκπαίδευσης είναι ένα θέµα
που άπτεται συναρµόδιων Υπουργείων. 

Το Υπουργείο Παιδείας, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη και τη Γενική Γραµµατεία Αντεγκληµατικής
Πολιτικής, αποδεικνύει εµπράκτως ότι λαµβάνουν όλα τα µέτρα
για την αντιµετώπιση της πανδηµίας, χωρίς να παρεµποδίζεται
το δικαίωµα της εκπαίδευσης των νέων στα κέντρα κράτησης. 

Αναλυτικά παραθέτω ότι κατά την έναρξη του σχολικού έτους
2020 - 2021 καταγράφονται εκπαιδευτικές δοµές στο Ίδρυµα
Αγωγής Ανηλίκων Αρρένων Βόλου και σε είκοσι από τα τριάντα

τέσσερα καταστήµατα κράτησης της χώρας. 
Ειδικότερα, δοµές τυπικής εκπαίδευσης, πρωτοβάθµια - δευ-

τεροβάθµια, καταγράφονται σε εννέα καταστήµατα κράτησης,
σχολεία δεύτερης ευκαιρίας σε δεκατρία καταστήµατα κράτη-
σης, δηµόσια ινστιτούτα επαγγελµατικής κατάρτισης σε τρία κα-
ταστήµατα κράτησης, ενώ χρήζει επισήµανσης ο σηµαντικός
αριθµός των κατ’ ιδίαν διδαχθέντων κρατουµένων σε καταστή-
µατα κράτησης χωρίς δοµές δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης,
καθώς και κρατουµένων φοιτητών σε πανεπιστηµιακά ιδρύµατα. 

Ειδικότερα, ο τρόπος λειτουργίας των εκπαιδευτικών βαθµί-
δων του Ειδικού Καταστήµατος Κράτησης Νέων Αυλώνα, όπως
και κάθε κέντρου κράτησης, κατά την περίοδο της πανδηµίας
είναι συνδυασµός των κοινών υπουργικών αποφάσεων που κα-
θορίζουν τη λειτουργία του συνόλου των δηµόσιων ΙΕΚ του
Υπουργείου αλλά και των εγκυκλίων της Γενικής Γραµµατείας
Αντεγκληµατικής Πολιτικής προς τις διευθύνσεις των καταστη-
µάτων κράτησης, που εκδίδονται στο πλαίσιο των µέτρων πρό-
ληψης από τον COVID-19 και αφορούν τόσο στα επισκεπτήρια
όσο και στην πραγµατοποίηση των διά ζώσης εκπαιδευτικών και
θρησκευτικών δραστηριοτήτων. 

Επισηµαίνεται ότι στις δοµές εκπαίδευσης στα καταστήµατα
κράτησης δεν είναι εφικτή η τηλεκπαίδευση, γιατί απαγορεύεται
για λόγους ασφαλείας η πρόσβαση των κρατουµένων σε διαδι-
κτυακές πλατφόρµες εκπαίδευσης. 

Για να µην κουράζω αναφέροντας εγκυκλίους, σας λέω ότι,
σύµφωνα µε τις οδηγίες των ειδικών και τις κοινές υπουργικές
αποφάσεις, εκδίδονται εγκύκλιοι από τη Γενική Γραµµατεία Αν-
τεγκληµατικής Πολιτικής, µε βάση τις οποίες ρυθµίζονται τα θέ-
µατα της τηλεκπαίδευσης, µε πλήρη συµµόρφωση των όσων
διαλαµβάνονται στην ΚΥΑ και ειδικότερα σε ό,τι αφορά στη διε-
νέργεια των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων στα καταστήµατα
κράτησης. 

Στη δευτερολογία θα κάνω και µια άλλη ειδικότερη αναφορά
στις εκπαιδευτικές δοµές του Ειδικού Καταστήµατος Κράτησης
Νέων Αυλώνα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κουρουµπλή,

έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 
Κυρία Υπουργέ, υπάρχουν προβλήµατα στον συγκεκριµένο

χώρο. Βεβαίως, το ενδιαφέρον της πολιτείας πρέπει να είναι σε
όλες τις φυλακές που υπάρχουν σχολεία. Δεν το συζητάµε.

Υπάρχει ένα πρόβληµα στις κτηριακές υποδοµές. Εγώ θα σας
ζητούσα στο πλαίσιο ενός ενδιαφέροντος, αν και δεν είναι στην
αρµοδιότητά σας, να µιλήσετε και για τις κτηριακές υποδοµές,
ώστε να προχωρήσουν τα έργα ολοκλήρωσης των κτηρίων όπου
µένουν τα παιδιά, να εµβολιασθούν οι δάσκαλοι, όλοι οι δάσκαλοι
που είναι σε τέτοια σχολεία, κατά προτεραιότητα. Μπορούν να
µπουν κι αυτοί σε µία διαδικασία τέτοια. 

Επίσης, κυρία Υπουργέ, πρέπει να σας πω ότι εκεί δίπλα λει-
τουργεί η Σχολή Ειδικών Φρουρών. Είναι κι αυτή σε κλειστό πε-
ριβάλλον και λειτουργεί. Στα παιδιά εκεί δεν παρουσιάστηκε
κανένα κρούσµα ούτε στους εκπαιδευτικούς. Θα µπορούσε, λοι-
πόν, να βρεθεί ένας τρόπος. Εγώ θα ζητούσα να το εξετάσετε.
Είµαι βέβαιος ότι µε το ενδιαφέρον σας θα µπορούσε να βρεθεί
ένας τρόπος να δώσουµε µια λύση. 

Είναι µεγάλης σηµασίας και µεγάλης αξίας για κάθε άνθρωπο
η εκπαίδευση, πολύ περισσότερο γι’ αυτά τα παιδιά, που πρέπει
πραγµατικά να αποβάλουν από µέσα τους αυτό το στίγµα της
παραβατικότητας, να εξοπλισθούν µε αυτοπεποίθηση, µε πίστη,
µε υποµονή και επιµονή και να καταλάβουν ότι µπορούν να κερ-
δίσουν τη ζωή. Και είναι βέβαιο ότι µπορούν να την κερδίσουν.

Θα κάνω και µια πρόταση, αν θα συµφωνούσατε. Μπορείτε να
πάρετε µια πρωτοβουλία για µία διακοµµατική επιτροπή και να
πάµε να επισκεφθούµε αυτό το σχολείο στις φυλακές της Αυλώ-
νας. Είµαι βέβαιος ότι θα ήταν µια εξαιρετικά σηµαντική και θε-
τική επίδραση στην ψυχολογία αυτών των παιδιών να δούνε την
ελληνική πολιτεία, οργανωµένη, συντεταγµένη, να εκδηλώνει το
ενδιαφέρον της. Εγώ το ζητάω. Σκεφτείτε το και θα ήταν ιδιαί-
τερη η εκτίµησή µου εάν µπορούσε να γίνει µια τέτοια προσπά-
θεια. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, θα µεταφέρω στην Υπουργώ την πρότασή
σας και τολµώ να πω δηµόσια, χωρίς να τη ρωτήσω, ότι δεν θα
είναι αρνητική, σε ό,τι αφορά βεβαίως τον δικό µας τοµέα ευθύ-
νης. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, στο Ειδικό Κατάστηµα Κράτησης Νέων
Αυλώνα, στο οποίο εδρεύουν και λειτουργούν το 2ο τριθέσιο Δη-
µοτικό Σχολείο Αυλώνα και το 2ο Γυµνάσιο µε λυκειακές τάξεις
Αυλώνα, που είναι πλήρεις εκπαιδευτικές µονάδες υπό την επο-
πτεία του Υπουργείου µας και στην οποία φοιτούν πλέον των δύο
τρίτων του συνόλου των νεαρών κρατουµένων, από τις 13-1-2021
γίνεται καθηµερινά παράδοση µαθηµάτων όλων των τάξεων γυ-
µνασίου και Α’ και Β’ λυκείου µέσω καναλιού το οποίο εκπέµπει
καλωδιακά µόνο στις τηλεοράσεις των κελιών - θαλάµου των
κρατουµένων. Η δράση υλοποιείται στο 2ο Γυµνάσιο και σε λυ-
κειακές τάξεις Αυλώνα και εµπλουτίζεται διαρκώς µε νέα µαθή-
µατα, ενώ πλέον λειτουργεί και για το δηµοτικό καθ’ όλο το
εικοσιτετράωρο όλες τις ηµέρες της εβδοµάδας. 

Επίσης, οι µαθητές της Γ’ λυκείου παρακολουθούν µαθήµατα
σύγχρονης εξ αποστάσεως διδασκαλίας στον χώρο του 2ου Γυ-
µνασίου, µε επίβλεψη και τεχνική υποστήριξη εκπαιδευτικού. Επι-
πλέον, παρέχεται η δυνατότητα αφ’ ενός µεν εξ αποστάσεως
µαθηµάτων παράλληλης στήριξης σε δύο µαθητές δηµοτικού µε
διαγνωσµένες εκπαιδευτικές ανάγκες, αφ’ ετέρου δε η εξ απο-
στάσεως φοίτηση σε κρατούµενο σπουδαστή του Ελληνικού
Ανοικτού Πανεπιστηµίου, υπό την επίβλεψη και τεχνική υποστή-
ριξη εκπαιδευτικού.

Ο τρόπος λειτουργίας των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του
Δηµόσιου Ινστιτούτου Επαγγελµατικής Κατάρτισης Αυλώνα
οµοίως καθορίζεται από τις σχετικές ΚΥΑ, που αφορούν στο σύ-
νολο των ΔΙΕΚ του ΥΠΠΕΘ, του Υπουργείου µας, σε συνδυασµό
µε τις εγκυκλίους της Γενικής Γραµµατείας Αντεγκληµατικής Πο-
λιτικής. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, η εκπαιδευτική διαδικασία στα
ΔΙΕΚ µέσα στα καταστήµατα κράτησης κατά την περίοδο της
απαγόρευσης της διά ζώσης λειτουργίας τους λόγω της πανδη-
µίας πραγµατοποιείται µε τη συστηµατική και ανά τακτά χρονικά
διαστήµατα χορήγηση εκπαιδευτικού υλικού από το εκπαιδευ-
τικό προσωπικό προς τους κρατουµένους που εκπαιδεύονται,
που διανέµεται σε συνεργασία µε τη διεύθυνση και το προσωπικό
των καταστηµάτων κράτησης, ανάλογα µε τις δυνατότητες κάθε
καταστήµατος και τις ιδιαίτερες συνθήκες λόγω των επιδηµιολο-
γικών δεδοµένων. 

Επιπροσθέτως, αναφορικά µε το Ειδικό Κατάστηµα Κράτησης
Νέων Αυλώνα, για τη διευκόλυνση της εκπαιδευτικής διαδικα-
σίας, συµπεριλαµβανοµένης και της κατάρτισης στο πλαίσιο του
ΔΙΕΚ, δηµιουργήθηκε από τον διευθυντή των εκπαιδευτικών
δοµών στο εν λόγω κέντρο κράτησης τηλεοπτικό κανάλι, µέσω
του οποίου προβάλλονται σε εικοσιτετράωρη βάση και µε επα-
ναλαµβανόµενο πρόγραµµα βιντεοσκοπηµένα µαθήµατα, που οι
εκπαιδευόµενοι και καταρτιζόµενοι παρακολουθούν από τα κελιά
τους. 

Επιπλέον, µε την υπ’ αριθµόν Κ1/15605/12-2-2021 απόφαση
του Γενικού Γραµµατέα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Κατάρτι-
σης, Διά Βίου Μάθησης και Νεολαίας έγιναν επιµέρους τροπο-
ποιήσεις στον κανονισµό λειτουργίας των ΙΕΚ, µε στόχο τη
διασφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας τους και την προστασία
της δηµόσιας υγείας κατά την περίοδο της πανδηµίας του
COVID-19. Οι σπουδαστές του ΔΙΕΚ Αυλώνα ολοκλήρωσαν την
εξάµηνη φοίτησή τους, παρακολουθώντας µαθήµατα σύγχρονης
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στον ίδιο χώρο.

Τέλος, στα καταστήµατα κράτησης και στο ειδικό κατάστηµα
κράτησης -δεν το είπα αυτό, θα το πω εν συντοµία- γίνονται rapid
tests στους εκπαιδευτικούς, στο διοικητικό προσωπικό, στο προ-
σωπικό φυλάκων και στους κρατούµενους µε ευθύνη του ΕΟΔΥ
και των ιατρείων. Έχει εκδοθεί εγκύκλιος από τη Γενική Γραµµα-
τεία Αντεγκληµατικής Πολιτικής και δόθηκε συµπληρωµατική
οδηγία για τη διενέργεια δειγµατοληπτικών ελέγχων ταχείας ανί-

χνευσης αντιγόνου σε εργαζόµενους, εκπαιδευτικούς και κρα-
τούµενους ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. 

Η Γενική Γραµµατεία Διά Βίου Μάθησης του Υπουργείου µας,
σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη, διερευνά επίσης και άλλους εναλλακτικούς τρόπους
εκπαίδευσης, ώστε να διευκολυνθεί κατά την τρέχουσα περίοδο
η πραγµατοποίηση εκπαίδευσης και κατάρτισης στις δοµές αρ-
µοδιότητάς της εντός των καταστηµάτων κράτησης. 

Προβλέπεται, επίσης, και η σύσταση πενταµελούς επιτροπής
µε εκπροσώπους του Υπουργείου Παιδείας και Προστασίας του
Πολίτη. Στόχος της επιτροπής αυτής, που είναι σύµφωνη µε την
παράγραφο 4, του άρθρου 75 του ν.4763/2020, είναι να γίνουν
εισηγήσεις για τη διευκόλυνση της εύρυθµης και απρόσκοπτης
λειτουργίας των ανωτέρω δοµών από τα δύο συναρµόδια Υπουρ-
γεία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υφυπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 3493/22-1-2021 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευτού
Χαλκιδικής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Κυριακής Μά-
λαµα προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Υπάρχει υποδιευθυντής σχολικής µονάδας στο κέντρο της Θεσ-
σαλονίκης που έχει καταδικαστεί τελεσίδικα για σεξουαλική πα-
ρενόχληση και βρίσκεται ακόµα στη θέση του;».

Κυρία Μάλαµα, έχετε τον λόγο. 
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, το θέµα στο οποίο θα αναφερθούµε σή-

µερα είναι πολύ σοβαρό, διότι όλοι επιθυµούµε η δηµόσια εκπαί-
δευση να παραµείνει έξω από όλα αυτά τα επαίσχυντα που έχουν
δει το φως το τελευταίο διάστηµα και έχουν βγει στη δηµοσιό-
τητα. 

Ο ευαίσθητος χώρος της εκπαίδευσης πρέπει να προστατευ-
θεί θεσµικά, οπότε πρέπει µε αυστηρότητα να διασφαλίσουµε ότι
κανένας, µα κανένας, λειτουργός του δηµόσιου σχολείου δεν εµ-
πλέκεται σε οποιαδήποτε πράξη προσβολής της γενετήσιας
ελευθερίας. Είναι βασικό να διασφαλίσουµε ότι λειτουργούν οι
θεσµοί της δικαιοσύνης και της εκπαίδευσης και ότι κάθε κρού-
σµα ανάρµοστης συµπεριφοράς που σχετίζεται µε πράξεις προ-
σβολής της γενετήσιας αξιοπρέπειας θα πρέπει να τιµωρείται.

Καταθέσαµε στο πλαίσιο αυτό µια κοινοβουλευτική ερώτηση,
επισηµαίνοντας ότι στην περιοχή ευθύνης της Διεύθυνσης Πρω-
τοβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης υπάρχει η πε-
ρίπτωση ενός εκπαιδευτικού, ο οποίος µάλιστα κατέχει και θέση
υποδιευθυντή στο σχολείου του, που προέβη σε πράξεις προ-
σβολής της γενετήσιας ελευθερίας ενός ή και περισσοτέρων γο-
νέων µαθητών του σχολείου, ενώ από τη σχετική δικογραφία που
έφτασε στα χέρια µας προκύπτει ότι οι πράξεις του ήταν επανα-
λαµβανόµενες και χυδαίες. Χρησιµοποίησε, για να προβεί σε
αυτές, προσωπικά δεδοµένα, τα οποία άντλησε από τις καταστά-
σεις του σχολείου στις οποίες είχε πρόσβαση ως υποδιευθυντής. 

Κυρία Υφυπουργέ, λυπούµαστε πραγµατικά που χρειάστηκε
να φέρουµε αυτό το θέµα στην Ολοµέλεια. Σας καλούµε, λοιπόν,
να λάβετε άµεση δράση για την πειθαρχική εξέλιξη της υπόθε-
σης, διότι είναι απαράδεκτο τέτοιες συµπεριφορές να µένουν
ατιµώρητες και άνθρωποι οι οποίοι προβαίνουν σε πράξεις προ-
σβολής της γενετήσιας ελευθερίας να παραµένουν στο δηµοτικό
σχολείο και να συνεχίζουν να διδάσκουν σε παιδιά.

Θα πρέπει, στο πλαίσιο αυτό, να µας παρουσιάσετε τις ενέρ-
γειές σας για το θέµα, αλλά και να µας εξηγήσετε γιατί δεν έχει
ασχοληθεί ακόµη µε την υπόθεση το αρµόδιο πρωτοβάθµιο πει-
θαρχικό συµβούλιο και γιατί, µε άλλα λόγια, δεν έχουν λειτουρ-
γήσει ακόµη οι θεσµοί προστασίας της εκπαίδευσης, την ώρα
που η δικαιοσύνη έχει λειτουργήσει και έχει καταδικάσει τον συγ-
κεκριµένο εκπαιδευτικό για τις πράξεις που του αποδίδονται µε
απόφαση της 11ης Δεκεµβρίου 2019, η οποία έχει καθαρογραφεί
την 1η Απριλίου 2020. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Μακρή, έχετε

τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
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Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, θέλω να σας ξεκαθαρίσω -και ξεκινώ µ’

αυτό την απάντησή µου- µε τον πιο απόλυτο τρόπο ότι το Υπουρ-
γείο Παιδείας έχει µηδενική ανοχή σε τέτοιου είδους περιστατικά
σεξουαλικής κακοποίησης, παρενόχλησης και προσβολής της
γενετήσιας αξιοπρέπειας. 

Το αποδείξαµε εµπράκτως και πρόσφατα µε το περιστατικό
της σύλληψης του εξηνταδυάχρονου εκπαιδευτικού που κατηγο-
ρείται ότι φέρεται να διέπραξε γενετήσιες πράξεις µε ανήλικο
συγγενικό του πρόσωπο. Για τον εκπαιδευτικό αυτόν αµέσως
από την Υπουργό Παιδείας κινήθηκε η διαδικασία έκδοσης πρά-
ξης θέσης σε αργία από τα εκπαιδευτικά του καθήκοντα, µετά
και την άσκηση της ειδικής ποινικής δίωξης.

Σχετικά µε την περίπτωση του εκπαιδευτικού ή της εκπαιδευ-
τικού που αναφέρετε στην ερώτησή σας, η ενηµέρωση που
έχουµε από τη Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατολι-
κής Θεσσαλονίκης είναι ότι η µε αριθµό 9320/11-12-2019 από-
φαση του Β’ Τριµελούς Πληµµελειοδικείου Θεσσαλονίκης αφορά
σε καταδίκη για άλλο αδίκηµα και όχι για πράξεις σεξουαλικής
παρενόχλησης.

Μετά από ανώνυµη καταγγελία και εντολή του Υπουργείου για
τη διερεύνηση της συγκεκριµένης υπόθεσης, η Διεύθυνση Πρω-
τοβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης αναζήτησε
και έλαβε αντίγραφα της ποινικής δικογραφίας από την Εισαγ-
γελία Πληµµελειοδικών Θεσσαλονίκης. Εν συνέχεια δόθηκε εν-
τολή για διενέργεια προκαταρκτικής έρευνας, προκειµένου να
διαπιστωθεί τυχόν τέλεση πειθαρχικού παραπτώµατος και να διε-
ρευνηθούν οι συνθήκες τέλεσής του.

Κατόπιν, λοιπόν, και της κατάθεσης της πορισµατικής έρευνας
από τον διευθυντή του δηµοτικού σχολείου όπου υπηρετεί ο ή η
εκπαιδευτικός, η Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατο-
λικής Θεσσαλονίκης κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του ν.3528/
2007 του Υπαλληλικού Κώδικα, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει
σήµερα, εξέδωσε πειθαρχική απόφαση µε επιβολή έγγραφης
επίπληξης προς τον ή την εκπαιδευτικό. Αυτή κοινοποιήθηκε στις
προϊστάµενες αρχές, συµπεριλαµβανοµένης και της Περιφερει-
ακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευ-
σης Κεντρικής Μακεδονίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Μάλαµα,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, η απόφαση της 1ης Απριλίου 2020, που έχει

καθαρογραφεί, αφορούσε τη χρήση των προσωπικών δεδοµέ-
νων που είχε πάρει από το σχολείο. Για τις λεπτοµέρειες, αν θέ-
λετε, µπορώ να σας εξυπηρετήσω και να σας δώσω και τα
πρακτικά της δίκης.

Τώρα, το αρµόδιο πρωτοβάθµιο για το συγκεκριµένο είχε ενη-
µερωθεί σχεδόν δύο χρόνια πριν. Είναι πολύ µεγάλη η καθυστέ-
ρηση θα έλεγα. Όλες τις λεπτοµέρειες τις έχω στο γραφείο µου,
τη δικογραφία. Μέσα από αυτό προκύπτει ότι ο καταδικασθείς
εκπαιδευτικός παραδέχεται ότι πραγµατοποίησε δεκάδες τηλε-
φωνικές κλήσεις σεξουαλικής παρενόχλησης σε γονέα µαθητών
του σχολείου στο οποίο δίδασκε, έχοντας αλιεύσει το τηλέφωνο
µέσα από τις καταστάσεις του σχολείου, επαναλαµβάνω, εκµε-
ταλλευόµενος τη θέση του ως υποδιευθυντής. 

Μάλιστα από τη δικογραφία προκύπτει ότι το θύµα δυσκολεύ-
τηκε πάρα πολύ να προχωρήσει µέχρι τέλους τις καταγγελίες
του, γιατί φοβόταν για τη σχολική καθηµερινότητα των παιδιών
του, µε δεδοµένο ότι δεν λειτούργησαν οι πειθαρχικές διαδικα-
σίες τόσον καιρό. 

Από τη δικογραφία προκύπτει επίσης ότι και άλλες µητέρες
παιδιών του σχολείου βίωσαν αντίστοιχη συµπεριφορά από τον
συγκεκριµένο εκπαιδευτικό. Οι σεξουαλικές λεκτικές επιθέσεις
που του αποδίδονται µέσα από τα στοιχεία της δικογραφίας είναι
πραγµατικά αδύνατο να διαβασθούν εδώ, στη Βουλή. Θα ντρε-
πόµουνα, είναι γεµάτο όλο χυδαιότητες.

Εµείς, κυρία Υπουργέ, δεν έχουµε καµµία πρόθεση ούτε να
υποκαταστήσουµε τη δικαιοσύνη, η οποία έχει αποφανθεί και σε
πρώτο και σε δεύτερο βαθµό για την υπόθεση και έχει καταδικά-
σει τον εν λόγω εκπαιδευτικό. Όµως η εκκρεµότητα σε σχέση µε

τη θωράκιση της δηµόσιας εκπαίδευσης παραµένει όσο δεν εξε-
τάζεται αυτή και δεν ολοκληρώνεται η πειθαρχική διάσταση του
ζητήµατος. 

Μάλιστα στο µεσοδιάστηµα όλης αυτής της υπόθεσης ο εν
λόγω εκπαιδευτικός φαίνεται ότι είχε συνοδεύσει και σχολικές
εκδροµές, γεγονός που εγείρει ακόµη µεγαλύτερες ανησυχίες. 

Και το γεγονός ότι ο συγκεκριµένος εκπαιδευτικός έχει λει-
τουργήσει µε τρόπο προσχεδιασµένο, έχοντας χρησιµοποιήσει
την υπηρεσιακή του πρόσβαση σε προσωπικά δεδοµένα µητέ-
ρων µαθητών, µε στόχο τη σεξουαλική παρενόχλησή τους και
στη συνέχεια µε τρόπο εξίσου προσχεδιασµένο χρησιµοποίησε
τα µέσα που του παρέχει ο νόµος για να πέσει στα µαλακά, ας
µου επιτραπεί η έκφραση, αυτό εµάς µας ανησυχεί πολύ περισ-
σότερο.

Σας ζητάµε, λοιπόν, να επισπευσθεί η πειθαρχική εξέταση του
ζητήµατος, ώστε να θωρακισθεί η δηµόσια εκπαίδευση από κάθε
φαινόµενο σεξουαλικής παρενόχλησης ή συµπεριφοράς που
προσβάλλει τη γενετήσια ελευθερία και αξιοπρέπεια. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Μάλαµα.
Κυρία Μακρή, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Κυρία συνάδελφε, απλώς θέλω να πω ότι η µηνυτήρια αναφορά
έχει κριθεί νόµω βάσιµη, υπήρξε και ανάκληση της έγκλισης. Εν
πάση περιπτώσει, δεν θα πούµε περισσότερα, υπάρχουν και τα
προσωπικά δεδοµένα. Σας είπα και το αποτέλεσµα του πειθαρ-
χικού ελέγχου.

Αλλά µε αφορµή την ερώτησή σας, που τη θεωρώ πολύ χρή-
σιµη, θα ήθελα να σας ενηµερώσω και δι’ υµών το Σώµα και
όσους µάς ακούνε ότι η σεξουαλική παρενόχληση και η προ-
σβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας είναι µια σιωπηλή επιδηµία,
η οποία επηρεάζει δυσανάλογα τα ευάλωτα µέλη της κοινωνίας
µας. Καµµιά φορά σε αυτά θεωρούµε και τις γυναίκες, όσο και
αν τη σηµερινή ηµέρα µάς στεναχωρεί όταν κάνουµε µια τέτοια
παραδοχή, και µέσα σε αυτά βεβαίως και τα παιδιά.

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας αναφέρω τις συγκεκριµένες δράσεις
του Υπουργείου, που στοχεύουν όχι µόνο στην ευθεία και ορθή
αντιµετώπιση των περιστατικών έµφυλης βίας, σεξουαλικής κα-
κοποίησης, παρενόχλησης και προσβολής της γενετήσιας αξιο-
πρέπειας στην εκπαίδευση, αλλά θα σας αναφέρω και δράσεις
που συµβάλλουν ουσιαστικά στην πρόληψη και στην προσπάθεια
εξάλειψης παρόµοιων φαινόµενων από το εκπαιδευτικό και ευ-
ρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 

Ο στόχος και ο σκοπός των δράσεων του Υπουργείου είναι η
έµπρακτη υποστήριξη της εκπαιδευτικής κοινότητας, οι παιδα-
γωγικές παρεµβάσεις για την οµαλή κοινωνική και ψυχολογική
ανάπτυξη του παιδιού και του νέου και η διασφάλιση της προ-
αγωγής της υγείας, των δικαιωµάτων και της γενετήσιας αξιο-
πρέπειας.

Το Υπουργείο µας µε νόµο για την αναβάθµιση του δηµόσιου
σχολείου, που τον έφερε προς ψήφιση στη Βουλή τον περα-
σµένο Ιούνιο, είναι ο ν.4692/2020, ενέταξε ήδη από τον περα-
σµένο Σεπτέµβριο στο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραµµα
νηπιαγωγείων, δηµοτικών και γυµνασίων -πιλοτικά για φέτος σε
διακόσια δεκαοκτώ σχολεία υποχρεωτικά από του χρόνου σε όλα
τα σχολεία της χώρας- τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων, που στο-
χεύουν στο να καλλιεργήσουν στους µαθητές δεξιότητες ζωής,
ήπιες δεξιότητες και δεξιότητες τεχνολογίας. 

Στο πλαίσιο αυτών και ειδικότερα στον θεµατικό κύκλο «Ευ
Ζην» διδάσκεται η θεµατική της σεξουαλικής αγωγής, ενώ στον
θεµατικό κύκλο «Κοινωνική Ενσυναίσθηση και Ευθύνη» εντάσσε-
ται η ενίσχυση αξιών όπως ο αλληλοσεβασµός, ο σεβασµός στη
διαφορετικότητα, η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Με τον ίδιο νόµο θεσπίστηκε ο Σύµβουλος Σχολικής Ζωής.
Πρόκειται για εκπαιδευτικό που αναλαµβάνει υπό την ευθύνη του
ή της συγκεκριµένο αριθµό τµηµάτων και τάξεων µαθητών, προ-
κειµένου να παρεµβαίνει, να καθοδηγεί, να ενηµερώνει µαθητές,
γονείς και κηδεµόνες σε θέµατα παιδαγωγικής αντιµετώπισης ζη-
τηµάτων σε τοµείς που απασχολούν τη σχολική µονάδα, όπως
ενδεικτικά είναι η διαχείριση κρίσεων και πρόληψη ακραίων συµ-
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περιφορών, µαθησιακές δυσκολίες, συµπερίληψη και ενσωµά-
τωση, µαθητές µε ιδιαίτερες δυνατότητες, κλίσεις και ταλέντα,
συµβουλευτική και οµάδες γονέων και παράλληλα να συµβάλλει
στην καλλιέργεια σχέσεων εµπιστοσύνης µεταξύ των µελών της
εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Παράλληλα το Υπουργείο µας εξασφάλισε για την εκπαιδευ-
τική κοινότητα δύο χιλιάδες οκτακόσιες θέσεις ψυχολόγων και
κοινωνικών λειτουργών, περισσότερες από τις προηγούµενες
χρονιές, ενώ ήδη υλοποιήθηκε επιµορφωτικό σεµινάριο από το
Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής και για τους νεοπροσλη-
φθέντες σε κοµβικής σηµασίας θεωρητικά και πρακτικά ζητή-
µατα ψυχοσυναισθηµατικής και κοινωνικής υποστήριξης των
µελών της εκπαιδευτικής κοινότητας και των οικογενειών τους.
Ενδεικτικά, σε σχέση µε προηγούµενες χρονιές φέτος είναι ήδη
ενεργοί δύο χιλιάδες τριακόσιοι ενενήντα πέντε ψυχολόγοι και
κοινωνικοί λειτουργοί, ενώ αντίστοιχα το 2018 - 2019 ήταν χίλιοι
εξακόσιοι πενήντα οκτώ. Οµοίως οι µόνιµοι ψυχολόγοι και κοι-
νωνικοί λειτουργοί σε σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και εκ-
παίδευσης και ΚΕΣΥ αυξήθηκαν από τριακόσιοι ενενήντα ένας,
το 2019, σε εξακόσιους τριάντα εννέα, το 2021. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Μακρή.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων που

αφορούσαν το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων. Τώρα θα
προχωρήσουµε σε επτά επίκαιρες ερωτήσεις αρµοδιότητας του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Ξεκινάµε µε την τρίτη µε αριθµό 486/28-2-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή B1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Χιλιάδες απροστάτευτα
νοικοκυριά από την πρόσφατη κακοκαιρία «ΜΗΔΕΙΑ» στην Περι-
φέρεια Αττικής». Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας.

Τον λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος για την πρωτολογία του.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Σκρέκα, στη Μάνδρα είχαµε πληµµύρες,

νεκρούς, αλλά τα ρέµατα όπως ήταν έτσι είναι. Στο Μάτι είχαµε
αυτή την τραγωδία που όλοι έχουµε µνηµονεύσει στις οµιλίες
µας στη Βουλή από το 2019 και µετά, περιµένοντας κάτι να γίνει
σε σχέση µε τις απαραίτητες παρεµβάσεις. Να µη θυµίσω ότι λί-
γους µήνες µετά την τραγωδία ήταν εκεί εστίες πυρκαγιάς άθι-
κτες. 

Κοντά δύο χρόνια τώρα από τότε που γίνατε Κυβέρνηση δεν
έχουν γίνει οι πρέπουσες παρεµβάσεις στις περιοχές αυτές. Εί-
χαµε ένα φαινόµενο αέρα που χτύπησε το Νέο Ηράκλειο και µά-
λιστα σηµειακά, µε παράδοξο τρόπο, δηλαδή στον έναν δρόµο
καταστροφές και στον άλλον τίποτα. Και παρατηρούµε µετά από
µήνες να µην έχουν γίνει οι βασικές, απαραίτητες, πρώτες πα-
ρεµβάσεις. Και τώρα είχαµε τη «ΜΗΔΕΙΑ». 

Ο κύριος Πρόεδρος ανέγνωσε το περιεχόµενο της επίκαιρης
ερώτησής µου. Δεν έχω να πω και πολλά, περιµένοντας να σας
ακούσω, αλλά θέλω να σας πω ότι κάθε µήνα θα είµαι εδώ. Θα
σας ρωτώ κάθε µήνα για τις υποσχέσεις που έχετε δώσει µια
εβδοµάδα πριν για την υπογειοποίηση των δικτύων και ειδικά για
τη ΔΕΗ. 

Γνωρίζω πόσο ακριβό είναι το συγκεκριµένο σχέδιο, αν πιά-
σουµε το σύνολο της χώρας. Γνωρίζω, όµως, ότι έχουν ήδη
υπάρξει σηµειακές παρεµβάσεις ως προς αυτό στη Μύκονο,
στην Οία της Σαντορίνης. Και ξέρω ότι, τουλάχιστον για την
Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και ορισµένες τουριστικές περιοχές της
χώρας, θα µπορούσαµε να ξεκινήσουµε.

Πολύ φοβάµαι ότι κάθε φορά που ένα θέµα φεύγει από την
επικαιρότητα, ξεχνιέται, όπως ξεχάστηκε η θεραπεία των αιτίων
που προκάλεσαν τις καταστροφές και στη Μάνδρα και στο Μάτι.

Δεν θα αφήσω να ξεχασθεί. Είµαι Βουλευτής της περιφέρειας
αυτής και θα το φέρνω κάθε µήνα. Εύχοµαι και ελπίζω από µήνα
σε µήνα να βλέπουµε την πρόοδο των σχετικών εργασιών που
αφορούν υποδοµές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι εύλογα τα ερωτήµατα που θέτετε, κύριε συνάδελφε, και

χαίροµαι που δείχνετε τέτοιο ενδιαφέρον για την περιοχή, της
οποίας, βέβαια, οι πολίτες σάς τιµούν πολλά χρόνια µε την ψήφο
τους και µε την εµπιστοσύνη τους. Επίσης, χαίροµαι πάρα πολύ
που κάθε µήνα θα θέτετε αυτή την ερώτηση. Εγώ θα έρχοµαι να
σας απαντώ και πιστεύω ότι θα σας χαροποιώ, ενηµερώνοντάς
σας για τις εξελίξεις πάνω στο συγκεκριµένο θέµα.

Επιτρέψτε µου µόνο να υπενθυµίσω τι συνέβη εκείνες τις
πέντε, έξι ηµέρες της επέλασης της «ΜΗΔΕΙΑ» από τον Βόρειο
Τοµέα της Αττικής, όπου, δυστυχώς, είχαµε πτώσεις εκατοντά-
δων δέντρων πάνω στις γραµµές µέσης και χαµηλής τάσης του
ΔΕΔΔΗΕ, που αυτό προκάλεσε, δυστυχώς, τεράστιες ζηµιές και,
τελικά, την αποκοπή της ηλεκτροδότησης σε δεκάδες χιλιάδες
οικίες, σπίτια και κτήρια. Με έναν σπουδαίο, θα έλεγα, και υπε-
ράνθρωπο αγώνα επί εικοσιτετραώρου βάσεως, νυχθηµερόν, τα
συνεργεία του ΔΕΔΔΗΕ κατόρθωσαν να αποκαταστήσουν, τε-
λικά, αυτές τις βλάβες, να αποκαταστήσουν την ηλεκτροδότηση. 

Δυστυχώς, κανείς δεν µπορεί να µιλήσει για µια τεράστια επι-
τυχία, από τη στιγµή που υπήρξαν νοικοκυριά τα οποία για αρ-
κετά εικοσιτετράωρα έµειναν χωρίς ηλεκτρικό ρεύµα. Μόνο
κάποιος ο οποίος περιδιάβαινε τότε τους δρόµους και έβλεπε το
µέγεθος της καταστροφής και τα αναρίθµητα δέντρα τα οποία -
όχι κλαδιά, αλλά δέντρα, κορµοί δέντρων- είχαν πέσει όχι µόνο
δίπλα από τις γραµµές, αλλά και από απέναντι, ακόµα και από
αυλές σπιτιών, τότε θα καταλάβαινε τι τιτάνιος αγώνας δόθηκε,
ώστε, έστω και µε καθυστέρηση µερικών εικοσιτετραώρων, να
µπορέσουµε να αποκαταστήσουµε πλήρως την ηλεκτροδότηση
σε όλες αυτές τις χιλιάδες οικίες, κατοικίες, που είχαν µείνει
χωρίς ηλεκτρικό ρεύµα. Και, βέβαια, αυτό είχε προκαλέσει πολλά
προβλήµατα σε οικογένειες που είχαν µικρά παιδιά ή ηλικιωµέ-
νους ή αρρώστους ή παιδιά τα οποία προετοιµάζονται για τις πα-
νελλήνιες. 

Από εκεί και πέρα, όµως, οφείλω να σας πω ότι η Κυβέρνησή
µας πριν ακόµα επέλθει αυτό το σφοδρό καιρικό φαινόµενο, είχε
µελετήσει, είχε εντάξει, είχε προτείνει και εξετάζει τη δυνατότητα
να χρηµατοδοτηθούν από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικό-
τητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης περίπου δύο χιλιάδες χιλιόµετρα
υπογειοποίησης εναέριων καλωδίων του ΔΕΔΔΗΕ µέσης και χα-
µηλής τάσης. 

Έχει δοθεί εντολή στον ΔΕΔΔΗΕ να εκπονήσει µία µελέτη προ-
τεραιοποίησης των περιοχών στις οποίες θα πρέπει να προχω-
ρήσουµε στην υπογειοποίηση των εναέριων καλωδίων. Τις
επόµενες εβδοµάδες αναµένουµε την ολοκλήρωση αυτής της
µελέτης, ώστε να ξεκινήσουν οι διαγωνιστικές διαδικασίες, για
να µπορέσουµε, πράγµατι, να ξεκινήσουµε να σκάβουµε και να
υπογειοποιούµε καλώδια στις περιοχές που προαναφέρατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, όλα αυτά που είπατε,

θα τα παρακολουθούµε µαζί, η Βουλή και το Υπουργείο, µέσω
του κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Επί τη ευκαιρία, διαβάζοντας ένα άρθρο του Στέφανου Μάνου
στα «ΝΕΑ», είδα πως, όταν εκείνος ήταν Υφυπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών το 1977 - 1979 στην περιοχή της Πλάκας, επειδή
έκαναν υπογειοποίηση των καλωδίων της ΔΕΗ, το σκέφτηκαν
σωστά και, όπου έσκαβαν, πέρασαν όλες οι καλωδιώσεις για
όλες τις υπηρεσίες. Αναρωτιέµαι για τα εξής:

Πρώτον, µήπως είναι ώρα να πάτε µε µία λογική -µε κριτήριο
τις χρηµατοδοτήσεις που υπάρχουν- ότι όπου θα το κάνουµε να
το κάνουµε για όλες τις σχετικές υπηρεσίες και να µην έχουµε
το φαινόµενο «κοµπρεσέρ», σκάβω, κλείνω, ξανασκάβω, ξανα-
κλείνω κ.ο.κ.; Μήπως είναι µία καλή ευκαιρία ό,τι αρχίσει να είναι
πλήρες;

Δεύτερον, επειδή παρακολουθήσαµε -δεν θα πω έκπληκτοι,
γιατί µετά από τόσα χρόνια στην Αίθουσα αυτή δεν δικαιούµαστε
να εκπλησσόµεθα κανένας και καµµία από εµάς- τις διενέξεις
περί αρµοδιοτήτων µεταξύ αυτών που είναι αρµόδιοι να κόβουν
κλαδιά ή δέντρα και εκείνων -του ΔΕΔΔΗΕ, εν προκειµένω- της
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διαχείρισης του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας σε σχέση µε την
τακτοποίηση των θεµάτων που έχουν να κάνουν µε τα καλώδια,
αναρωτιέµαι το εξής: Μήπως θα ήταν καλό να δούµε -όπως δώ-
σαµε εµείς το καλό παράδειγµα ως κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ µε
τον Οργανισµό για το Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας και της Θεσ-
σαλονίκης, να θεσπίσουµε, δηλαδή, έναν µητροπολιτικό φορέα
µε ad hoc αρµοδιότητες- αν υπάρχει ανάγκη για έναν τέτοιο µη-
τροπολιτικό φορέα πάλι για τα δύο µεγάλα αστικά κέντρα της
χώρας -Αθήνα και Θεσσαλονίκη- που θα συγκεντρώσει τις αρµο-
διότητες αυτού του επιπέδου, ώστε να υπάρχει απέναντι στον
πολίτη ένας υπεύθυνος και απέναντι στις εργασίες ένας που θα
διορθώνει ή θα κατασκευάζει;

Και οι δύο προτάσεις µου φαίνονται πάρα πολύ χρήσιµες και
πάρα πολύ εφαρµόσιµες. Είναι στο χέρι σας να τις µελετήσετε
και να ακούσουµε και γι’ αυτές τι έχετε να µας πείτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ευχαρι-
στούµε τον κ. Λοβέρδο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Βέβαια, να πω ότι σε συνεργασία µε τον αρµόδιο
Αναπληρωτή Υπουργό, τον Στέλιο Πέτσα, ήδη µελετούµε το νο-
µικό πλαίσιο το οποίο διέπει το κλάδεµα των δέντρων που βρί-
σκονται σε εγγύτητα µε τα καλώδια του ΔΕΔΔΗΕ. Υπάρχει
συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο αυτή τη στιγµή, το οποίο, βέ-
βαια, προβλέπει ότι σε απόσταση ενάµισι µέτρου γύρω από τα
συνεστραµµένα καλώδια της χαµηλής τάσης η αρµοδιότητα για
το κλάδεµα είναι του ΔΕΔΔΗΕ και σε απόσταση έως δυόµισι µέ-
τρων γύρω από τα καλώδια µέσης τάσης του ΔΕΔΔΗΕ πάλι η αρ-
µοδιότητα ανήκει στον διαχειριστή. 

Από κει και πέρα, µπορούµε να περιµένουµε να µας καταθέ-
σετε την πρότασή σας για το ποιες αρµοδιότητες πιστεύετε ότι
θα µπορούσαν να συγκεντρωθούν σε έναν τέτοιο µητροπολιτικό
φορέα, όπως είπατε. 

Εγώ θα σας πω, όµως, κύριε συνάδελφε, ότι στην Ελλάδα δεν
λείπουν ούτε οι φορείς ούτε το νοµοθετικό πλαίσιο. Υπάρχουν
και, µάλιστα, θα έλεγα, σε πλεονασµό πολλές φορές. Αρκεί κά-
ποιος να καθίσει να τα τακτοποιήσει και όλα µπορούν να λυθούν
πολύ ευκολότερα απ’ ό,τι ίσως να νοµίζαµε. Εδώ είµαστε να συ-
ζητήσουµε αυτό το οποίο προτείνετε για άλλες, ίσως, περιπτώ-
σεις. 

Εµένα επιτρέψτε µου να επαναλάβω ότι θα είµαστε εδώ. Είναι
βασική προτεραιότητα της Κυβέρνησης, αλλά και δικό µου στοί-
χηµα προσωπικά, να ξεκινήσουµε να σκάβουµε και να υπογει-
οποιούµε τα εναέρια καλώδια του ΔΕΔΔΗΕ εντός του 2021.
Προτεραιότητα θα δοθεί σε εκείνες τις περιοχές οι οποίες έχουν
πρόβληµα, όπου έχουµε, δηλαδή, δένδρα στον αστικό ιστό, τα
οποία, είτε το καλοκαίρι είτε τον χειµώνα, µε ανάλογες συνθήκες,
υπάρχει ο κίνδυνος να προκαλέσουν προβλήµατα, είτε διακοπές
ηλεκτροδότησης, από τη µια πλευρά, είτε ακόµα και πυρκαγιές,
από την άλλη. 

Θα µελετηθούν όλες αυτές οι περιοχές, όπως και άλλες του-
ριστικές περιοχές ή παραδοσιακοί οικισµοί, όπου χρήζει προτε-
ραιότητας η υπογειοποίηση των καλωδίων, µέσα από αυτή τη
µελέτη η οποία έχει ανατεθεί στον ΔΕΔΔΗΕ, όπως σας είπα στην
πρωτολογία µου, και έτσι πολύ γρήγορα θα ξεκινήσουµε να βά-
ζουµε µηχανήµατα, να βάζουµε µπουλντόζες να σκάβουν, ώστε
αυτό το οποίο είναι, ίσως, θα έλεγα, ένας διακαής πόθος αυτών
περιοχών να αρχίσει η Κυβέρνησή µας να το υλοποιεί εντός -επα-
ναλαµβάνω- του 2021.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε τη

δεύτερη µε αριθµό 494/1-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Σκανδαλώδης έγκριση του Επιχει-
ρησιακού Σχεδίου της “Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης Α.Ε.” από
το Διοικητικό Συµβούλιο (Δ.Σ.) του Ελληνικού Οργανισµού Ανα-
κύκλωσης (ΕΟΑΝ)».

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλή

εβδοµάδα και σε εσάς και στον κύριο Υπουργό.

Οφείλω να πω ότι δεν µπορεί κάποιος να ξεκινήσει να µιλά
στην Ολοµέλεια, χωρίς να καταδικάσει το νέο κύµα αυταρχισµού
αλλά και τις αδικαιολόγητες και ασφαλίτικες µεθόδους που χρη-
σιµοποιούν Υπουργοί και Βουλευτές της Κυβέρνησης, που απο-
δεικνύουν ότι τελικά έχουν φακέλους πολιτών που παρακο-
λουθούνται, κύριε Πρόεδρε. Θα µπω όµως στην ερώτηση, γιατί
ξέρω ότι θα έρθουν στην Ολοµέλεια σε άλλη χρονική στιγµή.

Κύριε Υπουργέ, το θέµα της ανακύκλωσης το γνωρίζετε. Έχει
τεθεί επανειληµµένως στον κοινοβουλευτικό έλεγχο και έχω πα-
ρακολουθήσει τις απαντήσεις σας. Το ζήτηµα όµως εδώ είναι
κάτι πιο συγκεκριµένο από την ανακύκλωση εν γένει. Είναι η
σκανδαλώδης αδειοδότηση της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης.
Ξέρω ότι δεν είναι απλό θέµα. Είναι σοβαρό και είναι και σύνθετο. 

Εµείς επιλέξαµε από την αρχή της θητείας αυτής να ενηµερώ-
σουµε την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος, την
προηγούµενη από εσάς, µε πολλές κοινοβουλευτικές ερωτήσεις,
τις οποίες σας προτείνω να µελετήσετε -σας το λέω τελείως συ-
ναδελφικά, όχι υπεροπτικά- και να δείτε και τις απαντήσεις και
την όλη εξέλιξη και να δείτε και τη συνέπεια, αν θέλετε, που εί-
χαµε εµείς. Επίσης θα σας παρακαλούσα να µην το δούµε συν-
δικαλιστικά ή κοµµατικά. Προσπαθούµε να λύσουµε ένα θέµα
εδώ, γιατί κρατάει εδώ και πολύ καιρό, από το 2013 - 2014, και
το αντιµετωπίσαµε και εµείς. 

Θεωρώ ότι η απόφαση αυτή του Οργανισµού Ανακύκλωσης,
ο οποίος υπόκειται στον δικό σας έλεγχο και στη δική σας πολι-
τική ευθύνη, τελειώνει την ανακύκλωση στην Ελλάδα. Είναι η τα-
φόπλακα της ανακύκλωσης. Μαζί θα πρέπει να αποφασίσουµε
αν θα προχωρήσουµε σε διαδικασίες ανάνηψης. 

Τους τελευταίους δεκαοκτώ µήνες υπήρξε µια καθυστέρηση,
µία αδράνεια, αλλά θεωρώ ότι µε το που αναλάβατε εσείς για κά-
ποιον λόγο επιταχύνθηκαν οι διαδικασίες, µετά τον ανασχηµατι-
σµό, γιατί µετά από είκοσι µήνες Κυβέρνησης και ενώ εκκρε-
µούσε ένα διοικητικό συµβούλιο που διεκόπη µε περιπετειώδη
τρόπο, όταν εµείς φθάσαµε στην περίοδο των εκλογών, µε ίδια
περίπου εισήγηση, έρχεται τώρα ο Οργανισµός Ανακύκλωσης
και εγκρίνει το επιχειρησιακό σχέδιο της Ανταποδοτικής Ανακύ-
κλωσης, ενώ, όπως ενηµερωθήκαµε και από τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο αρµοδίως, υπάρχει µία τεκµηριωµένη αρνητική εισήγηση
της υπηρεσίας. Δηλαδή οι υπηρεσίες µε εκατό σελίδες τεκµη-
ριώνουν ότι δεν πρέπει να εγκριθεί το επιχειρησιακό σχέδιο αυτό
και ότι είναι ελλειµµατικό και έρχεται το διοικητικό συµβούλιο και
το εγκρίνει. 

Γνωρίζω ότι η αρµοδιότητα είναι του διοικητικού συµβουλίου,
διότι είχα την ευθύνη της νοµοθέτησης του ν.4496. Γνωρίζω
όµως ότι το διοικητικό συµβούλιο που εσείς ως Κυβέρνηση το-
ποθετήσατε ενέκρινε κάτι µε αρνητική εισήγηση των υπηρεσιών.
Άρα έχετε την πολιτική ευθύνη, όχι τη διαδικαστική. Από το συµ-
βούλιο που εσείς ορίσατε παραιτήθηκαν όλες οι περιβαλλοντικές
οργανώσεις της Ελλάδας. Άρα έχετε µια πολιτική ευθύνη τι κά-
νετε µε έναν οργανισµό, που από τη µια µεριά δίνει σε έναν
φορέα επιχειρησιακό σχέδιο εγκεκριµένο µε εκατό σελίδες αρ-
νητική εισήγηση και, από την άλλη, εξαιτίας αυτού, δηµιουργείται
µείζον περιβαλλοντικό και πολιτικό θέµα και παραιτούνται όλες
οι περιβαλλοντικές οργανώσεις, το «WWF», η «GREENPEACE»,
η «Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης». 

Επειδή έχουµε ενηµερωθεί από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο
αρµοδίως, σας θυµίζω ότι ο κ. Αµυράς στις 8 Φεβρουαρίου, σε
συζήτηση αντίστοιχη, µας ενηµέρωσε ότι το επιχειρησιακό σχέ-
διο θα κριθεί µε τα ίδια κριτήρια και τους ίδιους κανόνες για
όλους. Και λέω πολύ απλά: Όλα τα υπόλοιπα σχέδια και συστή-
µατα µετά από δύο, τρεις κύκλους συνεδριάσεων κατέληξαν σε
µια θετική εισήγηση µε όρους. Τώρα, ενώ έχουµε αρνητική εισή-
γηση, εγκρίνεται. Άρα δεν είναι τα ίδια κριτήρια για όλους.
Έχουµε δύο µέτρα και δύο σταθµά. 

Και λέω πολύ γρήγορα -κύριε Πρόεδρε, θα πάρω ένα λεπτό
από τη δευτερολογία µου και σας εγγυώµαι ότι δεν θα το χρησι-
µοποιήσω- ότι απ’ ό,τι φαίνεται από την εισήγηση των υπηρεσιών
το σύστηµα αυτό δεν είναι οικονοµικά βιώσιµο, δεν επιτυγχάνει
στόχους ανακύκλωσης, έχει πολύ χαµηλούς στόχους και δεν πέ-
τυχε όσα έχει δεσµευθεί µέχρι τώρα, έχει ανεπαρκή τεκµηρίωση
των ποσοτήτων που πραγµατικά ανακυκλώθηκαν, ελάχιστη συµ-
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βολή στους εθνικούς στόχους ανακύκλωσης -από 0,8% έως 4%-
, υψηλό ποσοστό δανεισµού και σοβαρό πρόβληµα στις χορη-
γίες. Άρα δεν είναι µόνο ότι έρχεται σε αντίθεση µε την τεκ-
µηριωµένη εισήγηση των υπηρεσιών, είναι ότι δυναµιτίζει συνο-
λικά την ανακύκλωση στην Ελλάδα, γιατί, έτσι όπως εξελίσσονται
τα πράγµατα, θα υπάρχει ένα αρνητικό ντόµινο -και σας το βε-
βαιώνω, γιατί λειτούργησα πολλά χρόνια στην ανακύκλωση και
επαγγελµατικά στο παρελθόν και επιστηµονικά- και αυτό θα κλεί-
σει λίγο-πολύ όλες τις λειτουργίες της ανακύκλωσης, κύριε Πρό-
εδρε. Άρα οι δήµοι δεν θα πάρουν εξοπλισµό, οι πολίτες δεν θα
έχουν, αν θέλετε, λειτουργίες ανακύκλωσης στη ζωή τους και η
Ελλάδα θα έχει ένα τεράστιο πρόστιµο τελικά στην Ευρώπη.

Άρα, κύριε Υπουργέ, για να κλείσω το πρώτο, σας ρωτώ, πρώ-
τον, αν γνωρίζετε κάποια συµπληρωµατική τεκµηρίωση, διότι
εµείς µάθαµε ότι η µόνη τεκµηρίωση είναι ότι το συµβούλιο θα
ελέγξει εκ των υστέρων κάτι που ενέκρινε µε αρνητική εισήγηση
και αν πρόκειται πρακτικά -αυτό είναι το δεύτερο ερώτηµα, κύριε
Σκρέκα- να πάρετε κάποια πολιτική πρωτοβουλία για ένα όργανο
το οποίο είναι στη δική σας πολιτική ευθύνη, που έχει παραβιάσει
και τους νόµους και τους κανόνες, αλλά και υποθηκεύει το µέλ-
λον της ανακύκλωσης στην Ελλάδα. Το πολιτικό ζήτηµα, παρα-
καλώ. Καταλαβαίνω τα τυπικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Κύριε Σκρέκα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κατ’ αρχάς να πω ότι δεν έχει παραβιάσει τους νό-
µους και τους κανόνες, γιατί, αν είχε παραβιάσει τους νόµους
και τους κανόνες, τότε θα είχαν κινηθεί οι εµπλεκόµενοι και οι εν-
διαφερόµενοι και αυτοί που το συµφέρον τους θίγεται, θα είχαν
καταφύγει στη δικαιοσύνη για να βρουν το δίκιο τους. Άρα φυ-
σικά και όλα όσα έχουν γίνει, όπως πολύ σωστά είπατε, τηρούν
τους νόµους και τους κανόνες.

Είπατε όµως και κάτι άλλο, ότι αυτή η απόφαση τελειώνει την
ανακύκλωση στην Ελλάδα. Θέλω να σας ρωτήσω κάτι, κύριε συ-
νάδελφε, που έχετε περάσει από αυτό το Υπουργείο και που και
πριν µπείτε στην πολιτική ασχοληθήκατε πάρα πολύ µε αυτόν τον
χώρο επαγγελµατικά και µέσα από αυτόν τον χώρο διακριθήκατε
και πήρατε και τις επαγγελµατικές σας εµπειρίες. Εσείς είστε ευ-
τυχής, χαρούµενος για την ανακύκλωση που έχει πετύχει η Ελ-
λάδα µέχρι σήµερα; Και δεν εξαιρώ καµµία κυβέρνηση. 

Δεν είναι κανένας ευτυχής. Γιατί δεν είναι ευτυχής; Γιατί αυτή
τη στιγµή δυστυχώς θάβουµε το 80% των απορριµµάτων τα
οποία παράγουµε ως πολίτες αυτής της χώρας, ενώ άλλες
χώρες ήδη έχουν προσεγγίσει τον στόχο του 40% και 50%, που
εµείς θα πρέπει να φτάσουµε το 2025 και 2030 περαιτέρω. 

Από εκεί και πέρα, επιτρέψτε µου να πω σε ό,τι αφορά την
αποτυχία δυστυχώς µέχρι τώρα του συστήµατος διαχείρισης των
απορριµµάτων το οποίο εφαρµόζεται στη χώρα σε ό,τι αφορά
την ανακύκλωση. Δεν έχουµε πετύχει τους στόχους της ανακύ-
κλωσης και γι’ αυτό κάτι φταίει και φυσικά θα πρέπει να αλλάξει.
Γι’ αυτό εµείς συνεργαζόµαστε µε τα συστήµατα, τα οποία συµ-
βάλλουν και πρέπει να συµβάλλουν, ώστε να µπορέσουµε να πε-
τύχουµε τους εθνικούς στόχους, να µπορέσουµε να δηµιουρ-
γήσουµε ένα πλαίσιο και ένα περιβάλλον διαφάνειας, συνεργα-
σίας και προσήλωσης στους στόχους, ώστε να µπορέσουµε επι-
τέλους αυτό το οποίο είναι το ζητούµενο να το καταφέρουµε.
Νοµίζω ότι κανείς δεν έχει διαφωνία σε αυτό.

Από εκεί και πέρα, επιτρέψτε µου να καταθέσω στα Πρακτικά
και την εισήγηση του Προέδρου του Διοικητικού Συµβουλίου του
ΕΟΑΝ, µε την οποία δικαιολόγησε αυτή την απόφαση. 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Κωνσταντίνος Σκρέκας καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο κύριος Υπουργός µάς έδωσε τη δυνατότητα να κάνουµε µία

γενικότερη συζήτηση. Δεν θα προλάβουµε στον χρόνο που
έχουµε. Είναι κατανοητό. 

Πράγµατι δεν είµαστε ευχαριστηµένοι από το επίπεδο της ανα-
κύκλωσης, κύριε Υπουργέ. Γι’ αυτό και µπορώ να σας πω ότι προ-
χωρήσαµε σε έναν νόµο τον ν.4496/2017, που είναι πολύ αυ-
στηρός όσον αφορά τη διαχείριση των συστηµάτων και δίνει σο-
βαρές αρµοδιότητες στον Οργανισµό Ανακύκλωσης. 

Τώρα τι έχουµε όµως; Η Κυβέρνησή σας δεν αξιοποιεί την αυ-
στηρότητα του νόµου για να πιέζονται τα συστήµατα να εξαντ-
λούν τις δυνατότητες για να έχουµε ανακύκλωση στην Ελλάδα
και να δίνουν στους δήµους κάδους και εξοπλισµό. Άρα αυτό
που δηµιουργήσαµε εµείς ως µεταρρύθµιση για να πετύχουµε
την ανακύκλωση, που είναι κοινός µας στόχος, δεν το αξιοποι-
είτε.

Τι άλλο κάναµε; Δηµιουργήσαµε κίνητρα για την ανακύκλωση,
ώστε οι δήµοι που έχουν καλή ανακύκλωση να πληρώνουν λιγό-
τερα τέλη στους φορείς διαχείρισης. Τι έκανε η Κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη; Δεν υλοποιεί τη νοµοθετηµένη ρύθµιση από 1η

Ιανουαρίου του 2020 για την τιµολογιακή πολιτική και τα κίνητρα
της ανακύκλωσης. 

Τι άλλο -γιατί πράγµατι πρέπει να δούµε τι κάναµε ο καθένας-
κάναµε; Στον ν.4555/2018 εισαγάγαµε την υποχρέωση της χωρι-
στής συλλογής βιοαποβλήτων, δηλαδή το χωριστό ρεύµα οργα-
νικών, για να έχουµε καθαρά τα ρεύµατα και στα ανακυκλώσιµα.
Τι έκανε ο κ. Χατζηδάκης πριν από εσάς; Πήγε αυτή την υποχρέ-
ωση το 2022 - 2023. Άρα πράγµατι συνηγορώ ότι δεν πάµε καλά
στην ανακύκλωση.

Το πρόβληµα, όµως, είναι ότι ακόµα και κάποιες ρυθµίσεις που
έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση, που ενέκρινε η Ευρωπαϊκή
Ένωση, µιας και η Ελλάδα ήταν µέσα στις δέκα πρώτες χώρες
που έκαναν στρατηγική κυκλικής οικονοµίας στην οποία εµπεριέ-
χονται όλα αυτά που σας είπα, τώρα η Κυβέρνηση Μητσοτάκη
δεν τα υλοποιεί. Άρα αγωνιούµε για την ανακύκλωση, ναι, κύριε
Σκρέκα. Θέλουµε να προχωρήσει η ανακύκλωση και κάνουµε ό,τι
είναι δυνατόν. Η αυτοδιοίκηση, η ΚΕΔΕ, η ΕΝΠΕ, η Ευρωπαϊκή
Ένωση και όλοι οι παραγωγικοί φορείς ενέκριναν το θέµα της
κυκλικής οικονοµίας και τη δική µας στρατηγική. Θέλουµε, όµως,
να σας βοηθήσουµε και να σας πιέσουµε να το κάνετε και εσείς. 

Εδώ τώρα, όµως, βλέπουµε ότι έρχεται το Διοικητικό Συµβού-
λιο του ΕΟΑΝ και, αν θέλετε, ανατρέπει όλα όσα κάναµε οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις. Το θέµα της Ανταποδοτικής Ανακύ-
κλωσης είχε µπει το 2013. Δεν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ κυβέρνηση. Εγώ
θέλω να τα λέω όλα. Η πρώτη απόφαση που βλέπω ήταν ανά-
κληση έγκρισης της άδειας, διότι υπήρχε άρνηση υπαγωγής σε
οποιονδήποτε έλεγχο και παραποίηση αποτελεσµάτων, το 2013
- 2014 επί κυβέρνησης Σαµαρά - Βενιζέλου. Έρχεται µετά η κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, αλλάζει τον νόµο, πάµε πάλι στο διοικητικό
συµβούλιο το οποίο διεκόπη µε τραγικό τρόπο για τη δηµοκρατία
µας -αστυνοµίες και άλλες περίεργες παρεµβάσεις, σε κάθε πε-
ρίπτωση θα ελεγχθούν από τη δικαιοσύνη όλα αυτά-, όπου και
εκεί πάλι υπάρχει, αν θέλετε, ταυτόχρονα η ίδια εισήγηση για τη
µη αδειοδότηση του συστήµατος. 

Επαναλαµβάνεται µε την Κυβέρνηση Μητσοτάκη το ίδιο σκη-
νικό µε τον ίδιο νόµο. Έρχεται πάλι η υπηρεσία και λέει να µην
αδειοδοτηθεί το σύστηµα, γιατί έχει σοβαρότατα προβλήµατα.
Και έρχεται το διοικητικό συµβούλιο χωρίς τεκµηρίωση. Θα δια-
βάσω την εισήγηση του προέδρου, αλλά δεν είναι τεκµηρίωση,
διότι έχω δει όλες τις συζητήσεις που έγιναν µετά το διοικητικό
συµβούλιο. Λέει ότι θα εγκρίνουµε ένα σύστηµα που δεν πιάνει
τους στόχους. Άρα χάνονται πόροι από την ανακύκλωση. Και θα
το ελέγξουµε εκ των υστέρων;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Σκρέκα, αφού χαθούν λεφτά, δηλαδή, θα έρθουµε στη
συνέχεια να ελέγξουµε ένα σύστηµα και ενώ θα χαθεί η ευκαιρία
της ανακύκλωσης; Και υπάρχει σοβαρότατο θέµα από την τεκ-
µηρίωση, διότι υπάρχουν και παραβιάσεις, αν θέλετε, του επιχει-
ρησιακού σχεδίου.

Και να σας πω και κάτι ακόµα, κύριε Σκρέκα. Έχω την αίσθηση
ότι υπήρχε κοµµατικό κριτήριο στην έγκριση του συστήµατος,
δηλαδή πολιτική µεθόδευση, να το πω έτσι. Διότι βλέπω µια προ-
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νοµιακή σχέση του συστήµατος. Και η επόµενη ερώτηση το ίδιο
αφορά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Και ολοκληρώστε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και ολοκληρώνω.
Έρχεται, λοιπόν, η Κυβέρνηση -και πιθανά το διοικητικό συµ-

βούλιο, άρα πρέπει να το λύσετε εσείς- να χρησιµοποιήσει πολι-
τικό κριτήριο για ανισοτιµία, αν θέλετε, στην έγκριση συστη-
µάτων και να εγκρίνει ένα σύστηµα, που, ενώ διαχειρίζεται δη-
µόσιους πόρους -γιατί είναι κοινωνικός ο πόρος της ανακύκλω-
σης-, δεν αποδίδει. Άρα εδώ υπάρχει πολιτικό ζήτηµα. Ποιο ήταν
το κριτήριο του προέδρου και του διοικητικού συµβουλίου και
πώς θα εξασφαλισθεί, αν θέλετε, η χρηστή διαχείριση των κοινών
πόρων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εκ τούτου, λοιπόν, είναι θέµα καθή-

κοντος και για τον πρόεδρο. Άρα, όταν εγώ βάζω ζήτηµα παρα-
νοµίας, λέω ότι το δηµόσιο συµφέρον δεν εξυπηρετείται από
αυτή την απόφαση και άρα υπάρχει θέµα καθήκοντος.

Αυτή είναι η άποψή µου περί του νόµου και του δικαίου, κύριε
Σκρέκα, για να είµαι ξεκάθαρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ελάτε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Επιτρέψτε µου να πω, κύριε συνάδελφε, ότι στο εν
λόγω διοικητικό συµβούλιο, το οποίο ενέκρινε κατά συντριπτική
πλειοψηφία τη λειτουργία του εν λόγω συστήµατος -για την
οποία δεν θα ήθελα να µπω σε λεπτοµέρειες, από τη στιγµή που
είναι καθ’ ύλην και συγκεκριµένη η αρµοδιότητα του Ελληνικού
Οργανισµού Ανακύκλωσης να εγκρίνει τη λειτουργία του και στη
συνέχεια να παρακολουθεί αν πετυχαίνει τους στόχους ή όχι-,
θετικά ψήφισε και ο εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ. Όπως γνωρίζετε, η
ΚΕΔΕ συµµετέχει κατά µεγάλο ποσοστό -αν θυµάµαι καλά, κατά
35%- στο έτερο σύστηµα ανακύκλωσης συσκευασιών. Άρα και
αυτοί συµφώνησαν και ενέκριναν το επιχειρησιακό πλάνο του εν
λόγω συστήµατος ανακύκλωσης και διαχείρισης συσκευασιών.

Από εκεί και πέρα, νοµίζω ότι συµφωνούµε σε αυτό το οποίο
πρέπει να κάνουµε. Θέλουµε διαφάνεια, θέλουµε συστήµατα τα
οποία να έχουν στόχους οι οποίοι ταυτίζονται µε τους εθνικούς
στόχους. Γιατί το να έχουµε συστήµατα που µας παρουσιάζουν
επιχειρησιακά πλάνα µε στόχους πολύ υποδεέστερους από αυ-
τούς που εµείς, ως χώρα, θέλουµε να πετύχουµε, δεν νοµίζω ότι
αυτό εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον, γιατί και αυτά τα συστή-
µατα δηµόσιους πόρους τελικά και χρήµατα των Ελλήνων κατα-
ναλωτών διαχειρίζονται.

Άρα εµείς τι θέλουµε να πετύχουµε; Και θα δείτε ότι θα το κά-
νουµε. Εµείς θέλουµε να πετύχουµε τους στόχους ανακύκλωσης.
Θέλουµε επιτέλους να εφαρµόσουµε αυτό το τρίπτυχο «Reduce,
Reuse, Recycle».

Εµείς, κύριε συνάδελφε, πρόκειται τις επόµενες εβδοµάδες να
καταθέσουµε στη Βουλή των Ελλήνων ένα νοµοσχέδιο για την
ανακύκλωση, όπου βλέπουµε από µηδενικής βάσης όλα τα κρί-
σιµα θέµατα τα οποία πιστεύουµε εµείς ότι έχουν πάει πίσω την
ανακύκλωση και τη διαχείριση απορριµµάτων στη χώρα. Πραγ-
µατικά, σας καλούµε να έρθετε και να καθίσουµε µαζί να συνο-
µιλήσουµε, να συνεργαστούµε, για να βγάλουµε ό,τι είναι καλύ-
τερο για την ελληνική κοινωνία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Αυτό το πράγµα δεν µπορεί να προχωρήσει άλλο. Νοµίζω ότι
το καταλαβαίνουµε όλοι. Το πρόβληµα µε τη διαχείριση απορ-
ριµµάτων στα µεγάλα αστικά κέντρα, το πρόβληµα που έχουµε
στην Αττική, το πρόβληµα που υπάρχει σε άλλες πόλεις, το πρό-
βληµα που υπάρχει σε τουριστικά νησιά, το έχουµε δει, έρχεται
και επανέρχεται χρόνο µε τον χρόνο. Επιτέλους, αυτό το πράγµα
πρέπει να σταµατήσει!

Δεν νοµίζω, λοιπόν, ότι ο τρόπος για να σταµατήσει είναι αυτός
που κάποιοι επιβουλεύονται και κάποιοι σχεδιάζουν µε έναν, θα
έλεγα, ιδιωτικό, συµφεροντολογικό τρόπο. Εµείς εδώ θέλουµε
τη διαφάνεια, θέλουµε τη συνεργασία και θέλουµε να λειτουρ-
γήσουν τα συστήµατα, έτσι ώστε να πετύχουµε τους εθνικούς
στόχους. Και αυτό θα κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ευχαρι-
στούµε τον κύριο Υπουργό.

Και συνεχίζουµε µε την επόµενη ερώτηση. Είναι η πρώτη µε
αριθµό 3663/462/28-1-2021 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγ-
γράφων του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ.
Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Τα ερωτήµατα παραµένουν: Πώς εξασφαλίζεται
το δηµόσιο συµφέρον στην προµήθεια εξοπλισµού για τη δια-
λογή στην πηγή του Ειδικού Διαβαθµιδικού Συνδέσµου Νοµού
Αττικής (ΕΔΣΝΑ);».

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συνεχίζουµε πάλι µε ένα θέµα που είναι απο-

λύτως σχετικό µε την ανακύκλωση και συνδέεται και µε τους εµ-
πλεκόµενους στην προηγούµενη συζήτηση. Κλείσατε την
προηγούµενη ερώτηση µε ένα συµπέρασµα, ότι θα κάνετε ό,τι
µπορείτε για το δηµόσιο συµφέρον και το κοινωνικό συµφέρον
της ανακύκλωσης και όχι για αυτούς που επιβουλεύονται µε ιδιω-
τικούς όρους και ιδιωτικά συµφέροντα τη διαχείριση της ανακύ-
κλωσης.

Όµως, επιτρέψτε µου να σας πω ότι στην ερώτηση για το τι
θα κάνετε για την ανταποδοτική δεν µου απαντήσατε τελικά τι
θα κάνετε για το δηµόσιο συµφέρον. Ας δούµε τώρα αν µου το
απαντήσετε, που κάνατε µια γενική δήλωση περί δηµοσίου συµ-
φέροντος, αλλά θα επιτρέψετε µια σκανδαλώδη αδειοδότηση αν-
ταποδοτικής ανακύκλωσης.

Πάµε τώρα να δούµε έναν σκανδαλώδη διαγωνισµό του Ειδι-
κού Διαβαθµιδικού Συνδέσµου, του ΕΣΔΝΑ, στην Αττική, στον
οποίο προφανώς εµπλέκεται και η Περιφέρεια Αττικής και ο κ.
Πατούλης και η αυτοδιοίκηση. Εδώ είναι µια ερώτηση η οποία
έχει υποβληθεί δύο-τρεις φορές. Ξεκινήσαµε τον Οκτώβριο. Την
υποβάλαµε ξανά τον Ιανουάριο. Δεν απαντήθηκε γραπτά µία
φορά. Δεν απαντήθηκε γραπτά δύο φορές. Την υποβάλαµε ξανά
εµείς.

Διότι εδώ προκύπτει το εξής, κύριε Πρόεδρε. Έχουµε έναν
διαγωνισµό για εξοπλισµό απορριµµάτων 112 εκατοµµυρίων,
που έχει δυνατότητα προαίρεσης, δηλαδή µπορεί να γίνει διπλά-
σιος στην πορεία.

Το πρώτο ερώτηµα είναι: Από ποια µελέτη προκύπτει και πώς
µπορεί να υπάρχει η λογική στην Ελλάδα σήµερα να προκηρύσ-
σει κάποιος διαγωνισµό, για να πάρει εξοπλισµό 110 εκατοµµυ-
ρίων και να λέει ότι, επειδή δεν ξέρει αν χρειαστεί 110 εκατοµ-
µύρια, µπορεί να τον κάνει 220 εκατοµµύρια στο τέλος; Άρα
υπάρχει ένα θέµα µε ποια µελέτη.

Επίσης, σε ποιο υπόβαθρο γίνονται όλα αυτά; Δηλαδή, είναι
τελείως στο πόδι;

Έρχεται, όµως, τώρα από τη διαδικασία της συζήτησης το
Υπουργείο και οι φορείς από ό,τι βλέπω -και αυτό σάς αφορά
τώρα εσάς- και λέει ο φορέας ότι το Περιφερειακό Σχέδιο Δια-
χείρισης Απορριµµάτων της Αττικής έχει ελλείµµατα και τροπο-
ποιείται, αλλά η προµήθεια γίνεται από το περιφερειακό σχέδιο.
Εδώ τώρα καταλαβαίνετε πώς φάσκει και αντιφάσκει. Γίνεται ένα
σχέδιο να είναι ελλιπές, αλλά να το επικαλείστε στη µια προκή-
ρυξη, µια προκήρυξη η οποία έχει τη φοβερή επισφάλεια να δι-
πλασιάζεται στην πορεία και άρα να µην ξέρει κανένας ποιο
φυσικό αντικείµενο προκηρύσσεται;

Το δεύτερο ζήτηµα είναι: Αφού η προκήρυξη αυτού του εξο-
πλισµού απορριµµάτων γίνεται για τους δήµους, ρωτάµε: Ρωτή-
θηκαν οι δήµοι τι χρειάζονται; Πρότειναν οι δήµοι τον εξοπλισµό;

Διότι µαθαίνουµε ότι, αφού έγινε ο διαγωνισµός, κύριε Πρό-
εδρε, στη συνέχεια ζητήθηκε να υπογράψουν οι δήµοι προγραµ-
µατική σύµβαση ότι θα παραλάβουν τον εξοπλισµό, που δεν
ήξεραν ποιος θα είναι και δεν ξέρει ούτε ο φορέας ποιος θα είναι,
αλλά τον προκηρύσσει µε µια λογική «βλέποντας και κάνοντας».
Ναι, αλλά έτσι δεν προχωρά η ανακύκλωση.

Το πρώτο, λοιπόν, ζήτηµα, για να κλείσω τον πρώτο κύκλο,
είναι αυτό. Και θα θέσω κάτι άλλο στη δεύτερη παρέµβασή µου,
αφού έχω δευτεροµιλία.

Και ρωτάµε πολύ απλά το Υπουργείο που είναι υπεύθυνο για
τη διαχείριση των απορριµµάτων και την ανακύκλωση: Θα επι-
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τρέψετε να συνεχίζονται τέτοιες διαδικασίες στο πόδι, βλέποντας
και κάνοντας, µε σχέδια που άλλος τα χαρακτηρίζει ελλιπή, αλλά
τα χρησιµοποιεί από την πίσω πόρτα, ενώ δεν ρωτάει τους δή-
µους, αλλά τους βάζει να υπογράψουν σύµβαση να το παραλά-
βουν, χωρίς να ξέρει τις ανάγκες τους και µε έναν εξοπλισµό ο
οποίος είναι «ακορντεόν», σαν τα µέτρα για τον COVID, που τα
ανοιγοκλείνει, όπως τον βολεύει; Όµως, εδώ είναι λεφτά των δη-
µοτών, είναι 200 εκατοµµύρια περίπου, τελικά.

Έχετε, λοιπόν, επί αυτού παρέµβει και στον Οργανισµό Ανα-
κύκλωσης και στον ΕΔΣΝΑ, κύριε Υπουργέ;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θα είµαι λακωνικός στις απαντήσεις, γιατί είναι και
πολλές οι ερωτήσεις που έχει θέσει ο καλός συνάδελφος.

Κατ’ αρχάς, επιτρέψτε µου να πω ότι, όταν µιλάµε για ανοι-
κτούς διεθνείς διαγωνισµούς, καταλαβαίνετε ότι αυτοί διέπονται
από την ελληνική και την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Άρα δεν νοµίζω
ότι τίθεται ερωτηµατικό στο αν µε καλό τρόπο και σύννοµο τρόπο
γίνονται αυτοί οι διαγωνισµοί και αν το αποτέλεσµα τελικά είναι
υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος, εθνικού και ευρωπαϊκού. Διότι
πρέπει να ξέρουµε ότι πολλά από αυτά τα χρήµατα τα οποία χρη-
σιµοποιούνται, αξιοποιούνται, προέρχονται από τους Ευρωπαί-
ους φορολογούµενους.

Επίσης, σε συνέχεια αυτού του οποίου είπα, να πούµε ότι,
επειδή ακριβώς αυτά τα χρήµατα προέρχονται από ευρωπαϊκές
πηγές χρηµατοδότησης, καταλαβαίνετε ότι θα πρέπει η επιλεξι-
µότητα των δράσεων που εµείς σχεδιάζουµε και που συµπερι-
λαµβάνουµε, για να εξετασθεί αν µπορούν να χρηµατοδοτηθούν
µε ευρωπαϊκούς πόρους, ελέγχονται από την ίδια την Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Άρα, απαντώντας συγκεκριµένα στα ερωτήµατά σας, πρώτον,
να πω ότι σύµφωνα µε το έγγραφο από 9-2-2021 του Ειδικού Δια-
βαθµιδικού Φορέα του Νοµού Αττικής, ο εξοπλισµός αυτός δεν
αφορά σε υποχρεώσεις των ΣΕΔ, των συστηµάτων εναλλακτικής
διαχείρισης.

Η δεύτερη ερώτηση την οποία έχετε καταθέσει δεν αφορά στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αλλά το Υπουργείο
Εσωτερικών, οπότε θα πρέπει να την καταθέσετε στον εκεί αρ-
µόδιο Υπουργό.

Τρίτον, το Υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος δεν πα-
ρεµβαίνει στον τρόπο µε τον οποίο οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτο-
διοίκησης συνεργάζονται και στον τρόπο που οι ΦΟΔΣΑ
λειτουργούν. Είναι αρµοδιότητα των ΦΟΔΣΑ ο έλεγχος αυτός
και, σύµφωνα µε το έγγραφο του ΕΔΣΝΑ, έχουν ληφθεί υπ’ όψιν
όλες οι απαιτήσεις των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης της
Αττικής. Η επιλογή των µεθόδων προκήρυξης των διαγωνισµών
είναι επιλογή του ΕΔΣΝΑ, ως αναθέτουσα αρχή.

Όπως θυµάστε πολύ καλά, όταν και εσείς διατελέσατε αρµό-
διος Υπουργός Περιβάλλοντος, γνωρίζετε πολύ καλά τι µπορού-
σατε και τι δεν µπορούσατε να κάνετε ως Υπουργός. Άρα δεν
είναι η επιλογή των µεθόδων προκήρυξης επιλογή του εκάστοτε
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Επίσης, όπως είπα, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας δεν υπεισέρχεται στον τρόπο µε τον οποίο συνεργάζονται
οι ΟΤΑ και οι ΦΟΔΣΑ µεταξύ τους.

Ως προς την έκτη, έβδοµη και όγδοη ερώτηση, θα απαντήσω
στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Προέκυψαν αρκετά ζητήµατα.
Πρώτον, ένα µεγάλο θέµα, νοµίζω, κύριε Υπουργέ, είναι το

εξής: Είπατε, στηριζόµενος σε µια δήλωση του φορέα δηµοπρά-
τησης, ότι στον εξοπλισµό δεν περιλαµβάνεται εξοπλισµός ανα-
κύκλωσης.

Είναι στα Πρακτικά, κύριε Υπουργέ.
Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να καταθέσω στα Πρακτικά και

εγώ, πρώτον, τις τεχνικές προδιαγραφές, δεύτερον, την τεχνική

συγγραφή υποχρεώσεων και την τεχνική έκθεση, όπου αποδει-
κνύεται, κύριε Υπουργέ, ότι αυτό που προκηρύσσεται είναι εξο-
πλισµός ανακύκλωσης.

Εδώ προκύπτει, κύριε Πρόεδρε, ότι τα συστήµατα που συζη-
τούσαµε στην προηγούµενη ερώτηση -και η Ανταποδοτική Ανα-
κύκλωση, κύριε Υπουργέ- είναι υποχρεωµένοι -αφού τους
δώσατε και την άδεια τώρα- να παραδώσουν τα πολυκέντρα ανα-
κύκλωσης, τα λεγόµενα «σπιτάκια» στους δήµους. Και έρχεται
και κάνει διαγωνισµό ο κ. Πατούλης και ο κ. Χιωτάκης, που είναι
Αντιπρόεδρος του ΕΔΣΝΑ, για 200 εκατοµµύρια περίπου, για να
πάρουν στο τµήµα «Κατηγορία 5» -σε ένα τµήµα του προϋπολο-
γισµού πολύ µεγάλο, όµως, 30%-40% αυτού που είπα γενικώς-
τον ίδιο εξοπλισµό που υποχρεούται το σύστηµα να δώσει στους
δήµους; Αυτό δεν είναι θέµα δηµοσίου συµφέροντος και πόρων
του δηµοσίου; Δεν σας έχουν πληροφορήσει καλά. Ο φορέας
λέει ότι δεν είναι έργο ανακύκλωσης, αλλά εγώ σας καταθέτω τα
πρακτικά του διαγωνισµού, που λέει ότι είναι εξοπλισµός ανακύ-
κλωσης.

Δεύτερο ζήτηµα. Είπατε προηγουµένως ότι ελέγχει η Ευρω-
παϊκή Ένωση τους πόρους και πού πάνε, τη νοµιµότητα των πρά-
ξεων πιθανά. Ερώτηµα: Ξέρετε αν έχει ενταχθεί στο ΕΣΠΑ αυτός
ο διαγωνισµός; Μήπως θέλετε να το ανακοινώσετε και στη
Βουλή; Διότι οι δήµοι δεν ξέρουν κάτι τέτοιο. Έχω, µάλιστα, δη-
λώσεις δηµάρχων, όπως από τον Δήµαρχο Βάρης-Βούλας-Βου-
λιαγµένης -δεν είναι ΣΥΡΙΖΑ- ο οποίος διαµαρτύρεται, γιατί αυτό
το χαράτσι θα πάει στις πλάτες των δηµοτών του.

Θέλετε να µας πείτε στη δευτερολογία σας αν έχει µπει στο
ΕΣΠΑ αυτός ο διαγωνισµός και αν έχετε δηµιουργήσει τέτοιο
µέτρο εσείς από την επιτελική οµάδα;

Και να µας πουν και από ποιο έργο, κύριε Πρόεδρε, έκοψαν
τους πόρους για να το δώσουν σε αυτή τη φωτογραφική διαδι-
κασία, που βγήκε χωρίς προδιαγραφές, «βλέποντας και κάνοντας
µετά τον διαγωνισµό τι θα αγοράσουµε».

Θα τα καταθέσω αυτά στα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να µου πείτε, κύριε Υπουργέ, επίσης ποιοι δήµοι έχουν

συνηγορήσει τελικά να υπογράψουν προγραµµατική σύµβαση.
Διότι έρχονται εκ των υστέρων, χωρίς να ξέρουν τι είναι αυτό που
θα πάρει ο φορέας και ενώ υποχρεούται άλλος να το παραδώσει
και ενώ δεν έχουν εξασφαλισθεί οι χρηµατοδοτήσεις, να δεσµευ-
θούν για κάτι που δεν ξέρουν αν το χρησιµοποιήσουν, ενώ ο ίδιος
ο φορέας λέει ότι το σχέδιο θα αναθεωρηθεί και του δήµου και
της περιφέρειας. Είναι λανθασµένο να αναθεωρήσετε της περι-
φέρειας, αλλά «βλέπουµε και κάνουµε». Εσείς τα έχετε πει όλα
αυτά.

Υπάρχουν, λοιπόν, σοβαρά ζητήµατα, τα οποία φαίνεται ότι
δεν απαντώνται για το φυσικό αντικείµενο, για τη χρηµατοδό-
τηση, για την αναγκαιότητα του έργου αυτού προς τους δήµους.

Προφανέστατα, κύριε Υπουργέ, όταν έχει ένας φορέας της Ατ-
τικής έναν διαγωνισµό 110 εκατοµµύρια επί δύο -µπορεί να πάει
µέχρι 200 εκατοµµύρια- και λέει το Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας που έχει τον Οργανισµό Ανακύκλωσης και τη Γε-
νική Γραµµατεία Αποβλήτων ότι «δεν ασχολούµαι, είναι του
Υπουργείου Εσωτερικών» και, ταυτόχρονα, προκύπτει ότι ένα
κοµµάτι του εξοπλισµού αυτής της κατηγορίας, δηλαδή των πο-
λυκέντρων ανακύκλωσης, είναι υποχρέωση των συστηµάτων
ανακύκλωσης που εσείς ελέγχετε και έχει και φωτογραφικά χα-
ρακτηριστικά ο διαγωνισµός, ε, τι άλλο πρέπει να πούµε, για να
πούµε ότι έχουµε ένα τεράστιο σκάνδαλο ακόµα µια φορά στην
ανακύκλωση;

Πέραν από την αδειοδότηση, κύριε Πρόεδρε, της προηγούµε-
νης ερώτησης, αυτό συµβαίνει και εδώ, σε µια προµήθεια µες
στην Αθήνα.

Αυτό, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι δική σας αρµοδιότητα, δεν
είναι κάποιου άλλου.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Επειδή γνωρίζω πολύ καλά και ξέρετε πολύ καλά τι
είπα, είπα ότι οτιδήποτε τελικά θα χρηµατοδοτηθεί από ευρω-
παϊκές πηγές θα περάσει από την κρίση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής. Άρα αποκλείεται να γίνει κάτι το οποίο δεν προβλέπεται
µέσα από τους ευρωπαϊκούς κανονισµούς. Και εδώ θα ήθελα,
παρακαλώ, να καταθέσω το έγγραφο το οποίο έχει ζητήσει ο
ερωτών συνάδελφος.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Η αναζήτηση της πηγής χρηµατοδότησης, φυσικά, είναι ζή-
τηµα της αναθέτουσας αρχής και, εφόσον αυτές οι δαπάνες,
αυτές οι επενδύσεις είναι επιλέξιµες να χρηµατοδοτηθούν µέσα
από ευρωπαϊκούς πόρους, φυσικά και θα χρηµατοδοτηθούν,
εφόσον τελικά ενταχθούν σε ανάλογα προγράµµατα του ΕΣΠΑ.

Από εκεί και πέρα, κάνατε και µια όγδοη ερώτηση, που λέει:
«Εφόσον ο ΕΔΣΝΑ αναφέρει ρητά ότι ο δηµοπρατούµενος εξο-
πλισµός δεν αφορά σε ανακύκλωση υλικών, αλλά ανακυκλώσιµα
υλικά των οποίων η διαλογή στην πηγή δεν χρηµατοδοτείται, σε
τι είδους υλικά αναφέρεται συγκεκριµένα, ώστε να συλλέγονται
από τον προτεινόµενο εξοπλισµό;».

Εδώ, λοιπόν, σύµφωνα µε τον Εθνικό Σχεδιασµό Διαχείρισης
Αποβλήτων, ο οποίος δηµοσιεύθηκε στο Φύλλο Εφηµερίδας της
Κυβερνήσεως στις 29-9-2020, µε αριθµό Α185, στη σελίδα 9823,
τα υλικά τα οποία µπορεί να ανακυκλωθούν ανέρχονται περίπου
στο 46% των αστικών αποβλήτων.

Πρέπει να σας πω ότι τα υλικά συσκευασίας, που είναι ευθύνη
των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης, είναι το 32% περίπου
από τα ανακυκλώσιµα υλικά. Συνεπώς για τη συλλογή των υπο-
λοίπων είναι δυνατή η προµήθεια εξοπλισµού και, βέβαια, επα-
ναλαµβάνω ότι η επιλογή του εξοπλισµού είναι ευθύνη των
ΦΟΔΣΑ.

Από εκεί και πέρα, για αυτά τα οποία αναφέρατε και µε ρωτή-
σατε για το τι κάνουν οι δήµοι ή οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης, παρακαλώ πολύ να απευθύνετε την ερώτηση στο
αρµόδιο Υπουργείο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Προχωρούµε στη

συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 1658/11-11-2020 ερώτησης του
κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσα-
λονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελ-
λου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Αδράνεια και αδιαφορία για το Σέιχ Σου από την πολιτεία και
τους εµπλεκόµενους µε αυτό δήµους».

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι στο θέµα της ανακύκλωσης θα επα-

νέλθουµε πολλές φορές. Να σας θέσω ένα ζήτηµα το οποίο έχει
και τοπικό ενδιαφέρον για τη Θεσσαλονίκη, αλλά αφορά και τα
θέµατα της δασικής πολιτικής.

Συζητάµε πάρα πολλές φορές εδώ στο Κοινοβούλιο σχετικά
µε τα θέµατα του περιβάλλοντος και βλέπω ότι πολλές φορές
από τη µεριά της Κυβέρνησης ακούγονται πολύ µεγάλα λόγια -
να πω την αλήθεια- και επικοινωνιακά -αν θέλετε- γεγονότα, µε-
γαλόστοµες διακηρύξεις, αλλά δεν προχωρούν, στην ουσία, τα
έργα του περιβάλλοντος. Το θέµα του Σέιχ Σου είναι ένα παρά-
δειγµα πώς µπορεί κάποιος να κάνει µεγάλες εξαγγελίες, αλλά
να µην καταφέρνει τίποτα µετά και θα έλεγα να κοροϊδέψει κιό-
λας, γιατί θεωρώ ότι υπάρχει και µια υποκριτική στάση στα θέ-
µατα του περιβάλλοντος από τη µεριά της Κυβέρνησης.

Εδώ, λοιπόν, είχαµε ένα δύσκολο πρόβληµα -και εµείς το εί-
χαµε αντιµετωπίσει- το θέµα του φλοιοφάγου εντόµου στο Σέιχ
Σου. Υπήρχε ένα σοβαρό πρόβληµα µε τη βιωσιµότητα του Σέιχ
Σου. Έρχεται, λοιπόν, να ξεκινήσει από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση µια διαδικασία παρεµβάσεων και χρηµατοδοτήσεων, για να
γίνει υλοτόµηση για το φλοιοφάγο έντοµο.

Στην πορεία, τον Σεπτέµβρη του 2019, έρχεται ο κ. Χατζηδά-
κης στο Σέιχ Σου µαζί µε δηµάρχους -ήταν µόλις είχατε αναλάβει,

που κάνατε τις µεγάλες φιέστες και λέγατε τα µεγάλα λόγια, τα
ψεύτικα τότε- και ανακοινώνει 500.000 ευρώ για την καταπολέ-
µηση του φλοιοφάγου εντόµου, λέγοντας ότι «εµείς θα είµαστε
δίπλα στο δάσος και θα το προσέξουµε» και ταυτόχρονα, τις
ίδιες µέρες, στην Έκθεση ανακοινώθηκε ότι θα κατασκευαστεί
το Flyover της Περιφερειακής και θα υπάρξει άρση του αναδα-
σωτέου χαρακτήρα του Σέιχ Σου. Τόσο µεγάλη υποκρισία, τις
ίδιες µέρες! «Θα σώσουµε το δάσος, θα το στηρίξουµε, θα το
χρηµατοδοτήσουµε, αλλά θα κατασκευάσουµε και έναν αυτοκι-
νητόδροµο -ιδιωτικό µάλιστα, ΣΔΙΤ- και θα υλοτοµήσουµε εβδο-
µήντα στρέµµατα από το δάσος προστασίας της πόλης»! Όµως,
πάµε πάλι στο Σέιχ Σου.

Στη συνέχεια, λοιπόν, εµείς καταθέσαµε ερωτήσεις, γιατί θε-
ωρούµε ότι πρέπει να δίνονται λεφτά για τις δασικές µελέτες και
έργα. Καταθέσαµε ερώτηση στις 13-7-2020 -από ό,τι βλέπω- λέ-
γοντας το εξής: Γιατί καθυστερούν, αφού έχει χρηµατοδοτήσει
ο κ. Χατζηδάκης, το Υπουργείο σας, την αποµάκρυνση όλων
αυτών των κλαδεµάτων; Γιατί όλα αυτά παραµένουν στοιβαγµένα
µέσα στο δάσος και υπάρχει κίνδυνος και για την πυροπροστα-
σία, αλλά και για τους πολίτες;

Προσέξτε τώρα. Έρχεται ένα έγγραφο του Υπουργείου Εσω-
τερικών τον Ιούλιο του 2020, που λέει ότι χρηµατοδοτούµε και
τους δήµους για να βοηθήσουν, µέσα από το πρόγραµµα «ΦΙΛΟ-
ΔΗΜΟΣ», και υπάρχει και η προµήθεια µηχανηµάτων.

Έρχεται η αποκεντρωµένη διοίκηση, λέει ότι «εµείς ξεκινάµε
να κάνουµε προγραµµατικές συµβάσεις µε τους δήµους, για να
βοηθήσουµε να καθαρισθεί το δάσος, γιατί είναι υποστελεχωµέ-
νες οι δασικές υπηρεσίες». Όµως, αυτό δεν προχωράει τελικά.
Και εµείς γι’ αυτό ερχόµαστε και ρωτάµε το Υπουργείο που είχε
κάνει την εξαγγελία και λέµε: Ανακοινώσατε χρηµατοδοτήσεις.
Οι συµβάσεις µε τους δήµους δεν έγιναν, τα κλαδέµατα παρα-
µένουν ακόµα εκεί µέσα, έχουµε κίνδυνο και εν όψει της νέας αν-
τιπυρικής περιόδου.

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, είναι πολύ απλά: Πόσα χρήµατα τελικά
δόθηκαν από όλα αυτά που είχε εξαγγείλει ο κ. Χατζηδάκης;
Προχωράει το σχέδιο της δασικής αναγέννησης; Διότι ακόµα και
από τη δική µου θητεία είχαµε µιλήσει για µια δασική µελέτη εκεί
πέρα, έτσι ώστε να έχουµε την απαραίτητη αντιπληµµυρική προ-
στασία και την αναδάσωση. Και πώς εξελίσσεται, λοιπόν, τώρα
το έργο αυτό, εφόσον υπάρχει -και εδώ ίσως χρειασθεί να το λύ-
σουµε µαζί, κύριε Υπουργέ- µια αδράνεια ή αµέλεια ή άρνηση
των δήµων να προχωρήσουν σε συνεργασίες για το θέµα αυτό
που τους καλεί η αποκεντρωµένη; Αυτό ίσως το δούµε µαζί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, µου δίνετε την ευχέρεια, κατ’ αρχάς, να

αναφέρω στη Βουλή των Ελλήνων ένα εµβληµατικό και οραµα-
τικό ταυτόχρονα έργο, το οποίο, αφού έχουµε συζητήσει µε τους
θεσµούς, έχουµε εντάξει να χρηµατοδοτηθεί από το Ταµείο Ανά-
καµψης και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το λεγό-
µενο RRF, Recovery and Resilience Facility, που αφορά στην
αναδάσωση άνω των διακοσίων χιλιάδων στρεµµάτων, κυρίως σε
περιαστικές περιοχές και όχι µόνο βέβαια, ώστε να µπορέσουµε
να βοηθήσουµε το περιαστικό περιβάλλον, αλλά και να βελτιώ-
σουµε τη ζωή των κατοίκων που ζουν σε αυτές τις περιοχές. Είναι
ένα έργο συνολικού προϋπολογισµού 200 εκατοµµυρίων ευρώ,
µε ορίζοντα ολοκλήρωσης το 2025. Μπορεί, βέβαια, να παρατα-
θεί µέχρι και το τέλος του 2026, που γνωρίζετε πολύ καλά ότι
είναι η καταληκτική ηµεροµηνία για να απορροφήσουµε ακριβώς
τα χρήµατα τα οποία θα προέλθουν από το Ευρωπαϊκό Ταµείο
Ανάκαµψης.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ)

Άρα µε αυτή µας την πράξη αποδεικνύουµε -και ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός- την πολιτική βούληση πράγµατι να προχωρήσουµε
σε ευρείες αναδασώσεις, επαναλαµβάνω, σε περιαστικές -κατ’
αρχάς και κατά προτεραιότητα- περιοχές, που τόσο πολύ το
έχουν ανάγκη.
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Και, βέβαια, έχουµε ζητήσει από τα δασαρχεία και τις διευθύν-
σεις δασικών υπηρεσιών των αποκεντρωµένων διοικήσεων της
χώρας µας να µας καταθέσουν προτάσεις που πιστεύουν ότι θα
πρέπει να ενταχθούν σε αυτό το πολύ φιλόδοξο πρόγραµµα ανα-
δάσωσης, το µεγαλύτερο το οποίο έχει πραγµατοποιηθεί ποτέ
στην Ελλάδα. Να σας πω εδώ και να σας ενηµερώσω ότι τα χρή-
µατα που δίνονται για αναδάσωση κάθε χρόνο είναι λίγα εκατοµ-
µύρια. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, τη σηµαντική τοµή που κάνουµε.

Από εκεί και πέρα, επιτρέψτε µου να σας πω για την ερώτησή
σας ότι αρχικά, όπως γνωρίζετε, είχαµε κατανείµει ένα ποσό
500.000 ευρώ, όπως ακριβώς είχε εξαγγελθεί -γιατί είναι αυτό το
οποίο ρωτάτε-, το οποίο προγραµµατίστηκε το 2019. Τελικά, κα-
τάφερε αυτό να αξιοποιηθεί από τις αρµόδιες αρχές το 2020 και
έχουν ολοκληρωθεί οι πληρωµές, όπως επίσης έχει εγκριθεί και
ένα επιπλέον ποσό της τάξης των 700.000 ευρώ µέσα από έναν
προϋπολογισµό 1.900.000 ευρώ, που, µε απόφαση του Ιουλίου
του 2020 από το Υπουργείο Οικονοµικών και από το έκτακτο απο-
θεµατικό, δόθηκε στη Γενική Διεύθυνση Δασών, για να µπορέσει
να αξιοποιηθεί για τις δράσεις που προαναφέρατε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, επειδή είναι πολύ

κρίσιµο το τελευταίο που είπατε -γι’ αυτό, εξάλλου, γίνεται ο κοι-
νοβουλευτικός έλεγχος- έχω ένα έγγραφο από τις 17 Νοεµβρίου
του 2020 -δεν ήσασταν εσείς ακόµα στο Υπουργείο, αλλά προ-
φανώς σας αφορά- που η Γενική Διεύθυνση Δασών και Αγροτι-
κών Υποθέσεων, το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης, αναφέρεται στο
ότι έχει αιτηθεί τις 700.000 ευρώ. Εσείς µας είπατε ότι εγκρίθηκε
πριν από την αίτηση; Είπατε τον Ιούλιο;

Παρακαλώ, επειδή αυτό είναι σηµαντικό και για την πόλη, αν
θέλετε να το διευκρινίσουµε. Πράγµατι και εγώ γνωρίζω ότι ολο-
κληρώθηκε το ποσό των 500.000, τελειώνει η µίσθωση και µένει
στον αέρα η ολοκλήρωση του έργου. Διότι σήµερα µέσα στο
Σέιχ-Σου έχουµε και κοµµένους κορµούς και πολλά κλαδέµατα
και, µάλιστα, σε µια περίοδο που ο κόσµος προσπαθεί να έχει
µια διαφυγή τις ώρες που επιτρέπεται. Είναι πολύ κοντά στην
πόλη το περιαστικό δάσος, το γνωρίζετε όλοι. Υπάρχει κίνδυνος
και για την πεζοπορία και για την άθληση και για την επερχόµενη,
αν θέλετε, αντιπυρική περίοδο, γιατί µπαίνουµε σε µια δύσκολη
περίοδο θερµοκρασιακά σε έναν µήνα.

Άρα, επειδή η γνώση που έχουµε εµείς είναι ότι εκκρεµεί η
χρηµατοδότηση της συµπληρωµατικής αίτησης που έκαναν οι
δασικές υπηρεσίες, παρακαλώ πολύ να το δείτε αν έχει εγκριθεί
-εγώ το γνώριζα σε επίπεδο αίτησης-, επειδή τουλάχιστον το λέει
το δικό σας το έγγραφο που µας έχουν δώσει από τον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο, γιατί αλλιώς το πρόβληµα µε τα υπολείµµατα δεν
θα αντιµετωπισθεί αποτελεσµατικά.

Και εδώ πρέπει να σηµειώσω αυτό που είπα στην πρωτολογία
µου, ότι παρ’ ότι η αποκεντρωµένη ζήτησε από τους δήµους να
συνεργασθούν για να πάρουν τα υπολείµµατα από µέσα και παρ’
ότι το Υπουργείο Εσωτερικών µάς απάντησε γραπτώς ότι έδωσε
χρηµατοδότηση και εξοπλισµό, δεν έχει γίνει αυτό, κύριε
Υπουργέ. Καλό θα είναι, όταν η Κυβέρνησή σας κάνει µια εξαγ-
γελία, να την παρακολουθεί στη συνέχεια, διότι τελικά φτάνω να
σας πω ότι είτε δεν σας ενδιέφερε είτε πρέπει τώρα να κάνετε
κάτι για να τους συντονίσετε. Να ξεκαθαρίσουµε τουλάχιστον τις
προθέσεις σας.

Εδώ, όµως, να σας πω και κάτι ακόµα. Αναφερθήκατε στο ζή-
τηµα του προγράµµατος αναδασώσεων. Επειδή υπάρχουν σο-
βαρά ζητήµατα και νοµίζω ότι ενδιαφέρει τη Βουλή, θα σας
πρότεινα να φέρετε το θέµα του προγράµµατος αναδασώσεων
στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου. Υπάρχουν σοβαρά επι-
στηµονικά, αναπτυξιακά και περιβαλλοντικά ζητήµατα. Δεν θα τα
πω εδώ, το αναφέρατε όµως.

Κρατήστε, λοιπόν, το αίτηµά µας, του ΣΥΡΙΖΑ, να έρθουν είτε
όλες οι δράσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος και του Ταµείου
Ανάκαµψης είτε αυτή συγκεκριµένα µε τους αντίστοιχους επι-
στήµονες της δασικής επιστήµης, να δούµε λίγο το θέµα των
αναδασώσεων. Διότι η πληροφορία µας λέει ότι, πρώτον, πάγω-

σαν οι προσλήψεις πεντακοσίων πενήντα δασολόγων, που ήταν
προγραµµατισµένες και εγκεκριµένες από την κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ.

Αν, λοιπόν, αγαπάµε τη δασική στρατηγική και τα δάση, ορί-
στε, αποδείξτε το.

Δεύτερον, δεν επαναπροκηρύχθηκε το κοινωφελές πρόγραµ-
µα πυροπροστασίας, µε πεντέµισι χιλιάδες εργαζόµενους, γιατί
το πάγωσε η Κυβέρνησή σας, ενώ και εσείς είχατε δεσµευθεί για
κάτι διαφορετικό.

Τρίτον, δεν προχωρά η δασική στρατηγική, που ήταν η πρώτη
φορά που η χώρα µας είχε δασική στρατηγική και άρα δεν
έχουµε τη στρατηγική πρόληψης δασικών πυρκαγιών.

Άρα, κύριε Σκρέκα, έστω από τις αναδασώσεις, αν θέλετε να
ξεκινήσουµε. Σας ανέφερα τρεις πυλώνες δασικής πολιτικής,
που η Κυβέρνηση σας δεν τους υλοποιεί. Να µην αναφερθώ στο
αλαλούµ των δασικών χαρτών, γιατί ξέρω ότι η Πρόεδρος δεν
θα µου το επιτρέψει και θα έχει δίκιο. Δεν θα ανοίξουµε άλλα θέ-
µατα.

Εδώ, όµως, πρέπει να σας πω, επανερχόµενος, ότι οι υπηρε-
σίες του Δασαρχείου Θεσσαλονίκης εξακολουθούν να είναι υπο-
στελεχωµένες. Τα υπολείµµατα, τα κλαδέµατα και οι κορµοί είναι
µέσα. Έχουν ολοκληρωθεί οι µισθώσεις µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου
του 2020 και υπάρχει ζήτηµα για τις νέες υλοτοµίες του 2021. Ας
λύσουµε τουλάχιστον και ένα τοπικό θέµα.

Παρακαλώ πολύ για τις διευκρινίσεις.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Να ξεκινήσω από το τελευταίο.
Κατ’ αρχάς, θυµάµαι πώς έγιναν τότε οι προσλήψεις των πέντε

χιλιάδων. Ήταν, υποτίθεται, για να στελεχώσουν τις δασικές υπη-
ρεσίες. Θυµάστε πώς έγινε και τι έκαναν αυτοί οι άνθρωποι; Πότε
προσλήφθηκαν; Θα σας θυµίσω. Ήταν προς το τέλος του καλο-
καιριού, όταν έστειλαν πέντε χιλιάδες ανθρώπους που δεν είχαν
ούτε εξοπλισµό ούτε εκπαίδευση ούτε καν γραφείο να καθίσουν
στα δασαρχεία. Αυτό δεν νοµίζω ότι είναι οργανωµένη δασική
πολιτική, για να µην ξεχνάµε τι έγινε τα προηγούµενα χρόνια. Δεν
έχει, όµως, σηµασία. Από εδώ και πέρα, πράγµατι, χρειάζεται εν-
δυνάµωση των δασαρχείων και των υπηρεσιών.

Δυστυχώς, βιώνουµε µια πρωτόγνωρη, όπως γνωρίζετε, υγει-
ονοµική κρίση µε την πανδηµία, µε τον COVID-19, όπου όλα
έχουν γίνει λίγο δυσκολότερα. Εµείς, όµως, παρ’ όλες αυτές τις
δυσκολίες, κάνουµε πολύ περισσότερα από αυτά τα οποία γίνον-
ταν τα προηγούµενα χρόνια. Έχουµε ζητήσει από το φθινόπωρο
του 2020 την ενίσχυση των δασικών υπηρεσιών και αυτό το σχε-
διάζουµε σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εργασίας.

Να πούµε ότι έχει συζητηθεί και σχεδιασθεί η υλοποίηση ειδι-
κού προγράµµατος πρόσληψης ανέργων από τον ΟΑΕΔ, διάρ-
κειας δώδεκα µηνών. Να πω επίσης ότι πολύ σύντοµα, και
κατόπιν συνεργασίας της Γενικής Διεύθυνσης Δασών του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε την αρµόδια υπηρεσία
του Υπουργείου Εργασίας, θα εκδοθούν οι απαραίτητες διοικη-
τικές πράξεις για την άµεση υλοποίηση του εν λόγω προγράµ-
µατος του ΟΑΕΔ.

Το πρόγραµµα αυτό θα περιλαµβάνει κατ’ αρχάς την απασχό-
ληση επτακοσίων ανέργων και συγκεκριµένα τριακοσίων πενήντα
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης, που τους έχουµε ανάγκη και τους
χρειαζόµαστε, γεωτεχνικών και δασολόγων, διακοσίων τεχνολο-
γικής εκπαίδευσης δασοπόνων και εκατόν πενήντα δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης διοικητικών. 

Επίσης, θέλω να σας ενηµερώσω ότι σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Εσωτερικών δροµολογούνται όλες οι απαραίτητες
ενέργειες για την πρόσληψη τριακοσίων µόνιµων υπαλλήλων δα-
σολόγων, δασοπόνων. 

Από εκεί και πέρα για αυτά τα οποία ρωτήσατε πριν, για τις
700.000 ευρώ, η πραγµατικότητα είναι ότι, όπως γνωρίζετε πολύ
καλά, τα δηµοσιονοµικά περιθώρια, ιδίως το 2020 και µετά τον
ερχοµό αυτής της πανδηµίας, της πρωτόγνωρης στο επίπεδο
του πλανήτη πια, έχουν περιορισθεί. Και όπως καταλαβαίνετε
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έχει δοθεί ιδιαίτερη προτεραιότητα σε όλους αυτούς οι οποίοι
πρέπει να υποστηριχθούν οικονοµικά, για να µην τους αφήσουµε
πίσω µας µέσα στην κοινωνία επαγγελµατίες, οικογενειάρχες,
νοικοκυριά, επιχειρήσεις, ώστε την επόµενη µέρα, µε το που θα
τελειώσει αυτή η πανδηµία, να µπορέσουν να ανοίξουν όλοι, να
µην κλείσει κανείς -αν είναι δυνατόν, βέβαια- και να µη χάσει και
κανείς -αν είναι δυνατόν, φυσικά- τη δουλειά του.

Παρ’ όλα αυτά, όµως, και παρ’ όλο που δεν υπήρχαν περιθώ-
ρια δηµοσιονοµικά, λόγω της συσταλτικής αυτής πολιτικής που
πρέπει να ακολουθήσουµε για να µπορέσουµε να στηρίξουµε
ισχυρά αυτούς που το έχουν ανάγκη πρώτιστα σήµερα, µέσα -
όπως σας είπα- από τον τακτικό προϋπολογισµό των αποκεντρω-
µένων διοικήσεων και απευθείας από το αποθεµατικό του
τακτικού προϋπολογισµού, το έκτακτο αυτό ταµείο, να το πω
έτσι, δόθηκαν 1,9 εκατοµµύριο ευρώ στη γενική διεύθυνση.
Ορθώς λέτε ότι αυτό έγινε προγενέστερα της αίτησης των
700.000 ευρώ, αλλά το 1,9 εκατοµµύριο ευρώ καλύπτει τις
700.000 ευρώ. 

Βέβαια, η εκάστοτε γενική διεύθυνση µπορεί να ζητά όσα χρή-
µατα θέλει. Τελικά, όµως, εµείς µε τα χρήµατα που δώσαµε µπο-
ρούµε να καλύψουµε αυτό το ποσό.

Αναφέρατε και κάτι περί του Flyover, της νέας Περιφερειακής
Οδού που θα αποσυµπιέσει τη Θεσσαλονίκη. Γνωρίζετε πολύ
καλά ότι εγώ σπούδασα πολλά χρόνια εκεί και έζησα εκεί και οι
φίλοι και η σύζυγος είναι από τη βόρεια Ελλάδα και είναι σαν να
είναι δικό µου µέρος η Θεσσαλονίκη. Εσείς πιστεύετε ότι αυτή η
οδός, που θα αποσυµπιέσει το τροµακτικό κυκλοφοριακό πρό-
βληµα της Θεσσαλονίκης, δεν χρειάζεται; Γιατί, αν δεν χρειάζε-
ται, µπορείτε µε παρρησία να σηκωθείτε και να πείτε ότι όχι, να
µην κατασκευασθεί αυτό το οποίο εγώ θυµάµαι από εκείνα χρό-
νια ως νέα περιφερειακή οδό, γιατί περιφερειακή οδός υπήρχε.
Φυσικά αυτό θα ήταν πολύ ενδιαφέρον να το ακούσουµε από τα
δικά σας χείλη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Προχωράµε στην πέµπτη µε αριθµό 490/1-3-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Εύβοια: Οκτώ νέα αιολικά πάρκα
σε προστατευόµενες περιοχές. Χωρίς τέλος η εκτροπή από την
ευρωπαϊκή νοµοθεσία, παρά τις καταδίκες».

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να πω ότι περιµένουµε ακόµα να ανακοινώ-

σετε εάν θα ζητήσετε την παραίτηση του Διοικητικού Συµβουλίου
του ΕΟΑΝ, γιατί στην προηγούµενη επίκαιρη είχατε απλά υπεκ-
φύγει να απαντήσετε στην ουσία. 

Πάµε τώρα να αναφερθούµε λίγο στην Εύβοια. Στην Εύβοια
ειλικρινά δεν µπορούµε να καταλάβουµε τι κάνετε. Μόλις έχουµε
καταδικασθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 17 Δεκεµβρίου
για τη µη προστασία των περιοχών «NATURA», την ίδια στιγµή
είµαστε στο τελικό στάδιο προσφυγής εκ νέου της Επιτροπής
για τα αιολικά στις «NATURA», επειδή δεν σέβεστε τη περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση και τη δέουσα εκτίµηση και εσείς έρχεστε
και εγκρίνετε οκτώ νέα αιολικά πάρκα στην Εύβοια;

Είναι αδιανόητο! Πάτε και τοποθετείτε στις πιο ανέγγιχτες πε-
ριοχές στη Δίρφυ, Κοτύλαια, Ξεροβούνι, Μαυροβούνι, Σκοτεινή,
Ευβοϊκό Όλυµπο και στα οροπέδια, που βρίσκονται εκεί πέρα
εκατοντάδες ανεµογεννήτριες, εκατόν τέσσερις ανεµογεννή-
τριες σε µια περιοχή, σε ένα νησί που έχει ήδη εξακόσιες. Θέ-
λουµε να καταλάβουµε τι κάνετε. 

Κατ’ αρχάς, έχετε εκτιµήσει ποτέ ακόµη και τον ελάχιστο πε-
ριορισµό που έχει το χωροταξικό των ΑΠΕ για τη φέρουσα ικα-
νότητα ανά δήµο; Την έχετε εξετάσει; Έχετε εξετάσει αν
παραβιάζεται σε αυτές περιοχές που το εγκρίνετε; Πείτε µας τα
στοιχεία και τη µεθοδολογία σας -αν το έχετε κάνει- και πού είναι
διαθέσιµα αυτά τα στοιχεία, γιατί αλλιώς παραβιάζετε ακόµα και
το χωροταξικό των ΑΠΕ. 

Να θυµίσω ότι οι εταιρείες µε βάση δηλώσεις του δήµου έχουν
ζητήσει να αυξηθεί η φέρουσα ικανότητα κατά 60%. Οι ίδιες εται-

ρείες που τώρα κάνουν τη χωροθέτηση. Γιατί το ζητάνε, ενώ χω-
ροθετούν τώρα άνετα; Εξηγήστε µας. 

Εµείς έχουµε προτείνει πώς πρέπει να κινηθούµε. Πρώτα προ-
στατεύουµε ό,τι µάς έχει µείνει από τη φύση, άρα δεν βάζουµε
αιολικά στις προστατευόµενες και ανέγγιχτες περιοχές. Πάµε για
εξοικονόµηση, κάνουµε ένα πρόγραµµα «Εξοικονοµώ κατ’ Οίκον»
που να πιάνει όλα τα νοικοκυριά και βάζουµε µαζί µε αυτό το
«Εξοικονοµώ» και φωτοβολταϊκά στις στέγες, φτάνοντας, όπως
µας λέει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να παράγεται πάνω από το 30%
της ενέργειας που καταναλώνουµε από τα φωτοβολταϊκά στις
ταράτσες και στις στέγες. Αυτό, ναι, συµβάλλει στην αντιµετώ-
πιση της κλιµατικής αλλαγής, χωρίς να καταστρέφει το φυσικό
µας περιβάλλον. Εσείς, δυστυχώς, κάνετε το ανάποδο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, πράγµατι δεν µπορώ να σας κα-
ταλάβω καθόλου. Εσείς θέλετε να κλείσουν ή όχι τα φουγάρα
που καπνίζουν και που καίνε λιγνίτη ή άνθρακα ή πετρέλαιο για
να παράγουν ηλεκτρική ενέργεια; 

Πρέπει να απαντήσετε, γιατί, άµα θέλετε να κλείσουν αυτά τα
φουγάρα, πρέπει να βρούµε έναν άλλο τρόπο να παράγουµε
ενέργεια. Ή πιστεύετε ότι, ακόµα και αν αξιοποιήσουµε και ανα-
βαθµίσουµε ενεργειακά τα σπίτια µας, αυτά θα σταµατήσουν να
καταναλώνουν ενέργεια, θα έχουµε µηδενική κατανάλωση ενέρ-
γειας; Τα ρούχα που φοράτε για να κατασκευασθούν χρειάζονται
ενέργεια ή δεν χρειάζονται; Από τι θα παράγεται αυτή η ενέρ-
γεια; Το βράδυ που τα φωτοβολταϊκά δεν µπορούν να παράγουν
ενέργεια, γιατί δεν έχει ήλιο, τι θα κάνουµε;

Είστε κατά των αιολικών πάρκων; Είστε κατά της αξιοποίησης
του ανέµου του αιολικού δυναµικού της χώρας µας για παρα-
γωγή ανανεώσιµης καθαρής ηλεκτρικής ενέργειας; Ναι ή όχι;
Απαντήστε. 

Υπάρχει κανένα µέρος του κόσµου που δεν αξιοποιεί το αι-
ολικό δυναµικό; Το γνωρίζετε ότι, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις,
µετά το 2040 η συντριπτική πλειοψηφία της ηλεκτροπαραγωγής
θα προέρχεται από ανεµογεννήτριες και από αξιοποίηση του αι-
ολικού δυναµικού του πλανήτη µας;

Άρα θα πρέπει να κατασκευασθούν ανεµογεννήτριες φυσικά
µε κάποιο σχέδιο και µε κάποιες προϋποθέσεις; Ναι ή όχι; Να
συµφωνήσουµε στα βασικά, γιατί, αν δεν µπορούµε να συµφω-
νήσουµε στα βασικά, τότε δεν υπάρχει λόγος να απαντώ και ερω-
τήσεις που είναι αυταπόδεικτα απαντηµένες και από τη νοµο-
θεσία που έχουµε ήδη. 

Όλες οι περιοχές οι ευαίσθητες της χώρας µας µε οραµατικές
νοµοθεσίες προηγούµενων κυβερνήσεων προστατεύονται µέσα
από τις διαδικασίες της περιβαλλοντικής προστασίας, είτε ως πε-
ριοχές «NATURA» είτε ως άλλες περιοχές, «RAMSAR» κ.λπ.,
άλλες «αγκαλιές» -να το πω έτσι- προστασίας που υπάρχουν
εφαρµόζοντας την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Και ξέρετε ότι η Ελ-
λάδα είναι πολύ κοντά στον στόχο, σχεδόν έχει πιάσει τον στόχο,
έχει επιτύχει τον στόχο του 2030, που περιλαµβάνεται µέσα στο
Green Deal για τις προστατευόµενες περιοχές. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα.

Φυσικά και µας ενδιαφέρει το πού θα κατασκευασθούν. Φυ-
σικά και θα πρέπει να γίνει µε ένα σχέδιο. Φυσικά και πρέπει να
προχωρήσουµε γρήγορα και αυτός είναι ο στόχος µας στο νέο
ειδικό χωροταξικό για τις ΑΠΕ και φυσικά εξετάζεται η φέρουσα
ικανότητα. Η ΡΑΕ, πριν δώσει οποιαδήποτε άδεια, εξετάζει τη φέ-
ρουσα ικανότητα. Η απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων
συµπεριλαµβάνει µέσα και τη µελέτη για τη φέρουσα ικανότητα.
Και κάπου πρέπει να κατασκευασθούν, αν θέλουµε να κλείσουµε
τα φουγάρα που προκαλούν την κλιµατική αλλαγή και όχι µόνο
στη χώρα µας και αλλού. 

Αν συµφωνείτε, βγείτε και πείτε: Ναι, συµφωνούµε να αξιοποι-
ήσουµε το αιολικό δυναµικό της χώρας µας. Αν δεν συµφωνείτε,
παρακαλώ πολύ να πείτε ότι εµείς δεν θέλουµε ούτε µια ανεµο-
γεννήτρια στη χώρα, γιατί κάπου, έστω και µία θα πρέπει να κα-
τασκευασθεί. 

Σας ευχαριστώ. 

9650 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Αρσένη, έχετε
τον λόγο. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εσείς θα µας µι-
λήσετε για κλείσιµο φουγάρων, που ετοιµάζεστε να ανοίξετε
φουγάρα σε όλη την Ελλάδα για να καίτε τα απορρίµµατα, πλα-
στικά, δηλαδή πετρέλαιο; Θα το πείτε εσείς, που θέλετε και σκέ-
φτεστε να αξιοποιήσετε την Πτολεµαΐδα 5 και τη Μεγαλόπολη 4
για να καίτε απορρίµµατα; Σας ενδιαφέρει πραγµατικά η κλιµα-
τική αλλαγή; 

Θα προσπαθήσω να σας το εξηγήσω όσο πιο απλά µπορώ. Η
οικολογική κρίση αφορά την καταστροφή της φύσης. Δεν ξέρω
αν το καταλαβαίνετε. Το πρώτο πράγµα που κάνουµε είναι να
µην αγγίζουµε αυτά τα λίγα που µας έµειναν ανέγγιχτα. Το κα-
ταλαβαίνετε; 

Καταλαβαίνετε ότι έχουµε καταδικασθεί για τη µη προστασία
των περιοχών «NATURA»; Και εσείς µου λέτε για τους στόχους;
Καταλαβαίνετε ότι είµαστε σε διαδικασία, στο τελευταίο στάδιο,
για την καταδίκη µας και την προσφυγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στο δικαστήριο και της Επιτροπής εναντίον µας για τη χωροθέ-
τηση των αιολικών στις περιοχές «NATURA»; Με όλη τη ζηµιά
που έχουµε κάνει, παράγουµε το 13% της ενέργειας. 

Εγώ σας λέω για έναν τρόπο, που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον
λέει, µε τον οποίο µπορούµε να παράγουµε πάνω από το 32%
της ενέργειας που καταναλώνουµε µε φωτοβολταϊκά στις ταρά-
τσες και εσείς µου λέτε τι θα κάνουµε το βράδυ; Μιλάµε για ενέρ-
γεια η οποία καταναλώνεται κατά κύριο λόγο τοπικά, στα κτήρια,
και άρα δεν υπερφορτίζει τα δίκτυα, άρα δεν δηµιουργεί όλα
αυτά τα προβλήµατα. Και εσείς µε ρωτάτε αν είµαστε υπέρ των
αιολικών; 

Η Γερµανία ξεκίνησε βάζοντας αιολικά…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Είστε υπέρ ή όχι; 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Θα σας πω.
Πιστεύω ότι αυτή τη στιγµή µπορούµε να σταµατήσουµε να

εγκαθιστούµε οποιαδήποτε ανεµογεννήτρια. Τελείωσε µε ό,τι
έχει µπει. Και µάλιστα αυτά που έχουν µπει σε προστατευόµενες
περιοχές πρέπει να επανεξετασθούν από το µηδέν. 

Όσον αφορά όµως την κλιµατική αλλαγή, σας προτείνω κάτι
το οποίο µπορείτε να το κάνετε µε το Ταµείο Ανάκαµψης αύριο,
να κάνει ένα οικονοµικό µπουµ, γιατί το «Εξοικονοµώ κατ’ Οίκον»
σηµαίνει τεράστια απασχόληση, εφόσον πάµε να καλύψουµε από
τα νοικοκυριά, τα φωτοβολταϊκά στη στέγη αντίστοιχα. 

Σας µιλάω για έναν τρόπο µε τον οποίο µπορούµε να παρά-
γουµε το 30% και πλέον της κατανάλωσης της ενέργειάς µας, να
πρωτοστατήσουµε παγκοσµίως στον αγώνα για την κλιµατική αλ-
λαγή και εσείς µε ρωτάτε αν θέλω τα αιολικά στα παρθένα µας
βουνά. 

Δεν έχω πρόβληµα να υπάρχει ένα αιολικό σε κάποιο µέρος,
σε κάποιο νησάκι, που θα επιλέξουν οι κάτοικοι πού θα µπει, το
οποίο θα αφορά την αυτάρκεια του νησιού και θα γίνει µε συµ-
µετοχικές διαδικασίες και τα έσοδα θα πηγαίνουν στους κατοί-
κους, εφόσον οι ίδιοι το αποφασίσουν. Δεν έχω πρόβληµα, αλλά
αυτό που κάνετε εσείς δεν έχει καµµία σχέση. 

Ξέρετε για ποιον λόγο δεν θέλετε τα φωτοβολταϊκά σε ταρά-
τσες; Γιατί τα έσοδα θα πήγαιναν στα νοικοκυριά, θα συµπλήρω-
ναν το εισόδηµά τους, που καταρρέει. Εσείς θέλετε να δίνετε τα
χρήµατα, από το Ταµείο Ανάκαµψης ή από όπου αλλού, και πάλι
στις πέντε κατασκευαστικές των ΑΠΕ. Δεν σας ενδιαφέρει η κλι-
µατική αλλαγή, κύριε Υπουργέ. Τα συµφέροντα εξυπηρετείτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Τελικά δεν κατάλαβα. Θέλετε ανεµογεννήτριες σε
κάποιο νησάκι, εφόσον θέλουν οι κάτοικοι, αλλά δεν θέλετε καµ-
µία ανεµογεννήτρια και να βγουν και αυτές οι οποίες ενοχλούν
σε προστατευόµενες περιοχές. Όταν θα αποφασίσετε τι θέλετε,
παρακαλώ πολύ να µας πείτε. 

Εγώ θα σας πω τι σκεφτόµαστε να κάνουµε και τι έχουµε σχε-
διάσει. Φυσικά και είµαστε η Κυβέρνηση που θέλουµε και προ-
ωθούµε τον εκδηµοκρατισµό της ενέργειας και αυτό δεν το λέµε,

αλλά θα το αποδείξουµε κιόλας και το επόµενο διάστηµα, που
θα βγάλουµε το πλαίσιο για τα οικιακά φωτοβολταϊκά, το πλαίσιο
το οποίο θα διέπει την εγκατάσταση και ανάπτυξη οικιακών φω-
τοβολταϊκών στις ταράτσες. Και θα είναι ένα τέτοιο πλαίσιο, το
οποίο θα δώσει τη δυνατότητα σε πάρα πολλούς συµπολίτες µας
που θέλουν να εγκαταστήσουν ένα τέτοιο µικρό φωτοβολταϊκό. 

Και, βέβαια, χρειάζεται φυσικά να αναπτύξουµε και τα δίκτυά
µας, γιατί η αποκεντρωµένη παραγωγή ενέργειας χωρίς νέα, έξυ-
πνα δίκτυα, εκσυγχρονισµένα και αναβαθµισµένα δεν πρόκειται
να γίνει ποτέ. Και αυτό έχουµε βάλει στο Ταµείο Ανάκαµψης, όχι
αυτά που είπατε εσείς. Έχουµε βάλει την αναβάθµιση των ενερ-
γειακών δικτύων της χώρας, για να µπορέσουµε να πετύχουµε
µεγαλύτερη διείσδυση από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και µά-
λιστα αποκεντρωµένη και από στέγες. Και φυσικά αυτό θα γίνει
µε σχέδιο και µε πλάνο, γιατί και εκεί µπορούν να δηµιουργηθούν
εκτρώµατα, όπως καταλαβαίνετε. Κατανοείτε τι εννοώ, αν µε
άναρχο τρόπο αρχίζουν και εγκαθίστανται τέτοια φωτοβολταϊκά,
που δεν πληρούν συγκεκριµένους κανόνες. 

Φυσικά εξετάζουµε, επαναλαµβάνω, τη φέρουσα ικανότητα και
για το πρόγραµµα και το έργο, αυτό το οποίο προείπατε και για
το οποίο ρωτάτε εντός των ορίων του Δήµου Κύµης - Αλιβερίου.
Δεν προκύπτει για υπέρβαση της φέρουσας ικανότητας για τις
δηµοτικές ενότητες Καρύστου, Μαρµαρίου, Στύρων, Αυλώνος,
Διστύων, Κονιστρών, Κύµης και Ταµινέων. Επίσης, στη Δηµοτική
Ενότητα Καφηρέως προκύπτει προσαύξηση ποσοστού κάλυψης,
ύστερα από σύµφωνη γνώµη του οικείου Δηµοτικού Συµβουλίου,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7 του Ειδικού Χωροταξι-
κού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας. 

Άρα θέλω να σας πω ότι, σύµφωνα µε το υφιστάµενο θεσµικό
πλαίσιο, όπως σας είπα, η ΡΑΕ στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων
της χορηγεί βεβαίωση παραγωγού, εφόσον πληρούνται συγκε-
κριµένα κριτήρια, όπως να µην υφίσταται υπέρβαση της φέρου-
σας ικανότητας των ΟΤΑ, καθώς και να µην βρίσκονται σε
περιοχές αποκλεισµού εγκατάστασης ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας, σύµφωνα µε τον Ειδικό Χωροταξικό Σχεδιασµό και Αειφό-
ρου Ανάπτυξης, όπως ισχύει. 

Εµείς θέλουµε, λοιπόν, µία ολοκληρωµένη και ολιστική αντιµε-
τώπιση του προβλήµατος και µόνο έτσι µπορεί να γίνει, γιατί σή-
µερα πρέπει να δούµε πραγµατικά πώς θα πετύχουµε αυτό που
είναι ένα όραµα και µια απόφαση του ίδιου του Πρωθυπουργού,
του Κυριάκου Μητσοτάκη, να µπορέσουµε πολύ νωρίτερα από
πολλές άλλες δυτικές ευρωπαϊκές χώρες να απανθρακοποι-
ήσουµε την ηλεκτροπαραγωγή στη χώρα µας και να χαµηλώ-
σουµε, να µειώσουµε, το περιβαλλοντικό αποτύπωµα της οικο-
νοµίας µας. 

Και αυτό οφείλετε να το παραδεχθείτε, γιατί αυτό αξιολογείται
συγκριτικά µε το τι κάνουν άλλες χώρες και µε το τι κάνει η Ελ-
λάδα. Και η Ελλάδα, κύριε συνάδελφε, πρωτοπορεί -σας αρέσει,
δεν σας αρέσει- σ’ αυτόν τον τοµέα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, θα µου

επιτρέψετε να πω και εγώ κάτι πάνω στο θέµα που συζητήσατε
µόλις τώρα. Είµαστε η µόνη χώρα που έχει τόσο µεγάλα αιολικά
πάρκα και τόσες πολλές ανεµογεννήτριες. Σε όλη την Ευρώπη
δεν υπάρχει αυτό και νοµίζω ότι θα πρέπει να το επανεξετάσετε
το θέµα, διότι όλα αυτά γίνονται σε περιοχές ιδιαίτερου φυσικού
κάλλους, εκτός από προστατευόµενες. 

Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 491/1-3-2021 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ναύπλιο - Έντονη δυσο-
σµία από την ανεξέλεγκτη ρύπανση του υγροτόπου Νέας Κίου».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Κωνσταντίνος Σκρέκας.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να θυµίσω απλά για την προηγούµενη ερώ-

τηση ότι η ΑΕΠΟ δεν αναφέρει τίποτα και καµµία ΑΕΠΟ δεν ανα-
φέρει φέρουσα ικανότητα. Εντάξει, καταλαβαίνω ότι είστε νέος
Υπουργός. Θα ενηµερωθείτε σιγά-σιγά γι’ αυτά τα θέµατα.
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Το Ναύπλιο βρέθηκε µπροστά σε µια αδιανόητη κατάσταση.
Κάτοικοι χρειάστηκε να σηκωθούν να φύγουν από τα σπίτια τους
για δυο-τρεις µέρες, καθώς η δυσοσµία, από µια στην πράξη πε-
ριβαλλοντική καταστροφή, ήταν τεράστια. Ήταν περιβαλλοντική
καταστροφή, γιατί έπληξε τον υγρότοπο της Νέας Κίου, έναν
πάρα πολύ σηµαντικό υγρότοπο και σαν ενδιάµεσο σταθµό µε-
τανάστευσης ειδών, αλλά και τοπικής σηµασίας, έτσι και αλλιώς. 

Η καταστροφή συνίσταται µάλλον στη διαρροή ανεπεξέργα-
στων λυµάτων από τον σταθµό βιολογικού καθαρισµού. Έχουµε
κατ’ επανάληψη δει να συµβαίνουν τέτοια περιστατικά, πολύ
απλά γιατί αυτή η περίοδος είναι που τα χυµοποιεία χρειάζεται
να επεξεργάζονται τις εκροές τους. Αυτό δεν γίνεται σωστά και
έτσι βλέπουµε να πηγαίνουν τελικά στο σταθµό βιολογικού κα-
θαρισµού, που εκβάλλει δυστυχώς δίπλα στον υγρότοπο της
Νέας Κίου και τελικά ο σταθµός να µην µπορεί να αντεπεξέλθει
στο φορτίο. Μιλάµε για επτά χιλιάδες εννιακόσια COD. Είναι οι
ανάγκες σε οξυγόνο -για όσους ξέρουν το δίχτυ- που έχει σχέση
µε το βιολογικό φορτίο, όταν το όριο είναι τα χίλια πεντακόσια.
Απλά διαλύεται ο βιολογικός. 

Θέλω να µας εξηγήσετε: Πόσες περιβαλλοντικές παραβάσεις
έχουν διαπιστωθεί τα τελευταία χρόνια από τις αρµόδιες υπηρε-
σίες αναφορικά µε τα απόβλητα των χυµοποιείων και τη λειτουρ-
γία του βιολογικού καθαρισµού. Αν, κατά τη γνώµη σας και τη
γνώµη των υπηρεσιών, λειτουργεί σωστά αυτός ο βιολογικός. Αν
υπάρχουν παράνοµες εκροές απόβλητων χυµοποιείων προς
αυτόν ή κατ’ ευθείαν προς τον υγρότοπο της Νέας Κίου. Τι µέτρα
δεσµεύεστε να πάρετε για την άµεση επίλυση του ζητήµατος. 

Επίσης, από τη στιγµή που η ίδια η Γενική Γραµµατεία Υδάτων
µάς λέει ότι δεκάδες εγκαταστάσεις επεξεργασίας υδάτων στη
χώρα δεν συµµορφώνονται και δεν λαµβάνουν επαρκή αριθµό
µετρήσεων, που απαιτεί και η οδηγία-πλαίσιο για τα ύδατα, τι δε-
σµεύεστε να κάνετε για την επίλυση αυτού του ζητήµατος; Τι δε-
σµεύεστε, κύριε Υπουργέ, να κάνετε για να µην ξαναχρειασθεί
να φύγουν οι κάτοικοι του Ναυπλίου από την πόλη τους; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κυρία Πρόεδρε, πάνω σε αυτό που είπατε, θέλω να
πω ότι µπορεί η αίσθηση να είναι ότι έχουµε πολλές ανεµογεν-
νήτριες, αλλά η πραγµατικότητα είναι ότι στη Δανία η συνει-
σφορά της αιολικής ενέργειας στο µείγµα της ηλεκτροπα-
ραγωγής αγγίζει το 44%. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Εγώ θέλω να µου πείτε
αν υπάρχει πουθενά περιοχή που να έχει δύο και τρεις χιλιάδες
ανεµογεννήτριες, όπως στα Άγραφα, παραδείγµατος χάριν. Θα
σας φέρω σχετική ερώτηση. Τώρα, όµως, µην ασχολείστε µε
αυτό. Συνεχίστε µε την ερώτηση του κυρίου συναδέλφου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Στα Άγραφα, επειδή κατάγοµαι από κοντινό νοµό,
δεν υπάρχουν δύο χιλιάδες ανεµογεννήτριες. Και βέβαια στην
Ελλάδα δεν υπάρχει περιοχή µε δύο χιλιάδες ανεµογεννήτριες.
Στο εξωτερικό, βέβαια, υπάρχουν. 

Επαναλαµβάνω, όµως, ότι αυτό δεν είναι ένα θέµα το οποίο
χρήζει κοµµατικής αντιπαράθεσης, γιατί όλοι συµφωνούµε ότι
θα πρέπει να αξιοποιήσουµε το αιολικό δυναµικό, µε έναν τρόπο,
φυσικά, που δεν θα καταστρέφει το περιβάλλον. Άρα όλοι συµ-
φωνούµε σε αυτό, απλά πρέπει να µπουν κανόνες. Έχουν µπει
κανόνες και θα πρέπει ακόµα αυτοί οι κανόνες να επανεξετα-
σθούν και να επικαιροποιηθούν µέσα από το νέο ειδικό χωροτα-
ξικό πλαίσιο, το οποίο ετοιµάζουµε να καταθέσουµε. 

Από εκεί και πέρα, για την ερώτηση που έκανε ο αγαπητός συ-
νάδελφος, που αφορά την έντονη δυσοσµία, όπως αναφέρει ο
τίτλος, «από την ανεξέλεγκτη ρύπανση του υγροτόπου Νέας
Κίου στο Ναύπλιο», να σας πω, κύριε συνάδελφε, ότι οι δήµοι, οι
ΔΕΥΑ, οι δηµοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης, οι εταιρείες ύδρευ-
σης και αποχέτευσης, έχουν εκείνες πραγµατικά την ευθύνη για
την καλή κατάσταση και τη λειτουργία των εγκαταστάσεων επε-
ξεργασίας αστικών λυµάτων, αλλά και των αποχετευτικών δι-
κτύων, καθώς και την αποκατάσταση ζηµιών και δυσλειτουργιών. 

Να πω ότι οι φορείς διαχείρισης των εγκαταστάσεων επεξερ-

γασίας λυµάτων, τα ΕΕΛ, όπως τα λέµε, καθορίζουν: Πρώτον,
τους όρους και τις προϋποθέσεις υποδοχής αστικών λυµάτων,
βοθρολυµάτων και εν γένει υγρών αποβλήτων. Δεύτερον, θέτουν
ποσοτικούς και ποιοτικούς περιορισµούς στα λύµατα υγρά από-
βλητα που δύναται να δεχθεί η κάθε εγκατάσταση επεξεργασίας
λυµάτων. 

Να πούµε ότι η ΕΕΛ Άργους, Μυκηνών και Ναυπλιέων βρίσκε-
ται στη θέση Κιόσκα της Περιφερειακής Ενότητας της Αργολί-
δας. Η απόφαση έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων, η ΑΕΠΟ,
έχει τροποποιηθεί και ανανεωθεί µε την απόφαση του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας από την αρµόδια διεύθυνση,
τη ΔΥΠΑ, στις 17-12-2020, µε αριθµό 99930/6510. 

Έχουν τεθεί όροι για τη διασφάλιση της προστασίας του φυ-
σικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. Ενδεικτικά θέλω να
αναφέρω την υποχρέωση του φορέα λειτουργίας της εγκατά-
στασης επεξεργασίας λυµάτων: 

Πρώτον, να υποβάλλει εντός έξι µηνών από την έκδοση της τε-
λευταίας απόφασης στοιχεία τεκµηρίωσης ως προς την ικανό-
τητα επεξεργασίας, τη φέρουσα ικανότητα της εγκατάστασης. 

Δεύτερον, να συνεργάζεται συνεχώς µε τις παραγωγικές µο-
νάδες της περιοχής, που είναι διασυνδεδεµένες στο αποχετευ-
τικό δίκτυο, καθώς και να παρακολουθεί την ποιότητα των εισερ-
χόµενων υγρών αποβλήτων. 

Τρίτον, σε περίπτωση υπέρβασης των οριακών τιµών βλάβης,
αστοχίας ή εκδήλωσης έκτακτου περιστατικού, ο υπεύθυνος της
εγκατάστασης υποχρεούται να προβεί άµεσα στις απαιτούµενες
ενέργειες, ώστε να θεραπεύσει ή να περιορίσει το πρόβληµα. Τα
υπόλοιπα στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, απαντήσατε πολύ γενικά, δεν απαντήσατε

στην ουσία στο ερώτηµα. Ξέρω ότι είναι πολύ βολικό να απαν-
τάτε στη δευτερολογία, καθώς δεν µπορώ να απαντήσω εγώ,
αφού δεν έχω τριτολογία. 

Εγώ θα επαναλάβω τα ερωτήµατα, για να µην ξεχαστούν: 
Πόσες περιβαλλοντικές παραβάσεις έχουν διαπιστωθεί τα τε-

λευταία χρόνια από τις αρµόδιες υπηρεσίες αναφορικά µε τα
απόβλητα των χυµοποιείων και τη λειτουργία του βιολογικού κα-
θαρισµού; 

Αν λειτουργεί µε βάση τις υπηρεσίες του Υπουργείου Ενέρ-
γειας και Περιβάλλοντος, του ΥΠΕΝ, ο βιολογικός σταθµός. Αν
υπάρχουν παράνοµες εκροές, αν έχουν εντοπισθεί απόβλητα χυ-
µοποιείων προς αυτόν ή κατ’ ευθείαν προς τον υγρότοπο της
Νέας Κίου. 

Τι µέτρα θα πάρετε για τη δραµατική αυτή κατάσταση που δη-
µιουργήθηκε, τόσο για το περιβάλλον όσο και για την πόλη του
Ναυπλίου; 

Τέλος, τι γίνεται τελικά µε τη διαχείριση του βιολογικού καθα-
ρισµού, όπου φαίνεται ότι δεν λαµβάνουν µέτρα συµµόρφωσης
όσον αφορά τον επαρκή αριθµό µετρήσεων και ελέγχων που ορί-
ζει η οδηγία-πλαίσιο για τα ύδατα, για τα νερά; Τι θα κάνετε για
την επίλυση του συγκεκριµένου προβλήµατος; 

Το λέω, επειδή µαθαίνουµε ότι η ΔΕΥΑΡ ανακοίνωσε την κα-
ταγγελία των συµβάσεων µε τέσσερα χυµοποιεία της Αργολίδας,
που αφορούν στην απόρριψη λυµάτων στον βιολογικό καθαρι-
σµό. 

Φαίνεται πλέον να λειτουργούν ανεξέλεγκτα αυτοί οι φορείς,
καθώς είναι προφανές ότι, αν ρίξεις λύµατα χυµοποιείων στον
βιολογικό καθαρισµό, αυτός θα βγει εκτός λειτουργίας, θα κο-
ρεστεί και θα ρίχνει ανεπεξέργαστα λύµατα. 

Φαίνεται ότι οι ελεγκτικοί µηχανισµοί του Υπουργείου σας δεν
κάνουν τη δουλειά τους. Και δεν κάνουν τη δουλειά τους, γιατί
είναι εντελώς υποστελεχωµένοι, κύριε Υπουργέ. 

Εγώ, µετά από µια τέτοια κρίση, θα περίµενα να έρθετε να µας
πείτε τι προσλήψεις κάνατε στους επιθεωρητές περιβάλλοντος,
πώς θα ενισχύσετε τους µηχανισµούς αυτούς και βέβαια ποιες
θα είναι οι κυρώσεις γι’ αυτούς που οδήγησαν σε αυτό το περι-
βαλλοντικό έγκληµα. 

Ελπίζω να είστε πολύ πιο σαφής στη δευτερολογία σας.
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Όσον αφορά στη Δανία, κύριε Υπουργέ, να µην ξεχνάµε ότι η
Δανία έχει ανακοινώσει ότι σταµατά εξορύξεις υδρογονανθρά-
κων και δεν προχωρά σε καµµία καινούργια, σε αντίθεση µε αυτή
την Κυβέρνηση. Εσείς στήνετε φουγάρα, ετοιµάζετε εξορύξεις
πετρελαίου και αερίου παντού στην Ελλάδα. Και είναι οι εται-
ρείες που φεύγουν, όχι εσείς που αλλάζετε γνώµη λόγω της κλι-
µατικής αλλαγής. 

Η «REPSOL» έφυγε από την Αιτωλοακαρνανία. Περιµένουµε
να δούµε αν θα φύγει από Ήπειρο και από Ιόνιο η διαχειρίστρια
του έργου εξόρυξης. Οπότε, ας µείνουµε σ’ αυτά που µπορούµε
να είµαστε συνεπείς. Πείτε µου για τις προσλήψεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Γενικά θα σας πω ότι η αξιοποίηση του ορυκτού
πλούτου της χώρας µε όρους διατηρησιµότητας και αειφορίας
είναι κάτι το οποίο δεν µας βρίσκει αντίθετους. Εκτός αν θέλετε
να κλείσουµε τα µαρµαράδικα, να κλείσουµε όλα τα ορυχεία τα
οποία εξάγουν πολύτιµα για την ελληνική κοινωνία µέταλλα, τα
οποία αξιοποιούνται στη συνέχεια και παρέχουν θέσεις εργασίας
και έσοδα και στις τοπικές κοινωνίες και στην εθνική οικονοµία. 

Ο Παρθενώνας, κύριε συνάδελφε, δεν θα είχε γίνει αν οι αρ-
χαίοι διέπονταν από τη δική σας δογµατική λογική. 

Γενικά, φυσικά και θέλουµε να προστατεύσουµε το περιβάλ-
λον. Ποιος δεν θέλει; Ειδικά εµείς το αποδεικνύουµε µε τις πρά-
ξεις µας. Σας λέω: Είµαστε πολύ πιο φιλόδοξοι και πολύ πιο
«επιθετικοί» -σε εισαγωγικά- στο να κλείσουµε τα φουγάρα που
ρυπαίνουν και το αποδεικνύουµε. Αλλά, για να το κάνουµε αυτό,
πρέπει αυτό να αντικατασταθεί από κάτι άλλο, αειφόρο, διατη-
ρήσιµο, φιλοπεριβαλλοντικό. Και αναφέροµαι βέβαια στα λιγνι-
τικά εργοστάσια της ΔΕΗ, τα οποία ήδη έχουν πάρει τον δρόµο
του κλεισίµατος. 

Θέλετε, δεν θέλετε, το έκανε αυτή η Κυβέρνηση. Σας αρέσει,
δεν σας αρέσει. Καταλαβαίνω ότι αυτό σάς στερεί τη δουλειά
σας, που είναι να κάνετε κριτική, γιατί η Κυβέρνηση προχωράει
µπροστά από εσάς. Αλλά, τι να κάνουµε; Εµείς θα κάνουµε αυτό
που πρέπει και εσείς θα βρείτε κάτι άλλο να κάνετε και κάτι άλλο
να κρίνετε. 

Από εκεί και πέρα, για τη Δανία σάς είπα το 43% - 44% της ηλε-
κτροπαραγωγής της προέρχεται από αιολικά πάρκα, από ανεµο-
γεννήτριες: onshore, offshore, αιολικά 44%. 

Συγκεκριµένα για τις διαπιστωµένες παραβάσεις, η αρµόδια
υπηρεσία της Περιφέρειας Πελοποννήσου, η οποία διενεργεί
τους ελέγχους και επιβάλλει τις κυρώσεις τόσο σε βιοµηχανικές
εγκαταστάσεις χυµοποιίας όσο και στις εγκαταστάσεις επεξερ-
γασίας λυµάτων Άργους - Ναυπλίου, έχει προχωρήσει σε επτά
ελέγχους, µε ταυτόχρονες επτά κυρώσεις στις βιοµηχανίες, ενώ
στην εγκατάσταση επεξεργασίας λυµάτων σε τέσσερις ελέγχους
που έχει κάνει -µπορεί να έχει κάνει παραπάνω, δεν το γνωρίζω,
να µην πω κάποια ανακρίβεια- προέκυψε πρόβληµα και επέβαλε
κυρώσεις αντίστοιχες. 

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι γενικότερα, σύµφωνα µε την
έρευνα και µε τους ελέγχους που έχουν γίνει, αλλά και µε τα
στοιχεία τα οποία καταχωρίζονται µέχρι σήµερα στην εθνική
βάση δεδοµένων των εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυµάτων,
όπου εκεί οφείλουν οι εγκαταστάσεις να καταχωρίζουν τα στοι-
χεία των ελέγχων που γίνονται σε τακτικό επίπεδο, η εγκατά-
σταση Άργους - Ναυπλίου λειτουργεί σύννοµα, ικανοποιώντας
τις απαιτήσεις που θέτει η οδηγία. 

Σε ό,τι αφορά, βέβαια, το συγκεκριµένο περιστατικό, πιθανό-
τατα να αποτελεί κάποιο έκτακτο εποχικό περιστατικό, λόγω έν-
τονης δραστηριότητας των χυµοποιείων. Αυτή τη στιγµή που
µιλάµε, όµως, διενεργείται έλεγχος. Άρα, µόλις ολοκληρωθούν
ο έλεγχος που διενεργείται και η περιβαλλοντική επιθεώρηση
που αυτή τη στιγµή βρίσκεται σε εξέλιξη, θα µπορέσω να σας
δώσω και συγκεκριµένες  πληροφορίες για αυτό καθ’ αυτό το
γεγονός το οποίο συζητάµε.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε Υπουρ-

γέ.

Προχωρούµε στην τελευταία ερώτηση για σήµερα, την οποία
θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο κ.
Κωνσταντίνος Σκρέκας.

Είναι η ένατη µε αριθµό 492/1-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Ερηµίτης Κέρκυρας: Χωρίς τέλος η κα-
ταστροφή της φύσης».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο,
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε συνέχεια της προηγούµενης συζήτησης,

θα είχε πολύ ενδιαφέρον να µας πείτε µία ανεµογεννήτρια στη
Δανία που είναι σε περιοχή «NATURA». Πείτε µας µία. Να µας
πείτε µετά και πόσες στην Ελλάδα δεν είναι σε περιοχές
«NATURA». 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Να µου πείτε στη Δανία τι ποσοστό περιοχών είναι
χαρακτηρισµένες ως «NATURA» και τι στην Ελλάδα.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Είναι µεγάλο. Και στη Δανία είναι
µεγάλο, µε τη διαφορά ότι εκεί πέρα προστατεύονται και δεν
πάνε τις ανεµογεννήτριες στα βουνά, όποια είναι αυτά. Αυτό γί-
νεται µόνο στην Ελλάδα. 

Πάµε, όµως, στον Ερηµίτη. Να σας θυµίσω ότι ο Ερηµίτης είναι
αυτή η ανέγγιχτη µέχρι πρότινος περιοχή στην Κέρκυρα, το πιο
σηµαντικό ανέγγιχτο οικοσύστηµα της Κέρκυρας που µας είχε
µείνει, µε τρεις υγροτόπους και πάρα πολύ σηµαντική βιοποικι-
λότητα. Εκεί πέρα που, όταν το επισκέφθηκε ο Πρωθυπουργός,
είπε: «Όµορφο είναι το δάσος, αλλά τα δάση καίγονται. Καλά κά-
νετε και προχωράτε µε την επένδυση, γιατί αυτά θα µείνουν.».
Εκεί πέρα πλέον είδαµε όλοι µε τις φωτογραφίες που κυκλοφό-
ρησαν δρόµους να ανοίγονται πάνω στην παραλία, πάνω σε έναν
από τους προστατευόµενους υγροτόπους, µέσα στο δάσος. 

Και σας ρωτάω: Αφού µε βάση τις δικές σας αποφάσεις εφε-
ξής δεν εγκρίνεται από την αρµόδια δασική υπηρεσία η οδοποιία
επί της δασικής έκτασης, δεν ακολουθούνται οι προδιαγραφές
της δασικής οδοποιίας, τότε ποιος είναι ο δηµόσιος φορέας που
καλύπτει το κενό που δηµιουργήθηκε; Ποιος θα αναλάβει από
εδώ και µπρος την απαιτούµενη συνταγµατική και περιβαλλον-
τική εγκυρότητα των έργων οδοποιίας µέσα στα δάση; 

Έχει αδειοδοτηθεί αυτός ο δρόµος, κύριε Υπουργέ; Επίσης,
έχει συσταθεί η µονάδα περιβάλλοντος σύµφωνα µε τους περι-
βαλλοντικούς όρους; Από ποιον ελέγχεται; Με ποιον τρόπο επι-
κοινωνεί τα αποτελέσµατα των ελέγχων της στο ενδιαφερόµενο
κοινό, σύµφωνα µε τη Σύµβαση του Άρχους και τη σχετική οδη-
γία και νοµολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου; 

Είναι απλά ερωτήµατα για µια περιοχή που, µετά την «προφη-
τεία» του Υπουργού, κάηκε και τώρα διαµελίζεται. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, έχετε επισκεφθεί την περιοχή για
την οποία σήµερα έχετε καταθέσει ερώτηση;

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Εσείς; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Εγώ την έχω επισκεφθεί. Έχω επισκεφθεί και το
συγκεκριµένο σηµείο όπου θα γίνει η επένδυση. Εσείς την έχετε
επισκεφθεί; Γιατί έχετε κάνει µια ερώτηση. Έχετε δει τι είναι εκεί;
Προφανώς, όχι. Γιατί δεν απαντάτε. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Μπορώ να απαντήσω; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θα απαντήσετε µετά. Έχετε και δευτερολογία.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Επειδή µε ρωτήσατε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θέλω να σας πω, λοιπόν, ότι µε κάποιον τρόπο πρέ-
πει σε αυτή τη χώρα, µε κάποιους κανόνες πάντα, να φέρουµε
ανάπτυξη, να δηµιουργήσουµε προϋποθέσεις ισχυρής και βιώ-
σιµης ανάπτυξης. Ο τουρισµός είναι ένας τέτοιος κλάδος. Μπο-
ρούµε να έχουµε και να παρέχουµε πολλά προϊόντα τουριστικά.
Μπορούµε να παρέχουµε µαζικό τουρισµό, που απαιτεί πολλές
πηγές, απαιτεί πολύ νερό. Να έρχονται δηλαδή εκατοµµύρια του-
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ρίστες χαµηλής εισοδηµατικής δυνατότητος, οι οποίοι όµως κα-
ταναλώνουν πάρα πολύ νερό, παράγουν πολλά απορρίµµατα,
καταναλώνουν ενέργεια, γιατί πρέπει να ψύχουµε τα δωµάτια
των ξενοδοχείων όταν έρχονται, τα εστιατόρια να δουλεύουν.
Μπορούµε να έχουµε τουριστικό προϊόν το οποίο απευθύνεται
σε λιγότερους, αλλά υψηλότερης εισοδηµατικής δυνατότητας
τουρίστες, όπου καταναλώνοντας λιγότερες εγχώριες πηγές να
απολαµβάνουµε µεγαλύτερα εισοδήµατα ως κοινωνία και ως
εθνική οικονοµία. Πρέπει να αποφασίσουµε τι θέλουµε. 

Νοµίζω ότι είναι εύκολο να απαντήσετε στα ερωτήµατα τα
οποία θέτω. Εκτός αν δεν θέλουµε να έχουµε τουρισµό, δεν θέ-
λουµε να έχουµε βιοµηχανία, δεν θέλουµε να έχουµε µεταποί-
ηση, ακόµα-ακόµα δεν θέλουµε να έχουµε και αγροτική παρα-
γωγή, γιατί και αυτό τελικά καταναλώνει κάποιες πηγές. 

Άρα ή θα πρέπει να βρούµε έναν τρόπο να δηµιουργήσουµε
ανάπτυξη µε όρους αειφορίας και διατηρησιµότητας, όπως σας
είπα, για να µπορέσουµε και να βοηθήσουµε το περιβάλλον και
να αποτρέψουµε τα αίτια που προκαλούν την κλιµατική κρίση,
αλλά και να φέρουµε ανάπτυξη και θέσεις εργασίας για τους Έλ-
ληνες και τις νέες γενιές των Ελλήνων, που θα πρέπει να ζήσουν
και να έχουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο ζωής και ένα βιοτικό επί-
πεδο ανάλογο µε αυτό το οποίο θα θέλαµε να παραδώσουµε στις
επόµενες γενιές των Ελλήνων ή θα πρέπει να καθόµαστε να συ-
ζητάµε εδώ και να µη γίνεται τίποτα και τελικά να βλέπουµε όλες
τις άλλες κοινωνίες να µας προσπερνάνε. Εγώ δεν είµαι αυτής
της άποψης ούτε η Κυβέρνησή µας. 

Αυτή είναι µία επένδυση σε συνολική έκταση τετρακοσίων ενε-
νήντα στρεµµάτων, από τα οποία θα αξιοποιηθούν µόλις τα
τριάντα πέντε. Η δόµηση θα περιορίζεται στο 7%, µόλις τριάντα
πέντε χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα σε σύνολο τετρακοσίων ενε-
νήντα στρεµµάτων. Είναι το 7%. Σας φαίνεται ότι αυτό είναι εν-
τυπωσιακά µεγάλο; Σας φαίνεται ότι αυτό καταστρέφει το
περιβάλλον;

Μιλάµε για µια τουριστική µονάδα η οποία θα προσελκύσει
υψηλού επιπέδου τουρισµό και η οποία διαχειρίζεται το νερό που
καταναλώνει αξιοποιώντας τα επιφανειακά ύδατα σε ένα τερά-
στιο ποσοστό. Το γνωρίζετε αυτό; Έχετε διαβάσει το επιχειρη-
σιακό πλάνο; Αξιοποιείται επιφανειακό νερό, που σήµερα χάνεται
στην περιοχή που έχει, σε αυτά τα τετρακόσια ενενήντα στρέµ-
µατα, και το συλλέγει αυτό το νερό, για να µπορεί να το χρησι-
µοποιήσει τους καλοκαιρινούς µήνες που θα λειτουργεί η
µονάδα. Γίνονται και πολλές άλλες δράσεις που προστατεύουν
το περιβάλλον. 

Γιατί να µη γίνει αυτό; Πού είναι το κακό; Να µη γίνεται τίποτα
σε αυτή τη χώρα; Θέλετε να γίνει κάτι; Πού θέλετε να γίνει, για
πείτε µας; Με τη δική σας λογική δεν θα είχαν γίνει τα «ΞΕΝΙΑ»,
δεν θα είχε ποτέ αναπτυχθεί ο τουρισµός στην Ελλάδα και δεν
θα µπορούσαν να δουλεύουν εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες σή-
µερα -ή µάλλον αύριο, γιατί δυστυχώς λόγω της πανδηµίας σή-
µερα δεν δουλεύουν-  σ’ αυτόν τον τόσο σηµαντικό κλάδο για τη
χώρα µας. 

Έχουµε διαφορετική αντίληψη των πραγµάτων. 
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µου θυµίζετε πάρα πολύ τον συνάδελφό σας,

τον κ. Γεωργιάδη. Ακριβώς τα ίδια επιχειρήµατα λέει και για τη
συζήτηση για το άρθρο 219, που λείπατε, παρ’ όλο που έδινε το
δικαίωµα στο Υπουργείο Ανάπτυξης τού τι θα «τσιµεντώνεται» σε
περιοχές «NATURA».

Το µοντέλο που εσείς προτείνετε το έχουµε δοκιµάσει. Είναι
αυτό που καταστρέφει τον πλανήτη µας. Το έχουµε δοκιµάσει το
µοντέλο που µας λέτε.

Όσο για τον τουρισµό στην Κέρκυρα, η Κέρκυρα είναι ένας κα-
τοχυρωµένος παγκόσµιος προορισµός, δεν περιµένει την τσιµεν-
τοποίηση του τελευταίου παράκτιου οικοτόπου της για να
αναδειχθεί. Έχει να χάσει, όχι να κερδίσει. Να κερδίσουν έχουν
µόνο κάποιοι ιδιώτες.

Πάµε, όµως, και στον πυρήνα των επιχειρηµάτων σας. Δεν

απαντήσατε για τις παρανοµίες που φαίνεται να γίνονται. Το επι-
χείρηµά σας είναι «τι να κάνουµε, ας γίνουν παρανοµίες, για να
υπάρξουν θέσεις εργασίας» σε ένα µέρος που δεν φαίνεται να
πεινάει, δεν φαίνεται να έχει έλλειψη τουριστικής ανάπτυξης.
Ίσως έχει ανάγκη συλλογικών συµβάσεων στην τουριστική ανά-
πτυξη και διαµοιράσµατος του κέρδους, όχι όµως τουριστικής
ανάπτυξης.

Επειδή επισκεφθήκατε τον Ερηµίτη, αναρωτιέµαι πώς χάσατε,
πώς ξέφυγε από τα µάτια σας το γεγονός ότι υπάρχουν τρία
απειλούµενα είδη στον Ερηµίτη, διακόσια ογδόντα δύο είδη χλω-
ρίδας και τρεις λίµνες, τρεις υγρότοποι πάρα πολύ σηµαντικοί
για το περιβάλλον στην Κέρκυρα, σε συνδυασµό και µε τις γύρω
περιοχές. 

Εσείς αυτά φαίνεται πως δεν τα βλέπετε. Βλέπετε µόνο τη δυ-
νατότητα κάθε προστατευόµενη περιοχή να δώσει τη θέση της
στο τσιµέντο. Είναι η ανάπτυξη της δεκαετίας του 1960, κύριε
Υπουργέ. Καταλαβαίνετε ότι είστε Υπουργός Περιβάλλοντος
στον αιώνα της οικολογικής κρίσης; Το καταλαβαίνετε αυτό; Κα-
ταλαβαίνετε ότι οικολογική κρίση σηµαίνει η καταστροφή της
φύσης; Καταλαβαίνετε πως ό,τι µας έχει αποµείνει πρέπει να το
προστατεύσουµε σαν κόρη οφθαλµού, γιατί αυτό είναι που κα-
ταστρέψατε και φτάσαµε ως εδώ; Το καταλαβαίνετε;

Σας παρακαλώ να επανέλθετε στην εποχή µας, στις προκλή-
σεις της εποχής µας. Οι προκλήσεις της εποχής µας δεν είναι
ποιος θα κάνει περισσότερο τσιµέντο, είναι πώς θα επιβιώσουµε
στον αιώνα της κλιµατικής κρίσης, πώς θα προστατεύσουµε
αυτά τα λίγα που έχουν αποµείνει στην Ελλάδα και στον κόσµο. 

Είµαι σίγουρος ότι σε µία φιλοσοφική ή φιλολογική συζήτηση
θα λέγατε πόσο σηµαντικό είναι να προστατευθεί το δάσος του
Αµαζονίου. Ε, αυτοί είναι οι δικοί µας Αµαζόνιοι. Αυτό είναι που
έχουµε να διαχειρισθούµε εµείς. Πρέπει, όµως, να το διαχειρι-
σθούµε, όχι να ευχόµαστε να καεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Επειδή έρχεστε εδώ και µιλάτε για παρανοµίες, επι-
τρέψτε µου να σας πω ότι χρειάστηκαν οκτώ χρόνια, τέσσερις
διαφορετικές κυβερνήσεις, δώδεκα προσφυγές στο Συµβούλιο
της Επικρατείας, στο Ελεγκτικό Συνέδριο, δέκα υπουργικές απο-
φάσεις και πενήντα πέντε γνωµοδοτήσεις κρατικών υπηρεσιών,
για να πάρει άδεια τουριστικού συγκροτήµατος η εν λόγω επέν-
δυση και η ιδιωτικοποίηση ολοκληρώθηκε τον Δεκέµβρη του
2016.

Επειδή το επιχείρηµά σας είναι ότι η Κέρκυρα δεν πεινάει, άρα
δεν χρειάζεται να αναπτύξουµε περισσότερο την Κέρκυρα του-
ριστικά, γιατί εκεί οι άνθρωποι δεν έχουν ανάγκη να δουλέψουν
και απ’ ό,τι φαίνεται δεν έχουν ανάγκη να δουλέψουν και οι υπό-
λοιποι Έλληνες, πρέπει να ξέρετε ότι στον τόπο µου, τα Τρίκαλα,
πάρα πολλοί Τρικαλινοί, νέα παιδιά, φεύγουν από τα Τρίκαλα το
καλοκαίρι και πηγαίνουν και δουλεύουν σε τουριστικές περιοχές.
Άρα και αυτά δεν πεινάνε και αυτά δεν έχουν ανάγκη εργασίας,
άρα να µην κάνουµε τίποτε στην Ελλάδα, γιατί είναι ανεπτυγµένη
τουριστικά η Ελλάδα.

Αυτό δεν νοµίζω ότι είναι ένα επιχείρηµα το οποίο πείθει πολ-
λούς ή µε βάση αυτό, τέλος πάντων, δεν µπορούµε να σχεδιά-
σουµε εθνική πολιτική. 

Και βέβαια είµαι Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Και
βέβαια κάθε µέρα που µιλάµε µαζί κάτι προστίθεται σε αυτό το
οποίο χτίζουµε, καλό ή κακό. Θα σας πω, όµως, επειδή είπατε
κάποια πράγµατα εσείς που υποβάλλετε συνέχεια ερωτήσεις
που έχουν να κάνουν µε το περιβάλλον, ότι θα πρέπει και εσείς
να καθίσετε και να διαβάσετε κάποια πράγµατα. Γιατί είπατε ότι
δεν έχει µπει καµµιά ανεµογεννήτρια σε περιοχή «NATURA» στην
Ευρώπη. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Για τη Δανία σάς είπα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Για τη Δανία. Ξέρετε τι ποσοστό περιοχών
«NATURA» έχουµε στην Ελλάδα; Ξέρετε το δίκτυο «NATURA», η
περίµετρος της προστασίας αυτής, τι ποσοστό του ελλαδικού
χώρου καλύπτει και τι ποσοστό αντίστοιχα έχουν οι άλλες ευρω-
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παϊκές χώρες; Ξέρετε τον µέσο όρο των ευρωπαϊκών χωρών; Το
γνωρίζετε αυτό;

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Μειονέκτηµα είναι αυτό; Πλεονέ-
κτηµα είναι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Πλεονέκτηµα είναι, αυτό σάς λέω ακριβώς. Γιατί
εσείς έρχεστε και κατηγορείτε τις ελληνικές κυβερνήσεις συλλή-
βδην τελικά ότι δεν έχουν κάνει τίποτα για το περιβάλλον. Φυ-
σικά, πρέπει να σας πω ότι η δική µας Κυβέρνηση θα κάνει πολλά
περισσότερα απ’ αυτά τα οποία έχει παραλάβει και το αποδει-
κνύουµε κάθε µέρα. 

Θα σας πω, λοιπόν, ότι µέχρι τώρα στην Ελλάδα το 27,3%,
πάνω από το 27% του ελλαδικού χώρου, καλύπτεται από την
προστασία των περιοχών του δικτύου «NATURA», όταν ο µέσος
ευρωπαϊκός όρος είναι 18%. Άρα δεν µπορείτε να έρχεστε εδώ
και να λέτε ότι εµείς δεν σεβόµαστε και δεν προστατεύουµε το
περιβάλλον. 

Συνολικά, θέλω να σας πω η Ελληνική Δηµοκρατία και το πο-
λιτικό σύστηµα έχουν αποδείξει ότι σέβονται το περιβάλλον.
Αυτό φαίνεται και από το Σύνταγµά µας, από το Σύνταγµα του

1974 και τον νόµο του 1979, όταν µπήκε µέσα στο ελληνικό Σύν-
ταγµα ο όρος για την προστασία του περιβάλλοντος και την προ-
στασία των δασών. 

Εδώ είµαστε να συζητήσουµε και τα υπόλοιπα, κύριε συνά-
δελφε, και να βρούµε εποικοδοµητικές λύσεις, για να βοηθή-
σουµε την ελληνική κοινωνία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 15.56’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 10 Μαρτίου 2021 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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